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ΧΕΔΙΟ ΠΟΙΝΙΚΟΤ ΚΩΔΙΚΑ 
ΠΟΙΝΙΚΟ ΚΩΔΙΚΑ 

ΠΡΩΣΟ ΒΙΒΛΙΟ 
ΓΕΝΙΚΟ ΜΕΡΟ 

 
ΠΡΩΣΟ ΚΕΦΑΛΑΙΟ 

Ο ΠΟΙΝΙΚΟ ΝΟΜΟ 
 

Ι. Βαςικζσ αρχζσ 
 

Άρκρο 1 
Καμία ποινι χωρίσ νόμο 

 
Ζγκλθμα δεν υπάρχει χωρίσ νόμο που να ιςχφει πριν από τθν τζλεςθ τθσ πράξθσ και να ορίηει τα 
ςτοιχεία τθσ κακϊσ και τθν επιβλθτζα γι’ αυτι ποινι.  
 

Άρκρο 2 ΠΚ 
Αναδρομικι ιςχφσ του θπιότερου νόμου 

 
1. Αν από τθν τζλεςθ τθσ πράξθσ ωσ τθν αμετάκλθτθ εκδίκαςι τθσ ίςχυςαν περιςςότερεσ 
διατάξεισ νόμων, εφαρμόηεται αυτι που ςτθ ςυγκεκριμζνθ περίπτωςθ οδθγεί ςτθν ευμενζςτερθ 
μεταχείριςθ του κατθγορουμζνου.  
2. Αν μεταγενζςτεροσ νόμοσ χαρακτιριςε τθν πράξθ μθ αξιόποινθ (ανζγκλθτθ), παφει θ εκτζλεςθ 
τθσ ποινισ που επιβλικθκε κακϊσ και τα ποινικά επακόλουκά τθσ, όπωσ και θ εκτζλεςθ των 
μζτρων αςφαλείασ.  
 

Άρκρο 3 
(Καταργείται) 

 
Άρκρο 4 

 (Καταργείται) 
 

ΙΙ. Σοπικά όρια ιςχφοσ των ποινικϊν νόμων 
 

Άρκρο 5 
Εγκλιματα που τελζςτθκαν ςτθν θμεδαπι 

 
1. Οι ελλθνικοί ποινικοί νόμοι εφαρμόηονται ςε όλεσ τισ πράξεισ που τελζςτθκαν ςτο ζδαφοσ τθσ 
επικράτειασ, ακόμθ και από αλλοδαποφσ. Επίςθσ εφαρμόηονται και ςτισ πράξεισ ςυμμετοχισ που 
τελζςτθκαν ςτο ζδαφοσ τθσ ελλθνικισ επικράτειασ, αν θ κφρια πράξθ, για τθν οποία δεν υπάρχει 
δικαιοδοςία των ελλθνικϊν ποινικϊν δικαςτθρίων, είναι αξιόποινθ και κατά τουσ ελλθνικοφσ 
ποινικοφσ νόμουσ.  
2. Πλοία ι αεροςκάφθ ελλθνικά κεωροφνται ζδαφοσ τθσ επικράτειασ οπουδιποτε και αν 
βρίςκονται, εκτόσ αν ςφμφωνα με το διεκνζσ δίκαιο υπόκεινται ςε αλλοδαπό νόμο.  
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Άρκρο 6 
Εγκλιματα θμεδαπϊν ςτθν αλλοδαπι 

 
1. Οι ελλθνικοί ποινικοί νόμοι εφαρμόηονται και για πράξθ που χαρακτθρίηεται από αυτοφσ ωσ 
κακοφργθμα ι πλθμμζλθμα και τελζςτθκε ςτθν αλλοδαπι από θμεδαπό, αν αυτι, με τα 
ςυγκεκριμζνα χαρακτθριςτικά τθσ, είναι αξιόποινθ και κατά τουσ νόμουσ τθσ χϊρασ ςτθν οποία 
τελζςτθκε ι αν διαπράχκθκε ςε πολιτειακά αςφντακτθ χϊρα.  
2. Η ποινικι δίωξθ αςκείται και εναντίον αλλοδαποφ, ο οποίοσ κατά τθν τζλεςθ τθσ πράξθσ ιταν 
θμεδαπόσ. Επίςθσ αςκείται και εναντίον εκείνου που απζκτθςε τθν ελλθνικι ικαγζνεια μετά τθν 
τζλεςθ τθσ πράξθσ.  
3. Στα πλθμμελιματα, ακόμθ και όταν διϊκονται αυτεπαγγζλτωσ, οι διατάξεισ των 
προθγοφμενων παραγράφων εφαρμόηονται μόνο εφόςον υπάρχει ζγκλθςθ του πακόντοσ ι 
αίτθςθ τθσ Κυβζρνθςθσ τθσ χϊρασ όπου τελζςτθκε το πλθμμζλθμα.   
 

Άρκρο 7 
Εγκλιματα αλλοδαπϊν ςτθν αλλοδαπι 

 
1. Οι ελλθνικοί ποινικοί νόμοι εφαρμόηονται και κατά αλλοδαποφ για πράξθ που τελζςτθκε ςτθν 
αλλοδαπι και χαρακτθρίηεται από αυτοφσ ωσ κακοφργθμα ι πλθμμζλθμα, αν θ πράξθ αυτι 
ςτρζφεται εναντίον Ζλλθνα πολίτθ και είναι αξιόποινθ, με τα ςυγκεκριμζνα χαρακτθριςτικά τθσ, 
και κατά τουσ νόμουσ τθσ χϊρασ όπου τελζςτθκε ι αν διαπράχκθκε ςε πολιτειακά αςφντακτθ 
χϊρα. Ωσ Ζλλθνασ πολίτθσ για τθν εφαρμογι του προθγοφμενου εδαφίου λογίηεται και το 
κυοφοροφμενο που κα αποκτιςει με τθ γζννθςι του τθν ελλθνικι ικαγζνεια, κακϊσ και τα 
νομικά πρόςωπα που εδρεφουν ςτθν θμεδαπι.  
2. Η διάταξθ τθσ παρ. 3 του προθγοφμενου άρκρου ζχει και εδϊ εφαρμογι.   
 

Άρκρο 8 
Εγκλιματα ςτθν αλλοδαπι που τιμωροφνται πάντοτε κατά τουσ ελλθνικοφσ νόμουσ 

 
Οι ελλθνικοί ποινικοί νόμοι εφαρμόηονται ςε θμεδαποφσ και αλλοδαποφσ, ανεξάρτθτα από τουσ 
νόμουσ του τόπου τζλεςθσ, για τισ εξισ πράξεισ που τελζςτθκαν ςτθν αλλοδαπι:  
α) εςχάτθ προδοςία ι προδοςία τθσ χϊρασ ςε βάροσ του ελλθνικοφ κράτουσ,  
β) εγκλιματα που αφοροφν τθ ςτρατιωτικι υπθρεςία και τθν υποχρζωςθ ςτράτευςθσ ςτθν 
Ελλάδα,  
γ) αξιόποινθ πράξθ που τζλεςαν ωσ υπάλλθλοι του ελλθνικοφ κράτουσ, ι οργάνου ι οργανιςμοφ 
τθσ Ευρωπαϊκισ Ζνωςθσ που ζχει τθν ζδρα του ςτθν Ελλάδα, 
δ) πράξθ που ςτρζφεται εναντίον ι απευκφνεται προσ υπάλλθλο του ελλθνικοφ κράτουσ ι 
ζλλθνα υπάλλθλο οργάνου ι οργανιςμοφ τθσ Ευρωπαϊκισ Ζνωςθσ, κατά τθν άςκθςθ τθσ 
υπθρεςίασ τουσ ι ςε ςχζςθ με τθν άςκθςθ των κακθκόντων τουσ,  
ε) ψευδορκία ςε διαδικαςία που εκκρεμεί ςτισ ελλθνικζσ αρχζσ,  
ςτ) τρομοκρατικζσ πράξεισ,  
η) πειρατεία,  
θ) εγκλιματα ςχετικά με το νόμιςμα,  
κ) παράνομθ εμπορία ναρκωτικϊν,  
ι) κάκε άλλο ζγκλθμα, για το οποίο ειδικζσ διατάξεισ ι διεκνείσ ςυμβάςεισ υπογραμμζνεσ και 
επικυρωμζνεσ από το ελλθνικό κράτοσ προβλζπουν τθν εφαρμογι των ελλθνικϊν ποινικϊν 
νόμων.  
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Άρκρο 9 

Ακαταδίωκτο εγκλθμάτων που τελζςτθκαν ςτθν αλλοδαπι 
 

1.Η  ποινικι  δίωξθ  για  πράξθ  που τελζςτθκε ςτθν αλλοδαπι αποκλείεται: α) αν ο  υπαίτιοσ  
δικάςτθκε  για  τθν  πράξθ  αυτι  ςτθν αλλοδαπι  και  ακωϊκθκε  ι  αν,  ςε περίπτωςθ  που 
καταδικάςτθκε, ζχει εκτίςει ι εκτίει νομίμωσ τθν ποινι του, β) αν, ςφμφωνα με τον αλλοδαπό 
νόμο,  θ πράξθ  ζχει παραγραφεί ι θ ποινι που επιβλικθκε ζχει παραγραφεί ι ζχει χαριςτεί, γ) 
αν, ςφμφωνα με τον αλλοδαπό νόμο, χρειάηεται  ζγκλθςθ  για τθ  δίωξθ  τθσ  πράξθσ  και  τζτοια  
ζγκλθςθ  είτε δεν υποβλικθκε είτε ανακλικθκε. 
2. Η προθγοφμενθ παράγραφοσ δεν ιςχφει για τισ πράξεισ που ορίηει το άρκρο 8.   
3. Η ποινικι δίωξθ για πράξθ που τελζςτθκε ςε κράτοσ μζλοσ τθσ Ευρωπαϊκισ Ζνωςθσ 
αποκλείεται αν ζχει εκδοκεί οριςτικι απόφαςθ για τθν ίδια πράξθ από δικαςτιριο κράτουσ 
μζλουσ τθσ Ευρωπαϊκισ Ζνωςθσ. 
 

Άρκρο 10 
Τπολογιςμόσ ποινϊν που εκτίκθκαν ςτθν αλλοδαπι 

 
Η  ποινι  που  εκτίκθκε  ολικά  ι  μερικά  ςτθν  αλλοδαπι,  αν επακολουκιςει καταδίκθ ςτθν 
θμεδαπι για τθν ίδια πράξθ, αφαιρείται από τθν ποινι που επζβαλαν τα ελλθνικά δικαςτιρια. 
 

Άρκρο 11 
Αναγνϊριςθ αλλοδαπϊν ποινικϊν αποφάςεων 

 
1.   Αν  Ζλλθνασ  καταδικαςτεί  ςτθν αλλοδαπι για πράξθ που, ςφμφωνα με τισ διατάξεισ των 
θμεδαπϊν νόμων,  ςυνεπάγεται  παρεπόμενεσ ποινζσ,  το  αρμόδιο δικαςτιριο των 
πλθμμελειοδικϊν μπορεί να επιβάλει τισ ποινζσ αυτζσ.  
2. Το αρμόδιο δικαςτιριο των πλθμμελειοδικϊν μπορεί επίςθσ να επιβάλει  τα μζτρα  αςφάλειασ  
που  προβλζπουν  οι ελλθνικοί νόμοι ςε όποιον καταδικάςτθκε ι ακωϊκθκε ςτθν αλλοδαπι. 
3. Οι διατάξεισ των προθγοφμενων παραγράφων δεν ιςχφουν ςτθν περίπτωςθ του άρκρου 9 παρ. 
3. 
 

III. χζςθ του Κϊδικα με τουσ ειδικοφσ νόμουσ και επεξιγθςθ όρων 
 

Άρκρο 12 
Ειδικοί ποινικοί νόμοι 

 
         Οι   διατάξεισ   του   γενικοφ   μζρουσ  του  Ποινικοφ  Κϊδικα εφαρμόηονται και ςε 
αξιόποινεσ πράξεισ που  προβλζπονται  ςε  ειδικοφσ νόμουσ,  αν  οι  νόμοι  αυτοί  δεν ορίηουν 
διαφορετικά με ρθτι διάταξι τουσ. 
 
 

Άρκρο 13 
Ζννοια όρων του Κϊδικα 

 
         Στον Κϊδικα οι ακόλουκοι όροι χρθςιμοποιοφνται  με  τθν  εξισ ςθμαςία: 
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α)  Υπάλλθλοσ  είναι  εκείνοσ ςτον οποίο νόμιμα ζχει ανατεκεί, ζςτω  και  προςωρινά,  θ  άςκθςθ  
υπθρεςίασ  δθμόςιασ,   δθμοτικισ   ι κοινοτικισ ι άλλου νομικοφ προςϊπου δθμοςίου δικαίου. 
β)  Οικείοι είναι όςοι ςυνδζονται με δεςμό νόμιμθσ ςυγγζνειασ ςε ευκεία γραμμι, οι κετοί γονείσ 
και τα κετά τζκνα, οι ανάδοχοι γονείσ και τα ανάδοχα τζκνα, οι επίτροποι ι επιμελθτζσ του 
υπαίτιου και όςοι βρίςκονται υπό τθν επιτροπεία ι επιμζλεια του υπαιτίου, οι ςφηυγοι, οι 
ςυμβιοφντεσ με ςτακερι ςυμβίωςθ ι με ςφμφωνο ςυμβίωςθσ, οι μνθςτευμζνοι, οι αδερφοί και 
οι ςφηυγοί τουσ ι οι ςυμβιοφντεσ ωσ ανωτζρω με αυτοφσ και οι μνθςτιρεσ των αδερφϊν, ακόμθ 
κι αν ο γάμοσ, θ ςυμβίωςθ ι θ μνθςτεία ζχουν λυκεί.  
γ) Ζγγραφο είναι κάκε γραπτό που προορίηεται ι είναι πρόςφορο να αποδείξει γεγονόσ που ζχει 
ζννομθ ςθμαςία όπωσ και κάκε ςθμείο που προορίηεται να αποδείξει ζνα τζτοιο γεγονόσ. 
Ζγγραφο είναι και κάκε μζςο το οποίο χρθςιμοποιείται από υπολογιςτι ι περιφερειακι μνιμθ 
υπολογιςτι, με θλεκτρονικό, μαγνθτικό ι άλλο τρόπο, για εγγραφι, αποκικευςθ, παραγωγι 
αναπαραγωγι ςτοιχείων που δεν μποροφν να διαβαςτοφν άμεςα, όπωσ επίςθσ και κάκε 
μαγνθτικό, θλεκτρονικό ι άλλο υλικό ςτο οποίο εγγράφεται οποιαδιποτε πλθροφορία, εικόνα, 
ςφμβολο ι ιχοσ, αυτοτελϊσ ι ςε ςυνδυαςμό, εφόςον τα μζςα και τα υλικά αυτά προορίηονται  
είναι πρόςφορα να αποδείξουν γεγονότα που ζχουν ζννομθ ςθμαςία.  
δ) Σωματικι  βία  ςυνιςτά και θ περιαγωγι άλλου ςε κατάςταςθ αναιςκθςίασ ι ανικανότθτασ για 
αντίςταςθ με  υπνωτικά  ι  ναρκωτικά  ι άλλα ανάλογα μζςα. 
ε) Κατ` επάγγελμα τζλεςθ του εγκλιματοσ ςυντρζχει, όταν από τθν επανειλθμμζνθ τζλεςθ τθσ 
πράξθσ ι από τθν υποδομι που ζχει διαμορφϊςει ο υπαίτιοσ με πρόκεςθ επανειλθμμζνθσ 
τζλεςθσ τθσ πράξθσ προκφπτει ςκοπόσ του υπαιτίου για ποριςμό ειςοδιματοσ.  
ςτ) Πλθροφοριακό ςφςτθμα είναι ςυςκευι ι ομάδα διαςυνδεδεμζνων ι ςχετικϊν μεταξφ τουσ 
ςυςκευϊν, εκ των οποίων μία ι περιςςότερεσ εκτελοφν, ςφμφωνα με ζνα πρόγραμμα, αυτόματθ 
επεξεργαςία ψθφιακϊν δεδομζνων, κακϊσ και τα ψθφιακά δεδομζνα που αποκθκεφονται, 
αποτελοφν αντικείμενο επεξεργαςίασ, ανακτϊνται ι διαβιβάηονται από τθν εν λόγω ςυςκευι ι 
τθν ομάδα ςυςκευϊν με ςκοπό τθ λειτουργία, τθ χριςθ, τθν προςταςία και τθ ςυντιρθςθ των 
ςυςκευϊν αυτϊν.  
η) Ψθφιακά δεδομζνα είναι θ παρουςίαςθ γεγονότων, πλθροφοριϊν ι εννοιϊν ςε μορφι 
κατάλλθλθ προσ επεξεργαςία από πλθροφοριακό ςφςτθμα, ςυμπεριλαμβανομζνου 
προγράμματοσ που παρζχει τθ δυνατότθτα ςτο πλθροφοριακό ςφςτθμα να εκτελζςει μια 
λειτουργία.  
 
 

ΔΕΤΣΕΡΟ ΚΕΦΑΛΑΙΟ 
ΣΟ ΕΓΚΛΘΜΑ 

Ι. Θ πράξθ 
 

Άρκρο 14 
Ζννοια τθσ αξιόποινθσ πράξθσ 

 
1. Ζγκλθμα είναι πράξθ άδικθ και καταλογιςτι ςε εκείνον που τθν τζλεςε, θ οποία τιμωρείται 
από το νόμο.  
2. Στισ διατάξεισ των ποινικϊν νόμων ο όροσ «πράξθ» περιλαμβάνει και τισ παραλείψεισ.  
 

Άρκρο 15 
Ζγκλθμα που τελείται με παράλειψθ 
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1. Όπου ο νόμοσ για τθν φπαρξθ αξιόποινθσ πράξθσ απαιτεί να ζχει επζλκει οριςμζνο 
αποτζλεςμα, θ μθ αποτροπι του τιμωρείται όπωσ θ πρόκλθςι του με ενζργεια, αν ο υπαίτιοσ τθσ 
παράλειψθσ είχε ιδιαίτερθ νομικι υποχρζωςθ να προβεί ςε ενζργεια για τθν αποτροπι του 
αποτελζςματοσ. Η ιδιαίτερθ νομικι υποχρζωςθ πθγάηει από νόμο, ςφμβαςθ ι προθγοφμενθ 
επικίνδυνθ ενζργεια του υπαιτίου.  
2. Στισ περιπτϊςεισ των εγκλθμάτων με παράλειψθ ο δικαςτισ μπορεί να επιβάλλει μειωμζνθ 
ποινι (άρκρο 83).  
  

Άρκρο 16 
Σόποσ τζλεςθσ τθσ πράξθσ 

 
Τόποσ τζλεςθσ τθσ πράξθσ κεωρείται ο τόποσ όπου ο υπαίτιοσ διζπραξε ολικά ι μερικά τθν 
αξιόποινθ ενζργεια ι παράλειψθ, κακϊσ και ο τόποσ όπου επιλκε ι, ςε περίπτωςθ απόπειρασ, 
ζπρεπε να επζλκει ςφμφωνα με τθν πρόκεςι του το αποτζλεςμα.  
 

Άρκρο 17 
Χρόνοσ τζλεςθσ τθσ πράξθσ 

 
Χρόνοσ τζλεςθσ τθσ πράξθσ κεωρείται ο χρόνοσ κατά τον οποίο ο υπαίτιοσ ενζργθςε ι όφειλε να 
ενεργιςει. Ο χρόνοσ κατά τον οποίο επιλκε το αποτζλεςμα είναι αδιάφοροσ.  
 

Άρκρο 18 
Κατθγορίεσ αξιοποίνων πράξεων 

 
Οι αξιόποινεσ πράξεισ διακρίνονται ςε κακουργιματα και πλθμμελιματα. Κάκε πράξθ που 
τιμωρείται με κάκειρξθ ιςόβια ι πρόςκαιρθ είναι κακοφργθμα. Κάκε πράξθ που τιμωρείται με 
φυλάκιςθ ι περιοριςμό ςε ειδικό κατάςτθμα κράτθςθσ νζων ι μόνο με χρθματικι ποινι ι 
παροχι κοινωφελοφσ εργαςίασ είναι πλθμμζλθμα.  
 

Άρκρο 19 
Ποινικόσ χαρακτιρασ πράξεων που ζχουν εκδικαςτεί 

 
Αν μια πράξθ που εκδικάςτθκε είναι κακοφργθμα ι πλθμμζλθμα, κρίνεται με βάςθ τθ βαρφτερθ 
ποινι που κακορίηεται από το νόμο γι' αυτι και όχι με βάςθ τθν τυχόν ελαφρότερθ ποινι που 
επζβαλε ο δικαςτισ λόγω ελαφρυντικϊν περιςτάςεων (άρκρο 84) ι για οποιονδιποτε άλλο λόγο 
μείωςθσ τθσ ποινισ ςφμφωνα με το άρκρο 83.  
 

ΙΙ. Ο άδικοσ χαρακτιρασ τθσ πράξθσ 
 

Άρκρο 20 
Λόγοι άρςθσ του αδίκου 

 
Εκτόσ από τισ περιπτϊςεισ των άρκρων 21, 22, 25, 304 παρ. 4, 308 παρ. 2, 367 και 371 παρ. 4, ο 
άδικοσ χαρακτιρασ τθσ πράξθσ αίρεται και όταν αυτι αποτελεί ενάςκθςθ δικαιϊματοσ ι 
εκπλιρωςθ κακικοντοσ που προβλζπεται ςτο νόμο.  

 
Άρκρο 21 
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Προςταγι 
 

1. Δεν είναι άδικθ θ πράξθ τθν οποία κάποιοσ επιχειρεί για να εκτελζςει προςταγι που του 
ζδωςε, ςφμφωνα με τουσ νόμιμουσ τφπουσ, θ αρμόδια αρχι, αν ο νόμοσ δεν επιτρζπει ςτον 
αποδζκτθ τθσ προςταγισ να εξετάςει αν είναι νόμιμθ ι όχι. Στθν περίπτωςθ αυτι ωσ αυτουργόσ 
τιμωρείται εκείνοσ που ζδωςε τθν προςταγι.  
2. Η διάταξθ δεν εφαρμόηεται αν θ προςταγι είναι προδιλωσ αντιςυνταγματικι ι παράνομθ.  

 
Άρκρο 22 

Άμυνα 
 

1. Δεν είναι άδικθ θ πράξθ που τελείται ςε κατάςταςθ άμυνασ.  
2. Άμυνα είναι θ αναγκαία προςβολι του επιτικεμζνου ςτθν οποία προβαίνει το άτομο προσ 
υπεράςπιςθ του εαυτοφ του ι άλλου από παροφςα και άδικθ επίκεςθ που ςτρζφεται εναντίον 
τουσ.  
3. Το αναγκαίο μζτρο τθσ άμυνασ κρίνεται από το βακμό επικινδυνότθτασ τθσ επίκεςθσ, από το 
είδοσ τθσ προςβολισ που απειλείται, από τον τρόπο και τθν ζνταςθ τθσ επίκεςθσ και από τισ 
υπόλοιπεσ περιςτάςεισ.  
 

Άρκρο 23 
Τπζρβαςθ άμυνασ 

 
Όποιοσ υπερβαίνει τα όρια τθσ άμυνασ τιμωρείται, αν θ υπζρβαςθ ζγινε με πρόκεςθ, με ποινι 
ελαττωμζνθ, και αν ζγινε από αμζλεια, ςφμφωνα με τισ ςχετικζσ με αυτιν διατάξεισ. Μζνει 
ατιμϊρθτοσ και δεν του καταλογίηεται θ υπζρβαςθ, αν ενζργθςε με αυτόν τον τρόπο εξαιτίασ του 
φόβου ι τθσ ταραχισ που του προκάλεςε θ επίκεςθ.  
 

Άρκρο 24 
Τπαίτια κατάςταςθ άμυνασ 

 
Δεν απαλλάςςεται από τθν ποινι που ορίηει ο νόμοσ όποιοσ με πρόκεςθ προκάλεςε τθν επίκεςθ 
άλλου για να διαπράξει εναντίον του αξιόποινθ πράξθ με το πρόςχθμα τθσ άμυνασ.  
 

Άρκρο 25 
Κατάςταςθ ανάγκθσ που αίρει το άδικο 

 
1. Δεν είναι άδικθ θ πράξθ που τελεί κάποιοσ προσ αποτροπι παρόντοσ και αναπότρεπτου με 
άλλα μζςα κινδφνου, ο οποίοσ απειλεί το πρόςωπο ι τθν περιουςία του ίδιου ι κάποιου άλλου 
χωρίσ δικι του υπαιτιότθτα, αν θ προςβολι που προκλικθκε ςτον άλλο είναι ςθμαντικά 
κατϊτερθ κατά το είδοσ και τθ ςπουδαιότθτα από τθν προςβολι που απειλικθκε.  
2. Η προθγοφμενθ διάταξθ δεν εφαρμόηεται ςε όποιον ζχει κακικον να εκτεκεί ςτον 
απειλοφμενο κίνδυνο.  
3. Η διάταξθ του άρκρου 23 ζχει αντίςτοιχθ εφαρμογι και ςτθν περίπτωςθ αυτοφ του άρκρου.  
 

Άρκρο 25Α 
Αγνοοφμενοι και νομιηόμενοι λόγοι άρςθσ του αδίκου 

 



7 

 

1. Εφόςον ςυντρζχουν οι λόγοι των προθγοφμενων άρκρων, ο άδικοσ χαρακτιρασ τθσ πράξθσ 
αίρεται ακόμα και αν ο υπαίτιοσ αγνοεί τθ ςυνδρομι τουσ.  
2. Αν ο υπαίτιοσ κατά τον χρόνο τζλεςθσ τθσ πράξθσ υπολαμβάνει εςφαλμζνα ότι ςυντρζχουν 
περιςτατικά που κα οδθγοφςαν ςε άρςθ του άδικου χαρακτιρα τθσ πράξθσ του, εφαρμόηεται θ 
διάταξθ για τθ νομικι πλάνθ.  
 
 
 

ΙΙΙ. Θ υπαιτιότθτα 
 

Άρκρο 26 
Τπαιτιότθτα ςτα κακουργιματα και πλθμμελιματα 

 
Τα κακουργιματα και πλθμμελιματα τιμωροφνται μόνο όταν τελοφνται με δόλο. Κατ' εξαίρεςθ, 
ςτισ περιπτϊςεισ που ορίηει ειδικά ο νόμοσ, τα πλθμμελιματα τιμωροφνται και όταν τελοφνται 
από αμζλεια.  
 

Άρκρο 27 
Δόλοσ 

 
1. Με δόλο (με πρόκεςθ) πράττει όποιοσ κζλει τθν παραγωγι των περιςτατικϊν που κατά το 
νόμο απαρτίηουν τθν ζννοια τθσ αξιόποινθσ πράξθσ, κακϊσ και όποιοσ γνωρίηει ότι από τθν 
πράξθ του ενδζχεται να παραχκοφν αυτά τα περιςτατικά και το αποδζχεται.  
2. Όπου ο νόμοσ απαιτεί να ζχει τελεςτεί θ πράξθ εν γνϊςει οριςμζνου περιςτατικοφ, δεν αρκεί ο 
ενδεχόμενοσ δόλοσ. Και όπου ο νόμοσ απαιτεί θ πράξθ να ζχει τελεςτεί με ςκοπό τθν πρόκλθςθ 
οριςμζνου αποτελζςματοσ απαιτείται ο δράςτθσ να ζχει επιδιϊξει να προκαλζςει αυτό το 
αποτζλεςμα.  

 
Άρκρο 28 
Αμζλεια 

 
Από αμζλεια πράττει όποιοσ από ζλλειψθ τθσ προςοχισ τθν οποία όφειλε κατά τισ περιςτάςεισ 
και μποροφςε να καταβάλει είτε δεν πρόβλεψε το αξιόποινο αποτζλεςμα που προκάλεςε θ 
πράξθ του, είτε το πρόβλεψε ωσ δυνατό, πίςτεψε όμωσ ότι δεν κα επερχόταν.  
 

Άρκρο 29 
Ευκφνθ από το αποτζλεςμα 

 
Στισ περιπτϊςεισ που ο νόμοσ ορίηει ότι κάποια πράξθ τιμωρείται με βαρφτερθ ποινι όταν ζχει 
οριςμζνο αποτζλεςμα, θ πρόκλθςθ του οποίου τυποποιείται ωσ αυτοτελζσ ζγκλθμα αμζλειασ, θ 
ποινι αυτι επιβάλλεται ςτον αυτουργό ι ςτο ςυμμζτοχο μόνο αν το αποτζλεςμα μπορεί να 
αποδοκεί τουλάχιςτον ςε αμζλειά τουσ, εφόςον θ πράξθ δεν τιμωρείται βαρφτερα κατ’ άλλθ 
διάταξθ.  
 

Άρκρο 30 
Πραγματικι πλάνθ 
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1. Δεν πράττει με δόλο όποιοσ κατά το χρόνο τζλεςθσ τθσ αξιόποινθσ πράξθσ αγνοεί τα 
περιςτατικά που τθ ςυνιςτοφν. Αν όμωσ θ άγνοια αυτϊν των περιςτατικϊν μπορεί να αποδοκεί 
ςε αμζλεια του υπαιτίου, θ πράξθ του καταλογίηεται ωσ ζγκλθμα αμζλειασ.  
2. Δεν καταλογίηονται ςτο δράςτθ περιςτατικά που κατά το νόμο επαυξάνουν το αξιόποινο τθσ 
πράξθσ του, αν τα αγνοοφςε. 
  

 
 

ΙV. Λόγοι άρςθσ του καταλογιςμοφ 
 

Άρκρο 31 
Νομικι πλάνθ 

 
1. Μόνθ θ άγνοια του αξιοποίνου δεν αρκεί για να αποκλείςει τον καταλογιςμό.  
2. Η πράξθ όμωσ δεν καταλογίηεται ςε εκείνον που τθν τελεί αν αυτόσ δεν είχε ςυνείδθςθ του 
άδικου χαρακτιρα τθσ λόγω πλάνθσ που δεν μποροφςε να αποφφγει, μολονότι κατζβαλε κάκε 
δυνατι γι’ αυτόν και οφειλόμενθ από τισ περιςτάςεισ επιμζλεια (ςυγγνωςτι νομικι πλάνθ). Αν ο 
υπαίτιοσ μποροφςε να αποφφγει τθν πλάνθ, θ πράξθ καταλογίηεται ςε αυτόν, αλλά το δικαςτιριο 
μπορεί να του επιβάλει μειωμζνθ ποινι (άρκρο 83).  
 
 

Άρκρο 32 
Κατάςταςθ ανάγκθσ που αίρει τον καταλογιςμό 

 
1. Η πράξθ δεν καταλογίηεται ςε εκείνον που τθν τελεί για να αποτρζψει παρόντα και 
αναπότρεπτο με άλλα μζςα κίνδυνο, ο οποίοσ απειλεί χωρίσ δικι του υπαιτιότθτα το πρόςωπο ι 
τθν περιουςία του ίδιου ι οικείου του, αν θ προςβολι που προκλικθκε ςτον άλλο από τθν πράξθ 
είναι κατά το είδοσ και τθ ςπουδαιότθτα ανάλογθ με τθν προςβολι που απειλικθκε.  
2.Οι διατάξεισ των παραγράφων 2 και 3 του άρκρου 25 εφαρμόηονται και εδϊ.  
 

Άρκρο 33 
Αδυναμία αποφυγισ του αδίκου 

 
Η πράξθ δεν καταλογίηεται ςε εκείνον που τθν τζλεςε, αν κατά τθν τζλεςι τθσ αδυνατοφςε να 
ςυμμορφωκεί προσ το δίκαιο λόγω ανυπζρβλθτου για τον ίδιο διλιμματοσ εξαιτίασ ςφγκρουςθσ 
κακθκόντων και θ προςβολι που προκλικθκε από τθν πράξθ είναι κατά το είδοσ και τθ 
ςπουδαιότθτα ανάλογθ με τθν προςβολι που απειλικθκε.  
 

Άρκρο 34 
Ανικανότθτα προσ καταλογιςμό 

 
Η πράξθ δεν καταλογίηεται ςτον δράςτθ αν λόγω ψυχικισ ι διανοθτικισ διαταραχισ ι 
διατάραξθσ τθσ ςυνείδθςθσ κατά τον χρόνο τζλεςισ τθσ, δεν είχε τθν ικανότθτα να αντιλθφκεί το 
άδικο τθσ πράξθσ του ι να ενεργιςει ςφμφωνα με τθν αντίλθψι του για το άδικο αυτό.  
 

Άρκρο 35 
Τπαίτια πρόκλθςθ ανικανότθτασ 



9 

 

 
1. Πράξθ που κάποιοσ αποφάςιςε ςε κανονικι ψυχικι κατάςταςθ, αλλά που για τθν τζλεςι τθσ 
ζφερε τον εαυτό του ςε κατάςταςθ διαταραγμζνθσ ςυνείδθςθσ ι ςε κατάςταςθ πλιρουσ 
αδυναμίασ να ενεργιςει ι να παραλείψει, του καταλογίηεται ωσ πράξθ που τελζςτθκε με δόλο.  
2. Αν θ πράξθ που τζλεςε ςε τζτοια κατάςταςθ είναι άλλθ από εκείνθ που είχε αποφαςίςει, ο 
υπαίτιοσ τιμωρείται με ποινι ελαττωμζνθ (άρκρο 83). 
3. Πράξθ που κάποιοσ πρόβλεψε ι μποροφςε να προβλζψει ότι ενδζχεται να τελζςει αν οδθγθκεί 
ςε κατάςταςθ διαταραγμζνθσ ςυνείδθςθσ ι ςε κατάςταςθ πλιρουσ αδυναμίασ να ενεργιςει ι να 
παραλείψει, του καταλογίηεται ωσ πράξθ που τελζςτθκε από αμζλεια.  
 

V. Μειωμζνοσ καταλογιςμόσ 
 

Άρκρο 36 
Μειωμζνθ ικανότθτα καταλογιςμοφ 

 
1. Αν εξαιτίασ κάποιασ από τισ καταςτάςεισ που αναφζρονται ςτο άρκρο 34, δεν ζχει εκλείψει 
εντελϊσ, μειϊκθκε όμωσ ςθμαντικά θ ικανότθτα για καταλογιςμό, επιβάλλεται μειωμζνθ ποινι 
(άρκρο 83).  
2. Η διάταξθ αυτι δεν εφαρμόηεται ςε περίπτωςθ υπαίτιασ κατά τθν ζννοια του άρκρου 35 
πρόκλθςθσ τθσ μειωμζνθσ ικανότθτασ. 
 
 

Άρκρο 37 – 41 
(Καταργοφνται) 

 
 

ΣΡΙΣΟ ΚΕΦΑΛΑΙΟ 
 

Απόπειρα και ςυμμετοχι 
 

I. Απόπειρα 
 

Άρκρο 42 
Ζννοια και ποινι τθσ απόπειρασ 

 
1. Όποιοσ, ζχοντασ αποφαςίςει να τελζςει ζγκλθμα, αρχίηει να εκτελεί τθν περιγραφόμενθ ςτο 
νόμο αξιόποινθ πράξθ, τιμωρείται, αν το ζγκλθμα δεν ολοκλθρϊκθκε, με μειωμζνθ ποινι (άρκρο 
83). 
2. Το δικαςτιριο μπορεί να κρίνει ατιμϊρθτθ τθν απόπειρα πλθμμελιματοσ για το οποίο ο νόμοσ 
προβλζπει ποινι φυλάκιςθσ όχι ανϊτερθ από ζνα ζτοσ ι μόνο χρθματικι ποινι ι παροχι 
κοινωφελοφσ εργαςίασ, εκτιμϊντασ όλεσ τισ περιςτάςεισ τζλεςθσ του εγκλιματοσ.  
3. Αν ο υπαίτιοσ απόπειρασ ενόσ εγκλιματοσ που τιμωρείται βαρφτερα όταν ζχει οριςμζνο 
αποτζλεςμα (άρκρο 29), προκαλζςει με υπαιτιότθτά του το αποτζλεςμα αυτό, τιμωρείται με τθν 
ποινι του εκ του αποτελζςματοσ διακρινόμενου εγκλιματοσ μειωμζνθ ςτο μζτρο του άρκρου 83, 
εφόςον θ πράξθ δεν τιμωρείται βαρφτερα κατ’ άλλθ διάταξθ. 
 

Άρκρο 43 
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 (Καταργείται) 
 
 

Άρκρο 44 
Τπαναχϊρθςθ 

 
1. Η απόπειρα μζνει ατιμϊρθτθ αν ο δράςτθσ, αφοφ άρχιςε τθν εκτζλεςθ τθσ αξιόποινθσ πράξθσ, 
δεν τθν ολοκλιρωςε με τθ κζλθςι του και όχι από εξωτερικά εμπόδια. 
2. Αν ο δράςτθσ μιασ αποτυχθμζνθσ, αλλά άμεςα επαναλιψιμθσ απόπειρασ δε ςυνεχίςει με δικι 
του κζλθςθ και όχι από εξωτερικά εμπόδια τθ δράςθ του, τιμωρείται με τθν ποινι τθσ απόπειρασ 
μειωμζνθ ςτο μιςό. 
3. Με τθν ποινι τθσ προθγοφμενθσ παραγράφου τιμωρείται και ο δράςτθσ που ολοκλιρωςε τθν 
πράξθ του, παρεμπόδιςε όμωσ με τθ κζλθςι του τθν επζλευςθ του αξιόποινου αποτελζςματοσ. 
Το δικαςτιριο μπορεί να κρίνει τθν απόπειρα ατιμϊρθτθ. Τα ίδια ιςχφουν και αν το αποτζλεςμα 
δεν επιλκε από άλλθ αιτία και o δράςτθσ κατζβαλε πάντωσ ςοβαρι προςπάκεια για να το 
αποτρζψει. Οι πράξεισ των εδαφίων αϋ και γϋ μζνουν ατιμϊρθτεσ, αν πρόκειται για ζγκλθμα το 
αξιόποινο του οποίου εξαλείφεται με ζμπρακτθ μετάνοια. 
4. Οι προθγοφμενεσ παράγραφοι εφαρμόηονται και για τον ςυμμζτοχο που με τθ κζλθςι του 
εμπόδιςε τθν ολοκλιρωςθ τθσ πράξθσ ι τθν επζλευςθ του αποτελζςματοσ. 
 

ΙΙ. υμμετοχι 
 

Άρκρο 45 
υναυτουργοί 

 
Αν δφο ι περιςςότεροι πραγμάτωςαν από κοινοφ, εν όλω ι εν μζρει, τα ςτοιχεία τθσ 
περιγραφόμενθσ ςτον νόμο αξιόποινθσ πράξθσ, κακζνασ τουσ τιμωρείται ωσ αυτουργόσ. 
 

Άρκρο 46 
Θκικόσ αυτουργόσ και προβοκάτορασ 

 
1. Με τθν ποινι του αυτουργοφ τιμωρείται όποιοσ με πρόκεςθ προκάλεςε ςε άλλον τθν 
απόφαςθ να εκτελζςει τθν άδικθ πράξθ που διζπραξε.  
2. Όποιοσ με πρόκεςθ προκάλεςε ςε άλλον τθν απόφαςθ να τελζςει κάποιο ζγκλθμα, με ςκοπό 
να τον καταλάβει ενϊ αποπειράται να τελζςει το ζγκλθμα ι ενϊ επιχειρεί αξιόποινθ 
προπαραςκευαςτικι του πράξθ και με τθ κζλθςθ να τον ανακόψει από τθν αποπεράτωςθ του 
εγκλιματοσ, τιμωρείται με τθν ποινι του αυτουργοφ μειωμζνθ ςτο μιςό. 
 

Άρκρο 47 
υνεργόσ 

 
Όποιοσ, εκτόσ από τθν περίπτωςθ τθσ παραγράφου 1 του προθγοφμενου άρκρου, πρόςφερε με 
πρόκεςθ ςε άλλον οποιαδιποτε ςυνδρομι πριν από τθν τζλεςθ ι κατά τθν τζλεςθ τθσ άδικθσ 
πράξθσ που διζπραξε, τιμωρείται με μειωμζνθ ποινι (άρκρο 83). Το δικαςτιριο μπορεί να 
επιβάλει τθν ποινι του αυτουργοφ, αν ο υπαίτιοσ προςφζρει άμεςθ ςυνδρομι κατά τθν τζλεςθ 
και ςτθν εκτζλεςθ τθσ πράξθσ, κζτοντασ το αντικείμενο τθσ προςβολισ ςτθ διάκεςθ του φυςικοφ 
αυτουργοφ. 
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Άρκρο 48 

Γενικι διάταξθ 
 

Το αξιόποινο των ςυμμετόχων κατά τα άρκρα 46 και 47 είναι ανεξάρτθτο από το αξιόποινο 
εκείνου που τζλεςε τθν πράξθ. 
 

Άρκρο 49 
Ιδιαίτερεσ ιδιότθτεσ ι ςχζςεισ 

 
1. Όπου ο νόμοσ, για να είναι μια πράξθ αξιόποινθ, απαιτεί ιδιαίτερεσ ιδιότθτεσ ι ςχζςεισ, αν 
αυτζσ υπάρχουν μόνο ςτον δράςτθ, τότε οι ςυμμζτοχοι κατά το άρκρο 46 παρ. 1 και 47 
τιμωροφνται με μειωμζνθ ποινι (άρκρο 83). Αν όμωσ υπάρχουν μόνο ςτο πρόςωπο των 
ςυμμετόχων, οι τελευταίοι τιμωροφνται ωσ αυτουργοί και ο δράςτθσ ωσ ςυνεργόσ. 
2. Οι ιδιαίτερεσ ιδιότθτεσ ι ςχζςεισ ι άλλεσ περιςτάςεισ που επιτείνουν, μειϊνουν ι αποκλείουν 
τθν ποινι λαμβάνονται υπόψθ μόνο για εκείνο τον ςυμμζτοχο ςτον οποίο υπάρχουν. 
 
 

ΣΕΣΑΡΣΟ ΚΕΦΑΛΑΙΟ 
ΠΟΙΝΕ, ΜΕΣΡΑ ΑΦΑΛΕΙΑ, ΑΠΟΗΘΜΙΩΘ 

 
Ι. Κφριεσ ποινζσ 

 
Άρκρο 50 

Είδθ ποινϊν 
 

Κφριεσ ποινζσ είναι: α) οι ςτερθτικζσ τθσ ελευκερίασ, β) θ χρθματικι ποινι και γ) θ προςφορά 
κοινωφελοφσ εργαςίασ. 
 

Άρκρο 51 
Ποινζσ ςτερθτικζσ τθσ ελευκερίασ 

 
1. Ποινζσ ςτερθτικζσ τθσ ελευκερίασ είναι θ κάκειρξθ, θ  φυλάκιςθ και ο περιοριςμόσ ςε ειδικό 
κατάςτθμα κράτθςθσ νζων.  
2. Για τισ πρόςκαιρεσ ςτερθτικζσ τθσ ελευκερίασ ποινζσ, θ θμζρα υπολογίηεται ςε είκοςι τζςςερισ 
ϊρεσ, θ εβδομάδα ςε επτά θμζρεσ, ο μινασ και το ζτοσ ςφμφωνα με το θμερολόγιο που ιςχφει.  
3. Ο χρόνοσ τθσ ποινισ επιμετράται πάντοτε ςε πλιρεισ θμζρεσ, εβδομάδεσ, μινεσ και ζτθ.  
 

Άρκρο 52 
Κάκειρξθ 

 
1. Η κάκειρξθ είναι πρόςκαιρθ και κατ’ εξαίρεςθ, εφόςον ο νόμοσ το ορίηει ρθτά, ιςόβια.  
2. Η διάρκεια τθσ πρόςκαιρθσ κάκειρξθσ είναι ανϊτερθ των πζντε ετϊν και δεν υπερβαίνει τα 
δεκαπζντε ζτθ.  

Άρκρο 53 
Φυλάκιςθ 
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Η διάρκεια τθσ φυλάκιςθσ δεν υπερβαίνει τα πζντε ζτθ οφτε είναι κατϊτερθ των δζκα θμερϊν. 
 

Άρκρο 54 
Περιοριςμόσ ςε ειδικό κατάςτθμα κράτθςθσ νζων 

 
Η διάρκεια του περιοριςμοφ ςε ειδικό κατάςτθμα κράτθςθσ νζων δεν υπερβαίνει τα πζντε ζτθ 
οφτε είναι κατϊτερθ των ζξι μθνϊν, αν για τθν πράξθ που τελζςτθκε ο νόμοσ απειλεί κάκειρξθ ωσ 
δζκα ζτθ. Αν θ απειλοφμενθ κάκειρξθ είναι ιςόβια ι πρόςκαιρθ ανϊτερθ από αυτιν του 
προθγοφμενου εδαφίου, θ διάρκεια του περιοριςμοφ ςε ειδικό κατάςτθμα κράτθςθσ δεν 
υπερβαίνει τα δζκα ζτθ οφτε είναι κατϊτερθ από δφο.   
 

Άρκρο 55 
Παροχι κοινωφελοφσ εργαςίασ 

 
Η παροχι κοινωφελοφσ εργαςίασ δεν μπορεί να ζχει διάρκεια ανϊτερθ των επτακοςίων είκοςι  
ωρϊν οφτε να είναι κατϊτερθ των εκατό ωρϊν.   
 

Άρκρο 56 
Σρόποσ εκτζλεςθσ ποινϊν και μζτρων αςφαλείασ 

(Καταργείται) 
 

Άρκρο 57 
Χρθματικι ποινι 

 
1. Η χρθματικι ποινι προςδιορίηεται ςε θμεριςιεσ μονάδεσ. 
2. Αν δεν ορίηεται διαφορετικά ςε ειδικζσ διατάξεισ, θ χρθματικι ποινι δεν μπορεί να είναι 
ανϊτερθ: α) από ενενιντα θμεριςιεσ μονάδεσ όταν απειλείται ωσ μόνθ κφρια ποινι, β) από 
εκατόν ογδόντα θμεριςιεσ μονάδεσ όταν απειλείται διαηευκτικά με ποινι ςτερθτικι τθσ 
ελευκερίασ και γ) από τριακόςιεσ εξιντα θμεριςιεσ μονάδεσ όταν απειλείται ακροιςτικά με 
ποινι ςτερθτικι τθσ ελευκερίασ. 
3. Αν δεν ορίηεται διαφορετικά ςε ειδικζσ διατάξεισ, το φψοσ κάκε θμεριςιασ μονάδασ δεν 
μπορεί να είναι κατϊτερο από ζνα ευρϊ οφτε ανϊτερο από εκατό ευρϊ. 
4. Με τον κάνατο του καταδικαςκζντοσ διαγράφεται θ χρθματικι ποινι. Σε καμία περίπτωςθ δεν 
εκτελείται εναντίον των κλθρονόμων του.  
 

ΙΙ. Παρεπόμενεσ ποινζσ 
 

Άρκρο 59 
Γενικι διάταξθ 

 
Παρεπόμενεσ ποινζσ είναι: α) θ αποςτζρθςθ κζςεων και αξιωμάτων, β) θ απαγόρευςθ άςκθςθσ 
επαγγζλματοσ, γ) θ αφαίρεςθ άδειασ οδιγθςθσ ι εκμετάλλευςθσ μεταφορικοφ μζςου, δ) θ 
δθμοςίευςθ καταδικαςτικισ απόφαςθσ και ε) θ διμευςθ.  

 
Άρκρο 60 

Αποςτζρθςθ κζςεων και αξιωμάτων 
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1. Αν ο υπαίτιοσ καταδικάςτθκε ςε ποινι κάκειρξθσ, το δικαςτιριο μπορεί να επιβάλει 
αποςτζρθςθ τθσ δθμόςιασ κζςθσ ι του δθμόςιου ι αυτοδιοικθτικοφ αξιϊματοσ που κατζχει, 
εφόςον θ πράξθ του ςυνιςτά βαριά παράβαςθ των κακθκόντων του.  
2. Η αποςτζρθςθ αρχίηει μόλισ θ απόφαςθ γίνει αμετάκλθτθ.  
 

Άρκρα 61 – 64 
(Καταργοφνται) 

 
Άρκρο 65 

Απαγόρευςθ άςκθςθσ επαγγζλματοσ 
 

1. Αν ο υπαίτιοσ διζπραξε ζγκλθμα με βαριά παράβαςθ των κακθκόντων του επαγγζλματόσ του, 
για τθν άςκθςθ του οποίου απαιτείται ειδικι άδεια τθσ αρχισ, και εφόςον του επιβλικθκε ποινι 
ςτερθτικι τθσ ελευκερίασ τουλάχιςτον δφο ετϊν, το δικαςτιριο μπορεί να απαγορεφςει τθν 
άςκθςθ του επαγγζλματοσ αυτοφ για χρονικό διάςτθμα από ζνα μινα ζωσ δφο ζτθ.  
2.Η απαγόρευςθ άςκθςθσ επαγγζλματοσ αρχίηει μόλισ θ απόφαςθ γίνει αμετάκλθτθ και θ 
διάρκειά τθσ, εφόςον ο δράςτθσ κρατείται, υπολογίηεται από τθν επομζνθ τθσ θμζρασ κατά τθν 
οποία απολφεται από τθ φυλακι.  

 
Άρκρο 66 

Αφαίρεςθ άδειασ οδιγθςθσ ι εκμετάλλευςθσ μεταφορικοφ μζςου 
 

1. Αν ο υπαίτιοσ διζπραξε ζγκλθμα που ζχει άμεςθ ςχζςθ με τθν οδιγθςθ ι τθν εκμετάλλευςθ 
μεταφορικοφ μζςου και εφόςον του επιβλικθκε ποινι ςτερθτικι τθσ ελευκερίασ τουλάχιςτον ζξι 
μθνϊν, το δικαςτιριο μπορεί να διατάξει τθν αφαίρεςθ τθσ άδειασ οδιγθςθσ που κατζχει, για 
όλα ι οριςμζνου τφπου μεταφορικά μζςα, ι τθσ άδειασ εκμετάλλευςθσ αντιςτοίχωσ για χρονικό 
διάςτθμα από ζνα μινα ωσ ζνα ζτοσ.  
2. Η διάταξθ τθσ παραγράφου 2 του προθγοφμενου άρκρου ζχει και ςτθν περίπτωςθ αυτι 
ανάλογθ εφαρμογι.  
 

Άρκρο 67 
Δθμοςίευςθ καταδικαςτικισ απόφαςθσ 

 
1. Το δικαςτιριο μπορεί να διατάξει τθ δθμοςίευςθ τθσ καταδικαςτικισ απόφαςισ του, αν το 
επιβάλλει το δθμόςιο ςυμφζρον.  
2. Η δθμοςίευςθ διατάςςεται ςτισ περιπτϊςεισ που ορίηει ο νόμοσ, φςτερα από αίτθςθ του 
πακόντοσ.  
3. Στθν ίδια απόφαςθ ορίηεται ο τρόποσ τθσ δθμοςίευςθσ και θ υποχρζωςθ καταβολισ τθσ 
δαπάνθσ γι’ αυτιν.  
4. Η απόφαςθ δθμοςιεφεται όταν καταςτεί αμετάκλθτθ.  

 
 

Άρκρο 68 
Διμευςθ 

1. Αντικείμενα ι περιουςιακά ςτοιχεία που είναι προϊόντα κακουργιματοσ ι πλθμμελιματοσ το 
οποίο πθγάηει από δόλο, κακϊσ και το τίμθμά τουσ, και όςα αποκτικθκαν με αυτά αμζςωσ ι 
εμμζςωσ, επίςθσ και αντικείμενα ι περιουςιακά ςτοιχεία που χρθςίμευςαν ι προορίηονταν για 
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τθν εκτζλεςθ τζτοιασ πράξθσ μποροφν να δθμευκοφν αν αυτά ανικουν ςτον αυτουργό ι ςε 
κάποιον από τουσ ςυμμετόχουσ. Αν τα παραπάνω αντικείμενα ι περιουςιακά ςτοιχεία ζχουν 
αναμειχκεί με περιουςία που αποκτικθκε από νόμιμεσ πθγζσ, θ ςχετικι περιουςία υπόκειται ςε 
διμευςθ μζχρι τθν κακοριςμζνθ αξία των αναμειχκζντων αντικειμζνων.  
2. Διμευςθ δεν επιβάλλεται, όταν το δικαςτιριο, αυτεπαγγζλτωσ ι μετά από αίτθμα διαδίκου ι 
τρίτου, κρίνει ότι αυτι είναι ςτθ ςυγκεκριμζνθ περίπτωςθ δυςανάλογθ, όπωσ όταν υπάρχει 
κίνδυνοσ να αποςτεριςει τον καταδικαςκζντα ι τρίτο, ιδίωσ τθν οικογζνειά τουσ, από πράγμα 
που εξυπθρετεί τον αναγκαίο βιοποριςμό τουσ ι να προκαλζςει ςε αυτοφσ υπζρμετρθ και 
ανεπανόρκωτθ βλάβθ. Στισ περιπτϊςεισ του προθγοφμενου εδαφίου, το δικαςτιριο μπορεί να 
επιβάλει ανάλογα περιοριςμζνθ διμευςθ ι να επιβάλει χρθματικι ποινι, ςφμφωνα με τθν 
παράγραφο 4.  
3. Αν τα αντικείμενα ι τα περιουςιακά ςτοιχεία τθσ παραγράφου 1 δεν υπάρχουν πλζον ι δεν 
ζχουν βρεκεί, το δικαςτιριο μπορεί να επιβάλει διμευςθ (αναπλθρωματικι διμευςθ) ςε ίςθσ, 
κατά το χρόνο ζκδοςθσ τθσ καταδικαςτικισ απόφαςθσ, αξίασ περιουςιακά ςτοιχεία του δράςτθ.  
4. Αν το δικαςτιριο δεν μπορεί να επιβάλει διμευςθ ςτα αντικείμενα ι περιουςιακά ςτοιχεία 
των προθγοφμενων παραγράφων, επειδι αυτά δεν υπάρχουν ι δεν επαρκοφν ι ανικουν εν όλω 
ι εν μζρει ςε τρίτο, ςτον οποίο δεν μπορεί να επιβλθκεί διμευςθ, μπορεί να επιβάλει ςτον 
δράςτθ χρθματικι ποινι μζχρι του ποςοφ που αντιςτοιχεί ςτθν αξία των αντικειμζνων αυτϊν.  
5. Η διμευςθ επιβάλλεται ςε τρίτο αν τα αντικείμενα ι περιουςιακά ςτοιχεία μεταβιβάςκθκαν, 
άμεςα ι ζμμεςα, από τον δράςτθ ςε αυτόν ι αν αποκτικθκαν από αυτόν ι περιιλκαν με άλλο 
τρόπο ςε αυτόν, εφόςον κατά το χρόνο κτιςθσ των περιουςιακϊν ςτοιχείων γνϊριηε ότι 
ενδζχεται να προζρχονται από κακοφργθμα ι πλθμμζλθμα εκ δόλου και ότι ςκοπόσ τθσ 
μεταβίβαςισ τουσ ιταν να αποφευχκεί θ διμευςθ. Η γνϊςθ, ςφμφωνα με το προθγοφμενο 
εδάφιο, πρζπει να προκφπτει από το ςυνδυαςμό περιςςότερων ειδικά αναφερόμενων ςτθν 
απόφαςθ του δικαςτθρίου περιςτατικϊν, όπωσ ιδίωσ ότι θ μεταβίβαςθ ι θ απόκτθςθ του 
περιουςιακοφ ςτοιχείου πραγματοποιικθκε χωρίσ αντάλλαγμα ι με αντάλλαγμα ςθμαντικά 
κατϊτερο από τθν αγοραία αξία ι από εκείνο που κα προζκυπτε, με βάςθ τθ ςυνικθ πρακτικι, 
ςτισ οικείεσ βιοτικζσ ςχζςεισ. Η διμευςθ επιβάλλεται ςτον τρίτο μόνο εφόςον δεν μπορεί να 
επιβλθκεί ςε βάροσ του δράςτθ διμευςθ του ανταλλάγματοσ που ζλαβε για τθ μεταβίβαςθ ι 
αναπλθρωματικι διμευςθ. Όταν ο τρίτοσ είναι νομικό πρόςωπο, εξετάηεται αν υπιρχε θ 
προβλεπόμενθ γνϊςθ ςχετικά με τθν προζλευςθ των περιουςιακϊν ςτοιχείων, ςε όποιον ζχει 
εξουςία εκπροςϊπθςισ του ι είναι εξουςιοδοτθμζνοσ για τθ λιψθ αποφάςεων ι για τθν άςκθςθ 
ελζγχου, ςτο πλαίςιο του νομικοφ προςϊπου ι τθσ επιχείρθςθσ ι ςε όποιον αςκεί εν τοισ 
πράγμαςι τα κακικοντα αυτά. 
6. Σε κάκε περίπτωςθ διμευςθσ, το δικαςτιριο αποφαςίηει αν αυτά που δθμεφκθκαν, 
επιβάλλεται να καταςτραφοφν ι αν μποροφν να χρθςιμοποιθκοφν για το δθμόςιο ςυμφζρον ι 
για κοινωνικοφσ ςκοποφσ ι για τθν ικανοποίθςθ του κφματοσ.  

 
ΙΙΙ. Μζτρα αςφαλείασ 

 
Άρκρο 69 

Γενικι διάταξθ 
 

1. Μζτρα αςφαλείασ, εκτόσ από τα προβλεπόμενα ςτα άρκρα 122 και 123, είναι: α) θ φφλαξθ 
ατόμων με ψυχικζσ ι διανοθτικζσ διαταραχζσ και β) θ διμευςθ κατά το άρκρο 76. 
2. Τα μζτρα αςφαλείασ δεν μποροφν να επιβλθκοφν όταν θ επιβολι τουσ παραβιάηει τθν αρχι 
τθσ αναλογικότθτασ ενόψει τθσ βαρφτθτασ τθσ πράξθσ που ζχει τελεςτεί, τθσ πράξθσ που υπάρχει 
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κίνδυνοσ να τελεςτεί, κακϊσ και τθσ ζνταςθσ αυτοφ του κινδφνου. Για τθν αξιολόγθςθ των όρων 
αυτϊν απαιτείται ειδικι αιτιολογία. 
 

Άρκρο 69Α 
Μζτρα κεραπείασ ατόμων που απαλλάςςονται από τθν ποινι λόγω ψυχικισ ι διανοθτικισ 

διαταραχισ 
 
1. Αν κάποιοσ που τζλεςε αξιόποινθ πράξθ, θ οποία απειλείται με ποινι ςτερθτικι τθσ 
ελευκερίασ τουλάχιςτον ενόσ ζτουσ, απαλλάχκθκε από τθν ποινι λόγω ψυχικισ ι διανοθτικισ 
διαταραχισ (άρκρο 34), το δικαςτιριο διατάςςει κατάλλθλο για τθ κεραπεία του μζτρο, εφόςον 
κρίνει ότι, εξαιτίασ τθσ κατάςταςισ του, υπάρχει κατά το χρόνο ζκδοςθσ τθσ απόφαςθσ κίνδυνοσ, 
αν αφεκεί ελεφκεροσ, να τελζςει και άλλα τουλάχιςτον ανάλογθσ βαρφτθτασ εγκλιματα. Η 
διάταξθ τθσ απόφαςθσ που αφορά ςτο κεραπευτικό μζτρο εκτελείται με φροντίδα τθσ 
ειςαγγελικισ αρχισ. 
2. Η προθγοφμενθ παράγραφοσ ιςχφει για όλα τα εγκλιματα κατά τθσ ηωισ ι τθσ ςωματικισ 
ακεραιότθτασ που απειλοφνται με ποινι ςτερθτικι τθσ ελευκερίασ τουλάχιςτον τριϊν μθνϊν. 
Δεν ιςχφει για τα εγκλιματα κατά τθσ ιδιοκτθςίασ και τθσ περιουςίασ που δεν εμπεριζχουν χριςθ 
βίασ ι απειλι βίασ.   
3. Κατάλλθλα κεραπευτικά μζτρα είναι: (α) θ νοςθλεία ςε ειδικό τμιμα δθμόςιου ψυχιατρικοφ ι 
γενικοφ νοςοκομείου, (β) θ νοςθλεία ςε ψυχιατρικό τμιμα δθμόςιου ψυχιατρικοφ ι γενικοφ 
νοςοκομείου, και (γ) θ υποχρεωτικι κεραπεία και ψυχιατρικι παρακολοφκθςθ κατά τακτά 
χρονικά διαςτιματα ςε κατάλλθλθ εξωνοςοκομειακι Μονάδα Ψυχικισ Υγείασ ι εξωτερικά 
ιατρεία δθμόςιου ψυχιατρικοφ ι γενικοφ νοςοκομείου. 
4. Οι προχποκζςεισ επιβολισ του μζτρου βεβαιϊνονται με μία τουλάχιςτον 
πραγματογνωμοςφνθ που διενεργείται αμζςωσ μετά τθ ςφλλθψθ και με άλλθ μία τουλάχιςτον 
πραγματογνωμοςφνθ που διενεργείται όςο το δυνατό πλθςιζςτερα προσ τθ δικάςιμο, με 
μζριμνα του ειςαγγελζα του δικαςτθρίου ςτο οποίο ειςάγεται προσ εκδίκαςθ θ υπόκεςθ. Οι 
πραγματογνωμοςφνεσ διενεργοφνται από πραγματογνϊμονα που επιλζγεται, κατά προτίμθςθ, 
από τον κατάλογο που τθρείται ςτο οικείο Πρωτοδικείο. Στισ πραγματογνωμοςφνεσ προτείνεται 
και το τυχόν κατάλλθλο μζτρο κεραπείασ. 

 
Άρκρο 70 

Διάρκεια του κεραπευτικοφ μζτρου 
1. Στθν απόφαςθ που διατάςςει το κεραπευτικό μζτρο ορίηεται ο μζγιςτοσ χρόνοσ τθσ διάρκειάσ 
του, ο οποίοσ δεν μπορεί να υπερβαίνει τα δφο ζτθ για τα πλθμμελιματα και τα πζντε ζτθ για τα 
κακουργιματα. Ζνα μινα τουλάχιςτον πριν τθ ςυμπλιρωςθ του χρόνου αυτοφ, το Τριμελζσ 
Πλθμμελειοδικείο ςτθν περιφζρεια του οποίου εκτελείται το κεραπευτικό μζτρο, μπορεί, με 
ειδικά αιτιολογθμζνθ απόφαςθ, να διατάξει τθν παράταςθ του μζτρου ι τθν αντικατάςταςι του 
με άλλο για τον ίδιο κατά ανϊτατο όριο χρόνο, εφόςον τοφτο επιβάλλεται για τισ ανάγκεσ τθσ 
κεραπείασ και εξακολουκοφν να υπάρχουν οι προχποκζςεισ τθσ παραγράφου 1 του 
προθγοφμενου άρκρου. Πριν από τθν ζκδοςθ τθσ απόφαςθσ, το δικαςτιριο καλεί τον 
κεραπευόμενο και το ςυνιγορό του, κακϊσ και τθ διεφκυνςθ τθσ μονάδασ, όπου εκτελείται το 
μζτρο, να διατυπϊςουν τισ απόψεισ τουσ. Κατ' εξαίρεςθ είναι δυνατι θ παράταςθ του χρόνου 
διάρκειασ του κεραπευτικοφ μζτρου πζραν των ανωτάτων χρονικϊν ορίων, με τθ διαδικαςία και 
για τουσ λόγουσ που προβλζπονται ςτο δεφτερο και τρίτο εδάφιο, εφόςον για τθν φπαρξθ των 
λόγων αυτϊν και τθν ανάγκθ παράταςθσ του χρόνου διάρκειασ του μζτρου υφίςταται θ 
ςφμφωνθ γνϊμθ του κεράποντοσ ψυχιάτρου του κεραπευομζνου και του επιςτθμονικοφ 



16 

 

διευκυντι τθσ μονάδασ κεραπείασ. Ο ςυνολικόσ χρόνοσ διάρκειασ του κεραπευτικοφ μζτρου δεν 
μπορεί να υπερβαίνει τθ χρονικι διάρκεια του ανϊτατου ορίου τθσ ποινισ που προβλζπεται ςτο 
νόμο για τθν πράξθ που τζλεςε ο κεραπευόμενοσ. 
2. Το ίδιο δικαςτιριο, κάκε ζτοσ, τθρϊντασ τθν ίδια διαδικαςία,  αποφαςίηει αν το κεραπευτικό 
μζτρο που ζχει επιβλθκεί πρζπει να εξακολουκιςει ι να αντικαταςτακεί με άλλο. Μπορεί όμωσ 
και οποτεδιποτε, με αίτθςθ του ειςαγγελζα, του κεραπευομζνου ι τθσ διεφκυνςθσ τθσ μονάδασ 
όπου εκτελείται το μζτρο, μετά από ειςιγθςθ του κεράποντοσ ιατροφ, να διατάξει τθν άρςθ ι 
αντικατάςταςι του. Σε περίπτωςθ απόρριψθσ τθσ αίτθςθσ, ςτθν απόφαςθ απαιτείται να υπάρχει 
ειδικι αιτιολογία ωσ προσ τθν ανάγκθ διατιρθςθσ του κεραπευτικοφ μζτρου. Νζα αίτθςθ μπορεί 
να υποβλθκεί μετά τθν πάροδο τεςςάρων μθνϊν από τθν απόρριψθ τθσ προθγοφμενθσ. 
3. Στθ διαδικαςία ενϊπιον του Τριμελοφσ Πλθμμελειοδικείου κατά τισ διατάξεισ των 
παραγράφων 1, εδάφιο βϋ και 2 του άρκρου αυτοφ, κακϊσ και του Εφετείου ςε περίπτωςθ 
άςκθςθσ ζφεςθσ, εάν ο κεραπευόμενοσ δεν ζχει ςυνιγορο, διορίηεται ςυνιγοροσ 
αυτεπαγγζλτωσ, κατά τισ διατάξεισ του άρκρου 340 του Κϊδικα Ποινικισ Δικονομίασ. 
 

Άρκρο 71 

Μζτρα κεραπείασ ατόμων μειωμζνου καταλογιςμοφ λόγω ψυχικισ ι διανοθτικισ διαταραχισ 

 

1. Αν κάποιοσ τζλεςε αξιόποινθ πράξθ λόγω ψυχικισ ι διανοθτικισ διαταραχισ που μειϊνει 

ςθμαντικά τον καταλογιςμό του (άρκρο 36 παρ. 1) και θ πράξθ του απειλείται με ποινι ςτερθτικι 

τθσ ελευκερίασ τουλάχιςτον ενόσ ζτουσ, το δικαςτιριο, εκτόσ από τθν επιβολι τθσ μειωμζνθσ 

ποινισ, διατάςςει τθν ειςαγωγι του ςε ψυχιατρικό παράρτθμα καταςτιματοσ κράτθςθσ ι, ςε 

περίπτωςθ αναςτολισ εκτζλεςθσ τθσ ποινισ του, τα κεραπευτικά μζτρα του άρκρου 69Α παρ. 3, 

εφόςον κρίνει ότι ςυντρζχει ο περιγραφόμενοσ ςτο άρκρο 69Α παρ. 1 κίνδυνοσ. Οι παράγραφοι 2 

και 4 του άρκρου 69Α ζχουν και ςτθν περίπτωςθ αυτι εφαρμογι. 

2. Η εκτζλεςθ του μζτρου γίνεται αμζςωσ μετά τθν ζκδοςθ τθσ απόφαςθσ, με φροντίδα τθσ 

ειςαγγελικισ αρχισ. 

3. Το άρκρο 70 ζχει και εδϊ ανάλογθ εφαρμογι. Μετά τθν ολοκλιρωςθ του κεραπευτικοφ 

μζτρου, ο καταδικαςκείσ εκτίει τθν ποινι του, εφόςον δεν ζχει αναςταλεί θ εκτζλεςι τθσ. Από 

τθν ποινι αφαιρείται ο χρόνοσ νοςθλείασ ςτο ψυχιατρικό παράρτθμα καταςτιματοσ κράτθςθσ ι 

ςτισ μονάδεσ του άρκρου 69Α παρ. 3, ςτοιχεία αϋ και βϋ. Το Τριμελζσ Πλθμμελειοδικείο του 

τόπου εκτζλεςθσ του μζτρου μπορεί όμωσ να διατάξει τθ μθ ζκτιςθ τθσ ποινισ, αν το ζγκλθμα για 

το οποίο επιβλικθκε είναι πλθμμζλθμα και θ ζκτιςθ δεν κεωρείται πλζον αναγκαία. 

 
Άρκρα 72 – 74 

(Καταργοφνται) 
 

Άρκρο 75 
Παραγραφι μζτρου αςφαλείασ 

 
1. Αν από τότε που ζγινε αμετάκλθτθ θ απόφαςθ με τθν οποία επιβλικθκε το μζτρο αςφαλείασ 
του άρκρου 69Α περάςει τριετία χωρίσ να ζχει αρχίςει θ εκτζλεςι του, αυτό δεν μπορεί πια να 
εκτελεςτεί, εκτόσ αν το δικαςτιριο που το επζβαλε διατάξει διαφορετικά και δεν ζχουν περάςει 
δζκα ζτθ από τθν επιβολι του.  



17 

 

2. Το δικαςτιριο μπορεί να διατάξει τθν εκτζλεςθ του μζτρου κατά τθν προθγοφμενθ 
παράγραφο μόνο αν ο ςκοπόσ του μζτρου επιβάλλει ακόμα και τότε τθν εφαρμογι του.  
 

Άρκρο 76 
Διμευςθ 

 
1. Η διμευςθ των αντικειμζνων τθσ παραγράφου 1 του άρκρου 68 επιβάλλεται υποχρεωτικά ςε 
βάροσ του κατόχου τουσ, ζςτω και χωρίσ τθν καταδίκθ οριςμζνου προςϊπου για τθν τελεςκείςα 
πράξθ, αν από τθ φφςθ τουσ προκφπτει κίνδυνοσ τθσ δθμόςιασ τάξθσ. Η διμευςθ εκτελείται και 
κατά των κλθρονόμων, αν θ απόφαςθ ζγινε αμετάκλθτθ ενόςω ηοφςε εκείνοσ κατά του οποίου 
απαγγζλκθκε θ διμευςθ. Αν δεν προθγικθκε καταδίκθ οριςμζνου προςϊπου ι δεν μποροφςε να 
γίνει δίωξθ, τθ διμευςθ διατάςςει είτε το δικαςτιριο που δίκαςε τθν υπόκεςθ είτε το αρμόδιο 
δικαςτικό ςυμβοφλιο.  
2. Το δικαςτιριο ι το δικαςτικό ςυμβοφλιο αποφαςίηει αν αυτά που δθμεφκθκαν, επιβάλλεται 
να καταςτραφοφν ι αν μποροφν να χρθςιμοποιθκοφν για το δθμόςιο ςυμφζρον ι για 
κοινωνικοφσ ςκοποφσ ι για τθν ικανοποίθςθ του κφματοσ. 
 
 

Άρκρα 77 – 78 
(Καταργοφνται) 

 
 

ΠΕΜΠΣΟ ΚΕΦΑΛΑΙΟ 
ΕΠΙΜΕΣΡΘΘ ΠΟΙΝΘ 

 
Ι. Γενικοί κανόνεσ 

 
Άρκρο 79 

Δικαςτικι επιμζτρθςθ τθσ ποινισ 
 

1. Με τθν επιμζτρθςθ τθσ ποινισ κακορίηεται θ ανάλογθ και δίκαιθ τιμωρία του εγκλιματοσ με 
βάςθ τθ βαρφτθτα τθσ πράξθσ και το βακμό ενοχισ του υπαιτίου γι' αυτι. Το δικαςτιριο 
ςτακμίηει τα ςτοιχεία που λειτουργοφν υπζρ και ςε βάροσ του υπαιτίου και ςυνεκτιμά τισ 
ςυνζπειεσ τθσ ποινισ για τον ίδιο και τουσ οικείουσ του.  
2. Για τθν εκτίμθςθ τθσ βαρφτθτασ του εγκλιματοσ το δικαςτιριο λαμβάνει υπόψθ του: α) τθ 
βλάβθ που προξζνθςε το ζγκλθμα ι τον κίνδυνο που προκάλεςε, β) τθ φφςθ, το είδοσ και το 
αντικείμενο του εγκλιματοσ, κακϊσ επίςθσ όλεσ τισ περιςτάςεισ χρόνου, τόπου, μζςων και 
τρόπου που ςυνόδευςαν τθν προπαραςκευι ι τθν εκτζλεςι του.  
3. Για τθν εκτίμθςθ του βακμοφ ενοχισ του υπαιτίου, το δικαςτιριο εξετάηει: α) τθν ζνταςθ του 
δόλου ι το βακμό τθσ αμζλειάσ του, β) τα αίτια που τον ϊκθςαν ςτθν εκτζλεςθ του εγκλιματοσ, 
τθν αφορμι που του δόκθκε και τον ςκοπό που επιδίωξε, γ) τον χαρακτιρα του και τον βακμό 
τθσ ανάπτυξισ του που επθρζαςαν τθν πράξθ, δ) τισ ατομικζσ και κοινωνικζσ περιςτάςεισ και τθν 
προθγοφμενθ ηωι του ςτο μζτρο που ςχετίηονται με τθν πράξθ, ε) τον βακμό τθσ δυνατότθτασ 
και τθσ ικανότθτάσ του να πράξει διαφορετικά, ςτ) τθ διαγωγι του κατά τθ διάρκεια τθσ πράξθσ 
και μετά τθν πράξθ και ιδίωσ τθ μετάνοια που επζδειξε και τθν προκυμία του να επανορκϊςει τισ 
ςυνζπειεσ τθσ πράξθσ του.   
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4. Στοιχεία που λειτουργοφν υπζρ του υπαιτίου κεωροφνται ιδίωσ: α) το ότι αυτόσ διαδραμάτιςε 
ζναν ςαφϊσ υποδεζςτερο ρόλο ςε πράξθ που τελζςτθκε από πολλοφσ, β) το ότι τζλεςε τθν πράξθ 
ςε δικαιολογθμζνθ ςυναιςκθματικι φόρτιςθ, γ) το ότι ζκεςε τον εαυτό του ςτθ διάκεςθ των 
αρχϊν χωρίσ ςθμαντικι κακυςτζρθςθ, ενϊ μποροφςε να διαφφγει, δ) το ότι διευκόλυνε 
ουςιωδϊσ τθν εξιχνίαςθ του εγκλιματοσ.  
5. Στοιχεία που λειτουργοφν ςε βάροσ του υπαιτίου κεωροφνται ιδίωσ: α) θ κατ’ επάγγελμα 
τζλεςθ τθσ πράξθσ, β) θ ιδιαίτερθ ςκλθρότθτα, γ) θ εκμετάλλευςθ τθσ εμπιςτοςφνθσ του 
κφματοσ, δ) το γεγονόσ ότι το κφμα δεν μποροφςε να προςτατεφςει τον εαυτό του, ε) το ότι ο 
υπαίτιοσ διαδραμάτιςε ικφνοντα ρόλο ςε πράξθ που τελζςτθκε με ςυμμετοχι πολλϊν, ςτ) το ότι 
τζλεςε ζγκλθμα κατά πακόντοσ, θ επιλογι του οποίου ζγινε λόγω των χαρακτθριςτικϊν φυλισ, 
χρϊματοσ, εκνικισ ι εκνοτικισ καταγωγισ, γενεαλογικϊν καταβολϊν, κρθςκείασ, αναπθρίασ, 
γενετιςιου προςανατολιςμοφ, ταυτότθτασ ι χαρακτθριςτικϊν φφλου.  
6. Στοιχεία που ζχουν αξιολογθκεί από τον νομοκζτθ για τον προςδιοριςμό τθσ απειλοφμενθσ 
ποινισ δεν λαμβάνονται από το δικαςτιριο επιπροςκζτωσ υπόψθ κατά τθν επιμζτρθςι τθσ.  
7. Η επιμζτρθςθ τθσ ποινισ πρζπει να είναι ειδικά και εμπεριςτατωμζνα αιτιολογθμζνθ. Η απλι 
μνεία ότι ζχουν εκτιμθκεί τα κριτιρια των προθγοφμενων παραγράφων δεν ςυνιςτά αιτιολογία.  
 
 

Άρκρο 80 
Επιμζτρθςθ και απότιςθ χρθματικισ ποινισ 

 
1. Κατά τθν επιμζτρθςθ τθσ χρθματικισ ποινισ, το δικαςτιριο ορίηει ςτθν απόφαςθ τόςο τον 
αρικμό των θμεριςιων μονάδων όςο και το φψοσ τουσ.  
2. Κατά τον προςδιοριςμό του αρικμοφ των θμεριςιων μονάδων, το δικαςτιριο λαμβάνει υπόψθ 
του μόνο τθ βαρφτθτα τθσ πράξθσ και τθν ενοχι του υπαιτίου γι’ αυτι.  
3. Το δικαςτιριο κακορίηει το φψοσ κάκε θμεριςιασ μονάδασ με βάςθ τθν προςωπικι και 
οικονομικι κατάςταςθ του υπαιτίου, λαμβάνοντασ υπόψθ ειδικότερα τα κακαρά ζςοδα που 
αποκτά από τθν εργαςία του κατά μζςο όρο κάκε θμζρα, άλλα τυχόν ειςοδιματα και εν γζνει τθν 
περιουςία του, κακϊσ και τισ οικογενειακζσ του υποχρεϊςεισ. Άλλεσ υποχρεϊςεισ του μποροφν 
επίςθσ να ςυνυπολογιςκοφν από το δικαςτιριο.  
4. Αν ο καταδικαςκείσ αδυνατεί να καταβάλει αμζςωσ το ςφνολο τθσ χρθματικισ ποινισ ι θ 
καταβολι τθσ κα ςυνεπαγόταν τθν αδυναμία καταβολισ τθσ αποηθμίωςθσ ςτο κφμα, το 
δικαςτιριο κακορίηει προκεςμία, όχι μεγαλφτερθ από τρία ζτθ, ϊςτε μζςα ςε αυτιν να 
καταβάλει ςε δόςεισ τθν ποινι του.  
5. Αν θ αδυναμία καταβολισ των δόςεων τθσ χρθματικισ ποινισ οφείλεται ςε ουςιϊδθ αλλαγι 
των όρων τθσ προςωπικισ και οικονομικισ κατάςταςθσ του καταδικαςκζντοσ μετά τθν 
επιμζτρθςθ τθσ ποινισ, ο καταδικαςκείσ μπορεί να ηθτιςει από το δικαςτιριο που εξζδωςε τθν 
απόφαςθ: α) διεφρυνςθ τθσ προκεςμίασ καταβολισ τθσ χρθματικισ ποινισ, θ οποία δεν μπορεί 
να υπερβαίνει ςυνολικά τα πζντε ζτθ, β) μείωςθ του φψουσ τθσ θμεριςιασ μονάδασ ι γ) 
αντικατάςταςθ τθσ χρθματικισ ποινισ από τθν προςφορά κοινωφελοφσ εργαςίασ, ςτο μζτρο που 
ορίηει το δικαςτιριο. Η αίτθςθ αυτι μπορεί να υποβλθκεί μία μόνο φορά. Η μθ εκπλιρωςθ των 
πιο πάνω υποχρεϊςεων ςυνεπάγεται τθ βεβαίωςθ του ποςοφ τθσ χρθματικισ ποινισ υπζρ του 
Δθμοςίου. 
6. Μαηί με τθ χρθματικι ποινι το δικαςτιριο ορίηει τθ ςτερθτικι τθσ ελευκερίασ ποινι που κα 
πρζπει να εκτίςει ο καταδικαςκείσ ςε περίπτωςθ μθ καταβολισ τθσ χρθματικισ ποινισ, θ 
διάρκεια τθσ οποίασ δεν μπορεί να υπερβαίνει τον αρικμό των θμεριςιων μονάδων τθσ 
χρθματικισ ποινισ. Στθν περίπτωςθ αυτι δεν ζχει εφαρμογι θ διάταξθ του άρκρου 99.  
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Άρκρο 81 
Επιμζτρθςθ τθσ ποινισ τθσ παροχισ κοινωφελοφσ εργαςίασ 

 
1.Κατά τθν επιμζτρθςθ τθσ ποινισ τθσ παροχισ κοινωφελοφσ εργαςίασ λαμβάνονται υπόψθ και θ 
θλικία, θ κατάςταςθ τθσ υγείασ του υπαιτίου, κακϊσ και οι επαγγελματικζσ και οικογενειακζσ του 
υποχρεϊςεισ. 
2. Στθν απόφαςθ ορίηεται θ μζγιςτθ διάρκεια παροχισ τθσ κοινωφελοφσ εργαςίασ, που δεν 
μπορεί να υπερβαίνει τουσ είκοςι τζςςερισ μινεσ. 
3. Η κοινωφελισ εργαςία πραγματοποιείται ςε δθμόςιεσ υπθρεςίεσ, οργανιςμοφσ τοπικισ 
αυτοδιοίκθςθσ ι μθ κερδοςκοπικά πρόςωπα ιδιωτικοφ δικαίου, προσ όφελοσ του κοινοφ.   
4. Στθν απόφαςθ κακορίηεται και θ φυλάκιςθ ι θ χρθματικι ποινι που κα πρζπει να εκτίςει ο 
καταδικαςκείσ, αν δεν εκτελζςει με ςυνζπεια τθν κοινωφελι εργαςία. Τζςςερεισ ϊρεσ 
κοινωφελοφσ εργαςίασ αντιςτοιχοφν προσ μία θμζρα φυλάκιςθσ ι μία θμεριςια μονάδα 
χρθματικισ ποινισ.    
5. Αν θ εργαςία παρζχεται από εκείνον που καταδικάςτθκε ελλιπϊσ ι πλθμμελϊσ με δικι του 
υπαιτιότθτα, ο ειςαγγελζασ εκτζλεςθσ τθσ ποινισ, αφοφ λάβει υπόψθ τθ ςυχνότθτα και 
ςοβαρότθτα τθσ παραβίαςθσ των υποχρεϊςεων από τον καταδικαςκζντα, τον βακμό τθσ 
υπαιτιότθτάσ του και το τμιμα τθσ ποινισ που εκτίκθκε, μπορεί να: α) προβεί ςε προειδοποίθςθ 
εκείνου που καταδικάςτθκε, β) παρατείνει τθν προκεςμία για τθν εκτζλεςθ τθσ εργαςίασ μζχρι 
ζνα επιπλζον ζτοσ, γ) επιτρζψει τθν εκτζλεςθ τθσ χρθματικισ ποινισ που είχε κακοριςτεί 
ςφμφωνα με τθν προθγοφμενθ παράγραφο, αφοφ αφαιρζςει το ποςό που αναλογεί ςτθν ιδθ 
εκτελεςκείςα ποινι παροχισ κοινωφελοφσ εργαςίασ, κακορίηοντασ για κάκε τζςςερισ ϊρεσ 
εργαςίασ μία θμεριςια μονάδα χρθματικισ ποινισ, δ) διατάςςει τθν ζκτιςθ μζρουσ τθσ 
φυλάκιςθσ που επιβλικθκε ςφμφωνα με τθν προθγοφμενθ παράγραφο, διάρκειασ δζκα θμερϊν 
ζωσ ενόσ μθνόσ, ε) διατάςςει τθν ζκτιςθ τθσ φυλάκιςθσ που επιβλικθκε ςφμφωνα με τθν 
προθγοφμενθ παράγραφο, αφοφ αφαιρζςει τον χρόνο παροχισ κοινωφελοφσ εργαςίασ, 
κακορίηοντασ για κάκε τζςςερεισ ϊρεσ εργαςίασ μία θμζρα φυλάκιςθσ.  
 

Άρκρο 82 
Τπολογιςμόσ του χρόνου τθσ προςωρινισ κράτθςθσ 

 
1. Όταν επιβάλλεται ςτερθτικι τθσ ελευκερίασ ποινι, αφαιρείται ο χρόνοσ τθσ προςωρινισ 
κράτθςθσ, ο χρόνοσ κράτθςθσ από τθ ςφλλθψθ ωσ τθν προςωρινι κράτθςθ, κακϊσ και ο χρόνοσ 
παραμονισ ςε κεραπευτικζσ μονάδεσ για διενζργεια πραγματογνωμοςφνθσ κατά τον Κϊδικα 
Ποινικισ Δικονομίασ.  
2. Στθν περίπτωςθ ςυρροισ εγκλθμάτων που ςυνεκδικάηονται, αφαιρείται από τθν επιβλθκείςα 
ςυνολικι ποινι ο χρόνοσ τθσ κράτθςθσ που διατάχκθκε για οποιοδιποτε από αυτά, ακόμθ και 
όταν θ απόφαςθ κιρυξε τον καταδικαςκζντα ακϊο για το ζγκλθμα για το οποίο είχε κρατθκεί. Αν 
ο κρατθκείσ ακωωκεί για το ζγκλθμα για το οποίο είχε κρατθκεί και γι αυτά που 
ςυνεκδικάςκθκαν, ο χρόνοσ κράτθςθσ αφαιρείται από άλλεσ ποινζσ, εφόςον επιβάλλονται για 
εγκλιματα που διαπράχκθκαν πριν από τθν κράτθςθ.   
3. Η αρμόδια αρχι για τθν εκτζλεςθ των δικαςτικϊν αποφάςεων αφαιρεί από τθν ποινι τον 
χρόνο κράτθςθσ που μεςολάβθςε από τθν ζκδοςθ τθσ απόφαςθσ ζωσ τότε που αυτι ζγινε 
αμετάκλθτθ.  
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4. Όταν επιβάλλεται μόνο χρθματικι ποινι για το ζγκλθμα για το οποίο ο καταδικαςκείσ είχε 
κρατθκεί, αφαιροφνται από τθν ποινι που του επιβλικθκε οι θμεριςιεσ μονάδεσ που 
αντιςτοιχοφν ςτον χρόνο τθσ κράτθςθσ. 

 
ΙΙ. Μείωςθ τθσ απειλοφμενθσ ποινισ 

 
Άρκρο 83 

Μειωμζνθ ποινι 
 
Όπου ςτον νόμο προβλζπεται μειωμζνθ ποινι χωρίσ άλλο προςδιοριςμό, το πλαίςιό τθσ 
κακορίηεται ωσ εξισ: α) αντί για τθν ποινι τθσ ιςόβιασ κάκειρξθσ, επιβάλλεται κάκειρξθ, β) αντί 
για τθν ποινι τθσ κάκειρξθσ τουλάχιςτον δζκα ετϊν, επιβάλλεται φυλάκιςθ τουλάχιςτον δφο 
ετϊν ι κάκειρξθ ζωσ οκτϊ ζτθ, γ) αντί για τθν ποινι τθσ κάκειρξθσ ζωσ δζκα ζτθ επιβάλλεται 
φυλάκιςθ τουλάχιςτον ενόσ ζτουσ ι κάκειρξθ ζωσ ζξι ζτθ, δ) ςε κάκε άλλθ περίπτωςθ, ο 
δικαςτισ μειϊνει τθν ποινι ελεφκερα ζωσ το ελάχιςτο όριό τθσ. Αν ο νόμοσ προβλζπει ςωρευτικά 
ποινι φυλάκιςθσ και χρθματικι ποινι, μπορεί να επιβλθκεί και μόνο θ τελευταία. 
 

Άρκρο 84 
Ελαφρυντικζσ περιςτάςεισ 

 
1. Η ποινι μειϊνεται επίςθσ κατά το μζτρο που προβλζπει το προθγοφμενο άρκρο και ςτισ 
περιπτϊςεισ που ςυντρζχουν ελαφρυντικζσ περιςτάςεισ. 
2. Ελαφρυντικζσ περιςτάςεισ κεωροφνται ιδίωσ: α) το ότι ο υπαίτιοσ ζηθςε ςφννομα ωσ τον χρόνο 
που ζγινε το ζγκλθμα, περίςταςθ που δεν αποκλείεται από μόνθ τθν προθγοφμενθ καταδίκθ του 
για ελαφρό πλθμμζλθμα, β) το ότι ςτθν πράξθ του ωκικθκε από μθ ταπεινά αίτια ι από μεγάλθ 
ζνδεια ι υπό τθν επίδραςθ ςοβαρισ απειλισ ι υπό τθν επιβολι προςϊπου ςτο οποίο αυτόσ 
οφείλει υπακοι ι με το οποίο βρίςκεται ςε ςχζςθ εξάρτθςθσ, γ) το ότι ςτθν πράξθ του ωκικθκε 
από ανάρμοςτθ ςυμπεριφορά του πακόντοσ ι παραςφρκθκε από οργι ι βίαιθ κλίψθ που του 
προκάλεςε άδικθ εναντίον του πράξθ, δ) το ότι επζδειξε ειλικρινι μετάνοια και επιδίωξε να άρει 
ι να μειϊςει τισ ςυνζπειεσ τθσ πράξθσ του, ε) το ότι ςυμπεριφζρκθκε καλά για ςχετικά μεγάλο 
διάςτθμα μετά τθν πράξθ του, ακόμα και κατά τθν κράτθςι του. 
3. Ωσ ελαφρυντικι περίπτωςθ λογίηεται και θ μθ εφλογθ διάρκεια τθσ ποινικισ διαδικαςίασ που 
δεν οφείλεται ςε υπαιτιότθτα του κατθγορουμζνου. 
 

Άρκρο 85 
υρροι λόγων μείωςθσ τθσ ποινισ 

 
1. Όταν ςτο πρόςωπο του υπαιτίου ςυντρζχουν περιςςότεροι λόγοι μείωςθσ τθσ ποινισ ι όταν 
ςυντρζχουν ζνασ ι περιςςότεροι τζτοιοι λόγοι μαηί με ελαφρυντικζσ περιςτάςεισ του άρκρου 84 
ι περιςςότερεσ ελαφρυντικζσ περιςτάςεισ, το δικαςτιριο ελαττϊνει περαιτζρω το κατϊτατο όριο 
τθσ μειωμζνθσ κατά το άρκρο 83 ποινισ ωσ εξισ: α) τα πζντε ζτθ μειϊνονται ςε τρία, β) τα δφο 
ζτθ ςε ζνα, γ) το ζνα ζτοσ, ςε ζξι μινεσ και δ) θ μειωμζνθ ποινι τθσ φυλάκιςθσ, ςε παροχι 
κοινωφελοφσ εργαςίασ ι χρθματικι ποινι. 
2. Οι ποινζσ τθσ προθγοφμενθσ παραγράφου επιβάλλονται και όταν πζραν τθσ ςυνδρομισ ενόσ 
λόγου μείωςθσ τθσ ποινισ ι ελαφρυντικισ περίπτωςθσ, ο κατθγοροφμενοσ ζχει ομολογιςει τθν 
ενοχι του κατά τθν προδικαςία, ςυμβάλλοντασ ζτςι ςτθν ζγκαιρθ απονομι τθσ δικαιοςφνθσ. 
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Άρκρα 86 – 93 

(Καταργοφνται) 
 

ΙΙΙ. υρροι εγκλθμάτων 
 

Άρκρο 94 
υνολικι ποινι ςε περίπτωςθ ςτερθτικϊν τθσ ελευκερίασ ποινϊν 

 
1.Κατά του υπαιτίου δφο ι περιςςότερων εγκλθμάτων που τελζςτθκαν με περιςςότερεσ πράξεισ 
και τιμωροφνται με πρόςκαιρεσ ςτερθτικζσ τθσ ελευκερίασ ποινζσ, επιβάλλεται, μετά τθν 
επιμζτρθςι τουσ, ςυνολικι ποινι, θ οποία αποτελείται από τθ βαρφτερθ από τισ ςυντρζχουςεσ 
ποινζσ επαυξθμζνθ. Αν οι ςυντρζχουςεσ ποινζσ είναι του ίδιου είδουσ και ίςθσ διάρκειασ, θ 
ςυνολικι ποινι ςχθματίηεται με τθν επαφξθςθ μιασ από αυτζσ. Η επαφξθςθ τθσ βαρφτερθσ 
ποινισ για κάκε μία από τισ ςυντρζχουςεσ ποινζσ δεν μπορεί να είναι μεγαλφτερθ από το ζνα 
δεφτερο κάκε ςυντρζχουςασ ποινισ, οφτε μπορεί θ ςυνολικι ποινι να ξεπεράςει τα είκοςι ζτθ, 
όταν θ ποινι βάςθ είναι κάκειρξθ και τα οκτϊ ζτθ όταν πρόκειται για φυλάκιςθ.  
2. Αν τα εγκλιματα που ςυρρζουν τελζςτθκαν με μία πράξθ, το δικαςτιριο επαυξάνει ελεφκερα 
τθ βαρφτερθ από τισ ςυντρζχουςεσ ποινζσ, αλλά όχι πζρα από το ανϊτατο όριο του είδουσ τθσ 
ποινισ. 
3. Αν χορθγικθκε αμνθςτία, χάρθ, αναςτολι δίωξθσ, απόλυςθ υπό όρο ι επιλκε παραγραφι ι 
αφζκθκε οπωςδιποτε θ ποινι για ζνα ι περιςςότερα από τα εγκλιματα που ςυρρζουν και των 
οποίων οι ποινζσ προςμετρικθκαν κατά τισ διατάξεισ τθσ προθγοφμενθσ παραγράφου, 
εξακολουκεί θ εκτζλεςθ των υπόλοιπων ποινϊν και, αν ςυντρζχει περίπτωςθ, ο ειςαγγελζασ 
προκαλεί νζα προςμζτρθςθ γι’ αυτζσ, αυτεπαγγζλτωσ ι με αίτθςθ του καταδικαςκζντοσ.  
  

Άρκρο 95 
υντρζχουςεσ παρεπόμενεσ ποινζσ και μζτρα αςφαλείασ 

 
Οι παρεπόμενεσ ποινζσ και τα μζτρα αςφαλείασ επιβάλλονται ι μποροφν επιβλθκοφν μαηί με τθ 
ςυνολικι ποινι, αν το ορίηει ο νόμοσ για ζνα από τα εγκλιματα που ςυρρζουν.  
 

Άρκρο 96 
υνολικι ποινι ςε περίπτωςθ ςυρροισ χρθματικϊν ποινϊν 

 
1. Αν ςυντρζχουν περιςςότερεσ από μία χρθματικζσ ποινζσ, θ ςυνολικι ποινι που επιβάλλεται 
αποτελείται από τθ βαρφτερι τουσ, επαυξθμζνθ ανάλογα με τθν οικονομικι κατάςταςθ του 
καταδικαςκζντοσ. Η επαφξθςθ αυτι όμωσ δεν μπορεί να ξεπεράςει το ζνα δεφτερο του 
ακροίςματοσ των υπόλοιπων ποινϊν που ςυντρζχουν. Αν οι ςυντρζχουςεσ ποινζσ είναι ιςόποςεσ, 
θ ςυνολικι ποινι ςχθματίηεται με τθν επαφξθςθ μιασ από αυτζσ.  
2. Η διάταξθ τθσ παρ. 2 του άρκρου 94 εφαρμόηεται και ς' αυτό το άρκρο.  

 
Άρκρο 96Α 

υνολικι ποινι ςε περίπτωςθ ςυρροισ ποινϊν παροχισ κοινωφελοφσ εργαςίασ 
 
1.Κατά του υπαιτίου δφο ι περιςςότερων εγκλθμάτων που τελζςτθκαν με περιςςότερεσ πράξεισ 
και τιμωροφνται με ποινι παροχισ κοινωφελοφσ εργαςίασ, επιβάλλεται, μετά τθν επιμζτρθςθ, 
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ςυνολικι ποινι, θ οποία αποτελείται από τθ βαρφτερθ από τισ ςυντρζχουςεσ ποινζσ επαυξθμζνθ. 
Αν οι ςυντρζχουςεσ ποινζσ είναι ίςθσ διάρκειασ, θ ςυνολικι ποινι ςχθματίηεται με τθν επαφξθςθ 
μιασ από αυτζσ. Η επαφξθςθ τθσ βαρφτερθσ ποινισ για κάκε μία από τισ ςυντρζχουςεσ ποινζσ δεν 
μπορεί να είναι μεγαλφτερθ από το ζνα δεφτερο κάκε ςυντρζχουςασ ποινισ, οφτε μπορεί θ 
ςυνολικι ποινι να ξεπεράςει τισ οκτακόςιεσ ϊρεσ κοινωφελοφσ εργαςίασ. 
2. Αν τα εγκλιματα που ςυρρζουν τελζςτθκαν με μία πράξθ, το δικαςτιριο επαυξάνει ελεφκερα 
τθ βαρφτερθ από τισ ςυντρζχουςεσ ποινζσ, αλλά όχι πζρα από το ανϊτατο όριο του είδουσ τθσ 
ποινισ. 
3. Η ποινι τθσ παροχισ κοινωφελοφσ εργαςίασ δεν εκτελείται όταν ςυντρζχει με ςτερθτικι τθσ 
ελευκερίασ ποινι μεγαλφτερθ των τριϊν ετϊν.   
 

Άρκρο 97 
Άλλεσ περιπτϊςεισ ςυνολικισ ποινισ 

Οι διατάξεισ των άρκρων 94 παρ. 1, 96 παρ. 1 και 96Α παρ. 1 εφαρμόηονται και όταν κάποιοσ, 
προτοφ εκτικεί ολοκλθρωτικά ι παραγραφεί ι χαριςτεί θ ποινι που του επιβλικθκε για κάποια 
αξιόποινθ πράξθ, καταδικαςτεί για άλλθ αξιόποινθ πράξθ, οποτεδιποτε και αν τελζςτθκε αυτι. 
 

Άρκρο 98 
Ζγκλθμα κατ’ εξακολοφκθςθ 

1. Αν περιςςότερεσ από μία πράξεισ του ίδιου προςϊπου ςυνιςτοφν εξακολοφκθςθ του ίδιου 
εγκλιματοσ, το δικαςτιριο μπορεί, αντί να εφαρμόςει τισ διατάξεισ των άρκρων 94 παρ. 1, 96 
παρ. 1 και 96Α παρ. 1, να επιβάλει μία και μόνο ποινι, για τθν επιμζτρθςθ τθσ οποίασ λαμβάνει 
υπόψθ το όλο περιεχόμενο των μερικότερων πράξεων.  
2. Η αξία του αντικειμζνου τθσ πράξθσ και θ περιουςιακι βλάβθ ι το περιουςιακό όφελοσ που 
προκφπτουν από τθν κατ’ εξακολοφκθςθ τζλεςθ του εγκλιματοσ λαμβάνονται ςυνολικά υπόψθ 
αν ο δράςτθσ απζβλεπε με τισ μερικότερεσ πράξεισ του ςτο αποτζλεςμα αυτό. Στισ περιπτϊςεισ 
αυτζσ ο ποινικόσ χαρακτιρασ τθσ πράξθσ προςδιορίηεται με βάςθ τθ ςυνολικι αξία του 
αντικειμζνου και τθν ςυνολικι περιουςιακι βλάβθ ι το ςυνολικό περιουςιακό όφελοσ που 
ανάλογα με το ζγκλθμα επιλκε ι ςκοπικθκε. 
 

ΙV. Αναςτολι εκτζλεςθσ τθσ ποινισ 
Άρκρο 99 

Αναςτολι εκτζλεςθσ τθσ ποινισ υπό όρο 
1. Αν κάποιοσ καταδικαςτεί αμετάκλθτα ςε φυλάκιςθ που δεν υπερβαίνει τα τρία ζτθ, με μία 
μόνθ ι με περιςςότερεσ αποφάςεισ, που οι ποινζσ δεν υπερβαίνουν ςυνολικά το πιο πάνω όριο, 
το δικαςτιριο διατάςςει τθν αναςτολι εκτζλεςθσ τθσ ποινισ για διάςτθμα από ζνα ζωσ τρία ζτθ, 
εκτόσ αν κρίνει, με βάςθ ειδικά μνθμονευόμενα ςτθν αιτιολογία ςτοιχεία, ότι θ εκτζλεςθ τθσ 
ποινισ είναι απολφτωσ αναγκαία για να αποτρζψει τον καταδικαςκζντα από τθν τζλεςθ νζων 
αξιόποινων πράξεων. Ο χρόνοσ αναςτολισ δεν μπορεί να είναι βραχφτεροσ από τθ διάρκεια τθσ 
ποινισ και αρχίηει από τθ δθμοςίευςθ τθσ απόφαςθσ που χορθγεί τθν αναςτολι.   
2. Στθν ίδια απόφαςθ το δικαςτιριο μπορεί να προςδιορίςει τουσ όρουσ υπό τουσ οποίουσ 
παρζχεται θ αναςτολι εκτζλεςθσ τθσ ποινισ, οι οποίοι, διαηευκτικά ι ςωρευτικά, είναι ιδίωσ: α) θ 
αποκατάςταςθ του ςυνόλου ι μζρουσ τθσ ηθμίασ που προκλικθκε ςτο κφμα τθσ αξιόποινθσ 
πράξθσ κατά το μζτρο των δυνατοτιτων του καταδικαςκζντοσ, β) θ αφαίρεςθ τθσ άδειασ 
οδιγθςθσ για χρονικό διάςτθμα ζωσ ζνα ζτοσ, αν θ πράξθ ςυνδζεται με ςοβαρι παραβίαςθ των 
κανόνων οδιγθςθσ, γ) θ καταβολι ποςοφ φψουσ ζωσ δζκα χιλιάδεσ ευρϊ για κοινωφελείσ 
ςκοποφσ, δ) θ εκπλιρωςθ υποχρεϊςεων του καταδικαςκζντοσ για διατροφι ι επιμζλεια άλλων 
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προςϊπων, ε) θ ςυμμετοχι του καταδικαςκζντοσ, εφόςον ςυναινεί, ςε πρόγραμμα απεξάρτθςθσ 
ι άλλο κεραπευτικό πρόγραμμα, ςτ) θ ςυμμετοχι του καταδικαςκζντοσ ςε ςυνεδρίεσ με 
επιμελθτι κοινωνικισ αρωγισ. 
3. Μετά από αίτθςθ του ειςαγγελζα εκτζλεςθσ τθσ ποινισ ι του καταδικαςκζντοσ, το αρμόδιο 
δικαςτιριο μπορεί να αποφαςίςει τθν άρςθ ι τθν τροποποίθςθ των όρων που ζχει επιβάλλει. 
Νζα αίτθςθ του καταδικαςκζντοσ μπορεί να υποβλθκεί μετά πάροδο τριμινου από τθν 
απόρριψθ τθσ προθγοφμενθσ.  
4. Αν ο καταδικαςκείσ παραβιάηει τουσ όρουσ που του ζχουν επιβλθκεί, εφαρμόηεται αναλόγωσ θ 
διάταξθ του άρκρου 81 παρ. 5. 
  

Άρκρο 100 
Αναςτολι εκτζλεςθσ μζρουσ τθσ ποινισ 

 
1. Αν κάποιοσ καταδικαςτεί αμετάκλθτα ςε φυλάκιςθ που δεν υπερβαίνει τα τρία ζτθ, το 
δικαςτιριο, εφόςον κρίνει ότι είναι αναγκαία θ ζκτιςθ μζρουσ τθσ ςτερθτικισ τθσ ελευκερίασ 
ποινισ για να τον αποτρζψει από τθν τζλεςθ άλλων αξιόποινων πράξεων, μπορεί να διατάξει τθν 
εκτζλεςθ του μζρουσ αυτοφ - θ διάρκεια του οποίου δεν μπορεί να είναι κατϊτερθ των δζκα 
θμερϊν οφτε ανϊτερθ των τριϊν μθνϊν - και τθν αναςτολι εκτζλεςθσ του υπολοίπου.  
2. Οι παράγραφοι 2 ζωσ 4 του προθγοφμενου άρκρου ζχουν και εδϊ ανάλογθ εφαρμογι. 
 

Άρκρο 101 
Ανάκλθςθ τθσ αναςτολισ 

 
Αν κατά τθ διάρκεια τθσ αναςτολισ, καταςτεί αμετάκλθτθ καταδίκθ για πράξθ που τελζςτθκε 
πριν από τθ δθμοςίευςθ τθσ απόφαςθσ για τθν αναςτολι, και θ ςυνολικι ποινι που επιβάλλεται 
κατά το άρκρο 94 παρ. 1 υπερβαίνει τα τρία ζτθ, θ αναςτολι κεωρείται ότι δε χορθγικθκε ποτζ, 
εκτόσ αν το δικαςτιριο, απαγγζλλοντασ τθ νζα καταδίκθ, ρθτά διατάξει με τθν ίδια απόφαςθ να 
διατθρθκεί θ αναςτολι, λόγω τθσ ελαφράσ φφςθσ του πλθμμελιματοσ για το οποίο απαγγζλκθκε 
θ νζα καταδίκθ.  
 

Άρκρο 102 
Άρςθ τθσ αναςτολισ 

 
1. Αν κατά τον χρόνο τθσ αναςτολισ ο καταδικαςκείσ καταδικαςτεί και πάλι για ζγκλθμα που 
τελζςτθκε κατά τθ διάρκεια τθσ αναςτολισ, το δικαςτιριο διατάςςει τθν άρςθ τθσ  αναςτολισ 
μόλισ καταςτεί αμετάκλθτθ θ νζα καταδίκθ. Η ποινι που επιβλικθκε με τθ νζα καταδίκθ 
εκτελείται ςτθ ςυνζχεια μετά τθν ποινι που είχε αναςταλεί, εκτόσ αν λόγω τθσ ελαφράσ φφςθσ 
του πλθμμελιματοσ που αφορά θ νζα καταδίκθ, το δικαςτιριο με τθν ίδια απόφαςθ ρθτά 
διατάξει να μθν αρκεί θ αναςτολι. 
2. Αν θ αναςτολι δεν ανακλθκεί και δεν αρκεί, θ ποινι που είχε αναςταλεί κεωρείται ςαν να μθν 
είχε επιβλθκεί.  

 
Άρκρο 103 

Ενζργεια αλλοδαπισ απόφαςθσ 
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Αν θ καταδίκθ που ορίηει το προθγοφμενο άρκρο επιλκε με απόφαςθ αλλοδαποφ δικαςτθρίου, 
θ ενζργειά τθσ όςον αφορά τθν άρςθ τθσ αναςτολισ κρίνεται ελεφκερα από το δικαςτιριο, εκτόσ 
αν ορίηεται διαφορετικά ςε διατάξεισ διεκνϊν ι ευρωπαϊκϊν κειμζνων που δεςμεφουν τθ χϊρα.  

 
Άρκρο 104 

Δικαςτικζσ δαπάνεσ, αποηθμιϊςεισ και παρεπόμενεσ ποινζσ 
 
1. Η αναςτολι τθσ ποινισ δεν απαλλάςςει τον καταδικαςκζντα από τθν πλθρωμι των δικαςτικϊν 
εξόδων, τθν αςτικι αποηθμίωςθ ι τθ χρθματικι ικανοποίθςθ.  
2. Οι παρεπόμενεσ ποινζσ αναςτζλλονται και εξαλείφονται μαηί με τθν κφρια ποινι. Αν όμωσ 
πρόκειται για αποςτζρθςθ κζςεων και αξιωμάτων κατά το άρκρο 60, το δικαςτιριο μπορεί να 
διατάξει τθ μθ αναςτολι.  
 

 
V. Μετατροπι τθσ ςτερθτικισ τθσ ελευκερίασ ποινισ 

 
Άρκρο 104Α 

Μετατροπι τθσ φυλάκιςθσ ςε κοινωφελι εργαςία 
 
1.Όταν για ζνα πλθμμζλθμα επιβάλλεται φυλάκιςθ που δεν υπερβαίνει τα τρία ζτθ και δεν 
ςυντρζχει περίπτωςθ εφαρμογισ των άρκρων 99 και 100, θ ποινι μετατρζπεται ςε παροχι 
κοινωφελοφσ εργαςίασ (άρκρο 81), εκτόσ αν το δικαςτιριο κρίνει, με ειδικι αιτιολογία, ότι αυτι 
δεν είναι αρκετι για να αποτρζψει τον δράςτθ από τθν τζλεςθ άλλων εγκλθμάτων. 
2. Η μετατροπι δεν είναι εφικτι αν ο καταδικαςκείσ δεν ςυναινεί ι δεν είναι παρϊν. 
 

VI. Δικαςτικι άφεςθ τθσ ποινισ 
 

Άρκρο 104Β 
Λόγοι δικαςτικισ άφεςθσ τθσ ποινισ 

 
1. Το δικαςτιριο μπορεί να μθν επιβάλλει ποινι ςτον υπαίτιο πλθμμελιματοσ αν: α) αυτόσ ζχει 
πλθγεί τόςο ςοβαρά από το αποτζλεςμα τθσ πράξθσ του, ϊςτε θ επιβολι τθσ ποινισ να 
εμφανίηεται πλζον δυςανάλογα επαχκισ, β) ζχει αποκαταςτιςει ςτο μζτρο του δυνατοφ τθν 
προςβολι που ζχει προκαλζςει ςτον πακόντα, δείχνοντασ ειλικρινι μετάνοια, ϊςτε θ ποινι να 
μθν κρίνεται πλζον αναγκαία, γ) θ βλάβθ ι ο κίνδυνοσ που προκλικθκαν από τθν πράξθ του ιταν 
ιδιαιτζρωσ μικρισ βαρφτθτασ ι δ) ζχει περάςει αςυνικιςτα μεγάλο χρονικό διάςτθμα από τθν 
τζλεςθ του εγκλιματοσ, ϊςτε θ επιβολι τθσ ποινισ να μθν εμφανίηεται πλζον αναγκαία, ςε 
ςυνδυαςμό και με τθ μικρι βαρφτθτα τθσ πράξθσ.  
2. Το δικαςτιριο δεν επιβάλλει ποινι ςτον υπαίτιο πλθμμελιματοσ, αν ζχει ολοκλθρωκεί 
επιτυχϊσ διαδικαςία αποκαταςτατικισ δικαιοςφνθσ μεταξφ αυτοφ και του πακόντοσ.  
 
 

ΕΚΣΟ ΚΕΦΑΛΑΙΟ 
Θ ΕΚΣΙΘ ΣΩΝ ΠΟΙΝΩΝ ΚΑΙ ΣΩΝ ΜΕΣΡΩΝ ΑΦΑΛΕΙΑ 

 
Ι. Αντικατάςταςθ τθσ ςτερθτικισ τθσ ελευκερίασ ποινισ 
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Άρκρο 105 
Ζκτιςθ τθσ ποινισ ςτθν κατοικία 

 
1. Όποιοσ καταδικάςτθκε ςε ποινι ςτερθτικι τθσ ελευκερίασ ζωσ δζκα ζτθ και ζχει υπερβεί το 
εβδομθκοςτό  ζτοσ τθσ θλικίασ εκτίει τθν ποινι ι το υπόλοιπο τθσ ποινισ ςτθν κατοικία του, 
εκτόσ αν το δικαςτιριο, με ειδικι αιτιολογία, κρίνει ότι θ ζκτιςθ τθσ ποινισ ςε κατάςτθμα 
κράτθςθσ είναι απολφτωσ αναγκαία για να αποτραπεί από τθν τζλεςθ άλλων αντίςτοιχθσ 
βαρφτθτασ εγκλθμάτων. Αν το πιο πάνω όριο θλικίασ ζχει ςυμπλθρωκεί κατά τθν εκδίκαςθ τθσ 
υπόκεςθσ, αποφαςίηει το δικαςτιριο που επιβάλλει τθν ποινι. Σε κάκε άλλθ περίπτωςθ 
αποφαςίηει το ςυμβοφλιο πλθμμελειοδικϊν τθσ περιοχισ που εδρεφει το δικαςτιριο αυτό, μετά 
από αίτθςθ του καταδικαςκζντοσ.  
2. Η διάταξθ τθσ προθγοφμενθσ παραγράφου ιςχφει και για τισ μθτζρεσ που ζχουν τθν επιμζλεια 
ανιλικων τζκνων, τα οποία δεν ζχουν ςυμπλθρϊςει το όγδοο ζτοσ τθσ θλικίασ τουσ. Ιςχφει επίςθσ 
για εκείνουσ που νοςοφν από ςφνδρομο επίκτθτθσ ανοςοποιθτικισ ανεπάρκειασ τελικοφ 
ςταδίου, από χρόνια νεφρικι ανεπάρκεια και υποβάλλονται ςε τακτικι αιμοκάκαρςθ, από 
ανκεκτικι φυματίωςθ ι είναι τετραπλθγικοί, από κίρρωςθ του ιπατοσ με αναπθρία άνω του 
εξιντα επτά τοισ εκατό (67%), από γεροντικι άνοια ι από κακοικθ νεοπλάςματα τελικοφ 
ςταδίου. Για τθ διακρίβωςθ των προχποκζςεων του προθγοφμενου εδαφίου απαιτείται 
γνωμάτευςθ δφο ιατρϊν δθμόςιου νοςοκομείου. 
3. Το δικαςτιριο ι το δικαςτικό ςυμβοφλιο εάν κατά τισ προθγοφμενεσ παραγράφουσ 
αντικαταςτιςει τθν ςτερθτικι τθσ ελευκερίασ ποινι με ζκτιςι τθσ ςτθν κατοικία, μπορεί να 
επιβάλλει ςτον καταδικαςκζντα κατάλλθλουσ κατά τθν κρίςθ του όρουσ από εκείνουσ που 
αναφζρονται ςτο άρκρο 99 παρ. 2 περιπτϊςεισ δϋ ζωσ ςτϋ, με ανάλογθ εφαρμογι τθσ παρ. 4 του 
ίδιου άρκρου. 
 

 
Άρκρο 105Α 

Παροχι κοινωφελοφσ εργαςίασ 
 

1. Ο καταδικαςκείσ ςε ποινι φυλάκιςθσ που δεν υπερβαίνει ςυνολικά τα πζντε ζτθ, μπορεί, 
αφοφ εκτίςει το ζνα δζκατο αυτισ, να δθλϊςει ότι επικυμεί να μετατραπεί το υπόλοιπο τθσ 
ποινισ του ζωσ τον χρόνο τθσ υπό όρο απόλυςθσ κατά το επόμενο άρκρο, ςε παροχι 
κοινωφελοφσ εργαςίασ. Το Δικαςτιριο, μετατρζπει τθν ποινι, εν όλω ι εν μζρει, εκτόσ αν με 
ειδικι αιτιολογία κρίνει ότι θ βαρφτθτα τθσ πράξθσ, οι ςυνκικεσ τζλεςισ τθσ και τα ιδιαίτερα 
χαρακτθριςτικά τθσ προςωπικότθτασ του καταδικαςκζντοσ, κακιςτοφν απολφτωσ αναγκαία τθν 
ζκτιςθ τθσ ποινισ ςτο κατάςτθμα κράτθςθσ για να αποτραπεί θ τζλεςθ από αυτόν άλλων 
αντίςτοιχθσ βαρφτθτασ εγκλθμάτων. 
2. Για τθ μετατροπι τθσ ςτερθτικισ τθσ ελευκερίασ ποινισ ςε παροχι κοινωφελοφσ εργαςίασ, 
κάκε μινασ φυλάκιςθσ αντιςτοιχεί ςε ςαράντα ϊρεσ κοινωφελοφσ εργαςίασ, θ οποία πρζπει να 
εκτελεςτεί εντόσ του οριηόμενου ςτθν προθγοφμενθ παράγραφο χρόνου.  
3. Η μετατροπι δεν προχποκζτει αμετάκλθτθ καταδικαςτικι απόφαςθ.  
4. Οι παράγραφοι 3 και 5, περιπτϊςεισ αϋ και εϋ του άρκρου 81 ιςχφουν και ςτθν περίπτωςθ 
αυτι.  

 
ΙΙ. Απόλυςθ καταδίκου υπό όρο 

 
Άρκρο 105Β 
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Απόλυςθ υπό τον όρο τθσ ανάκλθςθσ 
 

1. Όςοι καταδικάςτθκαν ςε ςτερθτικι τθσ ελευκερίασ ποινι μποροφν να απολυκοφν υπό τον όρο 
τθσ ανάκλθςθσ, ςφμφωνα με τισ πιο κάτω διατάξεισ, εφόςον ζχουν εκτίςει :  
α) ςε περίπτωςθ  φυλάκιςθσ, τα δφο πζμπτα αυτισ, 
β) ςε περίπτωςθ πρόςκαιρθσ κάκειρξθσ, τα τρία πζμπτα αυτισ και  
γ) ςε περίπτωςθ ιςόβιασ κάκειρξθσ τουλάχιςτον είκοςι ζτθ.  
2. Για τθ χοριγθςθ τθσ υπό όρο απόλυςθσ δεν απαιτείται να ζχει καταςτεί θ καταδίκθ 
αμετάκλθτθ.  
3. Στθν περίπτωςθ που ςυντρζχουν ςωρευτικά περιςςότερεσ ποινζσ, ο καταδικαςκείσ μπορεί να 
απολυκεί αν ζχει εκτίςει το άκροιςμα των τμθμάτων των ποινϊν, που προβλζπεται ςτθν 
παράγραφο 1. Σε κάκε περίπτωςθ ο καταδικαςκείσ μπορεί να απολυκεί αν ζχει εκτίςει είκοςι 
πζντε ζτθ και όταν το παραπάνω άκροιςμα υπερβαίνει το όριο αυτό.  
4. Αν ο καταδικαςκείσ εργάηεται, κάκε θμζρα εργαςίασ υπολογίηεται ςφμφωνα με τισ ςχετικζσ 
διατάξεισ τθσ ςωφρονιςτικισ νομοκεςίασ.  
5. Για τθ χοριγθςθ τθσ υπό όρο απόλυςθσ, ωσ ποινι που εκτίκθκε κεωρείται αυτι που 
υπολογίςτθκε ευεργετικά κατά τθν προθγοφμενθ παράγραφο.  
6. Προκειμζνου για ποινζσ κάκειρξθσ δεν μπορεί να χορθγθκεί ςτον καταδικαςκζντα θ υφ' όρο 
απόλυςθ, αν δεν ζχει παραμείνει ςτο ςωφρονιςτικό κατάςτθμα για χρονικό διάςτθμα ίςο με τα 
δφο πζμπτα τθσ ποινισ που του επιβλικθκε και, ςε περίπτωςθ ιςόβιασ κάκειρξθσ, δεκαζξι ζτθ. 
Το χρονικό διάςτθμα των δφο πζμπτων ι, ςε περίπτωςθ ιςόβιασ κάκειρξθσ, των δεκαζξι ετϊν, 
προςαυξάνεται κατά το ζνα τρίτο των λοιπϊν ποινϊν που τυχόν ζχουν επιβλθκεί, ςτθν 
περίπτωςθ που αυτζσ ςυντρζχουν ςωρευτικά. Σε κάκε περίπτωςθ όμωσ ο καταδικαςκείσ μπορεί 
να απολυκεί αν ζχει παραμείνει ςτο κατάςτθμα είκοςι ζτθ και αν εκτίει περιςςότερεσ ποινζσ 
ιςόβιασ κάκειρξθσ, αν ζχει παραμείνει είκοςι πζντε ζτθ.  

 
Άρκρο 106 

Προχποκζςεισ για τθ χοριγθςθ τθσ απόλυςθσ 
 
1. Η απόλυςθ υπό όρο μπορεί να μθ χορθγθκεί αν κρικεί με ειδικι αιτιολογία ότι θ διαγωγι του 
καταδικαςκζντοσ, κατά τθν ζκτιςθ τθσ ποινισ του, κακιςτά απολφτωσ αναγκαία τθ ςυνζχιςθ τθσ 
κράτθςισ του για να αποτραπεί θ τζλεςθ από αυτόν νζων αξιόποινων πράξεων. Μόνθ θ 
επίκλθςθ πεικαρχικοφ παραπτϊματοσ κατά τθν ζκτιςθ τθσ ποινισ δεν αρκεί για τθ μθ χοριγθςθ 
τθσ απόλυςθσ.  
2. Στον απολυόμενο μποροφν να επιβλθκοφν οριςμζνεσ υποχρεϊςεισ που κα αφοροφν τον τρόπο 
τθσ ηωισ του και ιδίωσ τον τόπο διαμονισ του, με ανάλογθ εφαρμογι των περιπτϊςεων δϋ ζωσ 
ςτϋ τθσ παραγράφου 2 του άρκρου 99. Οι υποχρεϊςεισ αυτζσ μποροφν πάντοτε να ανακλθκοφν ι 
να τροποποιθκοφν με αίτθςθ του απολυμζνου.  
3. Η εποπτεία για τθν τιρθςθ των κατά τθν προθγοφμενθ παράγραφο υποχρεϊςεων μπορεί να 
ανατεκεί και ςε εταιρεία προςταςίασ αποφυλακιηομζνων. 

 
Άρκρο 107 

Ανάκλθςθ τθσ απόλυςθσ 
 
1. Η απόλυςθ μπορεί να ανακλθκεί, αν εκείνοσ που απολφκθκε δε ςυμμορφωκεί με τισ 
υποχρεϊςεισ που του επιβλικθκαν κατά τθν απόλυςθ.  
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2. Στθν περίπτωςθ αυτι ο χρόνοσ από τθν απόλυςθ ζωσ τθ νζα ςφλλθψθ δεν υπολογίηεται ςτθ 
διάρκεια τθσ ποινισ.  

 
Άρκρο 108 

Άρςθ τθσ απόλυςθσ 
 

Η απόλυςθ αίρεται αν μζςα ςτο χρονικό διάςτθμα που προβλζπει το επόμενο άρκρο, εκείνοσ 
που απολφκθκε διαπράξει ζγκλθμα με δόλο, για το οποίο του επιβλικθκε αμετακλιτωσ 
οποτεδιποτε ποινι ςτερθτικι τθσ ελευκερίασ ανϊτερθ από ζξι μινεσ. Στθν περίπτωςθ αυτι 
εκτίει ακροιςτικά και ολόκλθρο το υπόλοιπο τθσ προθγοφμενθσ ποινισ, το οποίο όφειλε να 
εκτίςει κατά τον χρόνο τθσ απόλυςθσ.  
 

Άρκρο 109 
υνζπειεσ τθσ μθ ανάκλθςθσ και άρςθσ 

 
Αν από τθν απόλυςθ περάςει το χρονικό διάςτθμα τθσ ποινισ το οποίο υπολειπόταν για ζκτιςθ, 
ςε όςεσ περιπτϊςεισ αυτό είναι ανϊτερο από τρία ζτθ, ι αν περάςουν τρία ζτθ χωρίσ να γίνει 
ανάκλθςθ ι άρςθ, θ ποινι κεωρείται ότι εκτίκθκε. Η ιςόβια κάκειρξθ κεωρείται ότι εκτίκθκε, αν 
περάςουν δζκα ζτθ από τθν απόλυςθ χωρίσ να γίνει ανάκλθςθ ι άρςθ τθσ απόλυςθσ. 
 

Άρκρο 110 
Διαδικαςία για τθ χοριγθςθ και τθν ανάκλθςθ τθσ απόλυςθσ 

 
1. Για τθ χοριγθςθ τθσ απόλυςθσ υπό όρο αποφαςίηει το ςυμβοφλιο των πλθμμελειοδικϊν του 
τόπου ζκτιςθσ τθσ ποινισ. Ο καταδικαςκείσ κλθτεφεται υποχρεωτικά δζκα τουλάχιςτον θμζρεσ 
πριν από τθ ςυνεδρίαςθ, κατά τθν οποία μπορεί να παραςτεί αυτοπροςϊπωσ ι με ςυνιγορο που 
διορίηει με απλό ζγγραφο κεωρθμζνο από τον διευκυντι τθσ φυλακισ ι τισ αρμόδιεσ αρχζσ.  
2. Η απόλυςθ υπό όρο χορθγείται με αίτθςθ τθσ διεφκυνςθσ του καταςτιματοσ ςτο οποίο 
κρατείται ο καταδικαςκείσ. Η αίτθςθ υποβάλλεται δφο μινεσ πριν από τθ ςυμπλιρωςθ του 
χρόνου που προβλζπει το άρκρο 105Β. Αν θ διεφκυνςθ του καταςτιματοσ κρίνει ότι ςυντρζχουν 
προχποκζςεισ για τθ μθ χοριγθςθ τθσ απόλυςθσ, υποβάλλει ςχετικι αναφορά μαηί με ζκκεςθ 
τθσ κοινωνικισ υπθρεςίασ του καταςτιματοσ ςτον ειςαγγελζα των πλθμμελειοδικϊν, ο οποίοσ 
τθν ειςάγει ςτο ςυμβοφλιο.  
3. Για τθν ανάκλθςθ αποφαςίηει το ίδιο δικαςτικό ςυμβοφλιο, φςτερα από πρόταςθ των αρχϊν 
που εποπτεφουν αυτόν που απολφκθκε. Το εδάφιο βϋ τθσ πρϊτθσ παραγράφου εφαρμόηεται και 
ςτθν περίπτωςθ αυτι.  
4. Σε περίπτωςθ επείγουςασ ανάγκθσ, για να προλθφκεί κίνδυνοσ τθσ δθμόςιασ τάξθσ, ο 
ειςαγγελζασ πλθμμελειοδικϊν του τόπου διαμονισ εκείνου που απολφκθκε μπορεί να διατάξει 
τθν προςωρινι ςφλλθψι του φςτερα από τθν οποία προκαλείται αμζςωσ με τθ νόμιμθ 
διαδικαςία θ απόφαςθ για τθν ανάκλθςθ. Αν αποφαςιςτεί θ ανάκλθςθ, κεωρείται ότι αυτι 
επιλκε τθν θμζρα τθσ ςφλλθψθσ.  

 
Άρκρο 110Α 

Απόλυςθ υπό τον όρο τθσ κατ’ οίκον ζκτιςθσ τθσ ποινισ με θλεκτρονικι επιτιρθςθ 
 
1. Όςοι καταδικάςκθκαν ςε ποινι ςτερθτικι τθσ ελευκερίασ μποροφν, με αίτθςι τουσ, ςφμφωνα 
με τα οριηόμενα ςτο άρκρο 106 παρ. 1, να απολυκοφν υπό τον όρο του κατ' οίκον περιοριςμοφ 
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με θλεκτρονικι επιτιρθςθ, όπωσ αυτόσ ορίηεται ςτο άρκρο 283Α Κϊδικα Ποινικισ Δικονομίασ, 
εφόςον ζχουν εκτίςει:  
α) προκειμζνου για φυλάκιςθ, το ζνα πζμπτο αυτισ, 
β) προκειμζνου για πρόςκαιρθ κάκειρξθ, τα δφο πζμπτα αυτισ και  
γ) προκειμζνου για ιςόβια κάκειρξθ, τουλάχιςτον δεκατζςςερα ζτθ.  
2. Στθν περίπτωςθ που ςυντρζχουν ςωρευτικά περιςςότερεσ ποινζσ, ο καταδικαςκείσ πρζπει να 
ζχει εκτίςει το άκροιςμα των τμθμάτων των ποινϊν που προβλζπονται ςτθν προθγοφμενθ 
παράγραφο. Σε κάκε περίπτωςθ μπορεί να απολυκεί, αν ζχει εκτίςει δεκαεπτά ζτθ, ακόμθ και 
όταν το παραπάνω άκροιςμα υπερβαίνει το όριο αυτό.  
3. Αν ο καταδικαςκείσ εργάηεται, κάκε θμζρα εργαςίασ υπολογίηεται ςφμφωνα με τισ ςχετικζσ 
διατάξεισ τθσ ςωφρονιςτικισ νομοκεςίασ.  
4. Για τθ χοριγθςθ τθσ υπό όρο απόλυςθσ, ωσ ποινι που εκτίκθκε κεωρείται αυτι που 
υπολογίςτθκε ευεργετικά κατά τθν προθγοφμενθ παράγραφο. Προκειμζνου για ποινζσ κάκειρξθσ 
δεν μπορεί να χορθγθκεί ςτον καταδικαςκζντα θ απόλυςθ, αν δεν ζχει παραμείνει ςτο 
ςωφρονιςτικό κατάςτθμα για χρονικό διάςτθμα ίςο με το ζνα πζμπτο τθσ ποινισ που του 
επιβλικθκε και, ςε περίπτωςθ ιςόβιασ κάκειρξθσ, για δϊδεκα ζτθ. Το χρονικό διάςτθμα του ενόσ 
πζμπτου ι, ςε περίπτωςθ ιςόβιασ κάκειρξθσ, των δϊδεκα ετϊν, προςαυξάνεται κατά το ζνα 
πζμπτο των λοιπϊν ποινϊν που τυχόν ζχουν επιβλθκεί, ςτθν περίπτωςθ που αυτζσ ςυντρζχουν 
ςωρευτικά. Σε κάκε περίπτωςθ όμωσ ο καταδικαςκείσ μπορεί να απολυκεί αν ζχει παραμείνει 
ςτο κατάςτθμα δεκατζςςερα ζτθ και αν εκτίει περιςςότερεσ ποινζσ ιςόβιασ κάκειρξθσ, αν ζχει 
παραμείνει δεκαζξι ζτθ.  
5. Για τθν απόλυςθ του καταδικαςκζντοσ κατά τισ διατάξεισ του παρόντοσ άρκρου δεν απαιτείται 
να ζχει καταςτεί θ καταδίκθ αμετάκλθτθ.  
6. Ο απολυκείσ ςφμφωνα με τισ διατάξεισ του παρόντοσ άρκρου επιτρζπεται να ευρίςκεται 
προκακοριςμζνεσ ϊρεσ τθσ θμζρασ εκτόσ του τόπου του κατ' οίκον περιοριςμοφ του 
αποκλειςτικά για λόγουσ εργαςίασ, εκπαίδευςθσ ι επαγγελματικισ κατάρτιςθσ, ςυμμετοχισ του 
ςε εγκεκριμζνο πρόγραμμα ςυντιρθςθσ ι απεξάρτθςθσ από ναρκωτικζσ ουςίεσ ι αλκοόλ ι και 
εκπλιρωςθσ των υποχρεϊςεων που του ζχουν επιβλθκεί. Οι ϊρεσ απουςίασ του 
καταδικαςκζντοσ από τον τόπο του κατ' οίκον περιοριςμοφ του και το ςφνολο των υποχρεϊςεϊν 
του κακορίηονται είτε με το βοφλευμα που διζταξε τθν απόλυςι του είτε μετά τθ χορθγθκείςα 
απόλυςθ, με διάταξθ του ειςαγγελζα πλθμμελειοδικϊν του τόπου ζκτιςθσ τθσ ποινισ. Με 
διάταξι του, ο ίδιοσ ειςαγγελζασ είτε κατόπιν αίτθςθσ του καταδικαςκζντοσ είτε αυτεπαγγζλτωσ, 
αποφαςίηει για τθν αλλαγι του τόπου του κατ' οίκον περιοριςμοφ, τθν τροποποίθςθ του 
προγράμματοσ των ωρϊν απουςίασ του καταδικαςκζντοσ από αυτόν και τθν επιβολι ι 
τροποποίθςθ των υποχρεϊςεων του τελευταίου. Κατά τα λοιπά ιςχφουν τα οριηόμενα ςτο άρκρο 
106 παρ. 2.  
7. Η απόλυςθ ςφμφωνα με τισ διατάξεισ του παρόντοσ άρκρου μπορεί να μθ χορθγθκεί, με 
ανάλογθ εφαρμογι του άρκρου 106. 
8. Η απόλυςθ μπορεί να ανακλθκεί, αν ο καταδικαςκείσ δεν ςυμμορφϊνεται με τισ υποχρεϊςεισ 
που του επιβλικθκαν και πικανολογείται ότι ενόψει τθσ βαρφτθτασ τθσ παράβαςθσ των 
υποχρεϊςεϊν του, του τρόπου και των εν γζνει ςυνκθκϊν που αυτι ςυντελζςτθκε, δεν παρζχει 
τθν προςδοκία ότι κα τθριςει τισ υποχρεϊςεισ του ςτο μζλλον. Σε περίπτωςθ ανάκλθςθσ, ο 
χρόνοσ από τθν απόλυςθ ζωσ τθ νζα ςφλλθψθ δεν υπολογίηεται ςτθν εκτικείςα ποινι. Ο 
καταδικαςκείσ διατθρεί πάντωσ το δικαίωμα να απολυκεί υπό όρο κατ' άρκρο 105Β.  
9. Η απόλυςθ ςφμφωνα με τισ διατάξεισ του παρόντοσ άρκρου αίρεται, όταν ο καταδικαςκείσ, 
κατά το χρονικό διάςτθμα που προβλζπεται ςτθν παράγραφο 10, τελζςει κακοφργθμα ι 
πλθμμζλθμα με δόλο που τιμωρείται με ποινι φυλάκιςθσ τουλάχιςτον ζξι μθνϊν, για το οποίο 
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καταδικάςτθκε αμετακλιτωσ. Σε περίπτωςθ άρςθσ τθσ απόλυςθσ, ο χρόνοσ από τθν απόλυςθ ζωσ 
τθ νζα ςφλλθψθ δεν υπολογίηεται ςτθν εκτικείςα ποινι. Ο καταδικαςκείσ ςτθν περίπτωςθ αυτι 
δικαιοφται να απολυκεί υπό όρο κατ' άρκρο 105Β, αφοφ παραμείνει ςτο ςωφρονιςτικό 
κατάςτθμα ζνα επιπλζον ζτοσ ςε ςχζςθ με τα οριηόμενα ςτο άρκρο 105Β παρ. 1. Το ίδιο ιςχφει 
αν, κατά το χρόνο που κατζςτθ θ καταδίκθ αμετάκλθτθ, είχε ιδθ χορθγθκεί απόλυςθ κατ' άρκρο 
105Β, χωρίσ όμωσ να ζχει παρζλκει το χρονικό διάςτθμα που αναφζρεται ςτο άρκρο 109. Δεν 
εφαρμόηεται το προθγοφμενο εδάφιο, αν, κατά το χρόνο που κατζςτθ θ καταδίκθ αμετάκλθτθ, 
είχε ιδθ χορθγθκεί ςτον καταδικαςκζντα θ απόλυςθ υπό όρο κατ' άρκρο 105Β, χωρίσ να ζχει 
ανακλθκεί, με αποτζλεςμα θ ποινι για τθν οποία χορθγικθκε θ απόλυςθ να κεωρείται ότι ζχει 
ιδθ εκτικεί κατά τα οριηόμενα ςτο άρκρο 109.  
10. Η με το παρόν άρκρο χορθγοφμενθ απόλυςθ εκτείνεται μζχρι του χρονικοφ ςθμείου τθσ 
χοριγθςθσ ςτον καταδικαςκζντα τθσ απόλυςθσ υπό όρο κατ' άρκρο 105Β.  
 
 

ΕΒΔΟΜΟ ΚΕΦΑΛΑΙΟ 
ΛΟΓΟΙ ΠΟΤ ΕΞΑΛΕΙΦΟΤΝ ΣΟ ΑΞΙΟΠΟΙΝΟ – ΠΑΡΑΓΡΑΦΘ ΠΟΙΝΩΝ 

 
Ι. Παραγραφι Εγκλθμάτων 

 
Άρκρο 111 

Χρόνοσ παραγραφισ 
 
1.Το αξιόποινο εξαλείφεται με τθν παραγραφι.  
2. Τα κακουργιματα παραγράφονται μετά είκοςι ζτθ αν ο νόμοσ προβλζπει γι’ αυτά τθν ποινι 
τθσ ιςόβιασ κάκειρξθσ και μετά δζκα πζντε ζτθ ςε κάκε άλλθ περίπτωςθ, εκτόσ αν ο νόμοσ 
προβλζπει διαφορετικά.  
3. Τα πλθμμελιματα παραγράφονται μετά πζντε ζτθ.   
4. Οι πιο πάνω προκεςμίεσ υπολογίηονται κατά το ιςχφον θμερολόγιο.  
5. Αν ο νόμοσ ορίηει διαηευκτικά περιςςότερεσ από μία ποινζσ, οι πιο πάνω προκεςμίεσ 
υπολογίηονται ςφμφωνα με τθ βαρφτερθ απ’ αυτζσ.  
 

Άρκρο 112 
Ζναρξθ του χρόνου παραγραφισ 

 
Η προκεςμία τθσ παραγραφισ αρχίηει από τθν θμζρα που τελζςτθκε θ αξιόποινθ πράξθ, εκτόσ αν 
ορίηεται διαφορετικά. Σε περίπτωςθ ςυμμετοχισ θ προκεςμία αρχίηει από το χρόνο τζλεςθσ τθσ 
πράξθσ του φυςικοφ αυτουργοφ.  
 

Άρκρο 113 
Αναςτολι τθσ παραγραφισ 

 
1.Η προκεςμία τθσ παραγραφισ αναςτζλλεται για όςο χρόνο, ςφμφωνα με διάταξθ νόμου, δεν 
μπορεί να αρχίςει ι να εξακολουκιςει θ ποινικι δίωξθ κακϊσ και για όςο χρόνο διαρκεί θ κφρια 
διαδικαςία και ζωσ ότου γίνει αμετάκλθτθ θ καταδικαςτικι απόφαςθ. Η προκεςμία παραγραφισ 
κακουργθμάτων που ςτρζφονται κατά ανθλίκου, αναςτζλλεται μζχρι τθν ενθλικίωςθ του 
κφματοσ.  
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2. Η κατά τθν προθγοφμενθ παράγραφο αναςτολι δεν μπορεί να διαρκζςει περιςςότερο από 
πζντε ζτθ για τα κακουργιματα και τρία ζτθ για τα πλθμμελιματα. Ο χρονικόσ περιοριςμόσ τθσ 
αναςτολισ δεν ιςχφει όταν θ αναβολι ι αναςτολι τθσ ποινικισ δίωξθσ λαμβάνει χϊρα κατ’ 
εφαρμογι των άρκρων 29 και 59 του Κϊδικα Ποινικισ Δικονομίασ.  
3. Αν για τθν ποινικι δίωξθ απαιτείται ζγκλθςθ, θ ζλλειψι τθσ δεν αναςτζλλει τθν παραγραφι.  
4. Για εκκρεμείσ υποκζςεισ, ωσ προσ τισ οποίεσ ςυμπλθρϊνεται ο χρόνοσ παραγραφισ κατ’ 
εφαρμογι του παρόντοσ και των δφο προθγοφμενων άρκρων, τθν παφςθ τθσ ποινικισ δίωξθσ 
μπορεί να διατάςςει, με ςφμφωνθ γνϊμθ του ειςαγγελζα εφετϊν, ο αρμόδιοσ ειςαγγελζασ 
πλθμμελειοδικϊν, κζτοντασ τθ δικογραφία ςτο αρχείο.  
 
 

ΙΙ. Παραίτθςθ από τθν ζγκλθςθ 
 

Άρκρο 114 
Μθ υποβολι ζγκλθςθσ ι διλωςθ παραίτθςθσ από το δικαίωμα τθσ ζγκλθςθσ 

 
1. Όταν ο νόμοσ απαιτεί ζγκλθςθ για τθν ποινικι δίωξθ κάποιασ αξιόποινθσ πράξθσ, το αξιόποινο 
εξαλείφεται αν ο δικαιοφχοσ δεν υποβάλει τθν ζγκλθςθ μζςα ςε τρεισ μινεσ από τθν θμζρα που 
ζμακε για τθν τζλεςθ τθσ πράξθσ και για τον δράςτθ τθσ ι για ζναν από τουσ ςυμμετόχουσ.  
2. Το ίδιο αποτζλεςμα ςυνεπάγεται και θ ρθτι διλωςθ του δικαιοφχου τθσ ζγκλθςθσ ενϊπιον τθσ 
αρμόδιασ αρχισ, ότι παραιτείται από το δικαίωμα τθσ ζγκλθςθσ.  
 

Άρκρο 115 
Πρόςωπα που δικαιοφνται να υποβάλουν ζγκλθςθ 

 
1. Ζγκλθςθ δικαιοφται να υποβάλει ο αμζςωσ πακϊν από τθν αξιόποινθ πράξθ, εκτόσ αν ο νόμοσ 
ορίηει διαφορετικά.  
2. Αν ο πακϊν δεν ζχει ςυμπλθρϊςει το δζκατο τρίτο ζτοσ τθσ θλικίασ του ι τελεί υπό δικαςτικι 
ςυμπαράςταςθ, το δικαίωμα τθσ ζγκλθςθσ ζχει ο νόμιμοσ αντιπρόςωπόσ του. Αν ο πακϊν ζχει 
ςυμπλθρϊςει το δζκατο τρίτο ζτοσ τθσ θλικίασ του, το δικαίωμα τθσ ζγκλθςθσ ζχουν τόςο ο 
πακϊν όςο και ο νόμιμοσ αντιπρόςωπόσ του, και μετά τθ ςυμπλιρωςθ του δζκατου όγδοου  
ζτουσ τθσ θλικίασ του το δικαίωμα αυτό το ζχει μόνο ο πακϊν.  
3. Αν δφο ι περιςςότεροι ζχουν δικαίωμα ζγκλθςθσ, το δικαίωμα του κακενόσ είναι αυτοτελζσ.  
4. Μετά τον κάνατο του πακόντοσ το δικαίωμα τθσ ζγκλθςθσ μεταβιβάηεται ςτον επιηϊντα 
ςφηυγο ι ςε αυτόν που ςυμβίωνε με τον κανόντα ζωσ τον κάνατό του κακϊσ και ςτα τζκνα του, 
και αν αυτοί δεν υπάρχουν ι είναι δράςτεσ του εγκλιματοσ, ςτουσ γονείσ του.  
 

Άρκρο 116 
Αδιαίρετο τθσ ζγκλθςθσ 

 
Η ποινικι δίωξθ αςκείται εναντίον όλων των ςυμμετόχων του εγκλιματοσ ακόμθ και αν θ 
ζγκλθςθ που υποβλικθκε ςτρζφεται εναντίον ενόσ από αυτοφσ.  
 

Άρκρο 117 
Ανάκλθςθ τθσ ζγκλθςθσ 
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1. Αυτόσ που υπζβαλε τθν ζγκλθςθ μπορεί να τθν ανακαλζςει με τουσ όρουσ που ορίηει ο 
Κϊδικασ Ποινικισ Δικονομίασ. Αν θ ζγκλθςθ ζχει υποβλθκεί από τον νόμιμο εκπρόςωπο του 
πακόντοσ, αυτόσ διατθρεί το δικαίωμα τθσ ανάκλθςθσ μόνο όςο διαρκεί θ νόμιμθ εκπροςϊπθςθ. 
Μετά τθ λιξθ τθσ, δικαίωμα ανάκλθςθσ ζχει ο πακϊν ι ο νζοσ νόμιμοσ εκπρόςωπόσ του.  
2. Μετά τθν ανάκλθςθ τθσ ζγκλθςθσ που υποβλικθκε δεν μπορεί να υποβλθκεί νζα.  
3. Η ανάκλθςθ που ζγινε για ζναν από τουσ ςυμμετόχουσ τθσ πράξθσ ζχει ωσ ςυνζπεια τθν παφςθ 
τθσ ποινικισ δίωξθσ και των υπολοίπων, εφόςον και αυτοί διϊκονται με ζγκλθςθ.  
4. Η ανάκλθςθ δεν ζχει κανζνα αποτζλεςμα για τον κατθγοροφμενο που δθλϊνει προσ τθν αρχι 
ότι δεν τθν αποδζχεται.  

 
ΙΙΙ. Παραγραφι ποινϊν 

 
Άρκρο 118 

Χρόνοσ παραγραφισ των ποινϊν που επιβλικθκαν 
 
Οι ποινζσ που επιβλικθκαν αμετάκλθτα, αν ζμειναν ανεκτζλεςτεσ, παραγράφονται: α) θ ιςόβια 
κάκειρξθ, μετά τριάντα ζτθ, β) θ  πρόςκαιρθ κάκειρξθ, μετά είκοςι ζτθ, γ) θ φυλάκιςθ, οι 
χρθματικζσ ποινζσ και ο περιοριςμόσ ςε ειδικό κατάςτθμα κράτθςθσ νζων μετά δζκα ζτθ, δ) θ 
παροχι κοινωφελοφσ εργαςίασ μετά πζντε ζτθ και ε) οι παρεπόμενεσ ποινζσ μαηί με τισ κφριεσ.  
 

Άρκρο 119 
Ζναρξθ του χρόνου παραγραφισ των ποινϊν 

 
Η παραγραφι των ποινϊν αρχίηει από τθν θμζρα που θ απόφαςθ ζγινε αμετάκλθτθ. 
 

Άρκρο 120 
Αναςτολι τθσ παραγραφισ των ποινϊν 

 
Η προκεςμία τθσ παραγραφισ των ποινϊν αναςτζλλεται: α) για όςο χρόνο ςφμφωνα με το νόμο 
δεν μπορεί να αρχίςει ι να εξακολουκιςει θ εκτζλεςθ μιασ ποινισ, β) για όςο χρόνο ςφμφωνα με 
τα άρκρα 99 και 100 ζχει αναςταλεί θ εκτζλεςθ τθσ ποινισ ι ζχει επιτραπεί θ καταβολι με 
δόςεισ τθσ χρθματικισ ποινισ που επιβλικθκε.  
 
 

ΟΓΔΟΟ ΚΕΦΑΛΑΙΟ 
ΕΙΔΙΚΕ ΔΙΑΣΑΞΕΙ ΓΙΑ ΑΝΘΛΙΚΟΤ 

 
Άρκρο 121 

Οριςμόσ 
 

1. Στο κεφάλαιο αυτό με τον όρο ανιλικοι νοοφνται αυτοί που κατά τον χρόνο τζλεςθσ τθσ 
πράξθσ ζχουν θλικία μεταξφ του δωδζκατου και του δζκατου όγδοου ζτουσ τθσ θλικίασ τουσ 
ςυμπλθρωμζνων.  
2. Οι ανιλικοι υποβάλλονται ςε αναμορφωτικά ι κεραπευτικά μζτρα ι ςε περιοριςμό ςε ειδικό 
κατάςτθμα κράτθςθσ νζων ςφμφωνα με τισ διατάξεισ των επόμενων άρκρων.  
 

Άρκρο 122 
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Αναμορφωτικά μζτρα 
 

1. Αναμορφωτικά μζτρα είναι: α) θ επίπλθξθ του ανθλίκου, β) θ ανάκεςθ τθσ υπεφκυνθσ 
επιμζλειασ του ανθλίκου ςτουσ γονείσ ι ςτουσ επιτρόπουσ του, γ) θ ανάκεςθ τθσ υπεφκυνθσ 
επιμζλειασ του ανθλίκου ςε ανάδοχθ οικογζνεια, δ) θ ανάκεςθ τθσ επιμζλειασ του ανθλίκου ςε 
προςτατευτικζσ εταιρείεσ ι ςε ιδρφματα ανθλίκων ι ςε επιμελθτζσ ανθλίκων, ε) θ ςυνδιαλλαγι 
μεταξφ ανιλικου δράςτθ και κφματοσ για ζκφραςθ ςυγγνϊμθσ και εν γζνει για εξϊδικθ 
διευκζτθςθ των ςυνεπειϊν τθσ πράξθσ, ςτ) θ αποηθμίωςθ του κφματοσ ι θ κατ’ άλλον τρόπο 
άρςθ ι μείωςθ των ςυνεπειϊν τθσ πράξθσ από τον ανιλικο, η) θ παρακολοφκθςθ  κοινωνικϊν και 
ψυχολογικϊν προγραμμάτων ςε κρατικοφσ, δθμοτικοφσ, κοινοτικοφσ ι ιδιωτικοφσ φορείσ, θ) θ 
φοίτθςθ ςε ςχολζσ επαγγελματικισ ι άλλθσ εκπαίδευςθσ ι κατάρτιςθσ, κ) θ παρακολοφκθςθ 
ειδικϊν προγραμμάτων κυκλοφοριακισ αγωγισ, ι) θ παροχι κοινωφελοφσ εργαςίασ, ια) θ 
ανάκεςθ τθσ επιμζλειασ και επιτιρθςθσ του ανθλίκου ςε προςτατευτικζσ εταιρείεσ ι ςε 
επιμελθτζσ ανθλίκων και ιβ) θ τοποκζτθςθ ςε κατάλλθλο κρατικό, δθμοτικό, κοινοτικό ι ιδιωτικό 
ίδρυμα αγωγισ.  
2. Σε κάκε περίπτωςθ, το δικαςτιριο μπορεί να επιβάλει ωσ πρόςκετα αναμορφωτικά μζτρα 
επιπλζον υποχρεϊςεισ που αφοροφν ςτον τρόπο ηωισ του ανθλίκου ι ςτθ διαπαιδαγϊγθςι του. 
Σε εξαιρετικζσ περιπτϊςεισ μπορεί να επιβάλει δφο ι περιςςότερα από τα μζτρα που 
προβλζπονται ςτα ςτοιχεία αϋ ζωσ και ιαϋ τθσ προθγοφμενθσ παραγράφου.  
3. Η επιλογι του αναμορφωτικοφ μζτρου που πρόκειται να επιβλθκεί διζπεται από τθν αρχι τθσ 
επικουρικότθτασ, για τθν εφαρμογι τθσ οποίασ τα αναμορφωτικά μζτρα που προβλζπονται ςτα 
ςτοιχεία αϋ- κϋ τθσ πρϊτθσ παραγράφου προτάςςονται των υπολοίπων. Το περιεχόμενο και θ 
διάρκεια κάκε μζτρου πρζπει να είναι ανάλογα προσ τθ βαρφτθτα τθσ πράξθσ που ζχει τελεςτεί, 
τθν προςωπικότθτα του ανθλίκου και τισ βιοτικζσ του ςυνκικεσ. Με αποφάςεισ του Υπουργοφ 
Δικαιοςφνθσ, Διαφάνειασ και Ανκρωπίνων Δικαιωμάτων ρυκμίηονται όλα τα κζματα που 
αφοροφν ςτθν επιβολι και εκτζλεςθ των μζτρων τθσ πρϊτθσ παραγράφου.  
4. Στθν απόφαςθ του δικαςτθρίου ορίηεται θ μζγιςτθ διάρκεια του αναμορφωτικοφ μζτρου.  

 
Άρκρο 123 

Θεραπευτικά μζτρα 
 

1. Αν θ κατάςταςθ του ανθλίκου απαιτεί ιδιαίτερθ μεταχείριςθ, ιδίωσ αν αυτόσ πάςχει από 
ψυχικι διαταραχι ι από οργανικι νόςο ι βρίςκεται ςε κατάςταςθ που του δθμιουργεί ςοβαρι 
ςωματικι δυςλειτουργία ι του ζχει γίνει ζξθ θ χριςθ θλεκτρονικϊν υπολογιςτϊν, 
οινοπνευματωδϊν ποτϊν ι ναρκωτικϊν ουςιϊν και δεν μπορεί να τθν αποβάλει με τισ δικζσ του 
δυνάμεισ ι εμφανίηει ουςιϊδθ κακυςτζρθςθ ςτθν πνευματικι και θκικι του ανάπτυξθ, το 
δικαςτιριο διατάςςει: α) τθν ανάκεςθ τθσ υπεφκυνθσ επιμζλειασ του ανθλίκου ςτουσ γονείσ, 
ςτουσ επιτρόπουσ του ι ςε ανάδοχθ οικογζνεια, β) τθν ανάκεςθ τθσ επιμζλειασ του ανθλίκου ςε 
προςτατευτικζσ εταιρείεσ ι ςε επιμελθτζσ ανθλίκων, γ) τθν παρακολοφκθςθ ςυμβουλευτικοφ 
κεραπευτικοφ προγράμματοσ από τον ανιλικο ι δ) τθν παραπομπι του ανθλίκου ςε 
κεραπευτικό ι άλλο κατάλλθλο κατάςτθμα. Σε εξαιρετικζσ περιπτϊςεισ μπορεί να επιβλθκοφν τα 
μζτρα που προβλζπονται ςτα ςτοιχεία αϋ ι βϋ ςε ςυνδυαςμό με το μζτρο που προβλζπεται ςτο 
ςτοιχείο γϋ.  
2. Τα κεραπευτικά μζτρα διατάςςονται φςτερα από προθγοφμενθ διάγνωςθ και γνωμοδότθςθ 
από εξειδικευμζνθ ομάδα ιατρϊν, ψυχολόγων και κοινωνικϊν λειτουργϊν, οι οποίοι κατά 
περίπτωςθ υπάγονται ςε Μονάδα του Υπουργείου Δικαιοςφνθσ, Διαφάνειασ και Ανκρωπίνων 
Δικαιωμάτων ι ςε ιατρικά κζντρα υγείασ ι κρατικά νοςθλευτικά ιδρφματα.  
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Άρκρο 124 

Μεταβολι ι άρςθ μζτρων 
 

1. Το δικαςτιριο που δίκαςε μπορεί οποτεδιποτε να αντικαταςτιςει τα αναμορφωτικά μζτρα 
που επζβαλε με άλλα, αν το κρίνει αναγκαίο. Αν τα μζτρα εκπλιρωςαν το ςκοπό τουσ, τα αίρει.  
2. Το ίδιο μπορεί να πράξει και για τα κεραπευτικά μζτρα φςτερα από γνωμοδότθςθ, ςφμφωνα 
με το άρκρο 123 παρ. 2.  
3. Το δικαςτιριο αντικακιςτά τα αναμορφωτικά μζτρα με κεραπευτικά φςτερα από 
γνωμοδότθςθ, ςφμφωνα με το άρκρο 123 παρ. 2.  
4. Η ςυνδρομι των προχποκζςεων αντικατάςταςθσ ι άρςθσ των αναμορφωτικϊν ι 
κεραπευτικϊν μζτρων ελζγχεται από το δικαςτιριο το αργότερο μετά τθν πάροδο ενόσ ζτουσ 
από τθν επιβολι τουσ.  

 
Άρκρο 125 

Διάρκεια μζτρων 
 

1. Τα αναμορφωτικά μζτρα που επζβαλε το δικαςτιριο παφουν αυτοδικαίωσ, όταν ο ανιλικοσ 
ςυμπλθρϊςει το δζκατο όγδοο ζτοσ τθσ θλικίασ. Το δικαςτιριο μπορεί, με ειδικά αιτιολογθμζνθ 
απόφαςι του, να παρατείνει τα μζτρα ζωσ τθ ςυμπλιρωςθ του εικοςτοφ πρϊτου ζτουσ.  
2. Τα κεραπευτικά μζτρα επιτρζπεται να παρατακοφν και μετά το δζκατο όγδοο ζτοσ φςτερα από 
γνωμοδότθςθ, ςφμφωνα με το άρκρο 123 παρ. 2, ζωσ τθ ςυμπλιρωςθ του εικοςτοφ πρϊτου 
ζτουσ.  

 
Άρκρο 126 

Ποινικι μεταχείριςθ των ανθλίκων 
 
1. Η αξιόποινθ πράξθ που τελζςτθκε από ανιλικο δϊδεκα ζωσ δεκαπζντε ετϊν δεν καταλογίηεται 
ςε αυτόν. Το δικαςτιριο μπορεί να του επιβάλει αναμορφωτικά ι κεραπευτικά μζτρα.  
2. Σε ανιλικο που τζλεςε αξιόποινθ πράξθ και ζχει ςυμπλθρϊςει το δζκατο πζμπτο ζτοσ τθσ 
θλικίασ του επιβάλλονται επίςθσ αναμορφωτικά ι κεραπευτικά μζτρα, εκτόσ αν κρίνεται 
αναγκαίο να επιβλθκεί περιοριςμόσ ςε ειδικό κατάςτθμα κράτθςθσ νζων κατά το επόμενο 
άρκρο.  
 

Άρκρο 127 
Περιοριςμόσ ςε ειδικό κατάςτθμα κράτθςθσ νζων 

 
1. Περιοριςμόσ ςε ειδικό κατάςτθμα κράτθςθσ νζων επιβάλλεται μόνο ςε ανθλίκουσ που ζχουν 
ςυμπλθρϊςει το δζκατο πζμπτο ζτοσ τθσ θλικίασ τουσ, εφόςον θ πράξθ τουσ, αν τθν τελοφςε 
ενιλικοσ κα ιταν κακοφργθμα και εμπεριζχει ςτοιχεία βίασ, ςτρζφεται κατά τθσ ηωισ ι τθσ 
ςωματικισ ακεραιότθτασ ι τελείται κατ’ εξακολοφκθςθ ι κατ’ επάγγελμα. Η απόφαςθ πρζπει να 
περιζχει ειδικι και εμπεριςτατωμζνθ αιτιολογία, από τθν οποία να προκφπτει γιατί τα 
αναμορφωτικά ι κεραπευτικά μζτρα δεν κρίνονται ςτθ ςυγκεκριμζνθ περίπτωςθ επαρκι ενόψει 
των ιδιαίτερων ςυνκθκϊν τζλεςθσ τθσ πράξθσ και τθσ προςωπικότθτασ του ανθλίκου.  
2. Στθν απόφαςθ ορίηεται επακριβϊσ ο χρόνοσ παραμονισ του ανθλίκου ςτο κατάςτθμα αυτό, 
ςφμφωνα με το άρκρο 54.  
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Άρκρο 128 
Αντικατάςταςθ του περιοριςμοφ ςε ειδικό κατάςτθμα κράτθςθσ νζων 

 
1. Ο περιοριςμόσ ςε ειδικό κατάςτθμα κράτθςθσ νζων μπορεί να αντικαταςτακεί εν όλω ι εν 
μζρει από τθν κατ’ οίκον ζκτιςθ τθσ ποινισ, με ανάλογθ εφαρμογι του άρκρου 105 παρ. 2. 
2. Το ίδιο ιςχφει για τθν εν μζρει αντικατάςταςθ του περιοριςμοφ από τθν παροχι κοινωφελοφσ 
εργαςίασ, με ανάλογθ εφαρμογι του άρκρου 105Α. Το δικαςτιριο ορίηει το κατάλλθλο για τον 
ανιλικο είδοσ κοινωφελοφσ εργαςίασ.   
 

Άρκρο 129 
Απόλυςθ υπό όρο 

 
1. Το δικαςτιριο απολφει υπό όρο τον ανιλικο μετά τθ λιξθ του ενόσ δευτζρου του περιοριςμοφ 
ςε ειδικό κατάςτθμα κράτθςθσ νζων και ορίηει τον χρόνο τθσ δοκιμαςίασ, που δεν μπορεί να 
υπερβαίνει το υπόλοιπο τθσ ποινισ. Για τθ χοριγθςθ τθσ υπό όρο απόλυςθσ, ωσ περιοριςμόσ που 
εκτίκθκε κεωρείται και αυτόσ που υπολογίςτθκε ευεργετικά ςφμφωνα με τισ ιςχφουςεσ 
διατάξεισ.  
2. Η απόλυςθ υπό όρο χορθγείται οπωςδιποτε, εκτόσ αν κρικεί με ειδικι αιτιολογία ότι θ 
διαγωγι του ανθλίκου κατά τθν ζκτιςθ του περιοριςμοφ κακιςτά απολφτωσ αναγκαία τθ 
ςυνζχιςθ τθσ κράτθςισ του, για να αποτραπεί θ τζλεςθ από αυτόν νζων αξιόποινων πράξεων.  
3. Για τθ χοριγθςθ τθσ υπό όρο απόλυςθσ, θ διεφκυνςθ του καταςτιματοσ ςτο οποίο κρατείται ο 
ανιλικοσ υποβάλλει αίτθςθ προσ το Τριμελζσ Δικαςτιριο Ανθλίκων ςτο Πλθμμελειοδικείο του 
τόπου όπου εκτίεται ο περιοριςμόσ μαηί με ζκκεςθ τθσ κοινωνικισ υπθρεςίασ του καταςτιματοσ 
δφο μινεσ πριν ςυμπλθρωκεί θ ζκτιςθ του ενόσ δευτζρου του περιοριςμοφ που επιβλικθκε. Ο 
ανιλικοσ κλθτεφεται υποχρεωτικά δζκα τουλάχιςτον θμζρεσ πριν από τθ ςυνεδρίαςθ του 
δικαςτθρίου, κατά τθν οποία μπορεί να παραςτεί αυτοπροςϊπωσ ι να εκπροςωπθκεί από 
ςυνιγορο που διορίηει με απλό ζγγραφο κεωρθμζνο, ωσ προσ το γνιςιο τθσ υπογραφισ, από το 
διευκυντι του καταςτιματοσ κράτθςθσ, από δικθγόρο ι από τισ αρμόδιεσ αρχζσ. Αν θ αίτθςθ για 
απόλυςθ υπό όρο δε γίνει δεκτι, νζα αίτθςθ μπορεί να υποβλθκεί μετά δφο μινεσ από τθν 
απόρριψθ, εκτόσ αν υπάρξουν νζα ςτοιχεία.  
4. Η απόλυςθ υπό όρο μπορεί να χορθγθκεί και πριν από τθν ζκτιςθ του ενόσ δευτζρου του 
περιοριςμοφ που επιβλικθκε, μόνο για ςπουδαίουσ λόγουσ και εφόςον ζχει εκτικεί πραγματικά 
το ζνα τρίτο αυτοφ.  
5. Στον απολυόμενο μπορεί να επιβλθκοφν κατά τθ διάρκεια του χρόνου δοκιμαςίασ 
υποχρεϊςεισ που αφοροφν ςτον τρόπο ηωισ του και ιδίωσ ςτον τόπο διαμονισ, ςτθ 
διαπαιδαγϊγθςθ ι τθν παρακολοφκθςθ εγκεκριμζνου από το νόμο κεραπευτικοφ προγράμματοσ 
απεξάρτθςθσ από ναρκωτικζσ ι άλλεσ ουςίεσ. Αν ο απολυόμενοσ παραβιάςει τουσ όρουσ που του 
ζχουν επιβλθκεί, θ απόλυςθ μπορεί να ανακλθκεί, όταν πικανολογείται ότι ενόψει τθσ 
βαρφτθτασ τθσ παράβαςθσ των υποχρεϊςεϊν, του τρόπου και των εν γζνει ςυνκθκϊν που αυτι 
ςυντελζςκθκε, δεν παρζχει ο ανιλικοσ τθν προςδοκία ότι ςτο μζλλον κα τθριςει τισ 
υποχρεϊςεισ του. Σε περίπτωςθ ανάκλθςθσ, ο χρόνοσ από τθν απόλυςθ ζωσ τθ νζα ςφλλθψθ δεν 
υπολογίηεται ςτθν εκτικείςα ποινι.  
6. Αν ο απολυόμενοσ κατά το χρόνο δοκιμαςίασ καταδικαςκεί για πράξθ που αν τελοφςε 
ενιλικοσ κα χαρακτθριηόταν ωσ κακοφργθμα ι πλθμμζλθμα από δόλο, θ απόλυςθ αίρεται και 
εφαρμόηεται το άρκρο 132. 
7. Αν μετά τθν απόλυςθ παρζλκει ο χρόνοσ δοκιμαςίασ τον οποίο όριςε θ απόφαςθ χωρίσ να 
γίνει ανάκλθςθ, θ ποινι κεωρείται ότι εκτίκθκε.  
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Άρκρο 129Α 

Απόλυςθ υπό τον όρο του κατ’ οίκον περιοριςμοφ με θλεκτρονικι επιτιρθςθ 
 

1. Ανιλικοι οι οποίοι καταδικάςκθκαν ςε ποινι περιοριςμοφ ςε ειδικό κατάςτθμα κράτθςθσ 
νζων, μποροφν, μετά από αίτθςι τουσ, να απολυκοφν υπό τον όρο του κατ' οίκον περιοριςμοφ με 
θλεκτρονικι επιτιρθςθ, όπωσ αυτόσ ορίηεται ςτο άρκρο 283Α Κϊδικα Ποινικισ Δικονομίασ, 
εφόςον ζχουν εκτίςει το ζνα τρίτο τθσ ποινισ τουσ. Η αίτθςθ ςυνοδεφεται από ζκκεςθ τθσ 
Κοινωνικισ Υπθρεςίασ του καταςτιματοσ κράτθςθσ και ζκκεςθ τθσ Υπθρεςίασ Επιμελθτϊν 
Ανθλίκων,  όπου γίνεται ειδικι μνεία ςτο ευρφτερο κοινωνικό περιβάλλον του καταδικαςκζντοσ, 
με ιδιαίτερθ αναφορά ςτισ ςχζςεισ του με τα πρόςωπα με τα οποία ενδζχεται να ςυνοικιςει εάν 
του χορθγθκεί θ απόλυςθ. Οι παρ. 2 και 3 εδ. βϋ και γϋ του άρκρου 129 εφαρμόηονται και ςτθν 
περίπτωςθ αυτι.  
2. Ωσ ποινι που εκτίκθκε κεωρείται αυτι που υπολογίςτθκε ευεργετικά κατά τισ ιςχφουςεσ 
διατάξεισ. Η απόλυςθ υπό τον όρο του κατ' οίκον περιοριςμοφ με θλεκτρονικι επιτιρθςθ δεν 
μπορεί πάντωσ να χορθγθκεί, αν ο ανιλικοσ δεν ζχει παραμείνει ςτο κατάςτθμα για χρονικό 
διάςτθμα ίςο με το ζνα πζμπτο τθσ ποινισ του.  
3. Η παρ. 6 του άρκρου 110Α ζχει και ςτθν περίπτωςθ αυτι εφαρμογι. 
4. Το ίδιο ιςχφει και για τθν παρ. 5 του άρκρου 129. Αν θ απόλυςθ υπό τον όρο του κατ' οίκον 
περιοριςμοφ με θλεκτρονικι επιτιρθςθ ανακλθκεί, ο ανιλικοσ διατθρεί το δικαίωμα να 
απολυκεί υπό όρο κατ’ άρκρο 129.  
5. Η απόλυςθ υπό τον όρο του κατ' οίκον περιοριςμοφ με θλεκτρονικι επιτιρθςθ αίρεται αν ο 
ανιλικοσ, κατά το χρονικό διάςτθμα που διαρκεί θ εν λόγω απόλυςθ, τελζςει με δόλο πράξθ που 
αν τθν τελοφςε ενιλικοσ κα ιταν πλθμμζλθμα,  για τθν οποία καταδικάςτθκε οποτεδιποτε 
αμετακλιτωσ. Στθν περίπτωςθ αυτι, ο χρόνοσ από τθν απόλυςθ ζωσ τθ νζα ςφλλθψθ δεν 
υπολογίηεται ςτθν εκτικείςα ποινι. Ο ανιλικοσ διατθρεί το δικαίωμα να απολυκεί υπό όρο κατ' 
άρκρο 129.  
6. Η απόλυςθ υπό τον όρο του κατ' οίκον περιοριςμοφ με θλεκτρονικι επιτιρθςθ αίρεται αν ο 
ανιλικοσ, όςο διαρκεί θ εν λόγω απόλυςθ τελζςει πράξθ που αν τθν τελοφςε ενιλικοσ κα ιταν 
κακοφργθμα, για τθν οποία καταδικάςτθκε οποτεδιποτε αμετακλιτωσ. Στθν περίπτωςθ αυτι ο 
χρόνοσ από τθν απόλυςθ ζωσ τθ νζα ςφλλθψθ δεν υπολογίηεται ςτθν εκτικείςα ποινι και ο 
ανιλικοσ αποκτά το δικαίωμα να απολυκεί υπό όρο κατ' άρκρο 129, αφοφ παραμείνει ςτο ειδικό 
κατάςτθμα κράτθςθσ νζων ζνα επιπλζον ζτοσ ςε ςχζςθ με τα οριηόμενα ςτο άρκρο 129 παρ. 1 
και 4. Το ίδιο ιςχφει αν, κατά το χρόνο που κατζςτθ θ καταδίκθ αμετάκλθτθ, είχε ιδθ χορθγθκεί θ 
απόλυςθ υπό όρο κατ' άρκρο 129, χωρίσ όμωσ να ζχει παρζλκει το χρονικό διάςτθμα που 
αναφζρεται ςτο άρκρο 129 παρ. 7. Δεν εφαρμόηεται το προθγοφμενο εδάφιο, αν κατά τον χρόνο 
που κατζςτθ θ καταδίκθ αμετάκλθτθ, είχε ιδθ χορθγθκεί θ απόλυςθ υπό όρο κατ' άρκρο 129 
χωρίσ να ζχει ανακλθκεί, με αποτζλεςμα να κεωρείται θ ποινι για τθν οποία χορθγικθκε θ 
απόλυςθ ιδθ εκτικείςα κατά τα οριηόμενα ςτο άρκρο 129 παρ. 7.  
7. Η παρ. 7 του άρκρου 129 ιςχφει και ςτθν περίπτωςθ αυτι.   
 

Άρκρο 130 
Εκδίκαςθ μετά τθ ςυμπλιρωςθ του δζκατου όγδοου ζτουσ 

 
1.Η διάταξθ του άρκρου 126 παρ. 1 εφαρμόηεται και για ανθλίκουσ που τζλεςαν αξιόποινθ πράξθ 
πριν τθ ςυμπλιρωςθ του δζκατου πζμπτου ζτουσ και ειςάγονται ςε δίκθ μετά τθ ςυμπλιρωςθ 
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του δζκατου όγδοου ζτουσ. Στθν περίπτωςθ αυτι τα αναμορφωτικά μζτρα παφουν αυτοδικαίωσ 
όταν ο υπαίτιοσ ςυμπλθρϊςει το εικοςτό πζμπτο ζτοσ τθσ θλικίασ του.  
2. Η διάταξθ του άρκρου 127 παρ. 1 εφαρμόηεται και για τουσ ανθλίκουσ που τζλεςαν αξιόποινθ 
πράξθ μετά τθ ςυμπλιρωςθ του δζκατου πζμπτου ζτουσ τθσ θλικίασ τουσ και ειςάγονται ςε δίκθ 
μετά τθ ςυμπλιρωςθ του δζκατου όγδοου ζτουσ. Το εδ. βϋ τθσ προθγοφμενθσ παραγράφου 
ιςχφει και ςτθν περίπτωςθ αυτι.   
3. Αν το δικαςτιριο κρίνει ότι θ επιβολι αναμορφωτικϊν ι κεραπευτικϊν μζτρων δεν είναι 
επαρκισ και ότι ο περιοριςμόσ ςε ειδικό κατάςτθμα κράτθςθσ νζων, μολονότι αναγκαίοσ για τον 
ποινικό ςωφρονιςμό του καταδικαςκζντοσ, δεν είναι πλζον ςκόπιμοσ λόγω τθσ θλικίασ του, 
μπορεί να διατάξει τθν ζκτιςθ τθσ ποινισ ςε ςωφρονιςτικό κατάςτθμα. Στθν περίπτωςθ αυτι ο 
καταδικαςκείσ κρατείται χωριςτά από τουσ άλλουσ ενιλικουσ καταδίκουσ.  
4. Τθν απόφαςθ αυτι μπορεί να λάβει το δικαςτιριο του τόπου ζκτιςθσ τθσ ποινισ και μετά τον 
εγκλειςμό ςτο ειδικό κατάςτθμα κράτθςθσ νζων, φςτερα από αίτθςθ τθσ διεφκυνςθσ του 
καταςτιματοσ ι του αρμόδιου ειςαγγελζα, μετά από ακρόαςθ των ανωτζρω και του 
καταδικαςκζντοσ. Όταν ο καταδικαςκείσ ςυμπλθρϊνει το 21ο ζτοσ τθσ θλικίασ του, και ςτθ 
ςυνζχεια ανά ζτοσ, το ίδιο δικαςτιριο εξετάηει και αυτεπαγγζλτωσ αν ςυντρζχει περίπτωςθ 
ζκτιςθσ τθσ ποινισ ςε ςωφρονιςτικό κατάςτθμα.   
 

Άρκρο 131 
Ζναρξθ εκτζλεςθσ τθσ απόφαςθσ μετά τθ ςυμπλιρωςθ του δζκατου όγδοου ζτουσ 

 
1. Αν ο καταδικαςκείσ ςε περιοριςμό ςε ειδικό κατάςτθμα κράτθςθσ νζων ςυμπλιρωςε το 
δζκατο όγδοο ζτοσ τθσ θλικίασ του πριν αρχίςει θ εκτζλεςθ τθσ απόφαςθσ, το δικαςτιριο που 
δίκαςε, αν κρίνει ότι ο περιοριςμόσ αυτόσ δεν είναι πλζον ςκόπιμοσ λόγω τθσ θλικίασ του 
καταδικαςκζντοσ, μπορεί να διατάξει τθν ζκτιςθ τθσ ποινισ ςε ςωφρονιςτικό κατάςτθμα. 
2.  Οι παράγραφοι 3 εδ. βϋ και 4 του προθγοφμενου άρκρου ιςχφουν και ςτθν περίπτωςθ αυτι.   

 
 

Άρκρο 132 
υρροι 

 
1. Αν ο κρατοφμενοσ ςε ειδικό κατάςτθμα κράτθςθσ νζων διαπράξει αξιόποινθ πράξθ πριν 
ςυμπλθρϊςει το δζκατο όγδοο ζτοσ τθσ θλικίασ του ι αν ςυντρζξει άλλθ περίπτωςθ ςυρροισ 
κατά το άρκρο 97, το δικαςτιριο επαυξάνει τθν ποινι που είχε κακορίςει με τθν προθγοφμενθ 
απόφαςι του χωρίσ να υπερβεί τα όρια του άρκρου 54.  
2. Το ίδιο ιςχφει αν ο κρατοφμενοσ ςε ειδικό κατάςτθμα κράτθςθσ νζων διαπράξει αξιόποινθ 
πράξθ μετά τθ ςυμπλιρωςθ του δζκατου όγδοου και πριν από τθ ςυμπλιρωςθ του εικοςτοφ 
πζμπτου ζτουσ τθσ θλικίασ του και το δικαςτιριο του επιβάλει περιοριςμό ςε ειδικό κατάςτθμα 
κράτθςθσ νζων, κατ’ εφαρμογι του άρκρου 133 παρ. 1 ςτοιχείο αϋ ι ποινι φυλάκιςθσ.  
3. Αν ο κρατοφμενοσ ςε ειδικό κατάςτθμα κράτθςθσ νζων διαπράξει κακοφργθμα μετά τθ 
ςυμπλιρωςθ του δζκατου όγδοου και πριν από τθ ςυμπλιρωςθ του εικοςτοφ πζμπτου ζτουσ τθσ 
θλικίασ του, για το οποίο του επιβάλλεται ποινι κάκειρξθσ, κατ’ εφαρμογι του άρκρου 133 
ςτοιχείο βϋ, το δικαςτιριο επιβάλλει ςυνολικι ποινι κάκειρξθσ επαυξθμζνθ. Η επαφξθςθ δεν 
μπορεί να είναι κατϊτερθ από το ζνα δεφτερο τθσ ποινισ που είχε κακορίςει θ προθγοφμενθ 
απόφαςθ του δικαςτθρίου. Κατά τα λοιπά εφαρμόηονται οι διατάξεισ του άρκρου 94 παρ. 1.  
 

Άρκρο 133 
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Νεαροί ενιλικεσ 
 
Όταν ο δράςτθσ κατά τον χρόνο τζλεςθσ αξιόποινθσ πράξθσ δεν ζχει ςυμπλθρϊςει το εικοςτό 
πζμπτο ζτοσ τθσ θλικίασ του, το δικαςτιριο μπορεί: α) να διατάξει τον περιοριςμό του ςε ειδικό 
κατάςτθμα κράτθςθσ νζων (άρκρο 54) εφόςον κρίνει ότι θ τζλεςθ τθσ πράξθσ οφείλεται ςτθν 
ελλιπι ανάπτυξθ τθσ προςωπικότθτάσ του, λόγω τθσ νεαρισ θλικίασ και ότι ο περιοριςμόσ αυτόσ 
κα είναι αρκετόσ για να αποφευχκεί θ τζλεςθ άλλων εγκλθμάτων, ι β) να επιβάλει μειωμζνθ 
ποινι (άρκρο 83). Στθν περίπτωςθ αυτι εφαρμόηεται θ διάταξθ τθσ παρ. 3 εδ. βϋ του άρκρου 
130.  
 

 
 

ΔΕΤΣΕΡΟ ΒΙΒΛΙΟ 
ΕΙΔΙΚΟ ΜΕΡΟ 

ΠΡΩΣΟ ΚΕΦΑΛΑΙΟ 
ΠΡΟΒΟΛΕ ΣΟΤ ΔΘΜΟΚΡΑΣΙΚΟΤ ΠΟΛΙΣΕΤΜΑΣΟ 

 
Άρκρο 134 

Εςχάτθ προδοςία 
 
1. Όποιοσ επιχειρεί με βία ι απειλι βίασ να καταλφςει, να μεταβάλει, να αλλοιϊςει ι να 
καταςτιςει ανενεργό, διαρκϊσ ι προςκαίρωσ, το δθμοκρατικό πολίτευμα που ςτθρίηεται ςτθ 
λαϊκι κυριαρχία ι κεμελιϊδεισ αρχζσ ι κεςμοφσ του πολιτεφματοσ αυτοφ ι να αποςτεριςει τον 
Πρόεδρο τθσ Δθμοκρατίασ ι αυτόν που αςκεί τθν προεδρικι εξουςία, τον Πρωκυπουργό, τθν 
Κυβζρνθςθ ι τθ Βουλι από τθν εξουςία που ζχουν κατά το Σφνταγμα, τιμωρείται με κάκειρξθ 
ιςόβια ι πρόςκαιρθ τουλάχιςτον δζκα ετϊν.  
2. Με τθν ίδια ποινι τιμωρείται και: (α) όποιοσ επιχειρεί να τελζςει τθν πράξθ τθσ προθγοφμενθσ 
παραγράφου με κατάχρθςθ τθσ ιδιότθτάσ του ωσ οργάνου του κράτουσ ι με ςφετεριςμό τθσ 
ιδιότθτασ αυτισ, κακϊσ και (β) όποιοσ αςκεί τθν εξουςία που ο ίδιοσ ι άλλοσ κατζλαβε με τουσ 
τρόπουσ και τα μζςα που προβλζπει το άρκρο αυτό.  
3. Θεμελιϊδεισ αρχζσ και κεςμοί του πολιτεφματοσ κεωροφνται ςτο Κεφάλαιο αυτό: α) θ 
ανάδειξθ του Αρχθγοφ του Κράτουσ με εκλογι, β) το δικαίωμα του λαοφ να εκλζγει τθ Βουλι με 
γενικζσ, άμεςεσ, ελεφκερεσ, ίςεσ και μυςτικζσ ψθφοφορίεσ μζςα ςτα ςυνταγματικά χρονικά 
πλαίςια, γ) το κοινοβουλευτικό ςφςτθμα διακυβζρνθςθσ, δ) θ αρχι του πολυκομματιςμοφ, ε) θ 
αρχι τθσ διάκριςθσ των λειτουργιϊν, όπωσ προβλζπεται ςτο Σφνταγμα, ςτ) θ αρχι τθσ δζςμευςθσ 
του νομοκζτθ από το Σφνταγμα και τθσ εκτελεςτικισ και τθσ δικαςτικισ λειτουργίασ από το 
Σφνταγμα και τουσ νόμουσ, η) θ αρχι τθσ ανεξαρτθςίασ τθσ δικαιοςφνθσ και θ) θ γενικι ιςχφσ και 
προςταςία των ατομικϊν δικαιωμάτων που προβλζπει το Σφνταγμα.  
 

Άρκρο 135 
Προπαραςκευαςτικζσ πράξεισ 

 
1. Όποιοσ δθμόςια ι με τθ διάδοςθ εγγράφων, εικόνων ι παραςτάςεων ι μζςω του διαδικτφου 
προκαλεί με πρόκεςθ ι προςπακεί να διεγείρει άλλουσ ςτο να επιχειριςουν πράξεισ από εκείνεσ 
που αναφζρονται ςτο προθγοφμενο άρκρο τιμωρείται με κάκειρξθ ζωσ δζκα ζτθ.  
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2. Με τθν ίδια ποινι τιμωρείται και όποιοσ οργανϊνεται με άλλον ι άλλουσ με ςκοπό να 
εκτελζςουν πράξθ από εκείνεσ που αναφζρονται ςτο προθγοφμενο άρκρο ι ςε ςυνεννόθςθ με 
ξζνθ κυβζρνθςθ προπαραςκευάηει τθν εκτζλεςθ μιασ απ' αυτζσ τισ πράξεισ.  

 
Άρκρο 136 

Παρεπόμενεσ ποινζσ 
 

Στισ περιπτϊςεισ των άρκρων 134 και 135, μαηί με τθν ποινι τθσ κάκειρξθσ το δικαςτιριο 
επιβάλλει και αποςτζρθςθ κζςεων και αξιωμάτων.   
 

Άρκρο 137 
Ζμπρακτθ μετάνοια 

 
1. Στισ περιπτϊςεισ των άρκρων 134 και 135, ο δράςτθσ μζνει ατιμϊρθτοσ αν με δικι του κζλθςθ 
παρεμπόδιςε τθν επζλευςθ του αποτελζςματοσ που επιδίωξε με τθν πράξθ του ι ςυντζλεςε 
αποφαςιςτικά ςτθ ματαίωςι του.  
2. Αν ςτισ περιπτϊςεισ του άρκρου 134 ο δράςτθσ ςυντζλεςε αποφαςιςτικά ςτθν αποκατάςταςθ 
του δθμοκρατικοφ πολιτεφματοσ, τιμωρείται με ποινι μειωμζνθ. Το δικαςτιριο όμωσ μπορεί, 
εκτιμϊντασ ελεφκερα όλεσ τισ περιςτάςεισ, να κρίνει τθν πράξθ του ατιμϊρθτθ.  
 

Άρκρα 137Α – 137Δ 
(Καταργοφνται) 

 
ΔΕΤΣΕΡΟ ΚΕΦΑΛΑΙΟ 

ΠΡΟΒΟΛΕ ΣΘ ΔΙΕΘΝΟΤ ΤΠΟΣΑΘ ΣΘ ΧΩΡΑ 
 

Ι. Προςβολζσ τθσ εδαφικισ ακεραιότθτασ τθσ χϊρασ 
 

Άρκρο 138 
Επιβουλι τθσ ακεραιότθτασ τθσ χϊρασ 

 
1. Όποιοσ επιχειρεί με βία ι απειλι βίασ να αποςπάςει από το ελλθνικό κράτοσ τμιμα του 
εδάφουσ ι του καλάςςιου χϊρου που ανικει ςε αυτό ι να τα ςυγχωνεφςει ςε άλλο κράτοσ, 
τιμωρείται με κάκειρξθ ιςόβια ι πρόςκαιρθ τουλάχιςτον δζκα ετϊν. Με τθν ίδια ποινι 
τιμωρείται και όποιοσ επιχειρεί να τελζςει τθν πράξθ με κατάχρθςθ τθσ ιδιότθτάσ του ωσ 
οργάνου του κράτουσ ι με ςφετεριςμό τθσ ιδιότθτασ αυτισ.  
2. Οι διατάξεισ των άρκρων 135 ζωσ 137 ζχουν και εδϊ ανάλογθ εφαρμογι.  
 

Άρκρο 139 
Νόκευςθ αποδεικτικϊν 

 
Όποιοσ νοκεφει, καταςτρζφει ι κρφβει ζγγραφα ι άλλα αντικείμενα που χρθςιμεφουν για τθν 
απόδειξθ των εδαφικϊν δικαιωμάτων του ελλθνικοφ κράτουσ ι τθν υποςτιριξθ ςυμφερόντων 
του τιμωρείται με κάκειρξθ ζωσ δζκα ζτθ.  
 

ΙΙ. Προςβολζσ τθσ διεκνοφσ ειρινθσ τθσ χϊρασ 
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Άρκρο 140 
Ζκκεςθ ςε κίνδυνο πολζμου 

 
1. Όποιοσ επιχειρεί με ςυνομιλίεσ ι διαπραγματεφςεισ με ξζνθ κυβζρνθςθ ι οργάνωςθ που 
αςκεί ςτθν πράξθ κρατικι εξουςία ςε οριςμζνο τόπο να προκαλζςει πόλεμο ι εχκροπραξίεσ 
εναντίον του ελλθνικοφ κράτουσ ι ςυμμάχου του, τιμωρείται με κάκειρξθ ζωσ δζκα ζτθ.  
2. Αν εξαιτίασ των ενεργειϊν του κθρφχκθκε πραγματικά πόλεμοσ ι άρχιςαν εχκροπραξίεσ, 
επιβάλλεται κάκειρξθ ιςόβια ι πρόςκαιρθ τουλάχιςτον δζκα ετϊν.  
3. Ο δράςτθσ τθσ πράξθσ τθσ πρϊτθσ παραγράφου μζνει ατιμϊρθτοσ, αν με δικι του κζλθςθ 
παρεμπόδιςε τθν πρόκλθςθ του πολζμου ι των εχκροπραξιϊν που επιδίωξε με τθν πράξθ του. 
 

Άρκρο 141 
Ζκκεςθ ςε κίνδυνο αντιποίνων 

 
1. Όποιοσ, με πράξεισ που κζτουν υπό αμφιςβιτθςθ κυριαρχικά δικαιϊματα άλλου κράτουσ ι με 
άλλεσ προκλθτικζσ ενζργειεσ, εκκζτει το ελλθνικό κράτοσ ι ςφμμαχό του ι τουσ κατοίκουσ τουσ 
ςε κίνδυνο αντιποίνων ι εκκζτει ςε κίνδυνο διατάραξθσ τισ φιλικζσ ςχζςεισ τθσ Ελλάδασ ι 
ςυμμάχου τθσ με ξζνο κράτοσ, τιμωρείται με φυλάκιςθ ζωσ τρία ζτθ ι χρθματικι ποινι.   
2. Αν τα αντίποινα επιλκαν πραγματικά εξαιτίασ των ενεργειϊν του επιβάλλεται φυλάκιςθ 
τουλάχιςτον τριϊν ετϊν.  
 

Άρκρο 142 
Ζκκεςθ ςε κίνδυνο αντιποίνων από αμζλεια 

 
Αν θ πράξθ του προθγοφμενου άρκρου τελζςτθκε από αμζλεια επιβάλλεται παροχι 
κοινωφελοφσ εργαςίασ ι χρθματικι ποινι και, αν εξαιτίασ αυτισ επιλκαν αντίποινα, φυλάκιςθ 
ζωσ ζνα ζτοσ ι χρθματικι ποινι.   
 

ΙΙΙ. Προςβολζσ τθσ αμυντικισ ικανότθτασ τθσ χϊρασ 
 

Άρκρο 143 
Τπθρεςία ςτον εχκρό 

 
1. Ζλλθνασ πολίτθσ, ο οποίοσ ςε καιρό πολζμου κατά του ελλθνικοφ κράτουσ υπθρετεί ςτον 
ςτρατό του εχκροφ ι παίρνει όπλα κατά τθσ ελλθνικισ πολιτείασ ι των ςυμμάχων τθσ τιμωρείται 
με κάκειρξθ ιςόβια ι πρόςκαιρθ τουλάχιςτον δζκα ετϊν.  
2. Με τθν ίδια ποινι τιμωρείται και όποιοσ ςε ζδαφοσ του ελλθνικοφ κράτουσ που βρίςκεται υπό 
εχκρικι κατοχι, υποςτθρίηει τθ δφναμθ του εχκροφ ςε αυτό καταδίδοντασ άτομα που 
αντιςτζκονται ςτισ δυνάμεισ κατοχισ ι προςφζροντασ τισ υπθρεςίεσ του ςε αυτζσ, με ςκοπό τθ 
διατιρθςθ του κατοχικοφ κακεςτϊτοσ.  

 
Άρκρο 144 

Τποςτιριξθ τθσ πολεμικισ δφναμθσ του εχκροφ 
 
1. Όποιοσ ςε πόλεμο που κθρφχκθκε ι που επίκειται κατά τθσ ελλθνικισ πολιτείασ: α) ενιςχφει τισ 
πολεμικζσ δυνάμεισ του εχκροφ υπθρετϊντασ ςε αυτζσ ωσ ςτρατιϊτθσ ι προςφζροντασ μζςα ι 
υπθρεςίεσ ι β) βλάπτει τισ ελλθνικζσ πολεμικζσ δυνάμεισ καταςτρζφοντασ, αφαιρϊντασ ι μθ 
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παραδίδοντασ τα πιο πάνω μζςα ι αρνοφμενοσ τισ οφειλόμενεσ υπθρεςίεσ, τιμωρείται με 
κάκειρξθ ιςόβια ι πρόςκαιρθ τουλάχιςτον δζκα ετϊν.  
2. Ο ξζνοσ υπικοοσ που παρζχει ςτον εχκρικό ςτρατό τα μζςα ι τισ υπθρεςίεσ τθσ προθγοφμενθσ 
παραγράφου δεν τιμωρείται, εκτόσ αν, κατά τον χρόνο τθσ πράξθσ, κατοικοφςε ςτθν Ελλάδα ι ςε 
ζδαφοσ κατεχόμενο από τθν Ελλάδα ι αν όςα ζδωςε προζρχονται από αυτά τα εδάφθ.  
3. Όποιοσ ςε πόλεμο που κθρφχκθκε ι που επίκειται κατά τθσ ελλθνικισ πολιτείασ επιχειρεί να 
ενιςχφςει τισ πολεμικζσ δυνάμεισ του εχκροφ ιςχυριηόμενοσ ι διαδίδοντασ ειδιςεισ ςχετικά με 
τισ κζςεισ, τθν ιςχφ ι τισ ενζργειεσ των ελλθνικϊν ζνοπλων δυνάμεων τιμωρείται με κάκειρξθ 
ζωσ δζκα ζτθ.  

 
Άρκρο 145 

(Καταργείται) 
 

ΙV. Προςβολζσ κρατικϊν απορριτων 
 

Άρκρο 146 
Παραβίαςθ μυςτικϊν τθσ Πολιτείασ 

 
1. Όποιοσ παραδίδει ι αφινει να περιζλκει ςτθν κατοχι ι τθ γνϊςθ άλλου κρατικό απόρρθτο 
τιμωρείται με κάκειρξθ ζωσ δζκα ζτθ.  
2. Αν θ πράξθ τελείται ςε καιρό πολζμου, επιβάλλεται κάκειρξθ ιςόβια ι πρόςκαιρθ τουλάχιςτον 
δζκα ετϊν.  
3. Με τισ ποινζσ των προθγοφμενων παραγράφων τιμωρείται και όποιοσ δθμόςια με 
οποιονδιποτε τρόπο ι μζςω του διαδικτφου ανακοινϊνει ι διαδίδει κρατικό απόρρθτο. 
 

Άρκρο 147 
Παραβίαςθ μυςτικϊν τθσ Πολιτείασ από αμζλεια 

 
Όποιοσ τελεί τισ πράξεισ του προθγοφμενου άρκρου από αμζλεια, εφόςον τα απόρρθτα ιταν 
υπθρεςιακϊσ εμπιςτευμζνα ς’ αυτόν ι τοφ ιταν προςιτά λόγω τθσ δθμόςιασ υπθρεςίασ του ι με 
εντολι κάποιασ αρχισ, τιμωρείται με φυλάκιςθ ζωσ τρία ζτθ ι χρθματικι ποινι  και ςε καιρό 
πολζμου, με φυλάκιςθ τουλάχιςτον τριϊν ετϊν και χρθματικι ποινι.  
 

Άρκρο 148 
Καταςκοπεία 

 
1. Όποιοσ παράνομα πετυχαίνει να περιζλκει ςτθν κατοχι ι ςτθ γνϊςθ του κρατικό απόρρθτο 
τιμωρείται με φυλάκιςθ τουλάχιςτον ενόσ ζτουσ και χρθματικι ποινι.   
2. Αν όμωσ ο υπαίτιοσ ενιργθςε με ςκοπό να χρθςιμοποιιςει το κρατικό απόρρθτο για να το 
διαβιβάςει ςε άλλον ι να το ανακοινϊςει δθμόςια, με τρόπο που μπορεί να προκαλζςει κίνδυνο 
ςτα ςυμφζροντα του κράτουσ, επιβάλλεται κάκειρξθ ζωσ δζκα ζτθ και αν θ πράξθ ζγινε ςε καιρό 
πολζμου, κάκειρξθ. 
 

Άρκρο 149 
Ζννοια κρατικοφ απορριτου 
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Κρατικό απόρρθτο κατά τθν ζννοια των άρκρων 146 ζωσ 148 είναι ζνα γεγονόσ, αντικείμενο ι 
πλθροφορία, θ πρόςβαςθ ςτα οποία είναι δυνατι ςε ζνα προςδιοριςμζνο κφκλο προςϊπων και 
που χαρακτθρίηονται ωσ μυςτικά για να αποφευχκεί ο κίνδυνοσ προςβολισ τθσ εδαφικισ 
ακεραιότθτασ, τθσ αμυντικισ ικανότθτασ, των διεκνϊν ςχζςεων ι των οικονομικϊν ςυμφερόντων 
του ελλθνικοφ κράτουσ και τθσ διεκνοφσ ειρινθσ. 
 
 

Άρκρα 150 – 151 
(Καταργοφνται) 

 
Άρκρο 152 

Παρεπόμενεσ ποινζσ 
 
Στα εγκλιματα αυτοφ του Κεφαλαίου, το δικαςτιριο, μαηί με τθν ποινι, επιβάλλει αποςτζρθςθ 
κζςεων και αξιωμάτων.  
 
 

ΣΡΙΣΟ ΚΕΦΑΛΑΙΟ 
ΕΓΚΛΘΜΑΣΑ ΚΑΣΑ ΑΛΛΩΝ ΚΡΑΣΩΝ 

 
Άρκρο 153 

Προςβολζσ κατά των εκπροςϊπων άλλου κράτουσ 
 

Όποιοσ βιαιοπραγεί κατά του αρχθγοφ ι μζλουσ τθσ κυβζρνθςθσ άλλου κράτουσ κατά τθ 
διάρκεια τθσ παραμονισ τουσ ςτθν Ελλάδα, τιμωρείται με φυλάκιςθ ζωσ τρία ζτθ, αν θ πράξθ δεν 
τιμωρείται βαρφτερα με άλλθ διάταξθ.  
 

Άρκρο 154 
Προςβολι διπλωματικϊν αντιπροςϊπων 

 
Όποιοσ τελεί τθν πράξθ του προθγοφμενου άρκρου εναντίον πρεςβευτι διαπιςτευμζνου ςτθν 
ελλθνικι πολιτεία ι άλλου διπλωματικοφ αντιπροςϊπου κατά το χρόνο παραμονισ του ςτθν 
Ελλάδα, τιμωρείται με φυλάκιςθ ζωσ δφο ζτθ, αν θ πράξθ δεν τιμωρείται βαρφτερα από άλλθ 
διάταξθ.  
 

Άρκρο 155 
Προςβολι ςυμβόλων άλλου κράτουσ 

 
Όποιοσ, για να εκδθλϊςει μίςοσ ι περιφρόνθςθ, αφαιρεί, καταςτρζφει, παραμορφϊνει ι 
ρυπαίνει τθ ςθμαία ι ζμβλθμα τθσ κυριαρχίασ άλλου κράτουσ, που τελεί ςε ειρινθ με τθν 
Ελλάδα και είναι αναγνωριςμζνο από αυτιν ι διακόπτει ι θχθτικά παρεμποδίηει τθν ανάκρουςθ 
του εκνικοφ του φμνου, τιμωρείται με χρθματικι ποινι ι παροχι κοινωφελοφσ εργαςίασ. Η 
δίωξθ αςκείται μόνο φςτερα από αίτθςθ τθσ αλλοδαπισ κυβζρνθςθσ.  
 

Άρκρο 156 
Προχποκζςεισ τθσ δίωξθσ 
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Τα εγκλιματα αυτοφ του Κεφαλαίου διϊκονται μόνο αν θ Ελλάδα διατθρεί διπλωματικζσ ςχζςεισ 
με το αλλοδαπό κράτοσ και θ αμοιβαιότθτα είναι εξαςφαλιςμζνθ τόςο κατά τον χρόνο τζλεςθσ 
τθσ πράξθσ, όςο και κατά τον χρόνο εκδίκαςισ τθσ.  
 

 
ΣΕΣΑΡΣΟ ΚΕΦΑΛΑΙΟ 

 
Ι. ΕΓΚΛΘΜΑΣΑ ΚΑΣΑ ΣΩΝ ΠΟΛΙΣΕΙΑΚΩΝ ΚΑΙ ΠΟΛΙΣΙΚΩΝ ΟΡΓΑΝΩΝ 

Εγκλιματα κατά  του Προζδρου τθσ Δθμοκρατίασ, τθσ Βουλισ, τθσ Κυβζρνθςθσ και οργάνων 
τοπικισ αυτοδιοίκθςθσ 

 
Άρκρο 157 

Προςβολζσ κατά του Προζδρου τθσ Δθμοκρατίασ, τθσ Βουλισ ι τθσ Κυβζρνθςθσ και       
οργάνων τοπικισ αυτοδιοίκθςθσ 

 
1. Όποιοσ με βία ι απειλι βίασ επιχειρεί να εξαναγκάςει τον Πρόεδρο τθσ Δθμοκρατίασ ι εκείνον 
που αςκεί τθν προεδρικι εξουςία, τθ Βουλι, τθν Κυβζρνθςθ ι μζλοσ τουσ ςε εκτζλεςθ, 
παράλειψθ ι ανοχι πράξθσ που ανάγεται ςτα κακικοντά τουσ, κακϊσ και όποιοσ βιαιοπραγεί 
εναντίον τουσ κατά τθν άςκθςθ των κακθκόντων τουσ, τιμωρείται με κάκειρξθ ζωσ δζκα ζτθ. Η 
ίδια ποινι επιβάλλεται αν θ πράξθ ςτρζφεται κατά αρχθγοφ αναγνωριςμζνου κατά τον 
κανονιςμό τθσ Βουλισ πολιτικοφ κόμματοσ.  
2. Ο υπαίτιοσ των πράξεων τθσ παραγράφου 1 εναντίον του περιφερειάρχθ, του δθμάρχου, του 
περιφερειακοφ ι δθμοτικοφ ςυμβουλίου τοπικισ αυτοδιοίκθςθσ ι μζλουσ του τιμωρείται με 
φυλάκιςθ και χρθματικι ποινι. 
3. Αν τα πρόςωπα κατά των οποίων ςτράφθκαν οι πράξεισ των προθγοφμενων παραγράφων 
διζτρεξαν κίνδυνο ηωισ ι βαριάσ ςωματικισ βλάβθσ, επιβάλλεται κάκειρξθ για τθν πράξθ τθσ 
παραγράφου 1 και φυλάκιςθ τουλάχιςτον τριϊν ετϊν για τθν πράξθ τθσ παραγράφου 2.  

 
Άρκρο 158 

Νόκευςθ εκλογισ ι ψθφοφορίασ 
 

1. Όποιοσ με οποιονδιποτε τρόπο προκαλεί τθν παραγωγι μθ γνιςιου αποτελζςματοσ ςε εκλογι 
ι ψθφοφορία που διενεργείται από τθ Βουλι ι κάποια επιτροπι τθσ ι νοκεφει το γνιςιο 
αποτζλεςμα τθσ εκλογισ ι ψθφοφορίασ τιμωρείται με φυλάκιςθ ζωσ δφο ζτθ ι χρθματικι ποινι.   
2. Ο υπαίτιοσ των πράξεων τθσ προθγοφμενθσ παραγράφου ςε εκλογι ι ψθφοφορία που 
διενεργείται από περιφερειακό ι δθμοτικό ςυμβοφλιο τοπικισ αυτοδιοίκθςθσ ι κάποια επιτροπι 
τουσ τιμωρείται με φυλάκιςθ ζωσ ζνα ζτοσ ι χρθματικι ποινι.  
 

Άρκρο 159 
Δωρολθψία πολιτικϊν προςϊπων 

 
1. Με κάκειρξθ και χρθματικι ποινι τιμωρείται ο Πρόεδροσ τθσ Δθμοκρατίασ ι εκείνοσ που αςκεί 
τθν προεδρικι εξουςία, ο Πρωκυπουργόσ, τα μζλθ τθσ Κυβζρνθςθσ, ο βουλευτισ, ο 
περιφερειάρχθσ, ο διμαρχοσ ι τα μζλθ των κατά το άρκρο 157 παρ. 2 ςυμβουλίων ι των 
επιτροπϊν τουσ, οι οποίοι ηθτοφν ι λαμβάνουν άμεςα ι μζςω τρίτου, για τουσ εαυτοφσ τουσ ι 
άλλουσ, οποιαςδιποτε φφςθσ ωφελιματα που δεν δικαιοφνται ι απαιτοφν τζτοια ωσ 
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αντάλλαγμα για ενζργεια ι παράλειψι τουσ, μελλοντικι ι ιδθ τελειωμζνθ, που ανάγεται ςτα 
κακικοντά τουσ ι αντίκειται ςε αυτά.  
2. Με τισ ίδιεσ ποινζσ τιμωρείται το μζλοσ τθσ Βουλισ, των ςυμβουλίων τοπικισ αυτοδιοίκθςθσ 
και των επιτροπϊν τουσ που ςχετικά με κάποια εκλογι ι ψθφοφορία θ οποία διενεργείται από 
τα ωσ άνω ςϊματα ι επιτροπζσ δζχεται τθν παροχι ι υπόςχεςθ οποιαςδιποτε φφςθσ 
ωφελιματοσ, για τον εαυτό του ι για άλλον, ι ηθτεί τζτοιο ωσ αντάλλαγμα για να μθ λάβει μζροσ 
ςτθν εκλογι ι ψθφοφορία, για να υποςτθρίξει οριςμζνο κζμα προσ ψιφιςθ ι για να ψθφίςει με 
οριςμζνο τρόπο.  
3. Σε περίπτωςθ καταδίκθσ για τισ πράξεισ των προθγοφμενων παραγράφων επιβάλλεται και 
ζκπτωςθ από τθ δθμόςια κζςθ που κατζχει ο καταδικαςκείσ.  
4. Οι παράγραφοι 1 και 2 εφαρμόηονται και όταν θ πράξθ τελείται από ι προσ: α) μζλθ 
κοινοβουλευτικϊν ςυνελεφςεων διεκνϊν ι υπερεκνικϊν οργανιςμϊν ςτουσ οποίουσ θ Ελλάδα 
είναι μζλοσ, β) μζλθ του Ευρωπαϊκοφ Κοινοβουλίου, του Ευρωπαϊκοφ Συμβουλίου ι τθσ 
Ευρωπαϊκισ Επιτροπισ ι γ) μζλθ του Κοινοβουλίου ι οποιουδιποτε ςυμβουλίου τοπικισ 
αυτοδιοίκθςθσ άλλου κράτουσ, υπό τον όρο τθσ αμοιβαιότθτασ. Στισ περιπτϊςεισ αυτζσ οι 
ελλθνικοί ποινικοί νόμοι εφαρμόηονται όταν: α) ςυντρζχουν οι όροι του άρκρου 5, β) θ πράξθ 
τελείται ςτθν αλλοδαπι από ι προσ θμεδαπό, ακόμα κι αν δεν είναι αξιόποινθ κατά τουσ νόμουσ 
τθσ χϊρασ όπου τελζςτθκε ι γ) θ πράξθ τελείται ςτθν αλλοδαπι από υπάλλθλο οργάνου ι 
οργανιςμοφ τθσ Ευρωπαϊκισ Ζνωςθσ που ζχει τθν ζδρα του ςτθν Ελλάδα.  
5. Οι διατάξεισ των άρκρων 238, 263 παρ. 1 και 263Α παρ. 2 ζωσ 5 ζχουν ανάλογθ εφαρμογι και 
ςτα εγκλιματα των προθγοφμενων παραγράφων. 

 
Άρκρο 159Α 

Δωροδοκία πολιτικϊν προςϊπων 
 

1. Όποιοσ υπόςχεται ι παρζχει ςτον Πρόεδρο τθσ Δθμοκρατίασ ι εκείνον που αςκεί τθν 
προεδρικι εξουςία, τον Πρωκυπουργό ι μζλοσ τθσ Κυβζρνθςθσ, τον περιφερειάρχθ ι το 
διμαρχο, άμεςα ι μζςω άλλου, οποιαδιποτε ωφελιματα που δεν δικαιοφται για τον εαυτό του 
ι για άλλον, για ενζργεια ι παράλειψι του μελλοντικι ι ιδθ τελειωμζνθ, που ανάγεται ςτα 
κακικοντά του ι αντίκειται ςε αυτά, τιμωρείται με φυλάκιςθ τουλάχιςτον τριϊν ετϊν και 
χρθματικι ποινι.   
2. Με τθν ίδια ποινι τιμωρείται όποιοσ ςχετικά με εκλογι ι ψθφοφορία που διενεργείται από τθ 
Βουλι, ι το κατά το άρκρο 157 παρ. 2 ςυμβοφλιο τοπικισ αυτοδιοίκθςθσ ι επιτροπι τουσ, 
υπόςχεται ι παρζχει ςε μζλοσ των πιο πάνω ςωμάτων ι των επιτροπϊν τουσ οποιαδιποτε 
ωφελιματα που δεν δικαιοφται, για τον εαυτό του ι για άλλον, για να μθν λάβει μζροσ ςτθν 
εκλογι ι ςτθν ψθφοφορία ι για να ψθφίςει με οριςμζνο τρόπο.  
3. Με φυλάκιςθ τουλάχιςτον τριϊν ετϊν και χρθματικι ποινι, αν θ πράξθ δεν τιμωρείται 
βαρφτερα, τιμωροφνται και οι διευκυντζσ επιχειριςεων ι πρόςωπα που ζχουν τθν εξουςία 
λιψθσ αποφάςεων ι ελζγχου ςε επιχειριςεισ ςε περίπτωςθ που δεν απζτρεψαν πρόςωπο που 
τελεί υπό τισ εντολζσ τουσ να διαπράξει προσ όφελοσ τθσ επιχείρθςθσ πράξθ των προθγοφμενων 
παραγράφων.  
4. Η διάταξθ του άρκρου 263Α ζχει ανάλογθ εφαρμογι και ςτα εγκλιματα των προθγοφμενων 
παραγράφων. 

 
Άρκρο 160 
Αντιποίθςθ 

 



44 

 

Όποιοσ αντιποιείται τθν άςκθςθ του αξιϊματοσ των προςϊπων που αναφζρονται ςτο άρκρο 157 
τιμωρείται με φυλάκιςθ ζωσ ζνα ζτοσ ι χρθματικι ποινι.    
 

Άρκρο 160Α 
Διατάραξθ ςυνεδριάςεων 

 
1. Όποιοσ παρεμποδίηει τθ διεξαγωγι ςυνεδρίαςθσ του Υπουργικοφ Συμβουλίου, τθσ Βουλισ ι 
κάποιασ επιτροπισ τουσ ι τθ διαταράςςει με οποιονδιποτε τρόπο, τιμωρείται με φυλάκιςθ 
τουλάχιςτον τριϊν μθνϊν.   
2. Όποιοσ παρεμποδίηει ι διαταράςςει ςυνεδρίαςθ των κατά το άρκρο 157 παρ. 2 ςυμβουλίων ι 
των επιτροπϊν τουσ τιμωρείται με φυλάκιςθ ζωσ τρία ζτθ ι χρθματικι ποινι. 
 

ΙΙ. Εγκλιματα κατά του εκλογικοφ ςϊματοσ 
 

Άρκρο 161 
Βία κατά εκλογζων 

 
1. Όποιοσ με βία ι απειλι βίασ ι με κατάχρθςθ μιασ εργαςιακισ ι οικονομικισ ςχζςθσ 
εξάρτθςθσ, παρεμποδίηει εκλογζα να αςκιςει το εκλογικό του δικαίωμα ι επιβάλλει τθν 
ενάςκθςι του υπζρ ι κατά οριςμζνου υποψθφίου ςε εκλογζσ βουλευτϊν, ευρωβουλευτϊν ι 
αυτοδιοικθτικϊν αρχϊν ι ςε δθμοψιφιςμα κατά το Σφνταγμα, τιμωρείται με φυλάκιςθ.   
2. Αν το πρόςωπο κατά του οποίου ςτράφθκε θ πράξθ διζτρεξε ςοβαρό προςωπικό κίνδυνο, 
επιβάλλεται φυλάκιςθ τουλάχιςτον τριϊν ετϊν, αν θ πράξθ δεν τιμωρείται βαρφτερα από άλλθ 
διάταξθ.  
3. Το δικαςτιριο μαηί με τθν ποινι για τισ πράξεισ των προθγοφμενων παραγράφων επιβάλλει 
και αποςτζρθςθ κζςεων και αξιωμάτων. 
 

Άρκρο 162 
Εξαπάτθςθ εκλογζων 

 
Όποιοσ με ψευδείσ ειδιςεισ ι ςυκοφαντικζσ διαδόςεισ που ανάγονται ςτο πρόςωπο κάποιου 
υποψθφίου ι με άλλο τρόπο εξαπατά εκλογζα, με αποτζλεςμα αυτόσ να μθν αςκιςει το 
εκλογικό του δικαίωμα, να ψθφίςει άκυρα ι να μεταβάλλει το εκλογικό του φρόνθμα ςε κάποια 
από τισ εκλογζσ ι τα δθμοψθφίςματα του άρκρου 161, τιμωρείται με φυλάκιςθ ζωσ δφο ζτθ ι 
χρθματικι ποινι.  
 

Άρκρο 163 
Παραβίαςθ τθσ μυςτικότθτασ τθσ ψθφοφορίασ 

 
Όποιοσ, ςε κάποια από τισ εκλογζσ ι τα δθμοψθφίςματα του άρκρου 161 κατορκϊνει με 
οποιονδιποτε τρόπο να μάκει είτε ο ίδιοσ είτε τρίτοσ τθν ψιφο που ζδωςε ο εκλογζασ, 
τιμωρείται με φυλάκιςθ ζωσ ζνα ζτοσ ι χρθματικι ποινι.  
 

Άρκρο 164 
Νόκευςθ εκλογισ 

 



45 

 

1. Όποιοσ ψθφίηει χωρίσ να ζχει δικαίωμα ςε κάποια από τισ εκλογζσ ι τα δθμοψθφίςματα του 
άρκρου 161 ι ψθφίηει κατ' επανάλθψθ ι δίνει πολλζσ ψιφουσ ι με οποιονδιποτε άλλο τρόπο 
προκαλεί τθν παραγωγι μθ γνιςιου αποτελζςματοσ τθσ εκλογισ, κακϊσ και όποιοσ νοκεφει το 
γνιςιο αποτζλεςμα αυτισ, τιμωρείται με φυλάκιςθ ζωσ δφο ζτθ ι χρθματικι ποινι.  
2. Αν ο υπαίτιοσ εκτελοφςε υπθρεςία κατά τθν εκλογι, τιμωρείται με φυλάκιςθ και χρθματικι 
ποινι.  
3. Η παράγραφοσ 3 του άρκρου 161 εφαρμόηεται και ς’ αυτι τθν περίπτωςθ. 
 

Άρκρο 165 
Δωροδοκία εκλογζα 

 
1. Όποιοσ ςχετικά με κάποια από τισ εκλογζσ ι τα δθμοψθφίςματα του άρκρου 161, από τθν 
προκιρυξι τουσ και ζωσ το τζλοσ τθσ ψθφοφορίασ υπόςχεται ι παρζχει ςε εκλογζα οποιαδιποτε 
ωφελιματα που δεν δικαιοφται για να παραλείψει να αςκιςει το εκλογικό του δικαίωμα ι για να 
το αςκιςει με οριςμζνο τρόπο, τιμωρείται με φυλάκιςθ ζωσ τρία ζτθ και με χρθματικι ποινι. Η 
παράγραφοσ 3 του άρκρου 161 εφαρμόηεται και ς’ αυτι τθν περίπτωςθ. 
2. Με φυλάκιςθ ζωσ δφο ζτθ και χρθματικι ποινι τιμωρείται ο εκλογζασ, ο οποίοσ, ςχετικά με 
κάποια από τισ εκλογζσ ι τα δθμοψθφίςματα του άρκρου 161 και κατά το χρόνο που 
προβλζπεται ςτθν προθγοφμενθ παράγραφο, δζχεται παροχι ι υπόςχεςθ ωφελθμάτων που δεν 
δικαιοφται ι απαιτεί τζτοια για να παραλείψει τθν άςκθςθ του εκλογικοφ του δικαιϊματοσ ι για 
να το αςκιςει με οριςμζνο τρόπο.  
3. Όποιοσ από τθν προκιρυξθ κάποιασ από τισ εκλογζσ ι τα δθμοψθφίςματα του άρκρου 161 και 
ζωσ το τζλοσ τθσ ψθφοφορίασ υπόςχεται ι κάνει δωρεά για φιλανκρωπικό ςκοπό ι για εκτζλεςθ 
ζργου ςε εκλογικι περιφζρεια, διμο, φιλανκρωπικό κατάςτθμα, κοινωφελζσ ίδρυμα ι εκκλθςία, 
ωσ αντάλλαγμα για να υπερψθφιςτεί, καταψθφιςτεί ι προτιμθκεί ςυγκεκριμζνοσ υποψιφιοσ, 
τιμωρείται με φυλάκιςθ ζωσ τρία ζτθ και με χρθματικι ποινι.  

 
Άρκρο 166 

Διατάραξθ εκλογικισ διαδικαςίασ 
 

1. Όποιοσ με βία ι απειλι παρεμποδίηει τθ διεξαγωγι κάποιασ από τισ εκλογζσ ι τα 
δθμοψθφίςματα του άρκρου 161 ι τθ διαταράςςει με οποιονδιποτε τρόπο, τιμωρείται με 
φυλάκιςθ ζωσ ζνα ζτοσ ι χρθματικι ποινι.   
2. Όποιοσ ςχετικά με κάποια από τισ εκλογζσ ι τα δθμοψθφίςματα του άρκρου 161, από τθν 
αρχι τθσ ψθφοφορίασ και ζωσ τθν ολοκλιρωςθ τθσ διαλογισ καταςτρζφει ολικά ι μερικά κάλπθ 
ι με οποιονδιποτε τρόπο εξαφανίηει τθν κάλπθ, το πρωτόκολλο ι τα πρακτικά τθσ ψθφοφορίασ 
ι τα διαβιβαηόμενα ςτοιχεία ςτθν αρμόδια αρχι, τιμωρείται με φυλάκιςθ ζωσ τρία ζτθ.  
 

ΠΕΜΠΣΟ ΚΕΦΑΛΑΙΟ 
Προςβολζσ κατά τθσ πολιτειακισ εξουςίασ 

 
Άρκρο 167 

Βία κατά υπαλλιλων και δικαςτικϊν προςϊπων 
 

1. Όποιοσ με βία ι απειλι βίασ επιχειρεί να εξαναγκάςει κάποια αρχι ι υπάλλθλο να ενεργιςει 
πράξθ που ανάγεται ςτα κακικοντά του ι να παραλείψει νόμιμθ πράξθ, κακϊσ και όποιοσ 
βιαιοπραγεί εναντίον του ι κατά προςϊπου που ζχει προςλθφκεί ι άλλου υπαλλιλου που ζχει 
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προςτρζξει για να τον υποςτθρίξει κατά τθ διάρκεια τθσ νόμιμθσ ενζργειάσ του (αντίςταςθ),  
τιμωρείται με φυλάκιςθ ζωσ τρία ζτθ ι χρθματικι ποινι.  
2. Αν θ πράξθ ςτράφθκε κατά δικαςτικοφ λειτουργοφ, διαιτθτι ι ενόρκου, επιβάλλεται φυλάκιςθ  
τουλάχιςτον δφο ετϊν και χρθματικι ποινι. 
3. Αν το πρόςωπο κατά του οποίου ςτράφθκε θ πράξθ διζτρεξε ςοβαρό προςωπικό κίνδυνο ι θ 
πράξθ ζγινε από πρόςωπο που  οπλοφορεί ι φζρει  αντικείμενα  με  τα  οποία  μπορεί  να  
προκλθκεί  ςωματικι βλάβθ ι ζγινε από περιςςοτζρουσ, επιβάλλεται φυλάκιςθ τουλάχιςτον 
τριϊν ετϊν και χρθματικι ποινι, εφόςον θ πράξθ δεν τιμωρείται βαρφτερα με άλλθ διάταξθ. 

 
Άρκρο 167Α  

Ακζμιτθ επιρροι ςε δικαςτικοφσ λειτουργοφσ  
 

Όποιοσ εκτόσ από τισ περιπτϊςεισ των άρκρων 167 και 237 επιχειρεί με ακζμιτθ επιρροι ι πίεςθ 
ι με απειλι να επιβάλει ςε δικαςτικό λειτουργό, διαιτθτι ι ζνορκο τθν ενζργεια πράξθσ που 
ανάγεται ςτα κακικοντά του ι τθν παράλειψθ νόμιμθσ πράξθσ ι τθν ευνοϊκι ι δυςμενι 
μεταχείριςθ οριςμζνου διαδίκου τιμωρείται με φυλάκιςθ τουλάχιςτον ενόσ ζτουσ και χρθματικι 
ποινι.   

 
Άρκρο 168 

Διατάραξθ τθσ λειτουργίασ υπθρεςίασ  
 

1. Όποιοσ ειςζρχεται παράνομα ςε χϊρο δθμόςιασ υπθρεςίασ ι υπθρεςίασ τοπικισ 
αυτοδιοίκθςθσ ι νομικοφ προςϊπου δθμοςίου δικαίου ι επιχείρθςθσ κοινισ ωφζλειασ, ι 
παραμζνει ςτουσ χϊρουσ αυτοφσ και προκαλεί ζτςι διακοπι ι ςοβαρι διατάραξθ τθσ ομαλισ 
διεξαγωγισ τθσ υπθρεςίασ, τιμωρείται με φυλάκιςθ ζωσ δφο ζτθ ι χρθματικι ποινι.  
2. Με τθν ίδια ποινι τιμωρείται και όποιοσ, χωρίσ να διαταράξει τθν κοινι ειρινθ, εμποδίηει 
αυκαίρετα ι διαταράςςει ςοβαρά τισ ςυνεδριάςεισ ςυλλογικοφ οργάνου, ςυγκροτοφμενου 
ςφμφωνα με το νόμο για τθ διεξαγωγι δθμόςιων υποκζςεων. 
 

Άρκρο 168Α 
Διατάραξθ δικαςτικϊν ςυνεδριάςεων  

 
Όποιοσ εμποδίηει αυκαίρετα ι διαταράςςει ςοβαρά τισ ςυνεδριάςεισ δικαςτθρίου ι δικαςτικοφ 
ςυμβουλίου τιμωρείται με φυλάκιςθ ζωσ τρία ζτθ ι χρθματικι ποινι. 

 
Άρκρο 169 
Απείκεια 

Με φυλάκιςθ ζωσ ζξι μινεσ ι χρθματικι ποινι τιμωρείται όποιοσ, φςτερα από νόμιμθ 
πρόςκλθςθ, αρνείται ςε κάποιον από τουσ υπαλλιλουσ του άρκρου 13 παρ. αϋ, χωρίσ αντίςταςθ 
τθν υπθρεςία ι ςυνδρομι που οφείλεται κατά τον νόμο ι τθν είςοδο ςε οποιοδιποτε μζροσ για 
να επιχειρθκεί κάποια νόμιμθ υπθρεςιακι ενζργεια.  
 

Άρκρο 169Α 
Παραβίαςθ δικαςτικϊν αποφάςεων 

 
1. Όποιοσ δεν ςυμμορφϊκθκε ςε προςωρινι διαταγι ι διάταξθ δικαςτικισ ι ειςαγγελικισ 
απόφαςθσ ςχετικι με τθ ρφκμιςθ τθσ νομισ ι τθσ κατοχισ, τθν άςκθςθ τθσ γονικισ μζριμνασ, τθν 
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επικοινωνία με το τζκνο και τθ ρφκμιςθ τθσ χριςθσ τθσ οικογενειακισ ςτζγθσ και τθσ κατανομισ 
των κινθτϊν μεταξφ ςυηφγων, τιμωρείται με φυλάκιςθ ζωσ ζνα ζτοσ ι χρθματικι ποινι.  
2. Όποιοσ εν γνϊςει ματαιϊνει τθν εκτζλεςθ τθσ ποινισ ι του μζτρου αςφαλείασ που επιβλικθκε 
ςε άλλον τιμωρείται με φυλάκιςθ ζωσ τρία ζτθ ι χρθματικι ποινι . Η πράξθ μζνει ατιμϊρθτθ αν 
ο υπαίτιοσ τθν τζλεςε υπζρ κάποιου οικείου του. 
 

Άρκρο 170 
τάςθ 

 
1.  Όποιοσ με πρόκεςθ ςυμμετζχει ςε ςυγκεντρωμζνο πλικοσ που διαπράττει με ενωμζνεσ 
δυνάμεισ κάποια από τισ πράξεισ του άρκρου 167 τιμωρείται με φυλάκιςθ από ζξι μινεσ ζωσ τρία 
ζτθ ι χρθματικι ποινι.  
2.  Οι  υποκινθτζσ  τθσ  ςτάςθσ,   κακϊσ   και   εκείνοι   που μεταχειρίςτθκαν βία  ι απειλζσ βίασ ι 
βιαιοπράγθςαν, τιμωροφνται  με  φυλάκιςθ  τουλάχιςτον δφο ετϊν, αν άλλθ διάταξθ νόμου  δεν 
τιμωρεί τθν πράξθ με βαρφτερθ ποινι. 
 

Άρκρο 171 
(Καταργείται) 

 
Άρκρο  172 

Ελευκζρωςθ φυλακιςμζνου 
 

1. ϋΟποιοσ με πρόκεςθ ελευκερϊνει φυλακιςμζνο ι άλλον που κρατείται νόμιμα με διαταγι τθσ  
 αρχισ τιμωρείται με φυλάκιςθ ζωσ τρία ζτθ ι χρθματικι ποινι. 
2. Αν ο δράςτθσ τθσ πράξθσ τθσ προθγοφμενθσ παραγράφου είναι υπάλλθλοσ επιφορτιςμζνοσ με 
τθ φφλαξθ ι άλλο πρόςωπο επιφορτιςμζνο με τθν υποχρζωςθ αυτι τιμωρείται με φυλάκιςθ 
τουλάχιςτον δφο ετϊν. Αν θ πράξθ τελζςτθκε από αμζλεια επιβάλλεται φυλάκιςθ ζωσ ζξι μινεσ ι 
χρθματικι ποινι, εφόςον ο δράςτθσ ιταν επιφορτιςμζνοσ με τθ φφλαξθ αυτοφ που απζδραςε. 
3. Ο εξ αμελείασ υπαίτιοσ μζνει ατιμϊρθτοσ αν με δικι του προςπάκεια ςυλλθφκεί εντόσ ενόσ 
μθνόσ εκείνοσ που απζδραςε.  
 

 
Άρκρο 173 

Απόδραςθ κρατουμζνου 
 

1. Φυλακιςμζνοσ που αποδρά τιμωρείται με φυλάκιςθ ζωσ ζνα ζτοσ, που εκτίεται ακροιςτικά, 
εκτόσ αν οικειοκελϊσ επιςτρζψει ςτθ φυλακι. Αν αποδράςει άλλοσ που νόμιμα κρατείται με 
διαταγι αρχισ, επιβάλλεται φυλάκιςθ ζωσ ζξι μινεσ ι χρθματικι ποινι. 
2. Η ςυμμετοχι ςε απόδραςθ φυλακιςμζνου ι άλλου που νόμιμα κρατείται με διαταγι τθσ αρχισ 
τιμωρείται με φυλάκιςθ ζωσ τρία ζτθ. Αν ο δράςτθσ είναι υπάλλθλοσ επιφορτιςμζνοσ με τθ 
φφλαξθ του πιο πάνω προςϊπου ι άλλο πρόςωπο επιφορτιςμζνο με τθν υποχρζωςθ αυτι 
επιβάλλεται φυλάκιςθ τουλάχιςτον δφο ετϊν. 
 

ϋΑρκρο 173Α 
Παραβίαςθ περιοριςμοφ κατ` 

οίκον με θλεκτρονικι επιτιρθςθ 
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1. Όποιοσ, κατά τον χρόνο που τελεί υπό θλεκτρονικι επιτιρθςθ, με πρόκεςθ: α) αφαιρεί, 
καταςτρζφει, φκείρει ι με οποιονδιποτε τρόπο επεμβαίνει ςτθ ςυςκευι ι ςτο ςφςτθμα 
θλεκτρονικισ επιτιρθςθσ ι β) με οποιονδιποτε τρόπο αλλοιϊνει τα ςυναφι με τθν επιτιρθςθ 
δεδομζνα προςωπικοφ χαρακτιρα, τιμωρείται με φυλάκιςθ. Με τθν ίδια ποινι τιμωρείται 
όποιοσ, κατά τον χρόνο που τελεί υπό θλεκτρονικι επιτιρθςθ, εκμεταλλευόμενοσ βλάβθ ι μθ 
ορκι λειτουργία τθσ ςυςκευισ ι του ςυςτιματοσ θλεκτρονικισ επιτιρθςθσ, διαφεφγει από τθν 
επιτιρθςθ των αρμοδίων αρχϊν. Η ποινι των παραπάνω αδικθμάτων  εκτίεται ακροιςτικά με 
τθν ποινι για τθν πράξθ για τθν οποία ο θλεκτρονικά επιτθροφμενοσ ιταν κρατοφμενοσ. 
2. Οποιοςδιποτε ςυμμετζχει ςτισ παραπάνω πράξεισ τιμωρείται με φυλάκιςθ τουλάχιςτον ενόσ 
ζτουσ. Αν ο ςυμμετζχων ζχει τθν ιδιότθτα του ςωφρονιςτικοφ ι αςτυνομικοφ υπαλλιλου ι του 
αρμόδιου για τθν θλεκτρονικι επιτιρθςθ υπαλλιλου, επιβάλλεται φυλάκιςθ τουλάχιςτον δφο 
ετϊν. 

 
Άρκρο 174 

τάςθ κρατουμζνων 
 
 1. Φυλακιςμζνοι ι άλλοι κρατοφμενοι με νόμιμθ διαταγι τθσ αρχισ που με ενωμζνεσ δυνάμεισ: 
α) επιχειροφν βίαια να αποδράςουν, β) επιτίκενται με ζργα κατά ων υπαλλιλων τθσ φυλακισ ι 
του κρατθτθρίου ι κατά εκείνων ςτουσ οποίουσ ζχει ανατεκεί θ φφλαξθ ι θ επίβλεψθ, γ) 
επιχειροφν με βία ι με απειλι να εξαναγκάςουν κάποιον από αυτοφσ ςε πράξθ ι παράλειψθ 
τιμωροφνται με φυλάκιςθ τουλάχιςτον δφο ετϊν και χρθματικι ποινι.  
2. Ο υποκινθτισ των πράξεων τθσ προθγοφμενθσ παραγράφου τιμωρείται με κάκειρξθ ζωσ δζκα 
ζτθ. Με τθν ίδια ποινι τιμωρείται ο υπαίτιοσ των πράξεων τθσ προθγοφμενθσ παραγράφου αν 
χρθςιμοποίθςε όπλο, κακϊσ και αν κάποιοσ από τα πρόςωπα κατά των οποίων ςτράφθκε θ 
πράξθ διζτρεξε ςοβαρό προςωπικό κίνδυνο.  
3. Η ποινι για τισ πράξεισ των προθγοφμενων παραγράφων εκτίεται ακροιςτικά με τθν ποινι που 
επιβλικθκε ι που κα επιβλθκεί για τθν πράξθ για τθν οποία ιταν κρατοφμενοσ ο υπαίτιοσ. 

 
Άρκρο 175 
Αντιποίθςθ 

 
1. Όποιοσ  με  πρόκεςθ  αντιποιείται  τθν  άςκθςθ   κάποιασ  δθμόςιασ,  δθμοτικισ  ι  κοινοτικισ  
υπθρεςίασ  τιμωρείται με χρθματικι ποινι ι παροχι κοινωφελοφσ εργαςίασ.  
2. Η διάταξθ αυτι  εφαρμόηεται και για τθν αντιποίθςθ άςκθςθσ  υπθρεςίασ λειτουργοφ τθσ  
Ανατολικισ  Ορκόδοξθσ  Εκκλθςίασ του Χριςτοφ  ι  άλλθσ κρθςκείασ γνωςτισ ςτθν Ελλάδα κακϊσ 
και  για  τθν  αντιποίθςθ  τθσ  άςκθςθσ δικθγορίασ. 
3. Η αντιποίθςθ δικαςτικισ ι δικθγορικισ ιδιότθτοσ ςε ςχζςθ με ζνδικθ υπόκεςθ τιμωρείται με 
φυλάκιςθ ζωσ ζνα ζτοσ ι χρθματικι ποινι.   
 
 

Άρκρο 176 
(Καταργείται) 

 
Άρκρο  177 

Παραβίαςθ κατάςχεςθσ 
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 Όποιοσ  με πρόκεςθ καταςτρζφει, βλάπτει ι υφαιρεί καταςχεμζνο  πράγμα τιμωρείται με 
φυλάκιςθ ζωσ δφο ζτθ ι χρθματικι ποινι. 

 
Άρκρο 178 

Παραβίαςθ ςφραγίδων που ζκεςε θ αρχι 
 

 Όποιοσ με πρόκεςθ και αυκαίρετα κραφει ι βλάπτει ςφραγίδα που  ζκεςε θ αρχι για τθν 
κατάςχεςθ ι για τθ φφλαξθ κλειςμζνων πραγμάτων  ι  εγγράφων  ι  για  τθ  βεβαίωςθ  τθσ  
ταυτότθτάσ  τουσ  ι  ματαιϊνει με  οποιονδιποτε τρόπο μια τζτοια ςφράγιςθ τιμωρείται  με  
φυλάκιςθ ζωσ ζνα ζτοσ ι χρθματικι ποινι. 
 

Άρκρο 179 
Παραβίαςθ φφλαξθσ τθσ αρχισ 

 
 Όποιοσ  με  πρόκεςθ  καταςτρζφει,  βλάπτει  ι με οποιονδιποτε  τρόπο αφαιρεί από τθν 
εξουςία τθσ αρχισ ζγγραφα ι  άλλα  πράγματα  που  βρίςκονται  ςτθ  φφλαξι  τθσ  ι  που αυτι 
τα παρζδωςε ςτθ φφλαξθ άλλου  τιμωρείται με φυλάκιςθ ζωσ ζνα ζτοσ ι χρθματικι ποινι. 
 

Άρκρο 180 
Βλάβθ επίςθμων κοινοποιιςεων 

 
 Όποιοσ με πρόκεςθ και αυκαίρετα αφαιρεί, βλάπτει ι παραμορφϊνει τισ επίςθμεσ  
κοινοποιιςεισ που θ αρμόδια αρχι ζχει δθμόςια τοιχοκολλιςει ι εκκζςει, τιμωρείται με 
φυλάκιςθ ζωσ ζνα ζτοσ ι με χρθματικι  ποινι.   
 

Άρκρο 181 
Μθ ανακοίνωςθ ανεφρεςθσ νεκροφ κ.λ.π. 

 
Όποιοσ δεν ανακοινϊνει αμζςωσ ςτισ αρχζσ τθν ανεφρεςθ νεκροφ ι χωρίσ τθν απαιτοφμενθ 
άδεια τθσ αρχισ ενταφιάηει ι με οποιονδιποτε τρόπο εξαφανίηει ι ανατζμνει νεκρό, κακϊσ και 
όποιοσ παραβαίνει τισ διατάξεισ που εκδίδει θ αρμόδια αρχι για να αποτρζψει τθν πρόωρθ 
ταφι, τθν εξαφάνιςθ ι τθν ανατομι νεκροφ, τιμωρείται με φυλάκιςθ ζωσ ζνα ζτοσ ι χρθματικι 
ποινι. 

Άρκρα 182 - 182Α 
(Καταργοφνται) 

 
 

ΕΚΣΟ ΚΕΦΑΛΑΙΟ 
ΕΓΚΛΘΜΑΣΑ ΚΑΣΑ ΣΘ ΔΘΜΟΙΑ ΣΑΞΘ 

 
Άρκρο 183 

Διζγερςθ ςε ανυπακοι 
 Όποιοσ δθμόςια με οποιονδιποτε τρόπο ι μζςω του διαδικτφου προκαλεί ι διεγείρει ςε 
απείκεια κατά των νόμων ι των διαταγμάτων ι εναντίον άλλων νόμιμων διαταγϊν τθσ αρχισ, 
τιμωρείται με φυλάκιςθ ζωσ ζνα ζτοσ ι με χρθματικι ποινι.  
 

Άρκρο 184 
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Διζγερςθ ςε διάπραξθ εγκλθμάτων, βιαιοπραγίεσ ι διχόνοια 
 

1. Όποιοσ δθμόςια με οποιονδιποτε τρόπο ι μζςω του διαδικτφου προκαλεί ι διεγείρει ςε 
διάπραξθ πλθμμελιματοσ ι κακουργιματοσ και ζτςι εκκζτει ςε κίνδυνο τθ δθμόςια τάξθ 
τιμωρείται με φυλάκιςθ ζωσ ζνα ζτοσ ι με χρθματικι ποινι.  
2. Με φυλάκιςθ ζωσ τρία ζτθ ι χρθματικι ποινι τιμωρείται θ πράξθ τθσ προθγοφμενθσ 
παραγράφου αν με αυτιν επιχειρείται θ τζλεςθ βιαιοπραγιϊν κατά ομάδασ ι προςϊπου που 
προςδιορίηεται με βάςθ τθ φυλι, το χρϊμα, τθ κρθςκεία, τθν εκνικι ι εκνοτικι καταγωγι ι το 
γενετιςιο προςανατολιςμό, κακϊσ και αν ο υπαίτιοσ είναι κρθςκευτικόσ λειτουργόσ.  
3. Με φυλάκιςθ τιμωρείται θ πράξθ των προθγοφμενων παραγράφων αν είχε ωσ άμεςο 
επακόλουκο τθν τζλεςθ εγκλθμάτων.  
4. Με τθν ποινι τθσ προθγοφμενθσ παραγράφου τιμωρείται και όποιοσ δθμόςια με 
οποιονδιποτε τρόπο ι μζςω του διαδικτφου προκαλεί ι διεγείρει τουσ πολίτεσ ςε βιαιοπραγίεσ 
μεταξφ τουσ ι ςε αμοιβαία διχόνοια με αποτζλεςμα να προκλθκεί διατάραξθ τθσ κοινισ ειρινθσ 
κατά το άρκρο 189.  
 

Άρκρο 185 
(Καταργείται) 

 
Άρκρο 186 

Πρόκλθςθ και προςφορά για τθν τζλεςθ εγκλιματοσ 
 
1.Όποιοσ δίνει ι υπόςχεται αμοιβι ςε άλλον για να τελζςει οριςμζνο κακοφργθμα κακϊσ και 
όποιοσ αποδζχεται αυτιν τθν προςφορά και αναλαμβάνει τθν τζλεςι του, τιμωρείται με 
φυλάκιςθ ζωσ τρία ζτθ ι χρθματικι ποινι, αν θ πράξθ δεν τιμωρείται βαρφτερα με άλλθ διάταξθ. 
2. Όποιοσ δίνει ι υπόςχεται αμοιβι ςε άλλον για να τελζςει οριςμζνο πλθμμζλθμα το οποίο 
τιμωρείται με φυλάκιςθ τουλάχιςτον τριϊν ετϊν, κακϊσ και όποιοσ αποδζχεται αυτιν τθν 
προςφορά και αναλαμβάνει τθν τζλεςι του, τιμωρείται με χρθματικι ποινι ι παροχι 
κοινωφελοφσ εργαςίασ, αν θ πράξθ δεν τιμωρείται βαρφτερα με άλλθ διάταξθ. 
3. Οι πράξεισ των προθγοφμενων παραγράφων μπορεί να μείνουν ατιμϊρθτεσ αν ο υπαίτιοσ 
ανακάλεςε με δικι του κζλθςθ τθν προςφορά ι τθν αποδοχι τθσ πριν από τθν ζναρξθ τζλεςθσ 
του εγκλιματοσ.  

 
Άρκρο 187 

Εγκλθματικι οργάνωςθ 
 

1.Όποιοσ ςυγκροτεί ι εντάςςεται ωσ μζλοσ ςε επιχειρθςιακά δομθμζνθ και με διαρκι 
εγκλθματικι δράςθ οργάνωςθ τριϊν ι περιςςότερων προςϊπων, που επιδιϊκει τθν τζλεςθ 
περιςςότερων κακουργθμάτων τιμωρείται με κάκειρξθ ζωσ δζκα ζτθ και χρθματικι ποινι. 
2. Η διεφκυνςθ εγκλθματικισ οργάνωςθσ αποτελεί επιβαρυντικι περίςταςθ.  
3. Όποιοσ, εκτόσ από τθν περίπτωςθ τθσ πρϊτθσ παραγράφου, οργανϊνεται με άλλον ι άλλουσ 
για να διαπράξουν κακοφργθμα τιμωρείται με φυλάκιςθ τουλάχιςτον ζξι μθνϊν. Με φυλάκιςθ 
ζωσ τρία ζτθ τιμωρείται ο υπαίτιοσ αν θ κατά το προθγοφμενο εδάφιο ζνωςθ ζγινε για τθ 
διάπραξθ πλθμμελιματοσ με το οποίο επιδιϊκεται οικονομικό ι άλλο υλικό όφελοσ ι θ 
προςβολι τθσ ηωισ, τθσ ςωματικισ ακεραιότθτασ ι τθσ ανθλικότθτασ. 
4. Οι διατάξεισ των παραγράφων 1 και 2 του παρόντοσ άρκρου εφαρμόηονται και όταν οι 
προβλεπόμενεσ ςε αυτό αξιόποινεσ πράξεισ τελζςκθκαν ςτθν αλλοδαπι από θμεδαπό ι 
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ςτρζφονταν κατά Ζλλθνα πολίτθ ι κατά νομικοφ προςϊπου που εδρεφει ςτθν θμεδαπι ι κατά 
του Ελλθνικοφ κράτουσ, ακόμθ και αν αυτζσ δεν είναι αξιόποινεσ κατά τουσ νόμουσ τθσ χϊρασ 
ςτθν οποία τελζςκθκαν. 
  
 

Άρκρο 187Α 
Σρομοκρατικζσ πράξεισ – Σρομοκρατικι οργάνωςθ 

 
1. Όποιοσ τελεί κακοφργθμα ι οποιοδιποτε κοινϊσ επικίνδυνο ζγκλθμα υπό ςυνκικεσ ι με 
τζτοιο τρόπο ι ςε τζτοια ζκταςθ που να προκαλεί ςοβαρό κίνδυνο για τθ χϊρα ι για διεκνι 
οργανιςμό και με ςκοπό να εκφοβίςει ςοβαρά τισ νόμιμεσ αρχζσ τουσ ι ζνα πλθκυςμό ι να 
καταςτρζψει τισ κεμελιϊδεισ πολιτικζσ ι οικονομικζσ δομζσ τθσ χϊρασ, άλλθσ χϊρασ ι διεκνοφσ 
οργανιςμοφ τιμωρείται με τθν ποινι που προβλζπεται για το τελοφμενο ζγκλθμα αυξθμζνθ ωσ 
εξισ: α) Αν πρόκειται για ποινι ιςόβιασ κάκειρξθσ, προβλεπόμενθσ διαηευκτικά με ποινι 
κάκειρξθσ τουλάχιςτον δζκα ετϊν, επιβάλλεται κάκειρξθ ιςόβια ι πρόςκαιρθ τουλάχιςτον 
δϊδεκα ετϊν. β) Αν πρόκειται για ποινι κάκειρξθσ τουλάχιςτον δζκα ετϊν, επιβάλλεται κάκειρξθ 
τουλάχιςτον δϊδεκα ετϊν. γ) Αν πρόκειται για ποινι κάκειρξθσ, επιβάλλεται κάκειρξθ 
τουλάχιςτον επτά ετϊν. δ) Αν πρόκειται για ποινι φυλάκιςθσ, το κατϊτατο όριο επαυξάνεται 
κατά ζνα ζτοσ.   
2. Με κάκειρξθ ζωσ δζκα ζτθ τιμωρείται όποιοσ ςυγκροτεί ι εντάςςεται ωσ μζλοσ ςε δομθμζνθ 
και με διαρκι δράςθ ομάδα από τρία ι περιςςότερα πρόςωπα που δρουν από κοινοφ και 
επιδιϊκουν τθν τζλεςθ του εγκλιματοσ τθσ παραγράφου 1 (τρομοκρατικι οργάνωςθ). Με 
φυλάκιςθ τουλάχιςτον ενόσ ζτουσ τιμωρείται θ πράξθ του προθγοφμενου εδαφίου, όταν θ 
τρομοκρατικι οργάνωςθ ζχει ςυςτακεί για τθν τζλεςθ πλθμμελθμάτων τθσ παραγράφου 1. Η 
καταςκευι, προμικεια ι κατοχι όπλων, εκρθκτικϊν υλϊν και χθμικϊν ι βιολογικϊν υλικϊν ι 
υλικϊν που εκπζμπουν επιβλαβείσ για τον άνκρωπο ακτινοβολίεσ προσ εξυπθρζτθςθ των 
ςκοπϊν τθσ τρομοκρατικισ οργάνωςθσ ςυνιςτά επιβαρυντικι περίςταςθ. Η μθ διάπραξθ από τθν 
τρομοκρατικι οργάνωςθ οποιουδιποτε από τα ςχεδιαηόμενα εγκλιματα ςυνιςτά ελαφρυντικι 
περίςταςθ.  
3. Η διεφκυνςθ τρομοκρατικισ οργάνωςθσ αποτελεί επιβαρυντικι περίςταςθ.  
4. Όποιοσ προκαλεί ςε άλλον τθν απόφαςθ για ςυμμετοχι ςε ςυγκεκριμζνθ τρομοκρατικι 
οργάνωςθ ι για τζλεςθ οριςμζνθσ τρομοκρατικισ πράξθσ, παρζχοντασ ςε αυτόν οδθγίεσ, 
πλθροφορίεσ ι κατευκφνςεισ (ςτρατολόγθςθ), τιμωρείται με φυλάκιςθ τουλάχιςτον ζξι μθνϊν αν 
θ προσ εκτζλεςθ πράξθ ςυνιςτά κακοφργθμα και με φυλάκιςθ ζωσ δφο ζτθ, αν πρόκειται για 
πλθμμζλθμα.  
5. Με τισ ποινζσ τθσ προθγοφμενθσ παραγράφου τιμωρείται και όποιοσ, με οποιονδιποτε τρόπο, 
εκπαιδεφει άλλον ςτθν καταςκευι ι χριςθ εκρθκτικϊν, πυροβόλων ι άλλων όπλων, επιβλαβϊν 
ι επικίνδυνων ουςιϊν ι άλλων ειδικϊν μεκόδων ι τεχνικϊν ενόψει τθσ διάπραξθσ ενόσ από τα 
εγκλιματα που απαρικμοφνται ςτθν παράγραφο 1.     
6. Όποιοσ δθμόςια με οποιονδιποτε τρόπο ι μζςω του διαδικτφου απειλεί με τζλεςθ 
τρομοκρατικισ πράξθσ ι προκαλεί ι διεγείρει ςε διάπραξι τθσ και ζτςι εκκζτει ςε κίνδυνο τθ 
δθμόςια τάξθ τιμωρείται με φυλάκιςθ ζωσ τρία ζτθ.  
 

Άρκρο 187Β 
Αξιόποινθ υποςτιριξθ 
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1. Όποιοσ παρζχει κάκε είδουσ περιουςιακά ςτοιχεία, υλικά ι άυλα, κινθτά ι ακίνθτα ι κάκε 
είδουσ χρθματοοικονομικά μζςα, ανεξάρτθτα από τον τρόπο κτιςθσ τουσ, ςε τρομοκρατικι 
οργάνωςθ ι ςε μεμονωμζνο τρομοκράτθ ι για τθ ςυγκρότθςθ τρομοκρατικισ οργάνωςθσ ι για 
να καταςτεί κάποιοσ τρομοκράτθσ ι τα ειςπράττει, ςυλλζγει ι διαχειρίηεται χάριν των ανωτζρω, 
ανεξάρτθτα από τθ διάπραξθ οποιουδιποτε εγκλιματοσ, τιμωρείται με κάκειρξθ  ζωσ δζκα ζτθ. 
Με φυλάκιςθ τουλάχιςτον ενόσ ζτουσ τιμωρείται θ πράξθ του προθγοφμενου εδαφίου, όταν θ 
τρομοκρατικι οργάνωςθ ζχει ςυςτακεί ι ςκοπείται να ςυςτακεί μόνο για τθν τζλεςθ 
πλθμμελθμάτων. Το ίδιο ιςχφει όταν ο μεμονωμζνοσ τρομοκράτθσ τελεί ι ςκοπείται να τελζςει 
μόνο πλθμμελιματα.    
2. Με φυλάκιςθ τουλάχιςτον ζξι μθνϊν τιμωρείται και όποιοσ, εν γνϊςει τθσ μελλοντικισ 
αξιοποίθςισ τουσ, παρζχει ουςιϊδεισ πλθροφορίεσ για να διευκολφνει ι να υποβοθκιςει τθν 
τζλεςθ από τρομοκρατικι οργάνωςθ ι από μεμονωμζνο τρομοκράτθ οποιουδιποτε 
κακουργιματοσ.  
3. Με κάκειρξθ ωσ δζκα ζτθ τιμωρείται όποιοσ, με απειλι ι χριςθ βίασ κατά δικαςτικϊν 
λειτουργϊν, ενόρκων, ανακριτικϊν ι δικαςτικϊν υπαλλιλων, μαρτφρων, πραγματογνωμόνων ι 
διερμθνζων, ι με δωροδοκία των ίδιων προςϊπων, ματαιϊνει τθν αποκάλυψθ, τθ δίωξθ ι τθν 
τιμωρία των εγκλθμάτων των άρκρων 187 παρ. 1 εδ. βϋ και 187Α κακϊσ και των κακουργθμάτων 
που τελζςτθκαν από εγκλθματικζσ ι τρομοκρατικζσ οργανϊςεισ, εφόςον θ πράξθ δεν τιμωρείται 
βαρφτερα κατ’ άλλθ διάταξθ.  
 

Άρκρο 187Γ 
Μζτρα επιείκειασ 

 
1. Αν κάποιοσ από τουσ υπαιτίουσ των πράξεων των παραγράφων 1 ζωσ 3 του άρκρου 187 ι των 
παραγράφων 2 ζωσ 4 του άρκρου 187Α καταςτιςει δυνατι με αναγγελία ςτθν αρχι τθν 
πρόλθψθ τθσ διάπραξθσ ενόσ από τα ςχεδιαηόμενα εγκλιματα, ι με τον ίδιο τρόπο ςυμβάλλει 
ουςιωδϊσ ςτθν εξάρκρωςθ τθσ οργάνωςθσ, απαλλάςςεται από τθν ποινι για τισ πράξεισ αυτζσ. 
Αν δεν ζχει ακόμθ αςκθκεί ποινικι δίωξθ, ο ειςαγγελζασ πλθμμελειοδικϊν με αιτιολογθμζνθ 
διάταξι του απζχει από τθν άςκθςι τθσ και υποβάλλει τθν δικογραφία ςτον ειςαγγελζα εφετϊν, 
ο οποίοσ ενεργεί ςφμφωνα με το άρκρο 43 παρ. 3 του Κϊδικα Ποινικισ Δικονομίασ.  
2. Αν ςτθν περίπτωςθ τθσ προθγοφμενθσ παραγράφου ο υπαίτιοσ ζχει τελζςει κάποιο από τα 
επιδιωκόμενα εγκλιματα ι ζχει τελζςει κάποιο από τα εγκλιματα τθσ παραγράφου 1 του 
άρκρου 187Α, το δικαςτιριο του επιβάλλει μειωμζνθ ποινι (άρκρο 83). Το δικαςτιριο μπορεί να 
διατάξει τθν αναςτολι αυτισ τθσ ποινισ, εκτιμϊντασ ιδίωσ τθν ζκταςθ τθσ ςυμμετοχισ του 
υπαιτίου ςτθν οργάνωςθ και τον βακμό τθσ ςυμβολισ του ςτθν εξάρκρωςι τθσ.  
3. Για όποιον καταγγζλλει αξιόποινεσ πράξεισ που τελζςτθκαν ςε βάροσ του από εγκλθματικι 
οργάνωςθ, ο ειςαγγελζασ πλθμμελειοδικϊν μπορεί, εφόςον θ καταγγελία πικανολογείται 
βάςιμθ, φςτερα από ζγκριςθ του ειςαγγελζα εφετϊν, να απόςχει προςωρινά από τθν ποινικι 
δίωξθ για παραβάςεισ του νόμου περί αλλοδαπϊν και περί εκδιδομζνων με αμοιβι προςϊπων, 
ϊςπου να εκδοκεί αμετάκλθτθ απόφαςθ για τισ πράξεισ που καταγγζλκθκαν. Αν θ κατθγορία 
αποδειχκεί βάςιμθ, θ αποχι από τθν ποινικι δίωξθ γίνεται οριςτικι.  
 

Άρκρο 188 
(Καταργείται) 

 
Άρκρο 189 

Διατάραξθ τθσ κοινισ ειρινθσ 
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1. Όποιοσ ςυμμετζχει ςε δθμόςια ςυνάκροιςθ πλικουσ που με ενωμζνεσ δυνάμεισ διαπράττει 
βιαιοπραγίεσ εναντίον προςϊπων ι πραγμάτων ι ειςβάλλει παράνομα ςε ξζνα ςπίτια, 
καταςτιματα ι άλλα ακίνθτα κτιματα, τιμωρείται με φυλάκιςθ ζωσ τρία ζτθ ι χρθματικι ποινι.  
2. Αν οι πιο πάνω πράξεισ, κακϊσ και πράξεισ φκοράσ ξζνθσ ιδιοκτθςίασ, γίνονται με ςκοπό να 
παρεμποδίςουν τθν ζκδοςθ και τθν ελεφκερθ κυκλοφορία εφθμερίδων, περιοδικϊν ι βιβλίων, 
επιβάλλεται φυλάκιςθ τουλάχιςτον τριϊν μθνϊν.  
3. Οι υποκινθτζσ τθσ διατάραξθσ που ζχουν κακοδθγθτικό ρόλο μζςα ςτο πλικοσ τιμωροφνται με 
φυλάκιςθ τουλάχιςτον τριϊν μθνϊν. Με τθν ίδια ποινι τιμωροφνται και εκείνοι που τζλεςαν 
βιαιοπραγίεσ κατά τθ διατάραξθ.  
4. Όποιοσ, χωρίσ να διαταράςςει τθν κοινι ειρινθ, εμποδίηει αυκαίρετα ι διαταράςςει ςοβαρά 
μια νόμιμθ ςυλλογικι εκδιλωςθ με ςκοπό τθ ματαίωςι τθσ, τιμωρείται με φυλάκιςθ ζωσ δφο 
ζτθ ι χρθματικι ποινι.                                                       
 

Άρκρο 190 
Απειλι διάπραξθσ εγκλθμάτων 

 
Όποιοσ δθμόςια με οποιονδιποτε τρόπο ι μζςω του διαδικτφου απειλεί ότι κα διαπραχκοφν 
εγκλιματα και δθμιουργεί ζτςι φόβο ςε αόριςτο αρικμό ανκρϊπων ι ςε οριςμζνο κφκλο ι 
κατθγορία προςϊπων, τιμωρείται με φυλάκιςθ ζωσ δφο ζτθ ι με χρθματικι ποινι.  

 
Άρκρο 191 

Διαςπορά ψευδϊν ειδιςεων 
 

1. Όποιοσ δθμόςια ι μζςω του διαδικτφου διαδίδει ι διαςπείρει με οποιονδιποτε τρόπο 
ψευδείσ ειδιςεισ με αποτζλεςμα να προκαλζςει φόβο ςε αόριςτο αρικμό ανκρϊπων ι ςε 
οριςμζνο κφκλο ι κατθγορία προςϊπων, που αναγκάηονται ζτςι να προβοφν ςε μθ 
προγραμματιςμζνεσ πράξεισ ι ςε ματαίωςι τουσ, με κίνδυνο να προκλθκεί ηθμία ςτθν 
οικονομία, ςτον τουριςμό ι ςτθν αμυντικι ικανότθτα τθσ χϊρασ ι να διαταραχκοφν οι διεκνείσ 
τθσ ςχζςεισ, τιμωρείται με φυλάκιςθ ζωσ τρία ζτθ ι  χρθματικι ποινι.  
2. Όποιοσ από αμζλεια γίνεται υπαίτιοσ τθσ πράξθσ τθσ προθγοφμενθσ παραγράφου τιμωρείται 
με χρθματικι ποινι ι παροχι κοινωφελοφσ εργαςίασ.  
 

Άρκρο 191Α 
Προςβολι ςυμβόλων ι τόπων ιδιαίτερθσ εκνικισ ι κρθςκευτικισ ςθμαςίασ 

 
1. Όποιοσ δθμόςια αφαιρεί, καταςτρζφει, παραμορφϊνει ι ρυπαίνει τθν επίςθμθ ςθμαία του 
κράτουσ ι ζμβλθμα τθσ κυριαρχίασ του ι θχθτικά παρεμποδίηει τθ δθμόςια ανάκρουςθ του 
εκνικοφ φμνου, και ζτςι εκκζτει ςε κίνδυνο τθ δθμόςια τάξθ, τιμωρείται με φυλάκιςθ ζωσ δφο 
ζτθ ι χρθματικι ποινι.  
2. Με τθν ίδια ποινι τιμωρείται όποιοσ τελεί πράξεισ ρφπανςθσ ι φκοράσ ςε τόπουσ ιδιαίτερθσ 
εκνικισ ι κρθςκευτικισ ςθμαςίασ κακϊσ και ςε χϊρουσ φφλαξθσ νεκρϊν ι νεκροταφεία και 
προκαλεί ζτςι φόβο ι ανθςυχία ςε αόριςτο αρικμό ανκρϊπων,  εφόςον θ πράξθ δεν τιμωρείται 
βαρφτερα με άλλθ διάταξθ.  
 

Άρκρα 192 -197 
(Καταργοφνται) 
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ΕΒΔΟΜΟ ΚΕΦΑΛΑΙΟ 
Επιβουλι τθσ κρθςκευτικισ ειρινθσ 

 
Άρκρα 198 - 199 
(Καταργοφνται ) 

 
Άρκρο 200 

Διατάραξθ κρθςκευτικϊν ςυνακροίςεων 
 

1. Όποιοσ κακόβουλα προςπακεί να εμποδίςει ι με πρόκεςθ διαταράςςει μια ανεκτι κατά το 
πολίτευμα κρθςκευτικι ςυνάκροιςθ για λατρεία ι τελετι, τιμωρείται με φυλάκιςθ ζωσ δφο ζτθ.  
2. Με τθν ίδια ποινι τιμωρείται όποιοσ μζςα ςε εκκλθςία ι ςε τόπο οριςμζνο για κρθςκευτικι 
ςυνάκροιςθ ανεκτι κατά το πολίτευμα ενεργεί υβριςτικά ανάρμοςτεσ πράξεισ.  
 

Άρκρο 201 
(Καταργείται) 

 
 

ΟΓΔΟΟ ΚΕΦΑΛΑΙΟ 
Άρκρα 202-206 
(Καταργοφνται) 

 
 

ΕΝΑΣΟ ΚΕΦΑΛΑΙΟ 
 

ΕΓΚΛΘΜΑΣΑ ΧΕΣΙΚΑ ΜΕ ΣΟ ΝΟΜΙΜΑ, ΑΛΛΑ ΜΕΑ ΠΛΘΡΩΜΘ ΚΑΙ ΕΝΘΜΑ 
 

Άρκρο 207 
Παραχάραξθ νομίςματοσ και άλλων μζςων πλθρωμισ 

1. Όποιοσ παραποιεί ι νοκεφει νόμιςμα οποιουδιποτε κράτουσ ι εκδοτικισ αρχισ, είτε κατά είτε 
πριν από το χρόνο νόμιμθσ κυκλοφορίασ του είτε κατά το διάςτθμα κατά το οποίο γίνεται δεκτό 
προσ ανταλλαγι από τουσ αρμόδιουσ φορείσ, με ςκοπό να το κζςει ςε κυκλοφορία ςαν γνιςιο, ι 
κατζχει πλαςτό νόμιςμα με τον ίδιο ςκοπό, τιμωρείται με κάκειρξθ ζωσ δζκα ζτθ και χρθματικι 
ποινι.  
2. Με τθν ίδια ποινι τιμωρείται και όποιοσ, με τον ίδιο ςκοπό, παραποιεί ι νοκεφει κάκε άλλο 
ενςϊματο μζςο, εκτόσ από το νόμιςμα, που λόγω τθσ ιδιαίτερθσ φφςθσ του, μόνο του ι ςε 
ςυνδυαςμό με άλλο μζςο πλθρωμισ, επιτρζπει ςτον κάτοχο ι ςτο χριςτθ του να μεταφζρει 
χριματα ι νομιςματικι αξία και προςτατεφεται από τθν απομίμθςθ ι τθ δόλια χριςθ μζςω 
ςχεδιαςμοφ, κωδικοφ ι υπογραφισ ι άλλου πρόςφορου τρόπου, όπωσ πιςτωτικζσ κάρτεσ, 
κάρτεσ των ευρωεπιταγϊν, λοιπζσ κάρτεσ εκδιδόμενεσ από χρθματοπιςτωτικά ιδρφματα, 
ταξιδιωτικζσ επιταγζσ, ευρωεπιταγζσ, λοιπζσ επιταγζσ και ςυναλλαγματικζσ.  
3. Σε ιδιαίτερα ελαφρζσ περιπτϊςεισ μικροφ αρικμοφ πλαςτϊν ι μικρισ φερόμενθσ αξίασ τουσ, οι 
πράξεισ των παραγράφων 1 και 2 τιμωροφνται με φυλάκιςθ ζωσ τρία ζτθ ι χρθματικι ποινι.  
 

Άρκρο  208 
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Κυκλοφορία πλαςτϊν νομιςμάτων και άλλων μζςων πλθρωμισ 
 

1. Όποιοσ, εν γνϊςει τθσ πλαςτότθτασ, κζτει ςε κυκλοφορία ςαν γνιςιο πλαςτό νόμιςμα 
οποιουδιποτε κράτουσ ι εκδοτικισ αρχισ, είτε κατά είτε πριν από τον χρόνο νόμιμθσ 
κυκλοφορίασ του είτε κατά το διάςτθμα κατά το οποίο γίνεται δεκτό προσ ανταλλαγι από τουσ 
αρμόδιουσ φορείσ, ι άλλο μζςο πλθρωμισ, τιμωρείται με κάκειρξθ ζωσ δζκα ζτθ και χρθματικι 
ποινι. Σε ιδιαίτερα ελαφρζσ περιπτϊςεισ μικροφ αρικμοφ πλαςτϊν ι μικρισ φερόμενθσ αξίασ 
τουσ επιβάλλεται φυλάκιςθ ζωσ δφο ζτθ ι χρθματικι ποινι.  
2. Αν ο υπαίτιοσ ι αντιπρόςωπόσ του είχε δεχτεί το πλαςτό νόμιςμα ι άλλο μζςο πλθρωμισ ςαν 
γνιςιο, επιβάλλεται φυλάκιςθ ζωσ ζξι μινεσ ι χρθματικι ποινι. Η ίδια ποινι επιβάλλεται, αν ο 
υπαίτιοσ ενιργθςε εκτελϊντασ εντολι εκείνου ςτον οποίο δόκθκε το νόμιςμα ι άλλο μζςο 
πλθρωμισ ςαν γνιςιο, όταν βρίςκεται ςε ςχζςθ εξάρτθςθσ με τον εντολζα ι ηει μαηί του ςτθν 
ίδια κατοικία.  

 
Άρκρο 208Α 

Κακ’ υπζρβαςθ καταςκευι νομίςματοσ 
 
Με τισ ποινζσ τθσ παραγράφου 1 εδάφια αϋ και βϋ του προθγοφμενου άρκρου τιμωρείται και 
όποιοσ με πρόκεςθ καταςκευάηει, προμθκεφεται, κατζχει ι κζτει ςε κυκλοφορία νόμιςμα είτε 
κατά είτε πριν από το χρόνο νόμιμθσ κυκλοφορίασ του είτε κατά το διάςτθμα κατά το οποίο 
γίνεται δεκτό προσ ανταλλαγι από τουσ αρμόδιουσ φορείσ και για τθν καταςκευι του οποίου 
ζχουν χρθςιμοποιθκεί νόμιμεσ εγκαταςτάςεισ και υλικά, χωρίσ όμωσ τθν άδεια τθσ αρμόδιασ 
αρχισ ι κακ` υπζρβαςθ του ςχετικοφ δικαιϊματοσ.  
 

ϋΑρκρο 208Β  
Όποιοσ παράνομα παράγει, πωλεί, ειςάγει, χρθςιμοποιεί ι διανζμει για πϊλθςθ ι για άλλουσ 
εμπορικοφσ ςκοποφσ μετάλλια ι μάρκεσ τα οποία: α) φζρουν ςτθν όψθ τουσ όρουσ «ευρϊ» ι 
«λεπτά ευρϊ» ι το ςφμβολο του ευρϊ, β) ζχουν μζγεκοσ εντόσ των νόμιμων ορίων αναφοράσ, ι 
γ) φζρουν ςτθν όψθ τουσ οποιοδιποτε ςχζδιο που είναι παρόμοιο με εκείνο των εκνικϊν 
εμπρόςκιων όψεων ι των κοινϊν οπίςκιων όψεων των κερμάτων ευρϊ ι είναι πανομοιότυπο ι 
παρόμοιο με το ςχζδιο τθσ ςτεφάνθσ των κερμάτων των δφο ευρϊ, τιμωρείται με χρθματικι 
ποινι.  
 

Άρκρο 208Γ 
Πλαςτογραφία και κατάχρθςθ ενςιμων 

 
1. Όποιοσ καταρτίηει πλαςτά ι νοκεφει επίςθμα ζνςθμα δθλωτικά αξίασ με ςκοπό να τα 
χρθςιμοποιιςει ςαν γνιςια, εν γνϊςει τα χρθςιμοποιεί ςαν γνιςια ι τα προμθκεφεται γι’ αυτόν 
το ςκοπό ι τα προςφζρει ςτθν αγορά ι τα ειςάγει ςε κυκλοφορία τιμωρείται με φυλάκιςθ και 
χρθματικι ποινι.  
2. Όποιοσ εν γνϊςει ξαναχρθςιμοποιεί επίςθμα ζνςθμα δθλωτικά αξίασ, που είχαν ιδθ 
χρθςιμοποιθκεί, ι τα αποκτά με ςκοπό να τα ξαναχρθςιμοποιιςει προςφζροντάσ τα ςτθν αγορά 
ι ειςάγοντάσ τα ςε κυκλοφορία τιμωρείται με χρθματικι ποινι.  
 

ϋΑρκρα 209 - 210 
(Καταργοφνται) 
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Άρκρο 211 
Προπαραςκευαςτικζσ πράξεισ 

 
Όποιοσ με ςκοπό να διαπράξει κάποιο από τα εγκλιματα των άρκρων 207, 208Α και 208Β 
καταςκευάηει ι κατζχει εργαλεία, αντικείμενα, προγράμματα θλεκτρονικϊν υπολογιςτϊν ι άλλα 
μζςα ειδικά προςαρμοςμζνα, χριςιμα γι’ αυτόν το ςκοπό, κακϊσ και ολογραφιματα ι λοιπά 
ςυςτατικά ςτοιχεία του νομίςματοσ, τα οποία χρθςιμεφουν για τθν προςταςία από τθν 
παραχάραξθ, τιμωρείται με φυλάκιςθ ζωσ δφο ζτθ ι χρθματικι ποινι.  
 

Άρκρο 212 
Ζμπρακτθ μετάνοια 

 
1. Το αξιόποινο των πράξεων των άρκρων 207, 208, 208Α και 208Β  εξαλείφεται αν ο υπαίτιοσ με 
τθ κζλθςι του και πριν από κάκε κυκλοφορία ακυρϊςει ι καταςτρζψει τα πλαςτά ι 
κακϋυπζρβαςθ καταςκευαςκζντα πριν εξεταςτεί με οποιονδιποτε τρόπο για τθν πράξθ του από 
τισ αρμόδιεσ αρχζσ.  
2. Εξαλείφεται επίςθσ το αξιόποινο των πράξεων του άρκρου 211 αν ο υπαίτιοσ καταςτρζψει με 
τθ κζλθςι του τα αντικείμενα που αναφζρονται ς’ αυτό πριν τα χρθςιμοποιιςει. 
 

Άρκρο 213 
Διμευςθ 

 
1.Η διμευςθ των πλαςτϊν ι κακ’ υπζρβαςθ καταςκευαςκζντων νομιςμάτων ι άλλων μζςων 
πλθρωμισ, των αντικειμζνων του άρκρου 207, 208Α, 208Β και των πλαςτϊν ι 
επαναχρθςιμοποιθμζνων ενςιμων διατάςςεται και αν ακόμα δεν διωχκεί και καταδικαςτεί 
οριςμζνο πρόςωπο και ανεξάρτθτα από το αν αυτά ανικουν ι όχι ςτον αυτουργό ι τον 
ςυμμζτοχο του εγκλιματοσ.  
 2. Αν όμωσ ο κφριοσ των νομιςμάτων ι του υλικοφ από το οποίο καταςκευάςτθκαν είναι 
αποδεδειγμζνα αμζτοχοσ ςτθν παραχάραξθ ι τθν κιβδθλεία, τα νομίςματα αχρθςτεφονται ωσ 
νομίςματα και αποδίδονται φςτερα από αυτό ςτον κφριο.  
3. Τα νομίςματα που κατάςχονται ωσ φποπτα προϊόντα παραχάραξθσ ι κιβδθλείασ, 
αποςτζλλονται ςτο αντίςτοιχο Εκνικό Κζντρο Ανάλυςθσ ι Εκνικό Κζντρο Ανάλυςθσ Κερμάτων 
Ευρϊ για ανάλυςθ, ανίχνευςθ και εντοπιςμό περαιτζρω προϊόντων παραχάραξθσ, χωρίσ 
κακυςτζρθςθ και το αργότερο μζχρι να εκδοκεί τελεςίδικθ απόφαςθ κατά τθν ποινικι 
διαδικαςία.  
 
 

ΔΕΚΑΣΟ ΚΕΦΑΛΑΙΟ 
ΕΓΚΛΘΜΑΣΑ ΧΕΣΙΚΑ ΜΕ ΣΑ ΤΠΟΜΝΘΜΑΣΑ 

 
Άρκρο 216 

Πλαςτογραφία 
 
1. Όποιοσ καταρτίηει πλαςτό ι νοκεφει ζγγραφο με ςκοπό να παραπλανιςει με τθ χριςθ του 
άλλον ςχετικά με γεγονόσ που μπορεί να ζχει ζννομεσ ςυνζπειεσ τιμωρείται με φυλάκιςθ και 
χρθματικι ποινι.  
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2. Με τθν ίδια ποινι τιμωρείται όποιοσ για τον παραπάνω ςκοπό εν γνϊςει χρθςιμοποιεί πλαςτό 
ι νοκευμζνο ζγγραφο.  
3. Αν ο υπαίτιοσ αυτϊν των πράξεων (παράγραφοι 1-2) ςκόπευε να προςπορίςει ςτον εαυτό του 
ι ςε άλλον περιουςιακό όφελοσ βλάπτοντασ τρίτον ι ςκόπευε να βλάψει άλλον, και το ςυνολικό 
όφελοσ ι θ ςυνολικι ηθμία υπερβαίνει τισ 120.000 ευρϊ τιμωρείται με κάκειρξθ ζωσ δζκα ζτθ 
και χρθματικι ποινι.  
4. Αν οι πράξεισ των παραγράφων 1 και 2 ςτρζφονται άμεςα κατά του νομικοφ προςϊπου του 
ελλθνικοφ Δθμοςίου, των νομικϊν προςϊπων Δθμοςίου Δικαίου ι των οργανιςμϊν τοπικισ 
αυτοδιοίκθςθσ και το αντικείμενό τουσ υπερβαίνει ςυνολικά τισ 120.000 ευρϊ, επιβάλλεται 
κάκειρξθ τουλάχιςτον δζκα ετϊν και χρθματικι ποινι ζωσ χίλιεσ θμεριςιεσ μονάδεσ. Οι πράξεισ 
αυτζσ παραγράφονται μετά είκοςι ζτθ. 
 

Άρκρο 217 
Πλαςτογραφία πιςτοποιθτικϊν 

 
1.Όποιοσ με ςκοπό να διευκολφνει τθν άμεςθ ςυντιρθςθ, τθν κίνθςθ ι τθν κοινωνικι πρόοδο 
αυτοφ του ίδιου ι άλλου καταρτίηει πλαςτό ι νοκεφει πιςτοποιθτικό ι μαρτυρικό ι άλλο 
ζγγραφο που κατά προοριςμό χρθςιμεφει για τζτοιουσ ςκοποφσ ι εν γνϊςει του χρθςιμοποιεί 
τζτοιο πλαςτό ι νοκευμζνο ζγγραφο τιμωρείται με χρθματικι ποινι ι παροχι κοινωφελοφσ 
εργαςίασ.  
2.Mε τθν ίδια ποινι τιμωρείται όποιοσ χρθςιμοποιεί για τον ίδιο ςκοπό τζτοιο ζγγραφο, που 
είναι γνιςιο, είχε εκδοκεί όμωσ για άλλον.  
3. Με φυλάκιςθ τιμωρείται όποιοσ καταρτίηει πλαςτό ι νοκεφει πτυχίο ι κάκε πιςτοποιθτικό 
γνϊςεων ι δεξιοτιτων, ι νοκεφει γνιςιο ι κάνει χριςθ αυτϊν, με ςκοπό να καταλάβει κζςθ 
εργαςίασ ι να διεκδικιςει βακμολογικι ι μιςκολογικι προαγωγι ςτον δθμόςιο ι τον ιδιωτικό 
τομζα.    

 
ϋΑρκρα 218 -219 
(Καταργοφνται) 

 
Άρκρο 220 

Τφαρπαγι ψευδοφσ βεβαίωςθσ 
 
1. Όποιοσ πετυχαίνει με εξαπάτθςθ να βεβαιωκεί ςε δθμόςιο ζγγραφο αναλθκϊσ περιςτατικό 
που μπορεί να ζχει ζννομεσ ςυνζπειεσ, κακϊσ και όποιοσ χρθςιμοποιεί τζτοια ψευδι βεβαίωςθ 
για να εξαπατιςει άλλον ςχετικά με το περιςτατικό αυτό, τιμωρείται με φυλάκιςθ ζωσ δφο ζτθ ι 
χρθματικι ποινι, αν δεν τιμωρείται βαρφτερα κατά τισ διατάξεισ για τθν θκικι αυτουργία.  
2. Αν όμωσ υπάρχουν οι όροι του άρκρου 216 παρ. 3 και 4 ΠΚ, επιβάλλεται φυλάκιςθ και 
χρθματικι ποινι.  
 

Άρκρο 221 
Ψευδείσ ιατρικζσ πιςτοποιιςεισ 

 
1. Γιατροί, οδοντίατροι, κτθνίατροι, φαρμακοποιοί, χθμικοί και μαίεσ που εν γνϊςει εκδίδουν 
ψευδείσ πιςτοποιιςεισ, οι οποίεσ προορίηονται να παρζχουν πίςτθ ςε δθμόςια, δθμοτικι ι 
κοινοτικι αρχι ι νομικό πρόςωπο δθμόςιου δικαίου ι ςε μια αςφαλιςτικι επιχείρθςθ ι που 
μποροφν να ηθμιϊςουν άμεςα οικονομικά άλλον τιμωροφνται με φυλάκιςθ ζωσ δφο ζτθ ι 
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χρθματικι ποινι. Αν οι ψευδείσ αυτζσ πιςτοποιιςεισ προορίηονται για δικαςτικι χριςθ, αυτοί 
που τισ εκδίδουν τιμωροφνται με φυλάκιςθ τουλάχιςτον ζξι μθνϊν και χρθματικι ποινι.  
2. Με φυλάκιςθ ζωσ ζνα ζτοσ ι χρθματικι ποινι τιμωρείται όποιοσ χρθςιμοποιεί τζτοια ψευδι 
πιςτοποίθςθ για να εξαπατιςει δθμόςια, δθμοτικι ι κοινοτικι αρχι ι νομικό πρόςωπο 
δθμόςιου δικαίου ι αςφαλιςτικι επιχείρθςθ. Αν ζγινε δικαςτικι χριςθ τθσ ανωτζρω ψευδοφσ 
πιςτοποίθςθσ, ο διάδικοσ που ζκανε τθ χριςθ τιμωρείται με φυλάκιςθ ζωσ δφο ζτθ ι χρθματικι 
ποινι.  
 

Άρκρο 222 
Τπεξαγωγι εγγράφων 

 
Όποιοσ με ςκοπό να βλάψει άλλον αποκρφπτει, βλάπτει ι καταςτρζφει ζγγραφο του οποίου δεν 
είναι κφριοσ ι δεν είναι αποκλειςτικά κφριοσ ι που άλλοσ ζχει δικαίωμα, κατά τισ διατάξεισ του 
αςτικοφ δικαίου, να ηθτιςει τθν παράδοςθ ι τθν επίδειξι του τιμωρείται με φυλάκιςθ ζωσ δφο 
ζτθ ι χρθματικι ποινι. 
 

ϋΑρκρο 223 
 (Καταργείται) 

 
 

ΕΝΔΕΚΑΣΟ ΚΕΦΑΛΑΙΟ 
Εγκλιματα ςχετικά με τθν απονομι τθσ δικαιοςφνθσ 

 
Άρκρο 224 

Ψευδισ κατάκεςθ 
 

1. Όποιοσ,   ενϊ   εξετάηεται  ωσ   διάδικοσ   ι   μάρτυρασ   ςε   δικαςτιριο ι   ενϊπιον   αρχισ 
αρμόδιασ να ενεργεί εξζταςθ για τθν κρινόμενθ υπόκεςθ, εν γνϊςει του κατακζτει ψευδι 
ςτοιχεία ςχετικά με τθν υπόκεςθ αυτι ι αρνείται ι αποκρφπτει τθν αλικεια, τιμωρείται με 
φυλάκιςθ τουλάχιςτον τριϊν μθνϊν  ζωσ τρία ζτθ ι χρθματικι ποινι.  
2.   Με   τθν   ίδια   ποινι   τιμωρείται   και   όποιοσ   εμφανίηεται   ωσ   μάρτυρασ   ενϊπιον 
δικαςτθρίου  ι   άλλθσ   αρχισ   αρμόδιασ   να   ενεργεί   εξζταςθ   και   αρνείται   να   δϊςει   τθ 
μαρτυρία του.  
3. Αν ο υπαίτιοσ τζλεςε τισ πράξεισ των προθγοφμενων παραγράφων για να αποφφγει ποινικι 
ευκφνθ είτε δικι του είτε κάποιου από τουσ οικείουσ του, χωρίσ να ενοχοποιιςει ψευδϊσ άλλον, 
το δικαςτιριο μπορεί να τον απαλλάξει από κάκε ποινι.  
 

Άρκρο 225 
(Καταργείται) 

 
Άρκρο 226 

Ψευδισ πραγματογνωμοςφνθ ι διερμθνεία 
 

1. Όποιοσ ωσ πραγματογνϊμονασ ι διερμθνζασ εν γνϊςει εκκζτει ψζματα ι αποκρφπτει τθν 
αλικεια, τιμωρείται με φυλάκιςθ τουλάχιςτον δφο ετϊν και χρθματικι ποινι.  
2.   Το  δικαςτιριο   επιβάλλει  επιπροςκζτωσ απαγόρευςθ άςκθςθσ επαγγζλματοσ για χρονικό 
διάςτθμα από ζνα ζωσ δφο ζτθ, θ οποία αρχίηει μόλισ θ απόφαςθ γίνει αμετάκλθτθ.  
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Άρκρο 227 

Ζμπρακτθ μετάνοια 
 

Στισ περιπτϊςεισ του άρκρου 224 θ πράξθ μζνει ατιμϊρθτθ αν ο υπαίτιοσ με τθν ελεφκερθ 
κζλθςι  του  ανακάλεςε  ενϊπιον  τθσ  ίδιασ αρχισ  τθν  ψευδι  ζκκεςθ  με  νζα  του  ζκκεςθ.   Η 
ανάκλθςθ αυτι δεν απαλλάςςει από τθν ποινι τον υπαίτιο,  αν  θ  αρχι  ζχει  ιδθ  εκδϊςει 
απόφαςθ ι αν επιλκε ςε άλλον κάποια ζννομθ επιβλαβισ ςυνζπεια. 

 
Άρκρο 228 

(Καταργείται) 
 

Άρκρο 229 
Ψευδισ καταμινυςθ 

 
1. Όποιοσ εν γνϊςει καταμθνφει άλλον ψευδϊσ ι αναφζρει γι' αυτόν ενϊπιον τθσ αρχισ ότι 
τζλεςε αξιόποινθ πράξθ ι πεικαρχικι παράβαςθ, τιμωρείται με φυλάκιςθ τουλάχιςτον δφο ετϊν 
και χρθματικι ποινι.  
2. Με τθν ίδια ποινι τιμωρείται και όποιοσ εν γνϊςει και ψευδϊσ κακιςτά άλλον φποπτο ςτθν 
αρχι υποβάλλοντασ, αλλοιϊνοντασ ι αποκρφπτοντασ κάποιο αποδεικτικό μζςο για αξιόποινθ 
πράξθ ι πεικαρχικι παράβαςθ. 
3. Το δικαςτιριο με αίτθςθ του πακόντοσ μπορεί να του επιτρζψει να δθμοςιεφςει τθν απόφαςθ 
με ζξοδα του καταδικαςκζντοσ. Το δικαίωμα αυτό παφει να υπάρχει αν θ δθμοςίευςθ δεν γίνει  
μζςα ςε  ζξι   μινεσ  από τθν  καταχϊρθςθ τθσ τελεςίδικθσ απόφαςθσ   ςτο   ειδικό βιβλίο.  
 

Άρκρο 230 
Ψευδισ καταγγελία 

 
Όποιοσ, χωρίσ να κακιςτά άλλον φποπτο, παριςτάνει εν γνϊςει του ψευδϊσ ςτθν αρχι ότι 
τελζςτθκε κάποιο κακοφργθμα ι πλθμμζλθμα, τιμωρείται με φυλάκιςθ ζωσ ζνα ζτοσ ι χρθματικι 
ποινι.  

 
Άρκρο 231 
Τπόκαλψθ 

 
1. Όποιοσ εν γνϊςει ματαιϊνει τθ δίωξθ άλλου για κακοφργθμα ι πλθμμζλθμα που διζπραξε 
τιμωρείται με φυλάκιςθ ζωσ τρία ζτθ ι χρθματικι ποινι.   
2. Η υπόκαλψθ μζνει ατιμϊρθτθ αν ο υπαίτιοσ τθν τζλεςε υπζρ κάποιου οικείου του.  
 

Άρκρο 232 
Παραςιϊπθςθ εγκλθμάτων 

 
1. Όποιοσ, ενϊ ζμακε με τρόπο αξιόπιςτο ότι μελετάται κακοφργθμα ι ότι άρχιςε ιδθ θ εκτζλεςι 
του, και ςε χρόνο τζτοιον ϊςτε να μπορεί ακόμα να προλθφκεί θ τζλεςθ ι το αποτζλεςμά του, 
παραλείπει να το αναγγείλει εγκαίρωσ ςτθν αρχι, τιμωρείται, αν το κακοφργθμα τελζςτθκε ι 
ζγινε απόπειρά του, με φυλάκιςθ ζωσ τρία ζτθ ι χρθματικι ποινι.   
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2. Η παράλειψθ αυτι μζνει ατιμϊρθτθ αν θ αναγγελία ςτθν αρχι κα αφοροφςε πρόςωπο οικείο 
εκείνου που τθν παρζλειψε.  
 

Άρκρο 233 
Απιςτία δικθγόρων 

 
1.  Δικθγόροσ  που βλάπτει εν γνϊςει τα ςυμφζροντα εκείνου  του  οποίου  ζχει  αναλάβει  τθ  
νομικι προςταςία,  ι  που  ςτθν  ίδια ζνδικθ υπόκεςθ βοθκά με ςυμβουλζσ ι με παροχι  
υπθρεςίασ  και  τουσ  δφο  διαδίκουσ,  είτε  ταυτόχρονα  είτε διαδοχικά,  τιμωρείται  με φυλάκιςθ 
ζωσ τρία ζτθ ι χρθματικι ποινι.  
2.  Αν όμωσ ενιργθςε αφοφ  ςυνεννοικθκε  με  αυτοφσ  που  ζχουν   αντίκετα   ςυμφζροντα   ι 
επιδιϊκοντασ  κζρδοσ,   τιμωρείται   με   φυλάκιςθ  τουλάχιςτον ενόσ ζτουσ και χρθματικι ποινι. 
 

Άρκρο 234 
Παραβίαςθ τθσ μυςτικότθτασ δικαςτικϊν ςυνεδριάςεων 

 
Με φυλάκιςθ ζωσ τρία ζτθ ι χρθματικι ποινι τιμωρείται όποιοσ με οποιονδιποτε τρόπο 
δθμοςιεφει ζκκεςθ για κάποια δικαςτικι ςυνεδρίαςθ που ζχει διεξαχκεί κεκλειςμζνων των 
κυρϊν ι οποιοδιποτε ζγγραφο τζτοιασ δίκθσ, εκτόσ αν το δικαςτιριο ςτο οποίο διεξάγεται θ 
δίκθ επιτρζψει τθ δθμοςίευςθ.  
 
 

ΔΩΔΕΚΑΣΟ ΚΕΦΑΛΑΙΟ 
Εγκλιματα ςχετικά με τθν υπθρεςία 

 
Ι. Χριςθ τθσ υπθρεςίασ για ιδιωτικό όφελοσ 

 
Άρκρο 235 

Δωρολθψία υπαλλιλου 
 

 1. Υπάλλθλοσ ο οποίοσ ηθτεί ι λαμβάνει, άμεςα ι μζςω τρίτου, για τον εαυτό του ι για άλλον, 
οποιαςδιποτε φφςθσ ακζμιτο ωφζλθμα, ι αποδζχεται τθν υπόςχεςθ παροχισ τζτοιου 
ωφελιματοσ, για ενζργεια ι παράλειψι του ςε ςχζςθ με τθν άςκθςθ των κακθκόντων του, 
μελλοντικι ι ιδθ τελειωμζνθ, τιμωρείται με φυλάκιςθ ζωσ τρία ζτθ ι χρθματικι ποινι. Αν ο 
υπαίτιοσ τελεί τθν πράξθ του προθγοφμενου εδαφίου κατ` επάγγελμα τιμωρείται με φυλάκιςθ 
τουλάχιςτον τριϊν ετϊν και χρθματικι ποινι. 
2. Αν θ ωσ άνω ενζργεια ι παράλειψθ του υπαιτίου αντίκειται ςτα κακικοντα του, τιμωρείται με 
κάκειρξθ ζωσ δζκα ζτθ και χρθματικι ποινι. Αν ο υπαίτιοσ τελεί τθν πράξθ του προθγοφμενου 
εδαφίου κατ` επάγγελμα τιμωρείται με κάκειρξθ και χρθματικι ποινι.  
 3. Υπάλλθλοσ ο οποίοσ ηθτεί ι λαμβάνει, για τον εαυτό του ι για άλλον, ακζμιτθ παροχι 
περιουςιακισ φφςθσ, επωφελοφμενοσ από τθν ιδιότθτα του, τιμωρείται με φυλάκιςθ, αν θ πράξθ 
δεν τιμωρείται βαρφτερα από άλλθ ποινικι διάταξθ. 
 4. Προϊςτάμενοι υπθρεςιϊν ι επικεωρθτζσ ι πρόςωπα που ζχουν τθν εξουςία λιψθσ 
αποφάςεων ι ελζγχου ςε υπθρεςίεσ του Δθμοςίου, των οργανιςμϊν τοπικισ αυτοδιοίκθςθσ και 
των νομικϊν προςϊπων  δθμοςίου δικαίου τιμωροφνται με φυλάκιςθ ζωσ τρία ζτθ ι χρθματικι 
ποινι, αν θ πράξθ δεν τιμωρείται βαρφτερα από άλλθ ποινικι διάταξθ, αν με παράβαςθ 
ςυγκεκριμζνου υπθρεςιακοφ κακικοντοσ από αμζλεια, δεν απζτρεψαν πρόςωπο που τελεί υπό 
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τισ εντολζσ τουσ ι υπόκειται ςτον ζλεγχο τουσ από τθν τζλεςθ πράξθσ των προθγοφμενων 
παραγράφων. 
5. Οι διατάξεισ των παραγράφων 1 και 2 εφαρμόηονται και όταν οι πράξεισ τελοφνται από: α) 
λειτουργοφσ ι άλλουσ υπαλλιλουσ με οποιαδιποτε ςυμβατικι ςχζςθ, κάκε δθμόςιου διεκνοφσ ι 
υπερεκνικοφ οργανιςμοφ ι φορζα ςτον οποίο θ Ελλάδα είναι μζλοσ, κακϊσ και κάκε πρόςωπο, 
αποςπαςμζνο ι όχι, που εκτελεί κακικοντα τα οποία αντιςτοιχοφν ςε αυτά που εκτελοφν οι 
λειτουργοί ι άλλοι υπάλλθλοι ι β) οποιοδιποτε πρόςωπο που αςκεί δθμόςιο λειτοφργθμα ι 
υπθρεςία για ξζνθ χϊρα, υπό τον όρο τθσ αμοιβαιότθτασ. Στισ περιπτϊςεισ αυτζσ οι ελλθνικοί  
ποινικοί νόμοι εφαρμόηονται όταν: α) ςυντρζχουν οι όροι του άρκρου 5, β) θ πράξθ τελείται ςτθν 
αλλοδαπι από θμεδαπό, ακόμα κι αν δεν είναι αξιόποινθ κατά τουσ νόμουσ τθσ χϊρασ όπου 
τελζςτθκε ι γ) θ πράξθ τελείται ςτθν αλλοδαπι από υπάλλθλο οργάνου ι οργανιςμοφ τθσ 
Ευρωπαϊκισ Ζνωςθσ που ζχει τθν ζδρα του ςτθν Ελλάδα. 
 

Άρκρο 236 
Δωροδοκία υπαλλιλου 

 
 1. Όποιοσ προςφζρει, υπόςχεται ι παρζχει ςε υπάλλθλο, άμεςα ι μζςω τρίτου, οποιαςδιποτε 
φφςθσ ακζμιτο ωφζλθμα, για τον εαυτό του ι για άλλον, για ενζργεια ι παράλειψθ του 
υπαλλιλου ςε ςχζςθ με τθν άςκθςθ των κακθκόντων του, μελλοντικι ι ιδθ τελειωμζνθ, 
τιμωρείται με φυλάκιςθ ζωσ τρία ζτθ ι χρθματικι ποινι. 
 2. Αν θ ωσ άνω ενζργεια ι παράλειψθ αντίκειται ςτα κακικοντα του υπαλλιλου, ο υπαίτιοσ 
τιμωρείται με φυλάκιςθ τουλάχιςτον τριϊν ετϊν και χρθματικι ποινι. 
3. Οι διατάξεισ των παρ. 1 και 2 εφαρμόηονται και όταν θ πράξθ απευκφνεται προσ τα πρόςωπα 
τθσ παρ. 5 του προθγοφμενου άρκρου. 
4. Διευκυντισ επιχείρθςθσ ι άλλο πρόςωπο που ζχει τθν εξουςία λιψθσ αποφάςεων ι ελζγχου 
ςε επιχείρθςθ τιμωρείται φυλάκιςθ ζωσ δφο ζτθ ι χρθματικι ποινι, αν θ πράξθ δεν τιμωρείται 
βαρφτερα, αν από αμζλεια δεν απζτρεψε πρόςωπο που τελεί υπό τισ εντολζσ του ι υπόκειται 
ςτον ζλεγχο του από τθν τζλεςθ προσ όφελοσ τθσ επιχείρθςθσ πράξθσ των προθγοφμενων 
παραγράφων. 
5. Για τθν εφαρμογι του παρόντοσ άρκρου επί πράξεων που τελζςκθκαν ςτθν αλλοδαπι από 
θμεδαπό, δεν είναι αναγκαία θ πλιρωςθ των προχποκζςεων  του άρκρου 6. 

 
Άρκρο 237 

Δωρολθψία και δωροδοκία δικαςτικϊν λειτουργϊν 
 

1. Όποιοσ καλείται κατά το νόμο να εκτελζςει δικαςτικά κακικοντα ι ο διαιτθτισ, αν ηθτιςει ι 
λάβει, άμεςα ι μζςω τρίτου, για τον εαυτό του ι για άλλον, οποιαςδιποτε φφςθσ ακζμιτο 
ωφζλθμα, ι αποδεχκεί τθν υπόςχεςθ παροχισ τζτοιου ωφελιματοσ, για ενζργεια του ι 
παράλειψθ, μελλοντικι ι ιδθ τελειωμζνθ, που ανάγεται ςτθν εκτζλεςθ των κακθκόντων του 
κατά τθν απονομι τθσ δικαιοςφνθσ ι τθν επίλυςθ διαφοράσ, τιμωρείται με κάκειρξθ και 
χρθματικι ποινι.  
2. Με φυλάκιςθ τουλάχιςτον τριϊν ετϊν και χρθματικι ποινι τιμωρείται όποιοσ για τον πιο πάνω 
ςκοπό υπόςχεται ι παρζχει τζτοια ωφελιματα, άμεςα ι μζςω τρίτου, ςτα πρόςωπα τθσ 
προθγοφμενθσ παραγράφου, για τουσ εαυτοφσ τουσ ι για άλλον. 
 3. Διευκυντισ επιχείρθςθσ ι άλλο πρόςωπο που ζχει τθν εξουςία λιψθσ αποφάςεων ι ελζγχου 
ςε επιχείρθςθ  τιμωρείται με φυλάκιςθ ζωσ τρία ζτθ ι χρθματικι ποινι,  αν θ πράξθ δεν 
τιμωρείται βαρφτερα από άλλθ ποινικι διάταξθ, αν από αμζλεια δεν απζτρεψε πρόςωπο που 
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τελεί υπό τισ εντολζσ του ι υπόκειται ςτον ζλεγχο του από τθν τζλεςθ προσ όφελοσ τθσ 
επιχείρθςθσ τθσ πράξθσ τθσ παραγράφου. 
   4. Οι διατάξεισ των προθγοφμενων παραγράφων εφαρμόηονται και όταν οι πράξεισ τελοφνται 
από ι προσ: α) μζλθ του Δικαςτθρίου ι του Ελεγκτικοφ Συνεδρίου τθσ Ευρωπαϊκισ Ζνωςθσ, β) 
όςουσ αςκοφν δικαςτικά κακικοντα ι κακικοντα διαιτθτι ςε διεκνι δικαςτιρια των οποίων θ 
δικαιοδοςία είναι αποδεκτι από τθν Ελλάδα ι γ) δικαςτζσ, ενόρκουσ ι διαιτθτζσ άλλων κρατϊν 
ςχετικά με τθν άςκθςθ των δικαςτικϊν τουσ κακθκόντων, υπό τον όρο τθσ αμοιβαιότθτασ. Στισ 
περιπτϊςεισ αυτζσ οι ελλθνικοί ποινικοί νόμοι εφαρμόηονται όταν: α) ςυντρζχουν οι όροι του 
άρκρου 5, β) θ πράξθ τελείται ςτθν αλλοδαπι από ι προσ θμεδαπό, ακόμα κι αν δεν είναι 
αξιόποινθ κατά τουσ νόμουσ τθσ χϊρασ όπου τελζςτθκε ι γ) θ πράξθ τελείται ςτθν αλλοδαπι από 
υπάλλθλο οργάνου ι οργανιςμοφ τθσ Ευρωπαϊκισ Ζνωςθσ που ζχει τθν ζδρα του ςτθν Ελλάδα.                   
 
 

Άρκρο 237Α 
Εμπορία επιρροισ – Μεςάηοντεσ 

 
 1. Όποιοσ ηθτεί ι λαμβάνει, άμεςα ι μζςω τρίτου, οποιαςδιποτε φφςθσ  ωφζλθμα, για τον 
εαυτό του ι για άλλον, ι αποδζχεται τθν υπόςχεςθ παροχισ τζτοιου ωφελιματοσ ωσ 
αντάλλαγμα για ακζμιτθ επιρροι τθν οποία ιςχυρίηεται ι επιβεβαιϊνει, ψευδϊσ ι αλθκϊσ, ότι 
μπορεί να αςκιςει ςε κάποιο από τα πρόςωπα που αναφζρονται ςτα άρκρα 159, 235 παρ. 1 και 
237 παρ. 1, ϊςτε αυτά να προβοφν ςε πράξθ ι παράλειψθ που ανάγεται ςτθν άςκθςθ των 
κακθκόντων τουσ, τιμωρείται με φυλάκιςθ τουλάχιςτον ενόσ ζτουσ και χρθματικι ποινι. 
 2. Με τισ ίδιεσ ποινζσ τιμωρείται και όποιοσ προςφζρει, υπόςχεται ι παρζχει, άμεςα ι μζςω 
τρίτου, οποιαςδιποτε φφςθσ ωφζλθμα , για τον εαυτό του ι για άλλον, ςε πρόςωπο που 
ιςχυρίηεται ι επιβεβαιϊνει, ψευδϊσ ι αλθκϊσ, ότι μπορεί να αςκιςει ακζμιτθ επιρροι ςε 
κάποιο από τα πρόςωπα που απαρικμοφνται ςτα άρκρα 159, 235 παρ. 1 και 237 παρ. 1, ϊςτε 
αυτά να προβοφν ςε πράξθ ι παράλειψθ που ανάγεται ςτθν άςκθςθ των κακθκόντων τουσ. 
 

Άρκρο 237Β 
(Καταργείται) 

 
ϋΑρκρο 238 

Διμευςθ 
 
Στισ περιπτϊςεισ των άρκρων 235 ζωσ και 237Β το δικαςτιριο επιβάλλει ςτον καταδικαςκζντα 
και τθν παρεπόμενθ ποινι τθσ διμευςθσ (άρκρο 68).  
 

ΙΙ. Κατάχρθςθ υπαλλθλικισ ιδιότθτασ 
 

Άρκρο 239 
Κατάχρθςθ εξουςίασ 

 
Υπάλλθλοσ ςτα κακικοντα του οποίου ανάγεται θ δίωξθ ι θ ανάκριςθ αξιόποινων πράξεων: α) 
αν μεταχειρίςτθκε παρανόμωσ εκβιαςτικά μζςα για να  πετφχει οποιαδιποτε ζγγραφθ ι 
προφορικι κατάκεςθ κατθγορουμζνου, μάρτυρα ι  πραγματογνϊμονα τιμωρείται με  φυλάκιςθ 
τουλάχιςτον δφο ετϊν και χρθματικι ποινι, εφόςον θ πράξθ δεν τιμωρείται βαρφτερα κατά το 
άρκρο 239Α, β) αν εν γνϊςει του εξζκεςε ςε δίωξθ ι τιμωρία κάποιον ακϊο ι παρζλειψε να 
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διϊξει κάποιον  υπαίτιο, τιμωρείται με κάκειρξθ ζωσ δζκα ζτθ και χρθματικι ποινι, αν πρόκειται 
για κακοφργθμα και με φυλάκιςθ τουλάχιςτον τριϊν ετϊν και χρθματικι ποινι, αν πρόκειται για 
πλθμμζλθμα. 

 
Άρκρο 239Α 

Βαςανιςτιρια 
 

1. Υπάλλθλοσ ι ςτρατιωτικόσ, ςτα κακικοντα του οποίου ανάγεται θ δίωξθ, θ ανάκριςθ ι θ 
εξζταςθ αξιόποινων πράξεων ι πεικαρχικϊν παραπτωμάτων ι θ εκτζλεςθ ποινϊν ι θ φφλαξθ ι 
θ επιμζλεια κρατουμζνων, τιμωρείται με κάκειρξθ ζωσ δζκα ζτθ, εάν υποβάλλει ςε βαςανιςτιρια 
κατά τθν εκτζλεςθ αυτϊν των κακθκόντων πρόςωπο που βρίςκεται ςτθν εξουςία του με ςκοπό: 
α) να αποςπάςει από αυτό ι από τρίτο πρόςωπο ομολογία, κατάκεςθ, πλθροφορία ι διλωςθ 
ιδίωσ αποκιρυξθσ ι αποδοχισ πολιτικισ ι άλλθσ ιδεολογίασ, β) να το τιμωριςει ι γ) να 
εκφοβίςει αυτό ι τρίτα πρόςωπα. Με τθν ίδια ποινι τιμωρείται υπάλλθλοσ ι ςτρατιωτικόσ, που 
με εντολι των προϊςταμζνων του ι αυτοβοφλωσ ςφετερίηεται τζτοια κακικοντα και τελεί τισ 
πράξεισ του προθγοφμενου εδαφίου.  
2. Επιβάλλεται κάκειρξθ τουλάχιςτον δζκα ετϊν αν οι πράξεισ τθσ προθγοφμενθσ παραγράφου: 
α) τελοφνται με μζςα ι τρόπουσ ςυςτθματικοφ βαςανιςμοφ, ιδίωσ κτυπιματα ςτα πζλματα του 
κφματοσ (φάλαγγα), θλεκτροςόκ, εικονικι εκτζλεςθ ι παραιςκθςιογόνεσ ουςίεσ ι β) ζχουν ωσ 
αποτζλεςμα τθ βαριά ςωματικι βλάβθ του κφματοσ. Η ποινι αυτι επιβάλλεται και όταν ο 
υπαίτιοσ, ωσ προϊςτάμενοσ, ζδωςε τθν εντολι τζλεςισ τουσ.  
3. Σωματικι κάκωςθ, βλάβθ τθσ υγείασ, άςκθςθ παράνομθσ ςωματικισ ι ψυχολογικισ βίασ και 
κάκε άλλθ ςοβαρι προςβολι τθσ ανκρϊπινθσ αξιοπρζπειασ, που τελείται από τα πρόςωπα, υπό 
τισ περιςτάςεισ και για τουσ ςκοποφσ που προβλζπει θ παράγραφοσ 1, εφόςον δεν υπάγεται ςτθν 
ζννοια των βαςανιςτθρίων, τιμωρείται με φυλάκιςθ τουλάχιςτον τριϊν ετϊν και χρθματικι 
ποινι, αν δεν τιμωρείται βαρφτερα με άλλθ διάταξθ. Επιβάλλεται κάκειρξθ ζωσ δζκα ζτθ αν 
ςυντρζχουν οι επιβαρυντικζσ περιςτάςεισ τθσ προθγοφμενθσ παραγράφου. Ωσ προςβολζσ τθσ 
ανκρϊπινθσ αξιοπρζπειασ κεωροφνται ιδίωσ: α) θ χρθςιμοποίθςθ ανιχνευτι αλικειασ, β) θ 
παρατεταμζνθ απομόνωςθ, γ) θ ςοβαρι προςβολι τθσ γενετιςιασ αξιοπρζπειασ.  
4. Αν οι πράξεισ των προθγοφμενων παραγράφων επζφεραν το κάνατο του κφματοσ επιβάλλεται 
κάκειρξθ ιςόβια ι πρόςκαιρθ τουλάχιςτον δζκα ετϊν.  
5. Βαςανιςτιρια ςυνιςτοφν, κατά το άρκρο αυτό, κάκε μεκοδευμζνθ πρόκλθςθ ζντονου 
ςωματικοφ πόνου ι ςωματικισ εξάντλθςθσ επικίνδυνθσ για τθν υγεία ι ψυχικοφ πόνου ικανοφ 
να επιφζρει ςοβαρι ψυχικι βλάβθ, κακϊσ και κάκε παράνομθ χρθςιμοποίθςθ χθμικϊν, 
ναρκωτικϊν ι άλλων φυςικϊν ι τεχνικϊν μζςων με ςκοπό να κάμψουν τθ βοφλθςθ του κφματοσ. 
Δεν υπάγονται ςτθν ζννοια των βαςανιςτθρίων πράξεισ ι ςυνζπειεσ ςυμφυείσ προσ τθ νόμιμθ 
εκτζλεςθ ποινισ ι άλλου νόμιμου περιοριςμοφ τθσ ελευκερίασ ι προσ άλλο νόμιμο μζτρο 
δικονομικοφ καταναγκαςμοφ.  
6. Η καταδίκθ για τισ πράξεισ των παραγράφων 1 ζωσ 4 ςυνεπάγεται αυτοδίκαιθ αποςτζρθςθ 
αξιωμάτων και κζςεων, που επζρχεται μόλισ θ καταδικαςτικι απόφαςθ γίνεται αμετάκλθτθ.  
7. Σε περίπτωςθ που οι πράξεισ του άρκρου αυτοφ τελοφνται υπό κακεςτϊσ ςφετεριςμοφ τθσ 
λαϊκισ κυριαρχίασ, θ προκεςμία τθσ παραγραφισ αρχίηει μόλισ αποκαταςτακεί θ νόμιμθ 
εξουςία. 
8. Η ςυνδρομι των όρων των άρκρων 20 ζωσ 25 ουδζποτε αίρει τον άδικο χαρακτιρα των 
πράξεων αυτοφ του άρκρου. 



64 

 

9. Ο πακϊν των πράξεων του άρκρου αυτοφ δικαιοφται να απαιτιςει από τον αμετακλιτωσ 
καταδικαςκζντα και από το δθμόςιο, που ευκφνονται ςε ολόκλθρο, αποηθμίωςθ για τισ ηθμίεσ 
που υπζςτθ και χρθματικι ικανοποίθςθ για ψυχικι οδφνθ ι περιουςιακι βλάβθ.    
 

Άρκρο 240 
Παραβάςεισ ςτθν εκτζλεςθ των ποινϊν 

 
 1. Υπάλλθλοσ ςτα κακικοντα του οποίου ανάγεται θ εκτζλεςθ των  ποινϊν τιμωρείται με 
φυλάκιςθ τουλάχιςτον τριϊν ετϊν και χρθματικι ποινι αν εν γνϊςει του εκτζλεςε παράνομα 
ποινι ι μζτρο αςφαλείασ ι παρζλειψε τθν εκτζλεςθ. 
2. Με τισ ποινζσ τθσ προθγοφμενθσ παραγράφου τιμωρείται και ο αρμόδιοσ για τθν εκτζλεςθ 
εντάλματοσ ςφλλθψθσ υπάλλθλοσ, που δεν το εκτελεί.  
3. Αν οι παραβάςεισ των προθγοφμενων παραγράφων οφείλονται ςε αμζλεια, επιβάλλεται 
φυλάκιςθ ζωσ ζνα ζτοσ ι χρθματικι ποινι. 

 
Άρκρο 241 

Παραβίαςθ οικιακοφ αςφλου 
 
Υπάλλθλοσ που, χρθςιμοποιϊντασ τθν υπαλλθλικι του ιδιότθτα ειςζρχεται ςτθν κατοικία άλλου 
χωρίσ ο άλλοσ να το κζλει, εκτόσ από τισ περιπτϊςεισ που το προβλζπει ο νόμοσ και χωρίσ τισ 
νόμιμεσ διατυπϊςεισ, τιμωρείται με φυλάκιςθ ζωσ τρία ζτθ ι χρθματικι ποινι. 
 

Άρκρο  242 
Ψευδισ βεβαίωςθ, νόκευςθ κ.λπ. 

 
1. Υπάλλθλοσ που ςτα κακικοντά του ανάγεται θ ζκδοςθ ι ςφνταξθ  οριςμζνων  δθμοςίων  
εγγράφων,  αν  ςε  τζτοια   ζγγραφα  βεβαιϊνει με  πρόκεςθ ψευδϊσ περιςτατικό  που  μπορεί  
να  ζχει  ζννομεσ  ςυνζπειεσ, τιμωρείται με φυλάκιςθ τουλάχιςτον ενόσ ζτουσ και χρθματικι 
ποινι.      
2.  Με  τθν  ίδια  ποινι  τιμωρείται  ο  υπάλλθλοσ ο οποίοσ με πρόκεςθ νοκεφει, καταςτρζφει, 
βλάπτει ι υπεξάγει ζγγραφο που του εμπιςτεφκθκαν ι του είναι  προςιτό  λόγω  τθσ  υπθρεςίασ 
του. 
3. Αν όμωσ ο υπαίτιοσ κάποιασ από τισ πράξεισ των παραγράφων 1 και 2 είχε  ςκοπό  να  
προςπορίςει ςτον εαυτό του ι ςε άλλον ακζμιτο όφελοσ ι να βλάψει παράνομα άλλον, 
επιβάλλεται κάκειρξθ ζωσ δζκα ζτθ και χρθματικι ποινι εάν το ςυνολικό όφελοσ ι θ ςυνολικι 
βλάβθ υπερβαίνουν το ποςό των 120.000 ευρϊ.   
4. Αν οι πράξεισ των παραγράφων 1 και 2 ςτρζφονται άμεςα κατά του νομικοφ προςϊπου του 
ελλθνικοφ Δθμοςίου, των νομικϊν προςϊπων Δθμοςίου Δικαίου ι των οργανιςμϊν τοπικισ 
αυτοδιοίκθςθσ και το αντικείμενό τουσ υπερβαίνει ςυνολικά τισ 120.000 ευρϊ, επιβάλλεται 
κάκειρξθ τουλάχιςτον δζκα ετϊν και χρθματικι ποινι ζωσ χίλιεσ θμεριςιεσ μονάδεσ. Οι πράξεισ 
αυτζσ παραγράφονται μετά είκοςι ζτθ.  
5.  Με τθν ποινι τθσ παρ. 1 τιμωρείται όποιοσ εν  γνϊςει  του χρθςιμοποιεί το ζγγραφο που είναι 
πλαςτό ι νοκευμζνο ι ζχει υπεξαχκεί. Αν όμωσ είχε ςκοπό να προςπορίςει ςτον εαυτό του ι ςε 
άλλον ακζμιτο όφελοσ ι να βλάψει παράνομα άλλον και το ςυνολικό όφελοσ ι θ ςυνολικι βλάβθ 
υπερβαίνουν το ποςό των 120.000 ευρϊ, επιβάλλεται θ ποινι τθσ παραγράφου 3. 
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Άρκρο 243 
Νόκευςθ δικαςτικοφ εγγράφου 

 
1. Όποιοσ κατά τθν εκτζλεςθ των δικαςτικϊν ι διαιτθτικϊν του κακθκόντων εν γνϊςει αλλοιϊνει 
το διατακτικό απόφαςθσ δικαςτθρίου ι δικαςτικοφ ςυμβουλίου ι διαιτθτικισ απόφαςθσ, ι το 
αποτζλεςμα ψθφοφορίασ για τθν ζκδοςι τθσ, τιμωρείται με φυλάκιςθ τουλάχιςτον τριϊν ετϊν 
και χρθματικι ποινι. Η ίδια ποινι επιβάλλεται όταν θ πράξθ αφορά τα πρακτικά ςυνεδριάςεων 
δικαςτθρίου ι δικαςτικοφ ςυμβουλίου.  
2. Αν ο υπαίτιοσ τθσ πράξθσ τθσ προθγοφμενθσ παραγράφου ςκόπευε να προςπορίςει ςτον 
εαυτό του ι ςε άλλον παράνομο περιουςιακό όφελοσ βλάπτοντασ τρίτο ι ςκόπευε να βλάψει 
άλλον, τιμωρείται με κάκειρξθ ζωσ δζκα ζτθ και χρθματικι ποινι εάν το ςυνολικό περιουςιακό 
όφελοσ ι θ ςυνολικι ηθμία υπερβαίνουν το ποςό των 120.000 ευρϊ. 
3. Με φυλάκιςθ τουλάχιςτον ζξι μθνϊν και χρθματικι ποινι τιμωρείται και όποιοσ άλλοσ, κατά 
τθν εκτζλεςθ των υπθρεςιακϊν του κακθκόντων, γίνεται υπαίτιοσ του εγκλιματοσ τθσ πρϊτθσ 
παραγράφου, κακϊσ και όποιοσ εν γνϊςει κάνει χριςθ των πιο πάνω αποφάςεων. Αν ςυντρζχει 
θ επιβαρυντικι περίςταςθ τθσ παραγράφου 2 επιβάλλεται φυλάκιςθ τουλάχιςτον τριϊν ετϊν και 
χρθματικι ποινι. 

 
Άρκρο 244 

Παράνομθ βεβαίωςθ ι είςπραξθ δικαιωμάτων του Δθμοςίου 
 

Υπάλλθλοσ που εν γνϊςει βεβαιϊνει ι ειςπράττει φόρουσ, δαςμοφσ, τζλθ ι άλλα φορολογιματα, 
δικαςτικά ζξοδα ι οποιαδιποτε άλλα δικαιϊματα του Δθμοςίου που δεν οφείλονται τιμωρείται 
με φυλάκιςθ ζωσ τρία ζτθ ι χρθματικι ποινι. 
 

Άρκρα 245 - 250 
(Καταργοφνται) 

 
Άρκρο 251 

Παραβίαςθ δικαςτικοφ απορριτου 
 
1. Όποιοσ καλείται κατά νόμο να αςκιςει δικαςτικά κακικοντα ι ο διαιτθτισ, αν με 
οποιονδιποτε τρόπο γνωςτοποιεί ςε άλλον, αφινει να περιζλκει ςτθν κατοχι ι γνϊςθ άλλου,  
ανακοινϊνει ι διαδίδει δικαςτικό απόρρθτο, τιμωρείται με φυλάκιςθ και χρθματικι ποινι. Αν με 
τθν πράξθ ςκόπευε να προςπορίςει ςτον εαυτό του ι ςε άλλον οποιοδιποτε όφελοσ ι να βλάψει 
άλλον, επιβάλλεται φυλάκιςθ τουλάχιςτον τριϊν ετϊν και χρθματικι ποινι.  
2. Με τθν ίδια ποινι τιμωρείται και εκείνοσ ςτον οποίο το δικαςτικό απόρρθτο ιταν προςιτό 
λόγω τθσ υπθρεςίασ του ι τθσ ςυμμετοχισ του ςτθ διαδικαςία ωσ δικθγόρου ι διαδίκου.  
3. Το δικαςτικό απόρρθτο κατά το άρκρο αυτό αφορά γεγονότα, ζγγραφα ι πλθροφορίεσ όταν 
αυτά ςχετίηονται με: α) ςυνεδρίαςθ δικαςτικοφ ςυμβουλίου, β) διάςκεψθ ι μυςτικι ψθφοφορία, 
γ) πράξεισ που διενεργοφνται ςτθ διάρκεια τθσ ανάκριςθσ, δ) ςυνεδρίαςθ δικαςτθρίου που ζχει 
διεξαχκεί κεκλειςμζνων των κυρϊν, όταν από τθ δθμοςιοποίθςθ των ςτοιχείων τθσ προκαλείται 
κίνδυνοσ προςβολισ άλλου ι ε) ςτοιχεία που ςχετίηονται με διαιτθςία ι διαμεςολάβθςθ, όταν θ 
δθμοςιοποίθςι τουσ δθμιουργεί κίνδυνο προςβολισ του ενόσ μζρουσ. 
     

Άρκρο 252 
Παραβίαςθ υπθρεςιακοφ απορριτου 
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1. Υπάλλθλοσ που κατά παράβαςθ των κακθκόντων του γνωςτοποιεί ςε άλλον απόρρθτα που του 
εμπιςτεφτθκαν ι γνωρίηει λόγω τθσ υπθρεςίασ του, τιμωρείται με φυλάκιςθ και χρθματικι ποινι. 
Η παράβαςθ αυτι τιμωρείται και αν τελζςτθκε μετά τθν αποχϊρθςθ του υπαλλιλου από τθν 
υπθρεςία.  
2. Με τθν ίδια ποινι τιμωρείται και εκείνοσ που χρθςιμοποιεί το υπθρεςιακό απόρρθτο εν 
γνϊςει τθσ προζλευςισ του, με ςκοπό να βλάψει το κράτοσ ι άλλον.  
3. Το υπθρεςιακό απόρρθτο κατά το άρκρο αυτό αφορά ζγγραφα ι πλθροφορίεσ που με νόμο ι 
απόφαςθ τθσ αρμόδιασ αρχισ ζχουν χαρακτθριςτεί εμπιςτευτικά.    

 
ϋΑρκρο 253 

(Καταργείται) 
 

Άρκρο 254 
Αποςιϊπθςθ λόγου εξαίρεςθσ 

 
Υπάλλθλοσ για τον οποίο υπάρχει νόμιμοσ λόγοσ να εξαιρεκεί ςε κάποια υπόκεςθ και που εν 
γνϊςει του αποςιωπά το περιςτατικό αυτό και ενεργεί ς' αυτιν τθν υπόκεςθ, τιμωρείται με 
φυλάκιςθ ζωσ τρία ζτθ ι χρθματικι ποινι, αν θ αποςιϊπθςθ ζγινε με ςκοπό τθν ακζμιτθ 
ωφζλεια του ίδιου ι άλλου ι τθ βλάβθ άλλου. Επιβάλλεται φυλάκιςθ ι χρθματικι ποινι, όταν θ 
πράξθ τελείται από δικαςτικό λειτουργό ι διαιτθτι.  
 

Άρκρο  255 
Ακζμιτθ ςυμμετοχι 

 
         Υπάλλθλοσ  που  άμεςα  ι ζμμεςα και ιδίωσ χρθςιμοποιϊντασ άλλο πρόςωπο ι με  πράξεισ  
ςυγκαλυμμζνεσ,  πιρε  μζροσ  ςε  πλειςτθριαςμό, μίςκωςθ, δθμοπραςία  ι  ςε οποιαδιποτε 
άλλθ πράξθ ςτθν οποία αςκεί τα υπθρεςιακά του κακικοντα, τιμωρείται με φυλάκιςθ ζωσ τρία 
ζτθ και χρθματικι ποινι.  

ϋΑρκρα  256 - 258 
(Καταργοφνται) 

 
 

ϋΑρκρο  259 
Παράβαςθ κακικοντοσ 

 
Υπάλλθλοσ που με πρόκεςθ παραβαίνει τα κακικοντα τθσ υπθρεςίασ του με ςκοπό να 
προςπορίςει ςτον εαυτό του ι ςε άλλον παράνομο  όφελοσ ι  να βλάψει το κράτοσ ι κάποιον 
άλλο τιμωρείται με φυλάκιςθ ζωσ δφο ζτθ ι χρθματικι ποινι, αν θ πράξθ αυτι δεν τιμωρείται με 
άλλθ ποινικι διάταξθ.   
                       

ϋΑρκρο  260 
Ανυποταξία ςε πολιτικι αρχι 

 
Στρατιωτικόσ  διοικθτισ,   αξιωματικόσ   ι   υπαξιωματικόσ  ι αςτυνομικόσ  υπάλλθλοσ  ο  οποίοσ  
παραλείπει  να  ςυγκεντρϊςει και να χρθςιμοποιιςει τθν ζνοπλθ ι αςτυνομικι δφναμθ που ζχει  
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ςτισ  διαταγζσ του,  αν  και  θ  αρμόδια πολιτικι αρχι τον κάλεςε νόμιμα να το πράξει, τιμωρείται 
με φυλάκιςθ ζωσ τρία ζτθ ι χρθματικι ποινι. 
   

Άρκρα 261 - 262 
(Καταργοφνται) 

 
Άρκρο 263 

Παρεπόμενεσ ποινζσ  
 
 1. Στισ περιπτϊςεισ των άρκρων 235, 237, 239, 242, 243, θ αμετάκλθτθ καταδίκθ του υπαιτίου 
ςυνεπάγεται αυτοδικαίωσ ζκπτωςθ από τθ δθμόςια κζςθ και τα αξιϊματα που κατζχει.  
2. Η διάταξθ του άρκρου 238 εφαρμόηεται αναλόγωσ ςε όλα τα εγκλιματα των άρκρων 239 ζωσ 
260, εφόςον ζχουν προςπορίςει ςτουσ υπαιτίουσ περιουςιακά οφζλθ. 
 

Άρκρο 263Α 
Μζτρα επιείκειασ 

 
 1. Οι πράξεισ των άρκρων 236 παρ. 1, 2 και 3, 237 παρ. 2 και 3 και 237Β παρ. 1 μζνουν 
ατιμϊρθτεσ αν ο υπαίτιοσ, με δικι του κζλθςθ και πριν εξεταςκεί ωσ φποπτοσ ι κατθγοροφμενοσ 
για τθν πράξθ του, τθν αναγγείλει ςτον ειςαγγελζα πλθμμελειοδικϊν ι ςε οποιονδιποτε 
ανακριτικό υπάλλθλο ι άλλθ αρμόδια αρχι, εγχειρίηοντασ ζγγραφθ αναφορά ι προφορικά, 
οπότε ςυντάςςεται ςχετικι ζκκεςθ. 
 2. Αν ο υπαίτιοσ των πράξεων των άρκρων 236 παρ. 1, 2 και 3 και 237 παρ. 2 και 3 ι ο 
ςυμμζτοχοσ ςτισ πράξεισ των άρκρων 235 παρ. 1, 2 και 3, 237 παρ. 1 και 239 ζωσ 261, κακϊσ και 
του άρκρου 390, όταν τελείται από υπάλλθλο, ςυμβάλλει ουςιωδϊσ, με αναγγελία ςτθν αρχι, 
ςτθν αποκάλυψθ τθσ ςυμμετοχισ υπαλλιλου ςτισ πράξεισ αυτζσ, τιμωρείται με ποινι μειωμζνθ 
ςτο μζτρο του άρκρου 44 παρ. 2 εδάφιο πρϊτο. Το δικαςτιριο μπορεί να διατάξει τθν αναςτολι 
εκτζλεςθσ τθσ ποινισ αυτισ, ανεξάρτθτα αν ςυντρζχουν οι όροι των άρκρων 99 και 100. Το 
ςυμβοφλιο Πλθμμελειοδικϊν με βοφλευμα που εκδίδεται φςτερα από πρόταςθ του αρμοδίου 
ειςαγγελζα, διατάςςει τθν αναςτολι τθσ αςκθκείςασ ποινικισ δίωξθσ κατά του υπαιτίου για 
οριςμζνο χρονικό διάςτθμα, προκειμζνου να επιβεβαιωκεί θ αλικεια των ειςφερόμενων 
ςτοιχείων. Τθν αναςτολι τθσ δίωξθσ μπορεί να διατάξει και το δικαςτιριο, εφόςον τα ςτοιχεία 
ειςφζρονται μζχρι τθν ζκδοςθ απόφαςθσ ςε δεφτερο βακμό. Με το ίδιο βοφλευμα ι απόφαςθ 
μπορεί να διαταχκεί και θ άρςθ ι θ αντικατάςταςθ των μζτρων δικονομικοφ καταναγκαςμοφ 
που ζχουν επιβλθκεί. Αν μετά τθν αναςτολι τθσ ποινικισ δίωξθσ προκφψει ότι τα ειςφερκζντα 
από τον υπαίτιο ςτοιχεία δεν ιςαν επαρκι για τθν άςκθςθ ποινικισ δίωξθσ κατά του υπαλλιλου, 
το ςχετικό βοφλευμα ι απόφαςθ ανακαλείται και ςυνεχίηεται κατά του υπαιτίου θ αναςταλείςα 
ποινικι δίωξθ. 
 3. Υπάλλθλοσ, υπαίτιοσ για τθν τζλεςθ των πράξεων των άρκρων 235 ζωσ 261, κακϊσ και του 
άρκρου 390, ι ςυμμζτοχοσ ςτισ πράξεισ αυτζσ, ο οποίοσ ςυμβάλλει ουςιωδϊσ, με αναγγελία 
ςτθν αρχι, ςτθν αποκάλυψθ τθσ ςυμμετοχισ ςτισ πράξεισ αυτζσ άλλων υπαλλιλων, τιμωρείται 
ςφμφωνα με τα οριηόμενα ςτθν προθγοφμενθ παράγραφο, εφόςον το πρόςωπο που 
καταγγζλλεται κατζχει κζςθ ανϊτερθ τθσ δικισ του και ο ίδιοσ ζχει μεταβιβάςει ςτο Δθμόςιο όλα 
τα περιουςιακά ςτοιχεία που ζχει αποκτιςει, αμζςωσ ι εμμζςωσ, από τθν τζλεςθ ι τθ 
ςυμμετοχι ςτθν τζλεςθ των παραπάνω εγκλθμάτων. Αν κατ` εξαίρεςθ θ μεταβίβαςθ αυτι δεν 
ζχει ολοκλθρωκεί μζχρι το ςτάδιο τθσ επιμζτρθςθσ τθσ ποινισ, το δικαςτιριο μπορεί να 
επιφυλαχκεί ωσ προσ τθν επί ποινισ κρίςθ του, διακόπτοντασ προσ τοφτο τθ διαδικαςία για 
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οριςμζνθ θμερομθνία και χωρίσ το χρονικό περιοριςμό του άρκρου 352 παρ. 1 του Κϊδικα 
Ποινικισ Δικονομίασ. Στθν περίπτωςθ αυτι ορίηει και τισ ςυγκεκριμζνεσ μεταβιβάςεισ ι άλλεσ 
ενζργειεσ ςτισ οποίεσ πρζπει να προβεί ο δράςτθσ για να τφχει του ςχετικοφ ευεργετιματοσ. Με 
τθν απόφαςθ περί διακοπισ τθσ δίκθσ το δικαςτιριο μπορεί να διατάξει και τθν άρςθ ι τθν 
αντικατάςταςθ των μζτρων δικονομικοφ καταναγκαςμοφ που ζχουν επιβλθκεί. 
 4. α) Αν κάποιοσ από τουσ υπαιτίουσ των εγκλθμάτων των άρκρων 235 ζωσ 261 και 390 ι 
πράξεων νομιμοποίθςθσ εςόδων που προζρχονται άμεςα από τισ ςυγκεκριμζνεσ εγκλθματικζσ 
δραςτθριότθτεσ, ειςφζρει αποδεικτικά ςτοιχεία για τθ ςυμμετοχι ςτισ πράξεισ αυτζσ προςϊπων 
που διατελοφν ι διατζλεςαν μζλθ τθσ Κυβζρνθςθσ ι Υφυπουργοί, το δικαςτικό ςυμβοφλιο, με 
βοφλευμα που εκδίδεται φςτερα από πρόταςθ του ειςαγγελζα, διατάςςει τθν αναςτολι τθσ 
αςκθκείςασ ςε βάροσ του ποινικισ δίωξθσ και τθν αμελλθτί παραπομπι τθσ δικογραφίασ ςτθ 
Βουλι. Τθν παραπάνω αναςτολι μπορεί να διατάξει το δικαςτιριο και όταν τα ςτοιχεία 
ειςφζρονται μζχρι τθν ζκδοςθ απόφαςθσ ςε δεφτερο βακμό. Με το ίδιο βοφλευμα ι απόφαςθ 
μπορεί να διαταχκεί και θ άρςθ ι θ αντικατάςταςθ των μζτρων δικονομικοφ καταναγκαςμοφ 
που ζχουν ταχκεί. 
 β) Αν θ Βουλι κρίνει, ςφμφωνα με τθ διάταξθ τθσ παραγράφου 3 του άρκρου 86 του 
Συντάγματοσ, ότι τα ςτοιχεία δεν είναι επαρκι για τθν άςκθςθ ποινικισ δίωξθσ ςε βάροσ 
Υπουργοφ ι Υφυπουργοφ, το βοφλευμα ι θ απόφαςθ ανακαλείται και θ αναςταλείςα ποινικι 
δίωξθ ςυνεχίηεται. Αν θ Βουλι αποφαςίςει τθν άςκθςθ ποινικισ δίωξθσ ςε βάροσ Υπουργοφ ι 
Υφυπουργοφ κατά το άρκρο 86 του Συντάγματοσ, ςε περίπτωςθ καταδίκθσ από το Ειδικό 
Δικαςτιριο, ο κατά το προθγοφμενο εδάφιο ςυμμζτοχοσ που ειςζφερε τα αποδεικτικά ςτοιχεία 
τιμωρείται με ποινι μειωμζνθ ςτο μζτρο του άρκρου 44 παρ. 2 εδάφιο πρϊτο. Το δικαςτιριο 
μπορεί να διατάξει τθν αναςτολι εκτζλεςθσ τθσ ποινισ αυτισ κατά τα οριηόμενα ςτθν 
παράγραφο 2. 
 5. Αν θ κίνθςθ τθσ ποινικισ διαδικαςίασ δεν είναι δυνατι λόγω εξάλειψθσ του αξιόποινου, 
ςφμφωνα με τα οριηόμενα ςτο άρκρο 86 παρ. 3 εδ. β` του Συντάγματοσ, ςτον κατθγοροφμενο 
επιβάλλεται ποινι μειωμζνθ ςτο μζτρο του άρκρου 44 παρ. 2 εδ. αϋ. Το δικαςτιριο μπορεί να 
διατάξει και τθν αναςτολι εκτζλεςθσ τθσ ποινισ αυτισ, κατά τα οριηόμενα ςτθν παράγραφο 2. Το 
δικαςτιριο μπορεί να διατάξει και τθν αναςτολι εκτζλεςθσ τθσ ποινισ αυτισ,  εφόςον: α) ςτθν 
ίδια Βουλευτικι Περίοδο κατά τθ διάρκεια τθσ οποίασ επιλκε θ παραγραφι και το αργότερο ζωσ 
το πζρασ τθσ πρϊτθσ τακτικισ Συνόδου τθσ επόμενθσ Βουλευτικισ Περιόδου, ςυςτακεί 
εξεταςτικι επιτροπι, και β) θ επιτροπι κρίνει τα προςφερόμενα ςτοιχεία επαρκι. Η εξεταςτικι 
επιτροπι αποφαςίηει ςφμφωνα με τα οριηόμενα ςτθν παράγραφο 6 του άρκρου 147 του 
Κανονιςμοφ τθσ Βουλισ.   
 
 

ΔΕΚΑΣΟ ΣΡΙΣΟ ΚΕΦΑΛΑΙΟ 
Κοινϊσ επικίνδυνα εγκλιματα 

 
Άρκρο 264 
Εμπρθςμόσ 

 
1. Όποιοσ προξενεί πυρκαγιά, τιμωρείται: α) με φυλάκιςθ τουλάχιςτον ενόσ ζτουσ αν από τθν 
πράξθ προζκυψε κοινόσ κίνδυνοσ για ξζνα πράγματα, β) με κάκειρξθ ζωσ δζκα ζτθ αν από τθν 
πράξθ προζκυψε κίνδυνοσ για άνκρωπο, γ) με κάκειρξθ αν ςτθν περίπτωςθ των ςτοιχείων αϋ ι βϋ 
θ πράξθ προκάλεςε ςθμαντικι βλάβθ ςε εγκαταςτάςεισ κοινισ ωφζλειασ ι είχε ωσ αποτζλεςμα 
τθ βαριά ςωματικι βλάβθ ανκρϊπου, δ) με κάκειρξθ τουλάχιςτον δζκα ετϊν αν ςτθν περίπτωςθ 
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του ςτοιχείου βϋ θ πράξθ είχε ωσ αποτζλεςμα τον κάνατο άλλου. Αν προκλικθκε ο κάνατοσ 
μεγάλου αρικμοφ ανκρϊπων, το δικαςτιριο μπορεί να επιβάλει ιςόβια κάκειρξθ.  
2. Όποιοσ ςτισ περιπτϊςεισ τθσ προθγοφμενθσ παραγράφου προκαλεί από αμζλεια τθν πυρκαγιά 
από τθν οποία προζκυψε κίνδυνοσ για ξζνα πράγματα ι για άνκρωπο, τιμωρείται με φυλάκιςθ 
ζωσ τρία ζτθ ι χρθματικι ποινι.   
 

Άρκρο 265 
Εμπρθςμόσ ςε δάςθ 

 
1. Όποιοσ προξενεί πυρκαγιά ςε δάςοσ ι δαςικι ζκταςθ κατά τθν ζννοια του νόμου ι ςε ζκταςθ 
που ζχει νόμιμα κθρυχκεί δαςωτζα ι αναδαςωτζα, τιμωρείται: α) με φυλάκιςθ τουλάχιςτον 
τριϊν ετϊν και χρθματικι ποινι, β) με κάκειρξθ ζωσ δζκα ζτθ αν από τθν πράξθ προζκυψε 
κίνδυνοσ για άνκρωπο, γ) με κάκειρξθ αν ςτθν περίπτωςθ των ςτοιχείων αϋ ι βϋ θ πράξθ 
προκάλεςε ςθμαντικι βλάβθ ςε εγκαταςτάςεισ κοινισ ωφζλειασ ι είχε ωσ αποτζλεςμα τθ βαριά 
ςωματικι βλάβθ ανκρϊπου ι θ φωτιά εξαπλϊκθκε ςε μεγάλθ ζκταςθ, δ) με κάκειρξθ 
τουλάχιςτον δζκα ετϊν αν ςτθν περίπτωςθ του ςτοιχείου βϋ θ πράξθ είχε ωσ αποτζλεςμα το 
κάνατο άλλου. Αν προκλικθκε ο κάνατοσ μεγάλου αρικμοφ ανκρϊπων, το δικαςτιριο μπορεί να 
επιβάλει ιςόβια κάκειρξθ.  
2. Αν ο υπαίτιοσ ςκόπευε να προςπορίςει ςτον εαυτό του ι ςε άλλον παράνομο περιουςιακό 
όφελοσ επιβάλλεται κάκειρξθ  ζωσ δζκα ζτθ και χρθματικι ποινι.  
3. Όποιοσ ςτισ περιπτϊςεισ τθσ πρϊτθσ παραγράφου προκαλεί από αμζλεια τθν πυρκαγιά ςε 
δάςοσ ι δαςικι ζκταςθ κατά τθν ζννοια του νόμου ι ςε ζκταςθ που ζχει νόμιμα κθρυχκεί 
δαςωτζα ι αναδαςωτζα τιμωρείται με φυλάκιςθ.  
 

 
Άρκρα 266-267  
(καταργοφνται) 

 
Άρκρο 268 
Πλθμμφρα 

 
1. Όποιοσ προξενεί πλθμμφρα τιμωρείται: α) με φυλάκιςθ τουλάχιςτον ενόσ ζτουσ αν από τθν 
πράξθ προζκυψε κοινόσ κίνδυνοσ για ξζνα πράγματα, β) με κάκειρξθ ζωσ δζκα ζτθ αν από τθν 
προζκυψε κίνδυνοσ για άνκρωπο, γ) με κάκειρξθ αν ςτθν περίπτωςθ των ςτοιχείων αϋ ι βϋ θ 
πράξθ προκάλεςε ςθμαντικι βλάβθ ςε εγκαταςτάςεισ κοινισ ωφζλειασ ι είχε ωσ αποτζλεςμα τθ 
βαριά ςωματικι βλάβθ ανκρϊπου, δ) με κάκειρξθ τουλάχιςτον δζκα ετϊν αν ςτθν περίπτωςθ 
του ςτοιχείου βϋ θ πράξθ είχε ωσ αποτζλεςμα το κάνατο άλλου. Αν προκλικθκε ο κάνατοσ 
μεγάλου αρικμοφ ανκρϊπων, το δικαςτιριο μπορεί να επιβάλει ιςόβια κάκειρξθ. 
2. Όποιοσ ςτισ περιπτϊςεισ τθσ προθγοφμενθσ παραγράφου προκαλεί από αμζλεια τθν 
πλθμμφρα από τθν οποία προζκυψε κίνδυνοσ για ξζνα πράγματα ι για άνκρωπο, τιμωρείται με 
φυλάκιςθ ζωσ τρία ζτθ ι χρθματικι ποινι.  

 
 

Άρκρο 269 
(Καταργείται) 

  
Άρκρο 270 
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Ζκρθξθ 
 
1. Όποιοσ προξενεί ζκρθξθ με οποιοδιποτε τρόπο, και ιδίωσ με τθν χριςθ εκρθκτικϊν υλϊν, 
τιμωρείται: α) με φυλάκιςθ τουλάχιςτον ενόσ ζτουσ αν από τθν πράξθ προζκυψε κοινόσ κίνδυνοσ 
για ξζνα πράγματα, β) με κάκειρξθ ζωσ δζκα ζτθ αν από τθν πράξθ προζκυψε κίνδυνοσ για 
άνκρωπο, γ) με κάκειρξθ αν ςτθν περίπτωςθ των ςτοιχείων αϋ ι βϋ θ πράξθ προκάλεςε 
ςθμαντικι βλάβθ ςε εγκαταςτάςεισ κοινισ ωφζλειασ ι είχε ωσ αποτζλεςμα τθ βαριά ςωματικι 
βλάβθ ανκρϊπου, δ) με κάκειρξθ τουλάχιςτον δζκα ετϊν αν ςτθν περίπτωςθ του ςτοιχείου βϋ θ 
πράξθ είχε ωσ αποτζλεςμα το κάνατο άλλου. Αν προκλικθκε ο κάνατοσ μεγάλου αρικμοφ 
ανκρϊπων, το δικαςτιριο μπορεί να επιβάλει ιςόβια κάκειρξθ.  
2. Όποιοσ ςτισ περιπτϊςεισ τθσ προθγοφμενθσ παραγράφου προκαλεί από αμζλεια τθν ζκρθξθ 
από τθν οποία προζκυψε κίνδυνοσ για ξζνα πράγματα ι για άνκρωπο, τιμωρείται με φυλάκιςθ 
ζωσ τρία ζτθ ι χρθματικι ποινι.  
 

Άρκρο 271  
(Καταργείται)  

 
Άρκρο 272 

Καταςκευι και κατοχι εκρθκτικϊν υλϊν 
 
1. Όποιοσ καταςκευάηει, προμθκεφεται ι κατζχει εκρθκτικζσ φλεσ ι εκρθκτικζσ βόμβεσ από τισ 
οποίεσ μπορεί να προκλθκεί κίνδυνοσ για άνκρωπο τιμωρείται με φυλάκιςθ τουλάχιςτον τριϊν 
ετϊν.  
2. Ο δράςτθσ δεν τιμωρείται αν πριν εξεταςτεί από τισ αρχζσ παρζδωςε με τθ κζλθςι του ς’ 
αυτζσ τα πιο πάνω υλικά ι αντικείμενα ι κατζςτθςε γι’ αυτζσ δυνατό να τα αποκτιςουν ςτθν 
κατοχι τουσ ι απζτρεψε με άλλο τρόπο τον κίνδυνο να γίνει χριςθ αυτϊν.  
 
 

Άρκρο 273 
Κοινϊσ επικίνδυνθ βλάβθ 

 
1. Όποιοσ καταςτρζφει ι προξενεί βλάβθ ςε πράγμα δικό του ι ξζνο, κινθτό ι ακίνθτο, όπωσ 
θλεκτρικζσ εγκαταςτάςεισ, οικοδομικά ι άλλα ζργα για τθν προςταςία από φυςικζσ και άλλεσ 
καταςτροφζσ, τιμωρείται: α) με φυλάκιςθ ζωσ τρία ζτθ ι χρθματικι ποινι αν από τθν πράξθ 
προζκυψε κοινόσ κίνδυνοσ για ξζνα πράγματα, β) με φυλάκιςθ τουλάχιςτον ενόσ ζτουσ αν από 
τθν πράξθ προζκυψε κίνδυνοσ για άνκρωπο, γ) με κάκειρξθ ζωσ δζκα ζτθ αν ςτθν περίπτωςθ του 
ςτοιχείου βϋ θ πράξθ είχε ωσ αποτζλεςμα τθ βαριά ςωματικι βλάβθ ι το κάνατο άλλου. Αν 
προκλικθκε ο κάνατοσ μεγάλου αρικμοφ ανκρϊπων, το δικαςτιριο μπορεί να επιβάλει κάκειρξθ 
τουλάχιςτον δζκα ετϊν.  
2. Όποιοσ ςτισ περιπτϊςεισ τθσ προθγοφμενθσ παραγράφου προκαλεί από αμζλεια τθν 
καταςτροφι ι τθ βλάβθ από τθν οποία προζκυψε κίνδυνοσ για ξζνα πράγματα ι για άνκρωπο, 
τιμωρείται με φυλάκιςθ ζωσ δφο ζτθ ι χρθματικι ποινι.  

 
Άρκρο 274 

(καταργείται)  
 

Άρκρο 275 
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Άρςθ αςφαλιςτικϊν εγκαταςτάςεων 
 
1. Όποιοσ ςε μεταλλεία, ςε εργοςτάςια ι ςε άλλεσ εργαςίεσ που θ λειτουργία τουσ είναι 
επικίνδυνθ για τθ ηωι των εργαηομζνων, καταςτρζφει ι με οποιονδιποτε τρόπο αχρθςτεφει 
εγκαταςτάςεισ που αςφαλίηουν από αυτόν τον κίνδυνο ι διακόπτει τθ λειτουργία τουσ, 
τιμωρείται: α) με φυλάκιςθ τουλάχιςτον ενόσ ζτουσ και χρθματικι ποινι αν από τθν πράξθ 
μπορεί να προκφψει κίνδυνοσ για άνκρωπο, β) με κάκειρξθ αν ςτθν περίπτωςθ του ςτοιχείου αϋ 
θ πράξθ είχε ωσ αποτζλεςμα τθ βαριά ςωματικι βλάβθ, γ) με κάκειρξθ τουλάχιςτον δζκα ετϊν 
αν ςτθν περίπτωςθ του ςτοιχείου αϋ θ πράξθ είχε ωσ αποτζλεςμα το κάνατο άλλου. Αν 
προκλικθκε ο κάνατοσ μεγάλου αρικμοφ ανκρϊπων, το δικαςτιριο μπορεί να επιβάλει ιςόβια 
κάκειρξθ.  
2. Όποιοσ ςτισ περιπτϊςεισ τθσ προθγοφμενθσ παραγράφου προκαλεί από αμζλεια τθν 
καταςτροφι, τθν αχριςτευςθ ι τθ διακοπι τθσ λειτουργίασ αςφαλιςτικισ εγκατάςταςθσ από τθν 
οποία προζκυψε κίνδυνοσ, τιμωρείται με φυλάκιςθ ζωσ τρία ζτθ ι χρθματικι ποινι.  

 
Άρκρο 276  

(Καταργείται) 
 

Άρκρο 277 
Πρόκλθςθ ναυαγίου 

 
1. Όποιοσ προκαλεί τθ βφκιςθ ι τθν προςάραξθ πλοίου τιμωρείται: α) με φυλάκιςθ τουλάχιςτον 
ενόσ ζτουσ αν από τθν πράξθ προζκυψε κοινόσ κίνδυνοσ για ξζνα πράγματα, β) με κάκειρξθ ζωσ 
δζκα ζτθ αν από τθν πράξθ προζκυψε κίνδυνοσ για άνκρωπο, γ) με κάκειρξθ αν ςτθν περίπτωςθ 
των ςτοιχείων αϋ ι βϋ θ πράξθ προκάλεςε ςθμαντικι βλάβθ ςε εγκαταςτάςεισ κοινισ ωφζλειασ ι 
είχε ωσ αποτζλεςμα τθ βαριά ςωματικι βλάβθ ανκρϊπου, δ) με κάκειρξθ τουλάχιςτον δζκα ετϊν 
αν ςτθν περίπτωςθ του ςτοιχείου βϋ θ πράξθ είχε ωσ αποτζλεςμα το κάνατο άλλου. Αν 
προκλικθκε ο κάνατοσ μεγάλου αρικμοφ ανκρϊπων, το δικαςτιριο μπορεί να επιβάλει ιςόβια 
κάκειρξθ. 
2. Όποιοσ ςτισ περιπτϊςεισ τθσ προθγοφμενθσ παραγράφου προκαλεί από αμζλεια τθ βφκιςθ ι 
τθν προςάραξθ πλοίου από τθν οποία προζκυψε κίνδυνοσ για ξζνα πράγματα ι για άνκρωπο, 
τιμωρείται με φυλάκιςθ ζωσ τρία ζτθ ι χρθματικι ποινι.  

 
Άρκρο 278 

(Καταργείται) 
 

Άρκρο 279 
Δθλθτθρίαςθ πραγμάτων προοριςμζνων για χριςθ από το κοινό 

 
1. Όποιοσ δθλθτθριάηει: (i) πθγζσ, πθγάδια, βρφςεσ ι άλλεσ διοχετεφςεισ ι δεξαμενζσ νεροφ, (ii) 
τρόφιμα, ποτά ι άλλα πράγματα που είναι προοριςμζνα για πϊλθςθ ι για χριςθ από το κοινό 
των οποίων θ χριςθ  μπορεί να προκαλζςει κίνδυνο για άνκρωπο, τιμωρείται με κάκειρξθ ζωσ 
δζκα ζτθ και χρθματικι ποινι. Με τθν ίδια ποινι τιμωρείται και όποιοσ ειςάγει ςε κάποιο από 
αυτά άλλεσ φλεσ που μποροφν να προκαλζςουν το ίδιο αποτζλεςμα. Με τθν ίδια ποινι 
τιμωρείται επίςθσ όποιοσ κατζχει προσ πϊλθςθ, πωλεί ι κζτει με οποιοδιποτε τρόπο ςε 
κυκλοφορία τα υπό ςτοιχείο (ii) πράγματα. 
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2. Οι πράξεισ τθσ παραγράφου 1 τιμωροφνται α) με κάκειρξθ αν είχαν ωσ αποτζλεςμα τθ βαριά 
ςωματικι βλάβθ, β) με κάκειρξθ τουλάχιςτον δζκα ετϊν αν είχαν ωσ αποτζλεςμα το κάνατο 
άλλου. Αν προκλικθκε ο κάνατοσ μεγάλου αρικμοφ ανκρϊπων, το δικαςτιριο μπορεί να 
επιβάλει ιςόβια κάκειρξθ. 
3.  Όποιοσ ςτισ περιπτϊςεισ τθσ παραγράφου 1 πράττει από αμζλεια και προκαλεί τον κίνδυνο ι 
προκαλεί από αμζλεια τθ δυνατότθτα κινδφνου, τιμωρείται με φυλάκιςθ ζωσ τρία ζτθ ι 
χρθματικι ποινι.  
 

Άρκρα 280 - 284 
(Καταργοφνται) 

 
Άρκρο 285 

Παραβίαςθ μζτρων για τθν πρόλθψθ αςκενειϊν  
 

1. Όποιοσ παραβιάηει τα μζτρα που ζχει διατάξει ο νόμοσ ι θ αρμόδια αρχι για να αποτραποφν 
οι ςυνζπειεσ φυςικϊν φαινομζνων ι θ ειςβολι ι θ διάδοςθ μιασ μεταδοτικισ αςκζνειασ 
τιμωρείται: α) με φυλάκιςθ ζωσ τρία ζτθ ι χρθματικι ποινι αν από τθν πράξθ μπορεί να 
προκφψει κοινόσ κίνδυνοσ για ηϊα, β) με φυλάκιςθ και χρθματικι ποινι αν από τθν πράξθ 
μπορεί να προκφψει κίνδυνοσ μετάδοςθσ τθσ αςκζνειασ ςε αόριςτο αρικμό ανκρϊπων.  
2. Αν θ παραβίαςθ είχε ωσ αποτζλεςμα μεταδοκεί θ αςκζνεια ςε ηϊα, επιβάλλεται φυλάκιςθ 
τουλάχιςτον τριϊν ετϊν και χρθματικι ποινι, και αν είχε ωσ αποτζλεςμα να μεταδοκεί ςε 
άνκρωπο, επιβάλλεται κάκειρξθ ζωσ δζκα ζτθ.  
3. Αν θ παραβίαςθ είχε ωσ αποτζλεςμα το κάνατο άλλου επιβάλλεται κάκειρξθ τουλάχιςτον δζκα 
ετϊν και αν προκλικθκε ο κάνατοσ μεγάλου αρικμοφ ανκρϊπων, το δικαςτιριο μπορεί να 
επιβάλει ιςόβια κάκειρξθ. 
4. Όποιοσ ςτισ περιπτϊςεισ τθσ παραγράφου 1 παραβιάηει τα μζτρα από αμζλεια, τιμωρείται: α) 
ςτθν περίπτωςθ του ςτοιχείου αϋ με χρθματικι ποινι ι παροχι κοινωφελοφσ εργαςίασ  και β) 
ςτθν περίπτωςθ του ςτοιχείου βϋ με φυλάκιςθ ζωσ δφο ζτθ ι χρθματικι ποινι.  
 

Άρκρο 286 
Παραβίαςθ κανόνων οικοδομικισ 

 
1. Όποιοσ κατά τθν εκπόνθςθ μελζτθσ ι τθ διεφκυνςθ ι τθν εκτζλεςθ οικοδομικοφ ι άλλου 
ανάλογου ζργου ι κατεδάφιςθσ ενεργεί παρά τουσ κοινϊσ αναγνωριςμζνουσ τεχνικοφσ κανόνεσ, 
τιμωρείται: α) με φυλάκιςθ τουλάχιςτον ενόσ ζτουσ και χρθματικι ποινι αν από τθν πράξθ 
μπορεί να προκφψει κίνδυνοσ για άνκρωπο, β) με κάκειρξθ αν ςτθν περίπτωςθ του ςτοιχείου αϋ 
θ πράξθ είχε ωσ αποτζλεςμα τθ βαριά ςωματικι βλάβθ, γ) με κάκειρξθ τουλάχιςτον δζκα ετϊν 
αν ςτθν περίπτωςθ του ςτοιχείου αϋ θ πράξθ είχε ωσ αποτζλεςμα το κάνατο άλλου. Αν 
προκλικθκε ο κάνατοσ μεγάλου αρικμοφ ανκρϊπων, το δικαςτιριο μπορεί να επιβάλει ιςόβια 
κάκειρξθ.  
2. Όποιοσ ςτισ περιπτϊςεισ τθσ προθγοφμενθσ παραγράφου παραβιάηει από αμζλεια τουσ 
κοινϊσ αναγνωριςμζνουσ τεχνικοφσ κανόνεσ τιμωρείται με φυλάκιςθ ζωσ δφο ζτθ ι χρθματικι 
ποινι.  
3. Η παραγραφι των εγκλθμάτων τθσ παραγράφου 1 ςτοιχεία βϋ και γϋ αρχίηει από τθν επζλευςθ 
του κανάτου ι τθσ βαριάσ ςωματικισ βλάβθσ και πάντωσ δεν μπορεί να υπερβεί τα τριάντα ζτθ 
από τθν παραβίαςθ των κανόνων.  
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Άρκρο 287 
(Καταργείται) 

 
Άρκρο 288 

Παρεμπόδιςθ αποτροπισ κοινοφ κινδφνου και παράλειψθ οφειλόμενθσ βοικειασ 
 
1. Όποιοσ ματαιϊνει ι δυςχεραίνει τθν ενζργεια που είναι αναγκαία για να αποτραπεί ι να 
καταςταλεί ζνασ κοινόσ κίνδυνοσ που υπάρχει ι που επίκειται για τθ ηωι ι τθν υγεία ανκρϊπου 
ι για ξζνεσ ιδιοκτθςίεσ τιμωρείται με φυλάκιςθ ζωσ τρία ζτθ ι χρθματικι ποινι.  
2. Όποιοσ ςε περίπτωςθ δυςτυχιματοσ ι κοινοφ κινδφνου ι κοινισ ανάγκθσ δεν προςφζρει τθ 
βοικεια που του ηθτικθκε και που μποροφςε να προςφζρει, χωρίσ ο ίδιοσ να διατρζξει ουςιϊδθ 
κίνδυνο, τιμωρείται με χρθματικι ποινι ι παροχι κοινωφελοφσ εργαςίασ.  

 
Άρκρο 289 

Ζμπρακτθ μετάνοια και δικαςτικι άφεςθ τθσ ποινισ 
 

1. Στισ περιπτϊςεισ τθσ παραγράφου 2 των άρκρων 264, 268, 270, 273, 275, 277 και 286 και τθσ 
παραγράφου 3 του άρκρων 265, 279 και 285 ο υπαίτιοσ δεν τιμωρείται αν με τθ κζλθςι του 
αποτρζψει τον κίνδυνο ι με τθ γριγορθ αναγγελία του προσ τισ αρχζσ δϊςει αφορμι για τθν 
αποτροπι του.  
2. Στισ περιπτϊςεισ των εγκλθμάτων του παρόντοσ κεφαλαίου το δικαςτιριο μπορεί να κρίνει τθν 
πράξθ ατιμϊρθτθ αν ο υπαίτιοσ με τθ κζλθςι του αποτρζψει τθν εξζλιξθ του κινδφνου ι με τθ 
γριγορθ αναγγελία του προσ τισ αρχζσ δϊςει αφορμι για τθν αποτροπι τθσ.  
 
 

ΔΕΚΑΣΟ ΣΕΣΑΡΣΟ ΚΕΦΑΛΑΙΟ 
 

ΕΓΚΛΘΜΑΣΑ ΚΑΣΑ ΤΓΚΟΙΝΩΝΙΩΝ, ΣΘΛΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΩΝ ΚΑΙ ΑΛΛΩΝ 
ΚΟΙΝΩΦΕΛΩΝ ΕΓΚΑΣΑΣΑΕΩΝ 

 
Ι. Εγκλιματα κατά των ςυγκοινωνιϊν 

 
Άρκρο 290 

Επικίνδυνεσ παρεμβάςεισ ςτθν οδικι ςυγκοινωνία 
 
1. Όποιοσ διαταράςςει τθν αςφάλεια τθσ ςυγκοινωνίασ ςτουσ δρόμουσ:  
(i) με καταςτροφι, βλάβθ ι μετακίνθςθ εγκαταςτάςεων ι οχθμάτων,  
(ii) με τοποκζτθςθ ι διατιρθςθ εμποδίων,  
(iii) με αλλοίωςθ ςθμείων ι ςθμάτων ι με τοποκζτθςθ ι διατιρθςθ εςφαλμζνων ςθμείων ι 
ςθμάτων, ι  
(iv) με άλλεσ, εξίςου επικίνδυνεσ για τθν αςφάλεια τθσ ςυγκοινωνίασ πράξεισ, τιμωρείται: α) με 
φυλάκιςθ ζωσ τρία ζτθ ι χρθματικι ποινι αν από τθν πράξθ προζκυψε κοινόσ κίνδυνοσ για ξζνα 
πράγματα, β) με φυλάκιςθ τουλάχιςτον ενόσ ζτουσ αν από τθν πράξθ προζκυψε κίνδυνοσ για 
άνκρωπο, γ) με κάκειρξθ ζωσ δζκα ζτθ αν ςτθν περίπτωςθ των ςτοιχείων αϋ ι βϋ θ πράξθ είχε ωσ 
αποτζλεςμα τθ βαριά ςωματικι βλάβθ άλλου ι προκάλεςε βλάβθ ςε κοινωφελείσ 
εγκαταςτάςεισ, δ) με κάκειρξθ τουλάχιςτον δζκα ετϊν αν ςτθν περίπτωςθ του ςτοιχείου βϋ θ 
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πράξθ είχε ωσ αποτζλεςμα το κάνατο άλλου. Αν προκλικθκε ο κάνατοσ μεγάλου αρικμοφ 
ανκρϊπων, το δικαςτιριο μπορεί να επιβάλει ιςόβια κάκειρξθ.  
2. Όποιοσ ςτισ περιπτϊςεισ τθσ προθγοφμενθσ παραγράφου προκαλεί από αμζλεια τθ διατάραξθ 
τθσ αςφάλειασ τθσ ςυγκοινωνίασ από τθν οποία προζκυψε κοινόσ κίνδυνοσ για ξζνα πράγματα ι 
για άνκρωπο, τιμωρείται με φυλάκιςθ ζωσ δφο ζτθ ι χρθματικι ποινι.  
 

Άρκρο 290Α 
Επικίνδυνθ οδιγθςθ 

 
1.Όποιοσ κατά τθ ςυγκοινωνία ςτουσ δρόμουσ ι ςτισ πλατείεσ:  
(i) οδθγεί όχθμα μολονότι δεν είναι ςε κζςθ να το πράξει με αςφάλεια εξαιτίασ τθσ κατανάλωςθσ 
οινοπνεφματοσ ι χριςθσ ναρκωτικϊν ουςιϊν ι λόγω ςωματικισ ι πνευματικισ εξάντλθςθσ, ι  
(ii) οδθγεί όχθμα ςε εκνικζσ ι περιφερειακζσ οδοφσ αντίςτροφα ςτο ρεφμα τθσ εκάςτοτε 
κατεφκυνςθσ ι ςε πεηοδρόμουσ, πεηοδρόμια ι πλατείεσ, ι οδθγεί όχθμα που είναι τεχνικά 
αναςφαλζσ ι με αναςφαλι τρόπο φορτωμζνο ι προβαίνει κατά τθν οδιγθςθ ςε επικίνδυνουσ 
ελιγμοφσ ι μετζχει ςε αυτοςχζδιουσ αγϊνεσ, τιμωρείται, αν δεν προβλζπονται βαρφτερεσ 
κυρϊςεισ ςε άλλεσ διατάξεισ:   
α) με φυλάκιςθ ζωσ τρία ζτθ ι χρθματικι ποινι αν από τθν πράξθ προζκυψε κοινόσ κίνδυνοσ ςε 
ξζνα πράγματα, β) με φυλάκιςθ τουλάχιςτον ενόσ ζτουσ αν από τθν πράξθ προζκυψε κίνδυνοσ 
για άνκρωπο, γ) με κάκειρξθ ζωσ δζκα ζτθ αν ςτθν περίπτωςθ των ςτοιχείων αϋ ι βϋ θ πράξθ είχε 
ωσ αποτζλεςμα τθ βαριά ςωματικι βλάβθ ι προκάλεςε βλάβθ ςε κοινωφελείσ εγκαταςτάςεισ, δ) 
με κάκειρξθ τουλάχιςτον δζκα ετϊν αν ςτθν περίπτωςθ του ςτοιχείου βϋ θ πράξθ είχε ωσ 
αποτζλεςμα το κάνατο άλλου. Αν προκλικθκε ο κάνατοσ μεγάλου αρικμοφ ανκρϊπων, το 
δικαςτιριο μπορεί να επιβάλει ιςόβια κάκειρξθ.  
2. Όποιοσ ςτισ περιπτϊςεισ τθσ προθγοφμενθσ παραγράφου οδθγεί επικίνδυνα από αμζλεια και 
από τθν πράξθ του αυτι προζκυψε κοινόσ κίνδυνοσ για ξζνα πράγματα ι για άνκρωπο, 
τιμωρείται με φυλάκιςθ ζωσ δφο ζτθ ι χρθματικι ποινι.  
 

Άρκρο 291  
Επικίνδυνεσ παρεμβάςεισ ςτθ ςυγκοινωνία μζςων ςτακερισ τροχιάσ, πλοίων και αεροςκαφϊν 
 
1. Όποιοσ διαταράςςει τθν αςφάλεια τθσ ςυγκοινωνίασ μζςων ςτακερισ τροχιάσ, πλοίων ι 
αεροςκαφϊν  
(i) με καταςτροφι, βλάβθ ι μετακίνθςθ εγκαταςτάςεων ι ςυγκοινωνιακϊν μζςων,  
(ii) με τοποκζτθςθ ι διατιρθςθ εμποδίων,  
(iii) με αλλοίωςθ ςθμείων ι ςθμάτων ι με τοποκζτθςθ ι διατιρθςθ εςφαλμζνων ςθμείων ι 
ςθμάτων, ι  
(iv) με παραβίαςθ των κανόνων τεχνικοφ ελζγχου ι αςφαλοφσ φόρτωςθσ των ςυγκοινωνιακϊν 
μζςων,  
(v) με άλλεσ, εξίςου επικίνδυνεσ, για τθν αςφάλεια τθσ ςυγκοινωνίασ πράξεισ  
τιμωρείται: α) με φυλάκιςθ τουλάχιςτον ενόσ ζτουσ αν από τθν πράξθ προζκυψε κοινόσ κίνδυνοσ 
για ξζνα πράγματα, β) με κάκειρξθ ζωσ δζκα ζτθ αν από τθν πράξθ προζκυψε κίνδυνοσ για 
άνκρωπο, γ) με κάκειρξθ αν ςτθν περίπτωςθ των ςτοιχείων αϋ ι βϋ θ πράξθ είχε ωσ αποτζλεςμα 
τθ βαριά ςωματικι βλάβθ ι προκάλεςε βλάβθ ςε εγκαταςτάςεισ κοινισ ωφζλειασ, δ) με 
κάκειρξθ τουλάχιςτον δζκα ετϊν αν ςτθν περίπτωςθ του ςτοιχείου βϋ θ πράξθ είχε ωσ 
αποτζλεςμα το κάνατο άλλου. Αν προκλικθκε ο κάνατοσ μεγάλου αρικμοφ ανκρϊπων, το 
δικαςτιριο μπορεί να επιβάλει ιςόβια κάκειρξθ.  
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 2. Με τισ ίδιεσ ποινζσ κατά τισ διακρίςεισ των ςτοιχείων αϋ ζωσ δϋ τθσ προθγοφμενθσ 
παραγράφου τιμωρείται, εάν δεν προβλζπονται βαρφτερεσ κυρϊςεισ ςε άλλεσ διατάξεισ, όποιοσ 
οδθγεί όχθμα ςτακερισ τροχιάσ ι κυβερνά πλοίο ι αεροπλάνο χωρίσ να είναι ςε κζςθ να το 
πράξει με αςφάλεια εξαιτίασ τθσ κατανάλωςθσ οινοπνεφματοσ ι χριςθσ ναρκωτικϊν ουςιϊν ι 
λόγω ςωματικισ ι πνευματικισ εξάντλθςθσ.  
3. Όποιοσ ςτισ περιπτϊςεισ των προθγοφμενων παραγράφων από αμζλεια προκαλεί τθ 
διατάραξθ τθσ αςφάλειασ τθσ ςυγκοινωνίασ ι οδθγεί επικίνδυνα και ζτςι προζκυψε κοινόσ 
κίνδυνοσ για ξζνα πράγματα ι για άνκρωπο, τιμωρείται με φυλάκιςθ ζωσ τρία ζτθ ι χρθματικι 
ποινι. 

 
Άρκρο 292  

Παρακϊλυςθ ςυγκοινωνιϊν 
 

1. Όποιοσ παρεμποδίηει ι διαταράςςει ςε μεγάλθ ζκταςθ ι για μεγάλο χρονικό διάςτθμα τθ 
λειτουργία των κοινόχρθςτων ςυγκοινωνιακϊν μζςων, και ιδίωσ μζςων ςτακερισ τροχιάσ, 
πλοίου, αεροπλάνου ι λεωφορείου, τιμωρείται με φυλάκιςθ.  
2. Αν θ πράξθ τελζςτθκε από αμζλεια, επιβάλλεται χρθματικι ποινι ι παροχι κοινωφελοφσ 
εργαςίασ .  
 

ΙΙ. Εγκλιματα κατά των τθλεπικοινωνιϊν και άλλων κοινωφελϊν εγκαταςτάςεων 
 

ϋΑρκρο 292Α  
Εγκλιματα κατά τθσ αςφάλειασ των τθλεφωνικϊν επικοινωνιϊν 

 
1. Όποιοσ χωρίσ δικαίωμα αποκτά πρόςβαςθ ςε ςφνδεςθ ι ςε δίκτυο παροχισ υπθρεςιϊν 
τθλεφωνίασ ι ςε ςφςτθμα υλικοφ ι λογιςμικοφ, που χρθςιμοποιείται για τθν παροχι τζτοιων 
υπθρεςιϊν, και με τον τρόπο αυτόν κζτει ςε κίνδυνο τθν αςφάλεια των τθλεφωνικϊν 
επικοινωνιϊν, τιμωρείται με φυλάκιςθ τουλάχιςτον ενόσ ζτουσ και χρθματικι ποινι. Αν ο 
υπαίτιοσ τθσ πράξθσ του προθγοφμενου εδαφίου είναι ο εργαηόμενοσ ι ςυνεργάτθσ του παρόχου 
υπθρεςιϊν τθλεφωνίασ, τιμωρείται με φυλάκιςθ τουλάχιςτον δφο ετϊν και χρθματικι ποινι. 
2. 0 πάροχοσ υπθρεςιϊν τθλεφωνίασ ι ο νόμιμοσ εκπρόςωποσ αυτοφ, ο οποίοσ παραβιάηει 
διάταξθ κανονιςμοφ τθσ Αρχισ Διαςφάλιςθσ του Απορριτου των Επικοινωνιϊν (ΑΔΑΕ) ι όρο τθσ 
Γενικισ Άδειασ ι του δικαιϊματοσ χριςθσ ραδιοςυχνότθτασ ι του δικαιϊματοσ χριςθσ αρικμοφ, 
που αναφζρονται ςτθν αςφάλεια των θλεκτρονικϊν επικοινωνιϊν, τιμωρείται με φυλάκιςθ 
τουλάχιςτον δφο ετϊν και χρθματικι ποινι. 
 3. 0 πάροχοσ υπθρεςιϊν τθλεφωνίασ ι ο νόμιμοσ εκπρόςωποσ αυτοφ ι ο κατά τον νόμο 
υπεφκυνοσ για τθ διαςφάλιςθ του απορριτου των επικοινωνιϊν, που παραλείπει να λάβει τα 
αναγκαία μζτρα για τθν αποτροπι πράξθσ τθσ παραγράφου 1, τιμωρείται με φυλάκιςθ 
τουλάχιςτον δφο ετϊν και χρθματικι ποινι, εφόςον θ πράξθ τελζςτθκε ι ζγινε απόπειρα τζλεςισ 
τθσ, ανεξάρτθτα αν κα τιμωρθκεί ο υπαίτιοσ. 
4. Αν ο υπαίτιοσ των πράξεων των προθγοφμενων παραγράφων είχε ςκοπό να προςπορίςει ςτον 
εαυτό του ι ςε άλλον παράνομο περιουςιακό όφελοσ ι να προκαλζςει περιουςιακι ηθμία ςε 
άλλον, τιμωρείται με φυλάκιςθ τουλάχιςτον τριϊν ετϊν και χρθματικι ποινι. Εφόςον το 
ςυνολικό όφελοσ ι θ ςυνολικι ηθμία υπερβαίνουν το ποςό των 120.000 ευρϊ, ο υπαίτιοσ 
τιμωρείται με κάκειρξθ ζωσ δζκα ζτθ και χρθματικι ποινι. Αν από τισ πράξεισ των προθγοφμενων 
παραγράφων μπορεί να τεκοφν ςε κίνδυνο κεμελιϊδεισ αρχζσ και κεςμοί του Πολιτεφματοσ, όπωσ 
μνθμονεφονται ςτο άρκρο 134α του Ποινικοφ Κϊδικα ι απόρρθτο που αναφζρεται ςτθν 
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αςφάλεια του κράτουσ ι ςτθν αςφάλεια εγκαταςτάςεων κοινισ ωφζλειασ, επιβάλλεται 
κάκειρξθ. 
5. Όποιοσ ακζμιτα διακζτει ςτο εμπόριο ι με άλλον τρόπο προςφζρει προσ εγκατάςταςθ ειδικά 
τεχνικά μζςα για τθν τζλεςθ των πράξεων τθσ παραγράφου 1 ι δθμόςια διαφθμίηει ι προςφζρει 
τισ υπθρεςίεσ του για τθν τζλεςι τουσ τιμωρείται με φυλάκιςθ ζωσ δφο ζτθ ι χρθματικι ποινι. 
  

Άρκρο 292Β  
Παρακϊλυςθ λειτουργίασ πλθροφοριακϊν ςυςτθμάτων 

 
1. Όποιοσ χωρίσ δικαίωμα παρεμποδίηει ςοβαρά ι διακόπτει τθ λειτουργία ςυςτιματοσ 
πλθροφοριϊν με τθν ειςαγωγι, διαβίβαςθ, διαγραφι, καταςτροφι, αλλοίωςθ ψθφιακϊν 
δεδομζνων ι με αποκλειςμό τθσ πρόςβαςθσ ςτα δεδομζνα αυτά, τιμωρείται με φυλάκιςθ και 
χρθματικι ποινι. 
2. Η πράξθ τθσ πρϊτθσ παραγράφου τιμωρείται: α) με φυλάκιςθ τουλάχιςτον ενόσ ζτουσ και 
χρθματικι ποινι, αν τελζςτθκε με τθ χριςθ εργαλείου που ζχει ςχεδιαςτεί κατά κφριο λόγο για 
πραγματοποίθςθ επικζςεων που επθρεάηουν μεγάλο αρικμό ςυςτθμάτων πλθροφοριϊν ι 
επικζςεων που προκαλοφν ςοβαρζσ ηθμίεσ και ιδίωσ επικζςεων που προκαλοφν μεγάλθσ 
ζκταςθσ ι για μεγάλο χρονικό διάςτθμα διατάραξθ των υπθρεςιϊν των ςυςτθμάτων πλθ-
ροφοριϊν, οικονομικι ηθμιά ιδιαίτερα μεγάλθσ αξίασ ι ςθμαντικι απϊλεια δεδομζνων, β) με 
φυλάκιςθ τουλάχιςτον δφο ετϊν και χρθματικι ποινι, αν προκάλεςε ςοβαρζσ ηθμίεσ και ιδίωσ 
μεγάλθσ ζκταςθσ ι για μεγάλο χρονικό διάςτθμα διατάραξθ των υπθρεςιϊν των ςυςτθμάτων 
πλθροφοριϊν, οικονομικι ηθμία ιδιαίτερα μεγάλθσ αξίασ ι ςθμαντικι απϊλεια δεδομζνων και γ) 
με φυλάκιςθ τουλάχιςτον τριϊν ετϊν και χρθματικι ποινι, αν τελζςτθκε κατά ςυςτθμάτων 
πλθροφοριϊν που αποτελοφν μζροσ υποδομισ για τθν προμικεια του πλθκυςμοφ με ηωτικισ 
ςθμαςίασ αγακά ι υπθρεςίεσ. Ωσ ηωτικισ ςθμαςίασ αγακά ι υπθρεςίεσ νοοφνται ιδίωσ θ εκνικι 
άμυνα, θ υγεία, οι ςυγκοινωνίεσ, οι μεταφορζσ και θ ενζργεια. 

 
Άρκρο 292Γ 

Με φυλάκιςθ ζωσ δφο ζτθ ι χρθματικι ποινι τιμωρείται όποιοσ χωρίσ δικαίωμα και με ςκοπό τθ 
διάπραξθ των εγκλθμάτων του άρκρου 292Β παράγει, πωλεί, προμθκεφεται προσ χριςθ, ειςάγει, 
κατζχει, διανζμει ι με άλλο τρόπο διακινεί: α) ςυςκευζσ ι προγράμματα υπολογιςτι, 
ςχεδιαςμζνα ι προςαρμοςμζνα κυρίωσ για το ςκοπό τθσ διάπραξθσ των εγκλθμάτων του άρκρου 
292Β, β) ςυνκθματικά ι κωδικοφσ πρόςβαςθσ ι άλλα παρεμφερι δεδομζνα με τθ χριςθ των 
οποίων είναι δυνατόν να αποκτθκεί πρόςβαςθ ςτο ςφνολο ι μζροσ ενόσ πλθροφοριακοφ 
ςυςτιματοσ. 
 
 

Άρκρο 292Δ 
Προςβολζσ του απορριτου των τθλεπικοινωνιϊν του κοινοφ 

 
1. Όποιοσ χωρίσ δικαίωμα αποκτά πρόςβαςθ ςε ςφνδεςθ ι ςε δίκτυο παροχισ ςτο κοινό 
υπθρεςιϊν τθλεφωνίασ ι θλεκτρονικισ επικοινωνίασ ι ςε ςφςτθμα υλικοφ ι λογιςμικοφ που 
χρθςιμοποιείται για τθν παροχι τζτοιων υπθρεςιϊν, εάν από τθν πράξθ μπορεί να προκφψει 
κοινόσ κίνδυνοσ για το απόρρθτο του περιεχομζνου τθλεφωνικϊν ι θλεκτρονικϊν επικοινωνιϊν 
ι των ςτοιχείων τθσ κζςθσ ι κίνθςθσ αυτϊν, τιμωρείται με φυλάκιςθ τουλάχιςτον δφο ετϊν και 
χρθματικι ποινι.  
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2. Αν ο δράςτθσ τθσ πράξθσ τθσ προθγοφμενθσ παραγράφου είναι πάροχοσ υπθρεςιϊν 
τθλεφωνίασ ι θλεκτρονικισ επικοινωνίασ ι νόμιμοσ εκπρόςωποσ αυτοφ ι μζλοσ τθσ διοίκθςθσ ι 
υπεφκυνοσ τθσ διαςφάλιςθσ του απορριτου ι εργαηόμενοσ ι ςυνεργάτθσ του παρόχου ι 
αποβλζπει να προςπορίςει ςτον εαυτό του ι ςε άλλον παράνομο περιουςιακό όφελοσ 
επιβάλλεται φυλάκιςθ τουλάχιςτον τριϊν ετϊν και χρθματικι ποινι. 
 

Άρκρο 292Ε 
Παρακϊλυςθ των τθλεπικοινωνιϊν 

 
1. Όποιοσ παρεμποδίηει ι διαταράςςει ςε μεγάλθ ζκταςθ ι για μεγάλο χρονικό διάςτθμα τθ 
λειτουργία εγκατάςταςθσ παροχισ ςτο κοινό υπθρεςιϊν τθλεφωνίασ ι θλεκτρονικϊν 
επικοινωνιϊν και ιδίωσ του διαδικτφου με ακζμιτθ παρζμβαςθ ςε πράγμα ι ςε ςφςτθμα 
πλθροφοριϊν ι ςε θλεκτρονικά δεδομζνα που εξυπθρετοφν τθ λειτουργία αυτισ, τιμωρείται με 
φυλάκιςθ τουλάχιςτον ενόσ ζτουσ και χρθματικι ποινι.  
2. Η παράγραφοσ 2 του προθγοφμενου άρκρου εφαρμόηεται και για τθν πράξθ τθσ παραγράφου 
1. 
3. Αν θ πράξθ τελζςτθκε από αμζλεια, επιβάλλεται χρθματικι ποινι ι παροχι κοινωφελοφσ 
εργαςίασ.   
 

Άρκρο 293 
Παρακϊλυςθ τθσ λειτουργίασ άλλων κοινωφελϊν εγκαταςτάςεων 

 
1. Όποιοσ παρεμποδίηει ι διαταράςςει ςε μεγάλθ ζκταςθ ι για μεγάλο χρονικό διάςτθμα τθ 
λειτουργία εγκατάςταςθσ που εξυπθρετεί τθν παροχι ςτο κοινό:  
(i) ταχυδρομικϊν υπθρεςιϊν  
(ii) νεροφ, φωτιςμοφ, φυςικοφ αερίου, κερμότθτασ ι κινθτιριασ δφναμθσ με ακζμιτθ παρζμβαςθ 
ςε πράγμα ι ςε ςφςτθμα πλθροφοριϊν ι ςε θλεκτρονικά δεδομζνα που εξυπθρετοφν τθ 
λειτουργία τθσ εγκατάςταςθσ, τιμωρείται με φυλάκιςθ τουλάχιςτον ενόσ ζτουσ και χρθματικι 
ποινι.  
2. Η παράγραφοσ 2 του άρκρου 292Β εφαρμόηεται και για τθν πράξθ τθσ παραγράφου 1.  
3. Αν από τθν πράξθ προκλικθκε κατάςταςθ κοινισ ανάγκθσ, επιβάλλεται κάκειρξθ ζωσ δζκα 
ζτθ.  
4. Αν θ πράξθ τελζςτθκε από αμζλεια, επιβάλλεται φυλάκιςθ ζωσ ζξι μινεσ ι χρθματικι ποινι.  
 

Άρκρα 294 – 297  
(καταργοφνται) 

 
Άρκρο 298 

Ζμπρακτθ μετάνοια και δικαςτικι άφεςθ τθσ ποινισ 
 

1. Η διάταξθ του άρκρου 289 παρ. 1 ζχει ανάλογθ εφαρμογι και ςτισ περιπτϊςεισ των 
παραγράφων 2 των άρκρων 290, 290Α, 291, 292.  
2. Η διάταξθ του άρκρου 289 παρ. 2 ζχει ανάλογθ εφαρμογι και ςτα εγκλιματα αυτοφ του 
κεφαλαίου. 
 
 

ΔΕΚΑΣΟ ΠΕΜΠΣΟ ΚΕΦΑΛΑΙΟ 
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ΕΓΚΛΘΜΑΣΑ ΚΑΣΑ ΣΘ ΗΩΘ ΚΑΙ ΠΡΟΒΟΛΕ ΣΟΤ ΕΜΒΡΤΟΤ 
 

Ι. Εγκλιματα βλάβθσ τθσ ηωισ του ανκρϊπου 
 

Άρκρο 299 
Ανκρωποκτονία με δόλο 

 
1. Όποιοσ ςκότωςε άλλον τιμωρείται με κάκειρξθ ιςόβια ι πρόςκαιρθ τουλάχιςτον δζκα ετϊν.  
2. Αν θ πράξθ αποφαςίςτθκε και εκτελζςτθκε ςε βραςμό ψυχικισ ορμισ, επιβάλλεται κάκειρξθ.  

 
Άρκρο 300 

Ανκρωποκτονία κατ’ απαίτθςθ 
 
Όποιοσ αποφάςιςε και εκτζλεςε ανκρωποκτονία φςτερα από ςπουδαία και επίμονθ απαίτθςθ 
του κφματοσ και από οίκτο γι' αυτόν που ζπαςχε από ανίατθ αςκζνεια τιμωρείται με φυλάκιςθ.  
 

Άρκρο 301 
υμμετοχι ςε αυτοκτονία 

 
Όποιοσ κατζπειςε άλλον να αυτοκτονιςει, αν τελζςτθκε θ αυτοκτονία ι ζγινε απόπειρά τθσ, 
κακϊσ και όποιοσ ζδωςε βοικεια κατά τθν τζλεςι τθσ, θ οποία διαφορετικά δεν κα ιταν εφικτι, 
τιμωρείται με φυλάκιςθ.  
 

Άρκρο 302 
Ανκρωποκτονία από αμζλεια 

 
Όποιοσ από αμζλεια ςκότωςε άλλον, τιμωρείται με φυλάκιςθ τουλάχιςτον τριϊν μθνϊν.  
 

Άρκρο 303 
Παιδοκτονία 

 
Μθτζρα που με πρόκεςθ ςκότωςε το παιδί τθσ κατά ι μετά τον τοκετό, αλλά ενϊ εξακολουκοφςε 
ακόμθ θ διατάραξθ του οργανιςμοφ τθσ από αυτόν, τιμωρείται με κάκειρξθ ζωσ δζκα ζτθ.  
 
 

II. Προςβολζσ του εμβρφου 
 

Άρκρο 304 
Διακοπι τθσ κφθςθσ 

 
1. Όποιοσ χωρίσ τθ ςυναίνεςθ τθσ εγκφου διακόπτει τθν κφθςι τθσ τιμωρείται με κάκειρξθ ζωσ 
δζκα ζτθ.  
2. Όποιοσ με τθ ςυναίνεςθ τθσ εγκφου ι των προςϊπων που ζχουν τθ γονικι μζριμνα ι 
επιμζλειά τθσ αν αυτι είναι ανίκανθ να ςυναινζςει, διακόπτει τθν εγκυμοςφνθ τθσ, τιμωρείται με 
φυλάκιςθ ζωσ τρία ζτθ ι χρθματικι ποινι και αν ενεργεί κατ’ επάγγελμα, με φυλάκιςθ 
τουλάχιςτον δφο ετϊν και χρθματικι ποινι. Με τθν ίδια ποινι, μειωμζνθ κατά το μζτρο του 
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άρκρου 83, τιμωρείται και όποιοσ προμθκεφει ςε ζγκυο τα μζςα για τθ διακοπι τθσ εγκυμοςφνθσ 
τθσ, εφόςον ζγινε τουλάχιςτον απόπειρα αυτισ.  
3. Ζγκυοσ που μετά τθν εικοςτι τζταρτθ εβδομάδα τθσ κφθςθσ διακόπτει τθν εγκυμοςφνθ τθσ ι 
επιτρζπει ςε άλλον να τθν διακόψει τιμωρείται με φυλάκιςθ ζωσ ζξι μινεσ ι χρθματικι ποινι.  
4. Δεν είναι άδικθ πράξθ θ τεχνθτι διακοπι τθσ εγκυμοςφνθσ που ενεργείται από τθν ζγκυο ι με 
τθ ςυναίνεςθ των προςϊπων που αναφζρονται ςτθν παράγραφο 2 από γιατρό μαιευτιρα 
γυναικολόγο με τθ ςυμμετοχι αναιςκθςιολόγου, ςε οργανωμζνθ νοςθλευτικι μονάδα, αν 
ςυντρζχει μία από τισ ακόλουκεσ περιπτϊςεισ:  
α) Δεν ζχουν ςυμπλθρωκεί δϊδεκα εβδομάδεσ εγκυμοςφνθσ.  
β) Η εγκυμοςφνθ είναι αποτζλεςμα βιαςμοφ, αποπλάνθςθσ ανιλικθσ, αιμομιξίασ ι κατάχρθςθσ 
γυναίκασ ανίκανθσ να αντιςτακεί και δεν ζχουν ςυμπλθρωκεί δεκαεννζα εβδομάδεσ 
εγκυμοςφνθσ.  
γ) Ζχουν διαπιςτωκεί, με τα μζςα προγεννθτικισ διάγνωςθσ, ενδείξεισ ςοβαρισ ανωμαλίασ του 
εμβρφου που επάγονται τθ γζννθςθ πακολογικοφ νεογνοφ ι υπάρχει αναπότρεπτοσ κίνδυνοσ για 
τθ ηωι τθσ εγκφου ι κίνδυνοσ ςοβαρισ και διαρκοφσ βλάβθσ τθσ ςωματικισ ι ψυχικισ υγείασ 
τθσ. Στθν περίπτωςθ αυτι απαιτείται ςχετικι βεβαίωςθ και του κατά περίπτωςθ αρμόδιου 
γιατροφ.  
5. Με φυλάκιςθ ζωσ τρία ζτθ ι χρθματικι ποινι τιμωρείται όποιοσ κατά τθν πραγματοποίθςθ 
προγεννθτικοφ ελζγχου μετά τθν εικοςτι εβδομάδα τθσ κφθςθσ ι κατά τθ διάρκεια του τοκετοφ 
και πριν από τθν εμφάνιςθ του παιδιοφ ςτον εξωτερικό κόςμο, προκαλεί με αμζλεια διακοπι τθσ 
κφθςθσ ι βαριά βλάβθ ςτο ζμβρυο, που ζχει ωσ αποτζλεςμα τον κάνατο του νεογνοφ.  
 

Άρκρο 304A 
ωματικι βλάβθ εμβρφου ι νεογνοφ 

 
1. Όποιοσ βιαιοπραγεί ςε βάροσ εγκφου ι τθσ χορθγεί φάρμακα ι άλλεσ ουςίεσ, με αποτζλεςμα 
να προκλθκεί βαριά βλάβθ ςτο ζμβρυο ι να εμφανίςει το νεογνό βαριά πάκθςθ του ςϊματοσ ι 
τθσ διάνοιάσ του, τιμωρείται με φυλάκιςθ τουλάχιςτον ενόσ ζτουσ. Επιβάλλεται φυλάκιςθ ζωσ 
ζνα ζτοσ ι χρθματικι ποινι αν ο υπαίτιοσ ζχει αμζλεια ωσ προσ το αποτζλεςμα αυτό τθσ πράξθσ 
του.  
2. Με φυλάκιςθ ζωσ δφο ζτθ ι χρθματικι ποινι τιμωρείται όποιοσ κατά τθν πραγματοποίθςθ 
προγεννθτικοφ ελζγχου μετά τθν εικοςτι εβδομάδα τθσ κφθςθσ ι κατά τθ διάρκεια του τοκετοφ 
και πριν από τθν εμφάνιςθ του παιδιοφ ςτον εξωτερικό κόςμο προκαλεί από αμζλειά του βαριά 
βλάβθ ςτο ζμβρυο ι γίνεται υπαίτιοσ ςτο να εμφανίςει το νεογνό βαριά πάκθςθ του ςϊματοσ ι 
τθσ διάνοιάσ του.  
 

Άρκρο 305 
(Καταργείται) 

 
ΙΙΙ. Εγκλιματα διακινδφνευςθσ τθσ ηωισ 

 
Άρκρο 306 

Ζκκεςθ 
 
1. Όποιοσ εκκζτει άλλον και ζτςι τον κακιςτά αβοικθτο, κακϊσ και όποιοσ αφινει αβοικθτο ζνα 
πρόςωπο που το ζχει ςτθν προςταςία του ι που ζχει υποχρζωςθ να το διατρζφει και να το 
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περικάλπει ι να το μεταφζρει, ι ζνα πρόςωπο που ο ίδιοσ υπαίτια τραυμάτιςε, τιμωρείται με 
φυλάκιςθ τουλάχιςτον ζξι μθνϊν.  
2. Αν θ πράξθ προκάλεςε ςτον πακόντα: α) βαριά ςωματικι βλάβθ, επιβάλλεται φυλάκιςθ 
τουλάχιςτον τριϊν ετϊν, β) κάνατο, επιβάλλεται κάκειρξθ ζωσ δζκα ζτθ.  
 

Άρκρο 307 
Παράλειψθ προςφοράσ βοικειασ 

 
Όποιοσ παραλείπει να ςϊςει άλλον από κίνδυνο ηωισ, αν και μπορεί να το πράξει χωρίσ κίνδυνο 
τθσ δικισ του ηωισ ι υγείασ, τιμωρείται φυλάκιςθ ζωσ ζνα ζτοσ ι χρθματικι ποινι. 
 
 

ΔΕΚΑΣΟ ΕΚΣΟ ΚΕΦΑΛΑΙΟ 
ΕΓΚΛΘΜΑΣΑ ΚΑΣΑ ΣΘ ΩΜΑΣΙΚΘ ΑΚΕΡΑΙΟΣΘΣΑ 

 
Άρκρο 308 

ωματικι βλάβθ 
 

1. Όποιοσ προξενεί ςε άλλον ςωματικι κάκωςθ ι βλάβθ τθσ υγείασ του τιμωρείται με φυλάκιςθ 
ζωσ δφο ζτθ ι χρθματικι ποινι. Αν θ κάκωςθ ι βλάβθ τθσ υγείασ που του προξζνθςε είναι 
εντελϊσ ελαφρά, τιμωρείται με παροχι κοινωφελοφσ εργαςίασ.  
2. Για τθ δίωξθ τθσ πράξθσ τθσ προθγοφμενθσ παραγράφου απαιτείται ζγκλθςθ, εκτόσ αν ο 
πακϊν είναι δθμόςιοσ υπάλλθλοσ και θ πράξθ τελζςτθκε κατά τθν εκτζλεςθ τθσ υπθρεςίασ του ι 
για λόγουσ ςχετικοφσ με τθν εκτζλεςι τθσ, οπότε θ δίωξθ είναι αυτεπάγγελτθ.  
3. Η ςωματικι βλάβθ τθσ παραγράφου 1 δεν είναι άδικθ, όταν επιχειρείται με τθ ςυναίνεςθ του 
πακόντοσ και δεν προςκροφει ςτα χρθςτά ικθ.  
4. Ο υπαίτιοσ τθσ πράξθσ τθσ παραγράφου 1 είναι δυνατό να απαλλαγεί από κάκε ποινι αν 
παραςφρκθκε ςτθν πράξθ από δικαιολογθμζνθ αγανάκτθςθ, εξαιτίασ μιασ αμζςωσ 
προθγοφμενθσ πράξθσ που τζλεςε ο πακϊν εναντίον του ι ενϊπιόν του και που ιταν ιδιαίτερα 
ςκλθρι ι βάναυςθ.  

 
Άρκρο 309 

Επικίνδυνθ ςωματικι βλάβθ 
 

Αν θ πράξθ του προθγοφμενου άρκρου τελζςτθκε με τρόπο που μποροφςε να προκαλζςει ςτον 
πακόντα κίνδυνο ηωισ ι βαριά ςωματικι βλάβθ, επιβάλλεται φυλάκιςθ ζωσ τρία ζτθ ι 
χρθματικι ποινι.  
 

Άρκρο 310 
Βαριά ςωματικι βλάβθ 

 
1. Όποιοσ προκαλεί ςε άλλον βαριά ςωματικι βλάβθ τιμωρείται με φυλάκιςθ τουλάχιςτον ενόσ 
ζτουσ. Aν επεδίωκε τθν πρόκλθςθ τθσ βαριάσ ςωματικισ βλάβθσ, τιμωρείται κάκειρξθ ζωσ δζκα 
ζτθ.  
2. Βαριά ςωματικι βλάβθ υπάρχει ιδίωσ αν θ πράξθ προξζνθςε ςτον πακόντα κίνδυνο ηωισ ι 
βαριά και μακροχρόνια αρρϊςτια ι ςοβαρό ακρωτθριαςμό ι αν τον εμπόδιςε ςθμαντικά και για 
πολφ χρόνο να χρθςιμοποιεί το ςϊμα ι τθ διάνοιά του.  
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Άρκρο 311 

Θανατθφόρα ςωματικι βλάβθ 
 

Αν θ ςωματικι βλάβθ είχε επακόλουκο το κάνατο του πακόντοσ, επιβάλλεται κάκειρξθ ζωσ δζκα 
ζτθ. Αν  ο υπαίτιοσ επιδίωκε τθ βαριά ςωματικι βλάβθ του πακόντοσ επιβάλλεται κάκειρξθ.  
 

Άρκρο 312 
ωματικι βλάβθ αδυνάμων ατόμων 

 
1. Όποιοσ προκαλεί ςωματικι κάκωςθ ι βλάβθ τθσ υγείασ ςε ανιλικο ι ςε πρόςωπο που δεν 
μπορεί να υπεραςπίςει τον εαυτό του, εφόςον τα πρόςωπα αυτά βρίςκονται υπό τθν επιμζλεια 
ι τθν προςταςία του δράςτθ βάςει νόμου, δικαςτικισ απόφαςθσ ι πραγματικισ κατάςταςθσ, 
ςυνοικοφν με τον δράςτθ ι ζχουν μαηί του ςχζςθ εργαςίασ ι υπθρεςίασ, τιμωρείται: α) για τθν 
πράξθ του άρκρου 308 παρ. 1 εδάφιο αϋ, με φυλάκιςθ τουλάχιςτον ενόσ ζτουσ, β) για τθν πράξθ 
του άρκρου 309, με φυλάκιςθ τουλάχιςτον δφο ετϊν, γ) για τθν πράξθ του άρκρου 310 παρ. 1 εδ. 
αϋ, με φυλάκιςθ τουλάχιςτον τριϊν ετϊν και αν επεδίωκε τθν πρόκλθςθ βαριάσ ςωματικισ 
βλάβθσ, με κάκειρξθ και ε) για τθν πράξθ του άρκρου 311, με κάκειρξθ.  
2. Οι ίδιεσ ποινζσ επιβάλλονται όταν θ πράξθ τελείται ςε βάροσ ςυηφγου κατά τθ διάρκεια του 
γάμου ι ςε βάροσ ςυντρόφου κατά τθ διάρκεια τθσ ςυμβίωςθσ. Η τζλεςθ τθσ πράξθσ ςε βάροσ 
εγκφου ςυνιςτά επιβαρυντικι περίπτωςθ.  
3. Με τθν πρόκλθςθ ςωματικισ βλάβθσ ςε βάροσ ανθλίκου κατά τθν παράγραφο 1 ςτοιχείο αϋ 
εξομοιϊνεται και θ τζλεςθ των πράξεων των προθγοφμενων παραγράφων ενϊπιον ανθλίκου.  
4. Με τθν πρόκλθςθ ςωματικισ βλάβθσ κατά τθν παράγραφο 1 ςτοιχείο γϋ εξομοιϊνεται και θ 
μεκοδευμζνθ πρόκλθςθ ζντονου ςωματικοφ πόνου ι ςωματικισ εξάντλθςθσ επικίνδυνθσ για τθν 
υγεία, ι ψυχικοφ πόνου ικανοφ να επιφζρει ςοβαρι ψυχικι βλάβθ, ιδίωσ με τθν παρατεταμζνθ 
απομόνωςθ ςε βάροσ των προςϊπων τθσ πρϊτθσ παραγράφου.  

 
Άρκρο 313 
υμπλοκι 

 
Αν εξαιτίασ ςυμπλοκισ ι επίκεςθσ που ζγινε από πολλοφσ επιλκε κάνατοσ ι βαριά ςωματικι 
βλάβθ ανκρϊπου, κακζνασ από εκείνουσ που πιραν μζροσ ςτθ ςυμπλοκι ι ςτθν επίκεςθ 
τιμωρείται για μόνθ τθ ςυμμετοχι του ς' αυτι με φυλάκιςθ ζωσ τρία ζτθ ι χρθματικι ποινι, 
εκτόσ αν ζχει εμπλακεί  χωρίσ υπαιτιότθτά του.  

 
 

Άρκρο 314 
ωματικι βλάβθ από αμζλεια 

 
1. Όποιοσ από αμζλεια προκαλεί ςωματικι κάκωςθ ι βλάβθ τθσ υγείασ άλλου τιμωρείται με 
παροχι κοινωφελοφσ εργαςίασ ι χρθματικι ποινι ι φυλάκιςθ ζωσ δφο ζτθ. Αν θ ςωματικι 
βλάβθ που προκλικθκε είναι εντελϊσ ελαφρά, επιβάλλεται παροχι κοινωφελοφσ εργαςίασ ι 
χρθματικι ποινι.  
2. Για τθν ποινικι δίωξθ τθσ πράξθσ τθσ προθγοφμενθσ παραγράφου απαιτείται ζγκλθςθ. Η δίωξθ 
είναι αυτεπάγγελτθ αν ο υπαίτιοσ ιταν υπόχρεοσ λόγω τθσ υπθρεςίασ ι του επαγγζλματόσ του 
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να καταβάλει ιδιαίτερθ επιμζλεια ι προςοχι. Ο οδθγόσ οχιματοσ εμπίπτει ςτο προθγοφμενο 
εδάφιο μόνο όταν μεταφζρει επιβάτεσ ι πράγματα με ςκοπό βιοποριςμοφ. 
 

Άρκρο 315 
Όποιοσ καταπείκει γυναίκα να υποβλθκεί ςε ακρωτθριαςμό των γεννθτικϊν τθσ οργάνων 
τιμωρείται με φυλάκιςθ.  
 
 

Άρκρα 316 - 321 
(Καταργοφνται) 

 
 

ΔΕΚΑΣΟ ΟΓΔΟΟ ΚΕΦΑΛΑΙΟ 
 

ΕΓΚΛΘΜΑΣΑ ΚΑΣΑ ΣΘ ΠΡΟΩΠΙΚΘ ΕΛΕΤΘΕΡΙΑ 
 

Άρκρο 322 
Αρπαγι 

 
1. Όποιοσ με εξαπάτθςθ, βία ι απειλι βίασ ςυλλαμβάνει, απάγει ι παράνομα κατακρατεί άλλον, 
ζτςι ϊςτε να τον αποςτερεί από τθν προςταςία τθσ πολιτείασ και ιδίωσ όποιοσ περιάγει άλλον ςε 
ομθρία ι ςε άλλθ παρόμοια κατάςταςθ ςτζρθςθσ τθσ ελευκερίασ, τιμωρείται με κάκειρξθ ζωσ 
δζκα ζτθ. Αν θ πράξθ ζγινε με ςκοπό να εξαναγκαςτεί ο πακϊν ι κάποιοσ άλλοσ ςε πράξθ, 
παράλειψθ ι ανοχι για τθν οποία δεν υπάρχει υποχρζωςι του, επιβάλλεται κάκειρξθ, εφόςον θ 
πράξθ δεν τιμωρείται βαρφτερα με βάςθ τουσ κανόνεσ τθσ ςυρροισ. 
2. Με κάκειρξθ τιμωρείται θ πράξθ τθσ παραγράφου 1 εδ. αϋ, ακόμα κι όταν ζγινε χωρίσ τθ χριςθ 
των μζςων που αναφζρονται ςε αυτι, όταν τελείται από υπάλλθλο ι από πρόςωπα ι ομάδεσ 
προςϊπων που ενεργοφν με τθν άδεια, υποςτιριξθ ι ςυναίνεςθ κρατικισ αρχισ, εφόςον 
ακολουκείται από άρνθςθ παραδοχισ τθσ ςτζρθςθσ τθσ ελευκερίασ ι από απόκρυψθ τθσ τφχθσ ι 
του τόπου όπου βρίςκεται το κφμα (βίαιθ εξαφάνιςθ). Αποτελεί επιβαρυντικι περίςταςθ θ 
τζλεςθ τθσ πράξθσ ςε βάροσ εγκφου, ανθλίκου ι ατόμου που δεν μπορεί να υπεραςπίςει τον 
εαυτό του. 
3. Τιμωρείται με κάκειρξθ τουλάχιςτον δζκα ετϊν, όποιοσ, ωσ προϊςτάμενοσ, ζδωςε εντολι για 
τθν τζλεςθ τθσ πράξθσ τθσ προθγοφμενθσ παραγράφου, εφόςον αυτι τελζςτθκε ι ζγινε 
απόπειρα τθσ. 
4. Όποιοσ ωσ προϊςτάμενοσ δεν ζλαβε όλα τα αναγκαία και εφλογα μζτρα, εντόσ τθσ εξουςίασ 
του, για τθν πρόλθψθ ι τθν καταςτολι τθσ τζλεςθσ μιασ πράξθσ βίαιθσ εξαφάνιςθσ ι για τθν 
παραπομπι τθσ πράξθσ αυτισ ςτισ αρμόδιεσ αρχζσ προσ ζρευνα και ποινικι δίωξθ τιμωρείται με 
φυλάκιςθ τουλάχιςτον τριϊν ετϊν, εάν θ πράξθ του δεν τιμωρείται βαρφτερα κατά τισ διατάξεισ 
περί ςυμμετοχισ.  
5. Η επίκλθςθ των άρκρων 20 ζωσ 25 δεν μπορεί να άρει τον άδικο χαρακτιρα των πράξεων των 
παραγράφων 2 και 3.  
6. Η καταδίκθ υπαλλιλου για τισ πράξεισ των παραγράφων 2, 3 και 4 επιςφρει αυτοδικαίωσ 
αποςτζρθςθ τθσ κζςθσ που κατζχει. Εάν οι πράξεισ αυτζσ τελοφνται υπό κακεςτϊσ ςφετεριςμοφ 
του δθμοκρατικοφ πολιτεφματοσ, θ προκεςμία τθσ παραγραφισ αρχίηει μόλισ αποκαταςτακεί θ 
νόμιμθ εξουςία.  
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Άρκρα 322Α – 323 
(Καταργοφνται) 

 
Άρκρο 323Α 

Εμπορία ανκρϊπων 
 
1. Όποιοσ με τθ χριςθ βίασ, απειλισ βίασ ι άλλων εξαναγκαςτικϊν μζςων ι με επιβολι ι 
κατάχρθςθ εξουςίασ, μεταφζρει, κατακρατεί παράνομα, υποκάλπει, παραδίδει ι παραλαμβάνει 
άλλον με ςκοπό τθν εκμετάλλευςι του, τιμωρείται με κάκειρξθ ζωσ δζκα ζτθ και χρθματικι 
ποινι.  
2. Με τθν ίδια ποινι τιμωρείται ο υπαίτιοσ και αν, για να επιτφχει τον ίδιο ςκοπό, τελεί τισ 
πράξεισ τθσ προθγοφμενθσ παραγράφου αποςπϊντασ τθ ςυναίνεςθ άλλου με τθ χριςθ 
απατθλϊν μζςων ι παραςφροντάσ τον εκμεταλλευόμενοσ τθν ευάλωτθ κζςθ ςτθν οποία 
βρίςκεται. 
3. Με κάκειρξθ και χρθματικι ποινι τιμωρείται θ πράξθ των προθγοφμενων παραγράφων όταν: 
α) τελείται κατ' επάγγελμα, β) τελείται από υπάλλθλο ο οποίοσ κατά τθν άςκθςθ τθσ υπθρεςίασ 
του ι επωφελοφμενοσ από τθν ιδιότθτά του αυτι διαπράττει ι ςυμμετζχει με οποιονδιποτε 
τρόπο ςτθν πράξθ, γ) ςυνδζεται με τθν παράνομθ είςοδο, παραμονι ι ζξοδο του πακόντοσ από 
τθ χϊρα ι δ) είχε ωσ αποτζλεςμα τθ βαριά ςωματικι βλάβθ του πακόντοσ. Επιβάλλεται κάκειρξθ 
τουλάχιςτον δζκα ετϊν, αν θ πράξθ είχε ωσ αποτζλεςμα το κάνατο.  
4. Με τισ ποινζσ τθσ προθγοφμενθσ παραγράφου τιμωρείται θ πράξθ των παραγράφων 1 και 2 
όταν ςτρζφεται κατά ανθλίκου, ακόμα κι όταν τελείται χωρίσ τθ χριςθ των μζςων που 
αναφζρονται ςε αυτζσ. Με τισ ίδιεσ ποινζσ τιμωρείται και όποιοσ, με τα μζςα των παραγράφων 1 
και 2 ςτρατολογεί ανιλικο με ςκοπό τθ χρθςιμοποίθςι του ςε ζνοπλεσ επιχειριςεισ.  
5. Η ζννοια τθσ «εκμετάλλευςθσ» ςτισ προθγοφμενεσ παραγράφουσ περιλαμβάνει τον ποριςμό 
παράνομου περιουςιακοφ οφζλουσ από: α) τθν εργαςία ι τθν επαιτεία του κφματοσ (εργαςιακι 
εκμετάλλευςθ), β) τθν τζλεςθ εγκλθματικϊν πράξεων από αυτό, γ) τθν αφαίρεςθ οργάνων του 
ςϊματόσ του, δ) τθν τζλεςθ από αυτό γενετιςιων πράξεων, πραγματικϊν ι προςποιθτϊν, ι τθν 
παροχι εργαςίασ ι υπθρεςιϊν που ζχουν ωσ αποκλειςτικό ςκοπό τθ γενετιςια διζγερςθ 
(γενετιςια εκμετάλλευςθ) ι ε) τον εξαναγκαςμό του ςε τζλεςθ γάμου.  
6. Με φυλάκιςθ τουλάχιςτον τριϊν ετϊν και χρθματικι ποινι τιμωρείται όποιοσ εν γνϊςει, χωρίσ 
να χρθςιμοποιεί τα μζςα των παραγράφων 1 και 2, προςλαμβάνει ςτθν εργαςία του πρόςωπο 
που είναι κφμα εμπορίασ, δζχεται τισ υπθρεςίεσ του προςϊπου αυτοφ, τελεί μαηί του γενετιςια 
πράξθ ι δζχεται τα ζςοδα από τθν εκμετάλλευςι του. 
7. Τιμωρείται με φυλάκιςθ και χρθματικι ποινι όποιοσ, χωρίσ να χρθςιμοποιεί τα μζςα των 
παραγράφων 1 και 2, εξωκεί ςε επαιτεία ανθλίκουσ, με ςκοπό τθν εκμετάλλευςθ των εςόδων 
τουσ.  
 

Άρκρο 323Β 
(Καταργείται) 

 
Άρκρο 324 

Αρπαγι ανθλίκων 
 
1. Όποιοσ αφαιρεί ανιλικο από τουσ γονείσ, τουσ επιτρόπουσ ι από οποιονδιποτε δικαιοφται να 
μεριμνιςει για το πρόςωπο του ι όποιοσ υποςτθρίηει τθν εκοφςια διαφυγι του ανθλίκου από 
τθν εξουςία των παραπάνω προςϊπων τιμωρείται με φυλάκιςθ. Αν ο ανιλικοσ από τθ ςτζρθςθ 
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τθσ επιμζλειασ διζτρεξε ςοβαρό κίνδυνο ηωισ ι βαριάσ βλάβθσ τθσ υγείασ του, ο δράςτθσ 
τιμωρείται με φυλάκιςθ τουλάχιςτον ενόσ ζτουσ. 
2. Αν ο ανιλικοσ δεν ζχει ςυμπλθρϊςει τα δεκατζςςερα ζτθ, επιβάλλεται κάκειρξθ ζωσ δζκα ζτθ, 
εκτόσ εάν θ πράξθ τελζςτθκε από ανιόντα, οπότε εφαρμόηεται θ προθγοφμενθ παράγραφοσ. Σε 
κάκε περίπτωςθ, αν ο υπαίτιοσ τζλεςε τθν πράξθ από κερδοςκοπία ι με ςκοπό να μεταχειριςτεί 
τον ανιλικο ςε ανικικεσ αςχολίεσ ι να επιτφχει τθ μεταβολι τθσ οικογενειακισ τάξθσ του 
ανθλίκου επιβάλλεται κάκειρξθ ζωσ δζκα ζτθ. 
3. Αν ο υπαίτιοσ των πράξεων των προθγουμζνων παραγράφων είχε ςκοπό να ειςπράξει λφτρα ι 
να εξαναγκάςει άλλον ςε πράξθ ι παράλειψθ, επιβάλλεται κάκειρξθ. Στθν περίπτωςθ που ο 
δράςτθσ με τθ κζλθςι του και προτοφ εκπλθρωκεί οποιοςδιποτε όροσ ι αξίωςι του 
απελευκζρωςε και απζδωςε υγιι και ςϊο τον ανιλικο επιβάλλεται φυλάκιςθ. 
 

Άρκρο 325 
Παράνομθ κατακράτθςθ 

 
Όποιοσ, εκτόσ από τισ περιπτϊςεισ των άρκρων 322 και 323Α, απάγει ι κατακρατεί άλλον χωρίσ 
τθ κζλθςι του ι του ςτερεί με άλλον τρόπο τθν ελευκερία τθσ κίνθςισ του τιμωρείται με 
φυλάκιςθ ι χρθματικι ποινι και αν θ κατακράτθςθ διιρκεςε επί μακρό χρονικό διάςτθμα ι 
τελζςτθκε κατά παράβαςθ των διατάξεων του άρκρου 6 του Συντάγματοσ, με φυλάκιςθ 
τουλάχιςτον δυο ετϊν και χρθματικι ποινι.  
 

Άρκρα 326 - 329 
(Καταργοφνται) 

 
Άρκρο 330 

Παράνομθ βία 
 
1. Όποιοσ με ςωματικι βία ι απειλι ςωματικισ βίασ ι άλλθσ παράνομθσ πράξθσ ι παράλειψθσ 
εξαναγκάηει άλλον ςε πράξθ, παράλειψθ ι ανοχι για τισ οποίεσ ο πακϊν δεν ζχει υποχρζωςθ, 
τιμωρείται με φυλάκιςθ ζωσ δφο ζτθ ι χρθματικι ποινι, ανεξάρτθτα αν το απειλοφμενο κακό 
ςτρζφεται εναντίον εκείνου που απειλείται ι κάποιου από τουσ οικείουσ του. 
2. Αν θ πράξθ τθσ προθγοφμενθσ παραγράφου τελείται ςε βάροσ ανθλίκου ι προςϊπου που δεν 
μπορεί να υπεραςπίςει τον εαυτό του, εφόςον τα πρόςωπα αυτά βρίςκονται υπό τθν επιμζλεια 
ι τθν προςταςία του δράςτθ βάςει νόμου, δικαςτικισ απόφαςθσ ι πραγματικισ κατάςταςθσ, 
ςυνοικοφν με τον δράςτθ ι ζχουν μαηί του ςχζςθ εργαςίασ ι υπθρεςίασ, επιβάλλεται φυλάκιςθ 
τουλάχιςτον ζξι μθνϊν. Η ίδια ποινι επιβάλλεται όταν θ πράξθ τελείται ςε βάροσ ςυηφγου κατά 
τθ διάρκεια του γάμου ι ςε βάροσ ςυντρόφου κατά τθ διάρκεια τθσ ςυμβίωςθσ.  

 
Άρκρο 331 
Αυτοδικία 

 
Όποιοσ αςκεί αυκαίρετα αξίωςθ ςχετικι με δικαίωμα που ι το ζχει πραγματικά ι από 
πεποίκθςθ το οικειοποιείται τιμωρείται με παροχι κοινωφελοφσ εργαςίασ ι χρθματικι ποινι. 
Για τθν ποινικι δίωξθ απαιτείται ζγκλθςθ. 
 

Άρκρο 332 
(Καταργείται) 
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Άρκρο 333 

Απειλι 
 

1. Όποιοσ προκαλεί ςε άλλον τρόμο ι ανθςυχία απειλϊντασ τον με βία ι άλλθ παράνομθ πράξθ ι 
παράλειψθ, τιμωρείται με φυλάκιςθ ζωσ ζνα ζτοσ ι χρθματικι ποινι. Με τθν ποινι του 
προθγοφμενου εδαφίου τιμωρείται και όποιοσ, χωρίσ απειλι βίασ ι άλλθσ παράνομθσ πράξθσ, 
προκαλεί ςε άλλον τρόμο ι ανθςυχία με τθν επίμονθ καταδίωξθ ι παρακολοφκθςι του, όπωσ 
ιδίωσ με τθν επιδίωξθ διαρκοφσ επαφισ με τθ χριςθ τθλεπικοινωνιακοφ ι θλεκτρονικοφ μζςου ι 
με επανειλθμμζνεσ επιςκζψεισ ςτο οικογενειακό, κοινωνικό ι εργαςιακό περιβάλλον αυτοφ, 
παρά τθν εκφραςμζνθ αντίκετθ βοφλθςι του. 
2. Επιβάλλεται φυλάκιςθ ζωσ τρία ζτθ ι χρθματικι ποινι αν θ πράξθ τελείται ςε βάροσ ανθλίκου 
ι προςϊπου που δεν μπορεί να υπεραςπίςει τον εαυτό του, εφόςον τα πρόςωπα αυτά 
βρίςκονται υπό τθν επιμζλεια ι τθν προςταςία του δράςτθ βάςει νόμου, δικαςτικισ απόφαςθσ ι 
πραγματικισ κατάςταςθσ, ςυνοικοφν με αυτόν ι ζχουν με αυτόν ςχζςθ εργαςίασ ι υπθρεςίασ. Η 
ίδια ποινι επιβάλλεται όταν θ πράξθ τελείται ςε βάροσ ςυηφγου κατά τθ διάρκεια του γάμου ι 
ςε βάροσ ςυντρόφου κατά τθ διάρκεια τθσ ςυμβίωςθσ.  
3. Για τθν ποινικι δίωξθ τθσ πράξθσ τθσ παραγράφου 1 απαιτείται ζγκλθςθ. 

 
Άρκρο 334 

Διατάραξθ οικιακισ ειρινθσ 
 
1. Όποιοσ ειςζρχεται παράνομα ι παραμζνει παρά τθ κζλθςθ του δικαιοφχου ςτθν κατοικία 
άλλου ι ςτο χϊρο που αυτόσ χρθςιμοποιεί για τθν εργαςία του ι ςε χϊρο περικλειςμζνο που 
αυτόσ κατζχει τιμωρείται με φυλάκιςθ ζωσ δφο ζτθ ι χρθματικι ποινι.  
2. Οι πιο πάνω πράξεισ ι πράξεισ βίασ εναντίον προςϊπων ι πραγμάτων, κακϊσ και πράξεισ 
φκοράσ ξζνθσ ιδιοκτθςίασ, που γίνονται με ςκοπό να παρεμποδίςουν τθν ζκδοςθ και τθν 
ελεφκερθ κυκλοφορία εφθμερίδων ι περιοδικϊν, κακϊσ και τθν ελεφκερθ κυκλοφορία βιβλίων, 
τιμωροφνται με φυλάκιςθ ζωσ τρία ζτθ ι χρθματικι ποινι.  
3. Όποιοσ ειςζρχεται παράνομα ςε κατάςτθμα ι χϊρο δθμόςιασ, δθμοτικισ ι κοινοτικισ 
υπθρεςίασ ι νομικοφ προςϊπου δθμοςίου δικαίου ι παραμζνει ςτουσ χϊρουσ αυτοφσ και 
προκαλεί ζτςι διακοπι ι διατάραξθ τθσ ομαλισ διεξαγωγισ τθσ υπθρεςίασ τιμωρείται με 
φυλάκιςθ. 
4. Για τθν ποινικι δίωξθ τθσ πράξθσ τθσ παραγράφου 1 απαιτείται ζγκλθςθ. 
 

 
Άρκρο 335 

(Καταργείται) 
 
 

  ΔΕΚΑΣΟ ΕΝΑΣΟ ΚΕΦΑΛΑΙΟ 
 

ΕΓΚΛΘΜΑΣΑ ΚΑΣΑ ΣΘ ΓΕΝΕΣΘΙΑ ΕΛΕΤΘΕΡΙΑ 
ΚΑΙ ΕΓΚΛΘΜΑΣΑ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΘ ΕΚΜΕΣΑΛΛΕΤΘ 

ΣΘ ΓΕΝΕΣΘΙΑ ΗΩΘ 
 

Άρκρο 336 
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Βιαςμόσ 
 

1. Όποιοσ με ςωματικι βία ι με απειλι ςοβαροφ και άμεςου κινδφνου ηωισ ι ςωματικισ 
ακεραιότθτασ εξαναγκάηει άλλον ςε επιχείρθςθ ι ανοχι γενετιςιασ πράξθσ τιμωρείται με 
κάκειρξθ.  
2.Γενετιςια πράξθ είναι θ ςυνουςία και οι ίςθσ βαρφτθτασ με αυτιν πράξεισ.  
3. Αν θ γενετιςια πράξθ ζγινε από δφο ι περιςςότερουσ δράςτεσ που ενεργοφςαν από κοινοφ, 
επιβάλλεται κάκειρξθ τουλάχιςτον δζκα ετϊν.  
4. Αν κάποια από τισ πράξεισ των προθγουμζνων παραγράφων είχε ωσ ςυνζπεια τον κάνατο του 
πακόντοσ, επιβάλλεται κάκειρξθ ιςόβια ι πρόςκαιρθ τουλάχιςτον δζκα ετϊν.  

 
Άρκρο 337 

Προςβολι τθσ γενετιςιασ αξιοπρζπειασ 
 
1. Όποιοσ με χειρονομίεσ γενετιςιου χαρακτιρα, με προτάςεισ που αφοροφν γενετιςιεσ πράξεισ, 
με γενετιςιεσ πράξεισ που τελοφνται ενϊπιον άλλου ι με επίδειξθ των γεννθτικϊν του οργάνων, 
προςβάλλει βάναυςα τθν τιμι άλλου, τιμωρείται με φυλάκιςθ ζωσ ζνα ζτοσ ι χρθματικι ποινι. 
Για τθν ποινικι δίωξθ απαιτείται ζγκλθςθ.  
2. Με φυλάκιςθ ζωσ δφο ζτθ ι χρθματικι ποινι τιμωρείται θ πράξθ τθσ προθγουμζνθσ 
παραγράφου, αν ο πακϊν είναι νεότεροσ των δϊδεκα ετϊν. 
 3. Ενιλικοσ, ο οποίοσ μζςω διαδικτφου ι άλλων μζςων ι τεχνολογιϊν πλθροφορικισ  αποκτά 
επαφι με πρόςωπο που δεν ςυμπλιρωςε τα δζκα πζντε ζτθ και με χειρονομίεσ ι προτάςεισ, 
προςβάλλει τθν τιμι του ανθλίκου ςτο πεδίο τθσ γενετιςιασ ηωισ του, τιμωρείται με φυλάκιςθ 
τουλάχιςτον δφο ετϊν. Αν επακολοφκθςε ςυνάντθςθ ο ενιλικοσ τιμωρείται με φυλάκιςθ 
τουλάχιςτον τριϊν ετϊν.  
4.  Όποιοσ προβαίνει ςε χειρονομίεσ γενετιςιου χαρακτιρα ι διατυπϊνει προτάςεισ για τζλεςθ 
γενετιςιων πράξεων ςε πρόςωπο που εξαρτάται εργαςιακά από αυτόν ι εκμεταλλευόμενοσ τθν 
ανάγκθ ενόσ προςϊπου να εργαςτεί, τιμωρείται με φυλάκιςθ ζωσ τρία ζτθ ι χρθματικι ποινι. 
Για τθν ποινικι δίωξθ απαιτείται ζγκλθςθ. 
 

Άρκρο 338 
Κατάχρθςθ ανικάνου προσ αντίςταςθ 

 
1. Όποιοσ με κατάχρθςθ τθσ διανοθτικισ ι ςωματικισ αναπθρίασ άλλου ι τθσ από οποιαδιποτε 
αιτία ανικανότθτάσ του να αντιςτακεί ενεργεί με αυτόν γενετιςια πράξθ τιμωρείται με κάκειρξθ 
ζωσ δζκα ζτθ. 
 2. Αν θ πράξθ τθσ προθγοφμενθσ παραγράφου ζγινε από δφο ι περιςςότερουσ που ενεργοφςαν 
από κοινοφ, επιβάλλεται κάκειρξθ. 
 

 
Άρκρο 339 

Γενετιςιεσ πράξεισ με ανθλίκουσ ι ενϊπιόν τουσ 
 
1. Όποιοσ ενεργεί γενετιςια πράξθ με πρόςωπο νεότερο των δεκαπζντε ετϊν ι το παραπλανά με 
αποτζλεςμα να ενεργιςει ι να υποςτεί τζτοια πράξθ τιμωρείται, αν δεν υπάρχει περίπτωςθ να 
τιμωρθκεί βαρφτερα με το άρκρο 351Αϋ, ωσ εξισ: α) αν ο πακϊν δεν ςυμπλιρωςε τα δϊδεκα ζτθ, 



87 

 

με κάκειρξθ, β) αν ο πακϊν ςυμπλιρωςε τα δϊδεκα αλλά όχι τα δεκατζςςερα ζτθ, με κάκειρξθ 
ζωσ δζκα ζτθ και γ) αν ςυμπλιρωςε τα δεκατζςςερα ζτθ, με φυλάκιςθ τουλάχιςτον δφο ετϊν. 
2. Οι γενετιςιεσ πράξεισ μεταξφ ανθλίκων κάτω των δεκαπζντε ετϊν δεν τιμωροφνται, εκτόσ αν θ 
μεταξφ τουσ διαφορά θλικίασ είναι μεγαλφτερθ των τριϊν ετϊν, οπότε μποροφν να επιβλθκοφν 
μόνο αναμορφωτικά ι κεραπευτικά μζτρα.  
3. Όποιοσ εξωκεί ι παραςφρει ανιλικο, που δεν ςυμπλιρωςε τα δεκαπζντε ζτθ, να παρίςταται 
ςε γενετιςια πράξθ μεταξφ άλλων,  χωρίσ να ςυμμετζχει ςε αυτιν, τιμωρείται με φυλάκιςθ 
τουλάχιςτον δφο ετϊν και χρθματικι ποινι αν ο ανιλικοσ είναι μικρότεροσ των δεκατεςςάρων 
ετϊν και με φυλάκιςθ ζωσ τρία ζτθ ι χρθματικι ποινι αν ζχει ςυμπλθρϊςει το δζκατο τζταρτο 
ζτοσ τθσ θλικίασ του. 
 

Άρκρα 340 - 341 
(Καταργοφνται) 

 
Άρκρο 342 

Κατάχρθςθ ανθλίκων 
 
1. Ο ενιλικοσ ο οποίοσ ενεργεί γενετιςιεσ πράξεισ με ανιλικο, τον οποίον του ζχουν εμπιςτευκεί 
για να τον επιβλζπει ι να τον φυλάςςει, ζςτω και προςωρινά, τιμωρείται ωσ εξισ:  
α) αν ο πακϊν δεν ςυμπλιρωςε τα δϊδεκα ζτθ, με κάκειρξθ τουλάχιςτον δζκα ετϊν, 
β) αν ο πακϊν ςυμπλιρωςε τα δϊδεκα αλλά όχι τα δεκατζςςερα ζτθ, με κάκειρξθ,  
γ) αν ο πακϊν ςυμπλιρωςε τα δεκατζςςερα ζτθ, με κάκειρξθ ωσ δζκα ζτθ.  
2. Ο ενιλικοσ ο οποίοσ απευκφνει χειρονομίεσ, προτάςεισ ι εξιςτορεί ι απεικονίηει ι 
παρουςιάηει  πράξεισ γενετιςιου χαρακτιρα ςε ανιλικο, τον οποίον του ζχουν εμπιςτευκεί για 
να τον επιβλζπει ι να τον φυλάςςει, ζςτω και προςωρινά, τιμωρείται με φυλάκιςθ τουλάχιςτον 
ζξι μθνϊν.   
 

Άρκρο 343 
Εξαναγκαςμόσ ςε γενετιςια πράξθ  

 
1. Με φυλάκιςθ τουλάχιςτον δφο ετϊν και χρθματικι ποινι τιμωροφνται: α) όποιοσ εξαναγκάηει 
άλλον ςε επιχείρθςθ ι ανοχι γενετιςιασ πράξθσ, με κατάχρθςθ  ςχζςθσ εργαςιακισ εξάρτθςθσ 
οποιαςδιποτε φφςθσ, β) όποιοσ εξαναγκάηει άλλον ςε επιχείρθςθ ι ανοχι γενετιςιασ πράξθσ, 
εκμεταλλευόμενοσ τθν ανάγκθ του να εργαςκεί, γ) οι διοριςμζνοι ι οπωςδιποτε εργαηόμενοι ςε 
φυλακζσ ι άλλα κρατθτιρια, ςε αςτυνομικζσ υπθρεςίεσ, ςε ςχολζσ, παιδαγωγικά ιδρφματα, 
νοςοκομεία, κλινικζσ ι κάκε είδουσ κεραπευτικά καταςτιματα ι ςε άλλα ιδρφματα προοριςμζνα 
να περικάλπουν πρόςωπα που ζχουν ανάγκθ από βοικεια αν, με κατάχρθςθ τθσ κζςθσ τουσ, 
εξαναγκάςουν ςε γενετιςια πράξθ πρόςωπο που ζχει ειςαχκεί ς' αυτά τα ιδρφματα.  
2. Αν ο εξαναγκαςμόσ ςε επιχείρθςθ ι ανοχι γενετιςιασ πράξθσ επιτευχκεί με άλλα μζςα, 
επιβάλλεται φυλάκιςθ τουλάχιςτον ενόσ ζτουσ.  
 

Άρκρο 344 
Ζγκλθςθ 

 
Στισ περιπτϊςεισ των άρκρων 337 παρ. 1 για τθν ποινικι δίωξθ απαιτείται ζγκλθςθ του 
πακόντοσ. Στθν περίπτωςθ του άρκρου 336 θ ποινικι δίωξθ αςκείται αυτεπαγγζλτωσ, αλλά αν ο 
πακϊν δθλϊςει ότι δεν επικυμεί τθν ποινικι δίωξθ, ο ειςαγγελζασ μπορεί να απόςχει οριςτικά 
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από τθν ποινικι δίωξθ ι, αν αυτι ζχει αςκθκεί, να ειςαγάγει τθν υπόκεςθ ςτο αρμόδιο δικαςτικό 
ςυμβοφλιο, το οποίο μπορεί να παφςει οριςτικά τθν ποινικι δίωξθ. 

 
Άρκρο 345 

Γενετιςια πράξθ μεταξφ ςυγγενϊν 
 
1. Η γενετιςια πράξθ μεταξφ ςυγγενϊν εξ αίματοσ ι από υιοκεςία, ανιοφςασ και κατιοφςασ 
γραμμισ και μεταξφ αμφικαλϊν ι ετεροκαλϊν αδελφϊν τιμωρείται: α) ωσ προσ τουσ ανιόντεσ με 
φυλάκιςθ τουλάχιςτον τριϊν ετϊν, β) ωσ προσ τουσ κατιόντεσ με φυλάκιςθ ζωσ δφο ζτθ ι 
χρθματικι ποινι και γ) μεταξφ αδελφϊν με φυλάκιςθ ζωσ δφο ζτθ ι χρθματικι ποινι.   
2. Συγγενείσ κατιοφςασ γραμμισ ι αδελφοί μποροφν να απαλλαγοφν από κάκε ποινι, αν κατά 
τον χρόνο τθσ πράξθσ δεν είχαν ςυμπλθρϊςει το δζκατο όγδοο ζτοσ.  
 

Άρκρα 346 - 347 
(Καταργοφνται) 

 
Άρκρο 348 

Διευκόλυνςθ προςβολϊν τθσ ανθλικότθτασ 
 

1. Όποιοσ κατ’ επάγγελμα ι από κερδοςκοπία επιχειρεί να διευκολφνει, ζςτω και ςυγκαλυμμζνα, 
με τθ δθμοςίευςθ αγγελίασ ι εικόνασ ι αρικμοφ τθλεφωνικισ ςφνδεςθσ ι με τθ μετάδοςθ 
θλεκτρονικϊν μθνυμάτων ι με οποιονδιποτε άλλο τρόπο τθ γενετιςια πράξθ με ανιλικο 
τιμωρείται με φυλάκιςθ τουλάχιςτον τριϊν ετϊν και χρθματικι ποινι.  
2. Όποιοσ οργανϊνει, χρθματοδοτεί, κατευκφνει, εποπτεφει, διαφθμίηει ι μεςολαβεί με 
οποιονδιποτε τρόπο ι μζςο ςε διενζργεια ταξιδιϊν με ςκοπό από τουσ μετζχοντεσ ςε αυτά τθν 
τζλεςθ γενετιςιων πράξεων ςε βάροσ ανθλίκου, τιμωρείται με κάκειρξθ ζωσ δζκα ζτθ. Όποιοσ με 
τον παραπάνω ςκοπό μετζχει ςε ταξίδια του προθγοφμενου εδαφίου τιμωρείται με φυλάκιςθ 
τουλάχιςτον ενόσ ζτουσ, ανεξάρτθτα από τθν ευκφνθ του για τθν τζλεςθ άλλων αξιόποινων 
πράξεων.  
 

Άρκρο 348Α 
Πορνογραφία ανθλίκων 

 
1. Όποιοσ με πρόκεςθ παράγει, διανζμει, δθμοςιεφει, επιδεικνφει, ειςάγει ςτθν Επικράτεια ι 
εξάγει από αυτιν, μεταφζρει, προςφζρει, πωλεί ι με άλλον τρόπο διακζτει, αγοράηει, 
προμθκεφεται, αποκτά ι κατζχει υλικό παιδικισ πορνογραφίασ ι διαδίδει ι μεταδίδει 
πλθροφορίεσ ςχετικά με τθν τζλεςθ των παραπάνω πράξεων, τιμωρείται με φυλάκιςθ 
τουλάχιςτον ενόσ ζτουσ και χρθματικι ποινι.  
2. Όποιοσ με πρόκεςθ παράγει, προςφζρει, πωλεί ι με οποιονδιποτε τρόπο διακζτει, διανζμει, 
διαβιβάηει, αγοράηει, προμθκεφεται ι κατζχει υλικό παιδικισ πορνογραφίασ ι διαδίδει 
πλθροφορίεσ ςχετικά με τθν τζλεςθ των παραπάνω πράξεων, μζςω πλθροφοριακϊν 
ςυςτθμάτων, τιμωρείται με φυλάκιςθ τουλάχιςτον δφο ετϊν και χρθματικι ποινι.   
 3. Υλικό παιδικισ πορνογραφίασ, κατά τθν ζννοια των προθγοφμενων παραγράφων ςυνιςτά θ 
αναπαράςταςθ ι θ πραγματικι ι θ εικονικι αποτφπωςθ ςε θλεκτρονικό ι άλλο υλικό φορζα  
των γεννθτικϊν οργάνων ι του ςϊματοσ εν γζνει του ανθλίκου, κατά τρόπο που προδιλωσ 
προκαλεί γενετιςια διζγερςθ, κακϊσ και τθσ πραγματικισ ι εικονικισ γενετιςιασ πράξθσ που 
διενεργείται από ι με ανιλικο.  
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4. Οι πράξεισ των παραγράφων 1 και 2 τιμωροφνται με κάκειρξθ ζωσ δζκα ζτθ και χρθματικι 
ποινι:  
α. αν τελζςκθκαν κατ' επάγγελμα, 
β. αν θ παραγωγι του υλικοφ τθσ παιδικισ πορνογραφίασ ςυνδζεται με τθν εκμετάλλευςθ τθσ 
ανάγκθσ, τθσ ψυχικισ ι τθσ διανοθτικισ αςκζνειασ ι τθσ ςωματικισ δυςλειτουργίασ, λόγω 
οργανικισ νόςου ανθλίκου ι με τθν άςκθςθ ι απειλι χριςθσ βίασ ανθλίκου ι με τθ χρθςιμοποίθςθ 
ανθλίκου που δεν ζχει ςυμπλθρϊςει το δζκατο πζμπτο ζτοσ ι αν θ παραγωγι του υλικοφ τθσ 
παιδικισ πορνογραφίασ εξζκεςε τθ ηωι του ανθλίκου ςε ςοβαρό κίνδυνο και 
γ. αν δράςτθσ τθσ παραγωγισ του υλικοφ παιδικισ πορνογραφίασ είναι πρόςωπο ςτο οποίο ζχουν 
εμπιςτευκεί ανιλικο για να τον επιβλζπει ι να τον φυλάςςει, ζςτω και προςωρινά.  
5. Αν θ παραγωγι του υλικοφ τθσ παιδικισ πορνογραφίασ ςυνδζεται με τθν χρθςιμοποίθςθ 
ανθλίκου που δεν ζχει ςυμπλθρϊςει το δωδζκατο ζτοσ τθσ θλικίασ του, επιβάλλεται κάκειρξθ 
τουλάχιςτον δζκα ετϊν και χρθματικι ποινι. Η ίδια ποινι επιβάλλεται αν θ πράξθ των περιπτϊςεων 
βϋ και γ' τθσ προθγοφμενθσ παραγράφου είχε ωσ αποτζλεςμα τθ βαριά ςωματικι βλάβθ του 
πακόντοσ, αν δε αυτι είχε ωσ αποτζλεςμα το κάνατο, επιβάλλεται κάκειρξθ ιςόβια ι πρόςκαιρθ 
τουλάχιςτον δζκα ετϊν και χρθματικι ποινι. 
6.ϋΟποιοσ εν  γνϊςει  αποκτά  πρόςβαςθ  ςε υλικό παιδικισ πορνογραφίασ μζςω 
πλθροφοριακϊν ςυςτθμάτων, τιμωρείται με φυλάκιςθ ζωσ τρία ζτθ ι χρθματικι ποινι.  

 
Άρκρο 348Β 

Προςζλκυςθ παιδιϊν για γενετιςιουσ λόγουσ 
 

ϋΟποιοσ με πρόκεςθ, μζςω πλθροφοριακϊν ςυςτθμάτων, προτείνει ςε ανιλικο που δεν 
ςυμπλιρωςε τα δεκαπζντε ζτθ, να ςυναντιςει τον ίδιο ι τρίτο, με ςκοπό τθ διάπραξθ ςε βάροσ 
του ανθλίκου των αδικθμάτων των άρκρων 339 παρ. 1 και 2 ι 348Α, όταν θ πρόταςθ αυτι 
ακολουκείται από περαιτζρω πράξεισ που οδθγοφν ςε μία τζτοια ςυνάντθςθ, τιμωρείται με 
φυλάκιςθ τουλάχιςτον δφο  ετϊν και χρθματικι ποινι. 
 

Άρκρο 348Γ 
Πορνογραφικζσ παραςτάςεισ ανθλίκων 

 
1. Όποιοσ εξωκεί ι παραςφρει ανιλικο προκειμζνου να ςυμμετάςχει ςε πορνογραφικζσ 
παραςτάςεισ ι διοργανϊνει αυτζσ, τιμωρείται ωσ εξισ: 
α) αν ο πακϊν δεν ςυμπλιρωςε τα δϊδεκα ζτθ, με κάκειρξθ, β) αν ο πακϊν ςυμπλιρωςε τα 
δϊδεκα αλλά όχι τα δεκατζςςερα ζτθ, με κάκειρξθ ζωσ δζκα ζτθ, γ) αν ο πακϊν ςυμπλιρωςε τα 
δεκατζςςερα ζτθ, με φυλάκιςθ τουλάχιςτον δφο ετϊν. Όποιοσ εν γνϊςει, ζχοντασ καταβάλει ςχετικό 
αντίτιμο, παρακολουκεί πορνογραφικι παράςταςθ ςτθν οποία ςυμμετζχουν ανιλικοι τιμωρείται 
ςτισ περιπτϊςεισ α' και β' του προθγοφμενου εδαφίου με φυλάκιςθ τουλάχιςτον δφο ετϊν και ςτθν 
περίπτωςθ γϋμε φυλάκιςθ τουλάχιςτον ενόσ ζτουσ. 
2. Εφόςον οι πράξεισ τθσ προθγοφμενθσ παραγράφου τελζςτθκαν με τθ χριςθ βίασ ι απειλισ, 
προκειμζνου να ςυμμετάςχει ανιλικοσ ςε πορνογραφικζσ παραςτάςεισ ι με ςκοπό τθν επιδίωξθ 
οικονομικοφ οφζλουσ από αυτζσ, επιβάλλεται: α) ςτθν περίπτωςθ α' τθσ προθγοφμενθσ 
παραγράφου κάκειρξθ τουλάχιςτον δζκα ετϊν, β) ςτθν περίπτωςθ β' κάκειρξθ, γ) ςτθν περίπτωςθ γ' 
κάκειρξθ ζωσ δζκα ζτθ.  
3.Πορνογραφικι παράςταςθ, κατά τθν ζννοια των προθγουμζνων παραγράφων, ςυνιςτά θ 
οργανωμζνθ απευκείασ ζκκεςθ, που προορίηεται για κζαςθ ι ακρόαςθ, μεταξφ άλλων και με χριςθ 
τθσ τεχνολογίασ των πλθροφοριϊν και επικοινωνιϊν: 
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α) ανθλίκου που επιδίδεται ςε πραγματικι ι εικονικι πράξθ γενετιςιου χαρακτιρα ι 
β) των γεννθτικϊν οργάνων ι του ςϊματοσ εν γζνει του ανθλίκου κατά τρόπο που προδιλωσ 
προκαλεί γενετιςια διζγερςθ.  
 

Άρκρο 349 
Μαςτροπεία 

 
1. Όποιοσ, για  να  εξυπθρετιςει  τθν  ακολαςία  άλλων, προάγει  ι  εξωκεί 
ςτθν πορνεία ανιλικο ι υποκάλπει ι εξαναγκάηει ι διευκολφνει ι ςυμμετζχει ςτθν πορνεία 
ανθλίκων, τιμωρείται με κάκειρξθ ζωσ δζκα ζτθ και χρθματικι ποινι. 
2. Με κάκειρξθ και χρθματικι ποινι τιμωρείται ο υπαίτιοσ αν το ζγκλθμα τελζςτθκε: α) εναντίον 
προςϊπου νεότερου των δεκαπζντε ετϊν, β) με απατθλά μζςα, γ) από τον ανιόντα ςυγγενι εξ 
αίματοσ ι εξ αγχιςτείασ ι από κετό γονζα, ςφηυγο, επίτροπο ι από άλλον ςτον οποίο ζχουν 
εμπιςτευκεί τον ανιλικο για ανατροφι, διδαςκαλία επίβλεψθ ι φφλαξθ, ζςτω και προςωρινι, δ) 
από υπάλλθλο ο οποίοσ κατά τθν άςκθςθ τθσ υπθρεςίασ του ι επωφελοφμενοσ από τθν 
ιδιότθτα του αυτι διαπράττει ι ςυμμετζχει με οποιονδιποτε τρόπο ςτθν πράξθ, ε) με τθ χριςθ 
θλεκτρονικϊν μζςων επικοινωνίασ,  ςτ) με προςφορά ι υπόςχεςθ πλθρωμισ χρθμάτων ι 
οποιουδιποτε άλλου ανταλλάγματοσ. 
 

Άρκρο 350  
(Καταργείται) 

 
Άρκρο 351  

Γενετιςια πράξθ με ανιλικο ζναντι αμοιβισ 
 
1. Η γενετιςια πράξθ με ανιλικο που τελείται από ενιλικο με αμοιβι ι με άλλα υλικά 
ανταλλάγματα ι θ γενετιςια πράξθ μεταξφ ανθλίκων που προκαλείται από ενιλικο με τον ίδιο 
τρόπο και τελείται ενϊπιον αυτοφ ι άλλου ενθλίκου τιμωρείται: 
α) αν ο πακϊν δεν ςυμπλιρωςε τα δϊδεκα ζτθ, με κάκειρξθ τουλάχιςτον δζκα ετϊν και χρθματικι 
ποινι. 
β) αν ο πακϊν ςυμπλιρωςε τα δϊδεκα, όχι όμωσ και τα δεκατζςςερα ζτθ, με κάκειρξθ και 
χρθματικι ποινι και  
γ) αν ςυμπλιρωςε τα δεκατζςςερα ζτθ, με φυλάκιςθ τουλάχιςτον τριϊν ετϊν και χρθματικι 
ποινι. 
2. Αν θ πράξθ τθσ πρϊτθσ παραγράφου είχε ωσ αποτζλεςμα το κάνατο του πακόντοσ επιβάλλεται 
κάκειρξθ ιςόβια ι πρόςκαιρθ τουλάχιςτον δζκα ετϊν και χρθματικι ποινι . 
 

Άρκρο 352 
( Καταργείται) 

 
Άρκρο 352Α 

Ψυχοδιαγνωςτικι εξζταςθ και κεραπεία του δράςτθ και του κφματοσ εγκλθμάτων κατά τθσ γενετιςιασ 
ελευκερίασ και τθσ οικονομικισ εκμετάλλευςθσ τθσ γενετιςιασ ηωισ. 

 
1. Όταν το κφμα είναι ανιλικο, ο φποπτοσ ι κατθγοροφμενοσ για εγκλιματα κατά τθσ γενετιςιασ 
ελευκερίασ και εγκλιματα οικονομικισ εκμετάλλευςθσ τθσ γενετιςιασ ηωισ, υποβάλλεται ςε 
διαγνωςτικι εξζταςθ τθσ ψυχογενετιςιασ κατάςταςισ του. Η εξζταςθ αυτι διατάςςεται μόνο 
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εφόςον ςυναινεί ο κακ' ου αφορά αυτι κατά τθν προδικαςία από τον αρμόδιο ειςαγγελζα ι, αν 
διενεργείται τακτικι ανάκριςθ, από τον αρμόδιο ανακριτι και κατά τθν κφρια διαδικαςία από το 
δικαςτιριο. 
2. Αν κάποιοσ καταδικαςκεί για ζγκλθμα που αναφζρεται ςτθν προθγοφμενθ παράγραφο, το 
δικαςτιριο υπό τθν προχπόκεςθ τθσ παραγράφου 1 μπορεί να διατάξει και τθν παρακολοφκθςθ 
προγράμματοσ ψυχογενετιςιασ κεραπείασ του, θ οποία εκτελείται κατά το χρόνο ζκτιςθσ τθσ 
ποινισ ι ανεξάρτθτα από αυτιν. Στα προγράμματα αυτά ςυμμετζχουν και οι διωκόμενοι ι οι 
υπόδικοι, εφόςον ςυναινοφν, χωρίσ θ ςυμμετοχι τουσ αυτι να επθρεάηει το δικαίωμα τθσ 
υπεράςπιςθσ και το τεκμιριο τθσ ακωότθτασ.  
3. Σε ειδικι εξζταςθ τθσ ψυχικισ και ςωματικισ κατάςταςισ του υποβάλλεται και το ανιλικο 
κφμα των πράξεων τθσ παραγράφου 1, προκειμζνου να κρικεί αν ζχει ανάγκθ κεραπείασ. Η 
κεραπεία του ανιλικου κφματοσ διατάςςεται κατά τθν προδικαςία από τον αρμόδιο ειςαγγελζα 
ι, αν διενεργείται τακτικι ανάκριςθ, από τον αρμόδιο ανακριτι και κατά τθν κφρια διαδικαςία 
από το δικαςτιριο. 
4. Αν κρικεί αναγκαίο για τθν προςταςία του ανιλικου κφματοσ, ο ειςαγγελζασ, ο ανακριτισ ι το 
δικαςτιριο διατάςςει τθν απομάκρυνςθ του υπαιτίου από το περιβάλλον του κφματοσ ι τθν 
απομάκρυνςθ του κφματοσ και τθν προςωρινι διαμονι του ςε προςτατευμζνο περιβάλλον, 
κακϊσ και τθν απαγόρευςθ τθσ μεταξφ υπαιτίου και κφματοσ επικοινωνίασ. 
 

Άρκρο 352Β 
Προςταςία τθσ ιδιωτικισ ηωισ του ανιλικου κφματοσ 

 
Όποιοσ, από τθν καταγγελία πράξθσ που υπάγεται ςτα εγκλιματα κατά τθσ γενετιςιασ 
ελευκερίασ και οικονομικισ εκμετάλλευςθσ τθσ γενετιςιασ ηωισ ζωσ τθν ζκδοςθ αμετάκλθτθσ 
απόφαςθσ, δθμοςιοποιεί με οποιονδιποτε τρόπο περιςτατικά που κα μποροφςαν να οδθγιςουν 
ςτθν αποκάλυψθ τθσ ταυτότθτασ του ανιλικου κφματοσ, τιμωρείται με φυλάκιςθ ζωσ δφο ζτθ. 
 

Άρκρο 353 
Προςβολι γενετιςιασ ευπρζπειασ 

 
1. Όποιοσ εν γνϊςει προςβάλλει βάναυςα τθ γενετιςια ευπρζπεια άλλου με πράξθ γενετιςιου 
χαρακτιρα που ενεργείται ενϊπιόν του τιμωρείται με χρθματικι ποινι ι παροχι κοινωφελοφσ 
εργαςίασ. Αν θ πράξθ του προθγοφμενου εδαφίου ενεργείται ενϊπιον προςϊπου νεότερου των 
δεκαπζντε ετϊν τιμωρείται με φυλάκιςθ ζωσ τρία ζτθ ι χρθματικι ποινι.  
2. Για τθν ποινικι δίωξθ τθσ πράξθσ τθσ προθγοφμενθσ παραγράφου απαιτείται ζγκλθςθ. 
 

 
ΕΙΚΟΣΟ ΚΕΦΑΛΑΙΟ 

ΕΓΚΛΘΜΑΣΑ ΧΕΣΙΚΑ ΜΕ ΣΘΝ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑ 
 

ϋΑρκρο 354 
Διατάραξθ τθσ οικογενειακισ τάξθσ 

 
Όποιοσ νοκεφει ι ςυγκαλφπτει τθν οικογενειακι τάξθ άλλου και ιδίωσ όποιοσ υποβάλλει τζκνο 
τιμωρείται με φυλάκιςθ ζωσ δφο ζτθ ι χρθματικι ποινι. 
 

Άρκρο 355 
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(Καταργείται) 
 

Άρκρο 356 
Διγαμία 

 
Ο ςφηυγοσ ι αυτόσ που ζχει ςυνάψει ςφμφωνο ςυμβίωςθσ αν τελζςει νζο γάμο ι ςυνάψει νζο 
ςφμφωνο ςυμβίωςθσ πριν αμετακλιτωσ διαλυκεί ι ακυρωκεί ο προθγοφμενοσ γάμοσ ι το 
προθγοφμενο ςφμφωνο ςυμβίωςθσ, κακϊσ επίςθσ και εκείνοσ που ςυνάπτει μαηί του νζο γάμο ι 
νζο ςφμφωνο ςυμβίωςθσ εν γνϊςει ότι υπάρχει γάμοσ ι ςφμφωνο ςυμβίωςθσ που δεν λφκθκε ι 
δεν ακυρϊκθκε, τιμωρείται με φυλάκιςθ ζωσ δφο ζτθ ι χρθματικι ποινι.  
 

Άρκρο 357 
( Καταργείται) 

 
Άρκρο 358 

Παραβίαςθ τθσ υποχρζωςθσ διατροφισ 
 
Όποιοσ κακόβουλα παραβιάηει τθν υποχρζωςθ διατροφισ που τθν επιβάλει ςϋ αυτόν ο νόμοσ και 
ζχει αναγνωριςτεί, ζςτω προςωρινά, με εκτελεςτι δικαςτικι απόφαςθ, με τρόπο τζτοιο ϊςτε ο 
δικαιοφχοσ να υποςτεί ςτεριςεισ ι  να αναγκαςτεί να δεχτεί τθν βοικεια άλλων, τιμωρείται με 
φυλάκιςθ ζωσ ζνα ζτοσ ι χρθματικι ποινι. Για τθν ποινικι δίωξθ απαιτείται ζγκλθςθ.  
 

Άρκρο 359 
Εγκατάλειψθ εγκφου 

 
Όποιοσ εγκαταλείπει ςε απορία γυναίκα που ζμεινε απ’ αυτόν ζγκυοσ και που λόγω τθσ 
εγκυμοςφνθσ ι του τοκετοφ τθσ δεν  μπορεί να φροντίςει τον εαυτό τθσ τιμωρείται με φυλάκιςθ 
ζωσ δφο ζτθ ι χρθματικι ποινι. Για τθν ποινικι δίωξθ απαιτείται ζγκλθςθ.  

 
Άρκρο  360 

Παραμζλθςθ τθσ εποπτείασ ανθλίκου 
 
1. Όποιοσ, ενϊ ζχει υποχρζωςθ εποπτείασ ανθλίκου νεότερου από δεκαπζντε ζτθ παραλείπει να 
το παρεμποδίςει από τθν τζλεςθ αξιόποινθσ πράξθσ, τιμωρείται με φυλάκιςθ ζωσ ζνα ζτοσ, αν δε 
ςυντρζχει περίπτωςθ να τιμωρθκεί αυςτθρότερα με άλλθ διάταξθ. 
2. Αν ο υπαίτιοσ τθσ παράλειψθσ είναι πρόςωπο που ζχει τθν επιμζλεια του ανθλίκου και ιδίωσ 
γονζασ ι επίτροποσ υπό τθν υπεφκυνθ επιμζλεια του οποίου ζχει τεκεί ο ανιλικοσ ςφμφωνα με 
τα άρκρα  122  και 123 Π.Κ, επιβάλλεται φυλάκιςθ ζωσ δφο ζτθ ι χρθματικι ποινι.  

 
Άρκρο 360Α 

Παραβάςεισ ςχετικά με τθν υιοκεςία ανθλίκου 
 

1. Όποιοσ υιοκετεί ανιλικο με ςκοπό να τον απαςχολιςει ςε δραςτθριότθτεσ επικίνδυνεσ για τθν 
υγεία του και τον απαςχολεί ςε αυτζσ, τιμωρείται, εφόςον δεν ςυντρζχει άλλθ αξιόποινθ πράξθ 
που τιμωρείται βαρφτερα, με φυλάκιςθ τουλάχιςτον ενόσ ζτουσ και χρθματικι ποινι. 
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2. Με φυλάκιςθ και χρθματικι ποινι τιμωρείται εκείνοσ που δίνει ςε υιοκεςία το παιδί του 
κακϊσ και εκείνοσ που μεςολαβεί ςτθν υιοκεςία αποκομίηοντασ ο ίδιοσ ι προςπορίηοντασ ςε 
άλλον ακζμιτο όφελοσ.  
3. Εκείνοσ που τελεί κατ’ επάγγελμα τισ αξιόποινεσ πράξεισ των προθγοφμενων παραγράφων 
τιμωρείται με κάκειρξθ ζωσ δζκα ζτθ και χρθματικι ποινι. 
 
 

ΕΙΚΟΣΟ ΠΡΩΣΟ ΚΕΦΑΛΑΙΟ 
ΕΓΚΛΘΜΑΣΑ ΚΑΣΑ ΣΘ ΣΙΜΘ 

 
Άρκρο 361 
Εξφβριςθ 

 
1. Όποιοσ, εκτόσ από τισ περιπτϊςεισ τθσ δυςφιμθςθσ ( άρκρα 362 και 363 ), προςβάλλει τθν 
τιμι άλλου με λόγο ι με ζργο ι με οποιονδιποτε άλλο τρόπο τιμωρείται με φυλάκιςθ ζωσ ζξι 
μινεσ ι χρθματικι ποινι. Αν τελεί τθν πράξθ δθμόςια με οποιονδιποτε τρόπο ι μζςω 
διαδικτφου, επιβάλλεται φυλάκιςθ ζωσ ζνα ζτοσ ι χρθματικι ποινι. 
2. Η διάταξθ τθσ παραγράφου 3 του άρκρου 308 ζχει και ςϋ αυτι τθν περίπτωςθ εφαρμογι 
 

Άρκρα 361Α –  361Β 
(Καταργοφνται) 

 
Άρκρο 362 

Δυςφιμθςθ 
 

Όποιοσ με οποιονδιποτε τρόπο ενϊπιον τρίτου ιςχυρίηεται ι διαδίδει για κάποιον άλλον γεγονόσ 
που μπορεί να βλάψει τθν τιμι ι τθν υπόλθψι του τιμωρείται με φυλάκιςθ ζωσ ζνα ζτοσ ι 
χρθματικι ποινι. Αν θ πράξθ τελζςτθκε δθμόςια με οποιονδιποτε τρόπο ι μζςω διαδικτφου, 
επιβάλλεται φυλάκιςθ ζωσ τρία ζτθ ι χρθματικι ποινι.  

 
Άρκρο  363 

υκοφαντικι Δυςφιμθςθ 
 

Αν ςτθν περίπτωςθ του προθγοφμενου άρκρου, το γεγονόσ είναι ψευδζσ και ο υπαίτιοσ γνϊριηε 
ότι αυτό είναι ψευδζσ τιμωρείται με φυλάκιςθ τουλάχιςτον τριϊν μθνϊν και χρθματικι ποινι και 
αν τελεί τθν πράξθ δθμόςια με οποιονδιποτε τρόπο ι μζςω του διαδικτφου, με φυλάκιςθ 
τουλάχιςτον ζξι μθνϊν  και χρθματικι ποινι. 
 

Άρκρο 364 
(Καταργείται) 

 
Άρκρο 365 

Προςβολι μνιμθσ νεκροφ 
 

Όποιοσ με τισ πράξεισ των άρκρων 361, 362 και 363 προςβάλλει τθ μνιμθ νεκροφ ι τθν τιμι 
προςϊπου που ζχει κθρυχκεί άφαντο, τιμωρείται, με χρθματικι ποινι ι παροχι κοινωφελοφσ 
εργαςίασ. 
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Άρκρο 366 

Γενικζσ διατάξεισ 
 

1. Αν το γεγονόσ του άρκρου 362 είναι αλθκινό, θ πράξθ μζνει ατιμϊρθτθ, εκτόσ εάν αυτό αφορά 
αποκλειςτικά ςχζςεισ του οικογενειακοφ ι του ιδιωτικοφ βίου που δεν  κίγουν το δθμόςιο 
ςυμφζρον. 
2. Αν ςτισ περιπτϊςεισ των άρκρων 362, 363 και 365 το γεγονόσ που ιςχυρίςτθκε ι διζδωςε ο 
υπαίτιοσ είναι πράξθ αξιόποινθ για τθν οποία αςκικθκε ποινικι δίωξθ, αναςτζλλεται θ δίκθ για 
τθ δυςφιμθςθ ζωσ το τζλοσ τθσ ποινικισ δίωξθσ. Θεωρείται αποδεδειγμζνο ότι το γεγονόσ είναι 
αλθκινό αν θ απόφαςθ είναι καταδικαςτικι.  
3. Η απόδειξθ τθσ αλικειασ του γεγονότοσ δεν αποκλείει τθν τιμωρία για εξφβριςθ αν από τον 
τρόπο που πραγματοποιικθκε θ δυςφιμθςθ ι από τισ περιςτάςεισ υπό τισ οποίεσ τελζςτθκε 
προκφπτει ςκοπόσ εξφβριςθσ. 
 

Άρκρο 367 
 
1. Δεν αποτελοφν άδικθ πράξθ: α) οι δυςμενείσ κρίςεισ για επιςτθμονικζσ, καλλιτεχνικζσ ι 
επαγγελματικζσ εργαςίεσ, β) οι δυςμενείσ εκφράςεισ που περιζχονται ςε ζγγραφο δθμόςιασ 
αρχισ για αντικείμενα που ανάγονται ςτον κφκλο τθσ υπθρεςίασ τθσ, γ) οι εκδθλϊςεισ που 
γίνονται για τθν εκτζλεςθ νόμιμων κακθκόντων, τθν άςκθςθ νόμιμθσ εξουςίασ ι για τθ 
διαφφλαξθ ( προςταςία) δικαιϊματοσ ι από άλλο δικαιολογθμζνο ενδιαφζρον και δ) ςε 
ανάλογεσ περιπτϊςεισ . 
2. Η προθγοφμενθ διάταξθ δεν εφαρμόηεται α) όταν οι παραπάνω κρίςεισ και εκδθλϊςεισ 
περιζχουν τα ςυςτατικά ςτοιχεία τθσ πράξθσ του άρκρου 363 και β)  αν από τον τρόπο που 
πραγματοποιικθκε  ι από τισ περιςτάςεισ υπό τισ οποίεσ τελζςτθκε ι δυςφιμθςθ  προκφπτει 
ςκοπόσ εξφβριςθσ. 
 

Άρκρο 368 
Ζγκλθςθ 

 
1. Για τθν ποινικι δίωξθ των πράξεων των άρκρων 361, 362, 363 και 365 απαιτείται ζγκλθςθ. 
2. Στθν περίπτωςθ του άρκρου 365 δικαίωμα να υποβάλλουν ζγκλθςθ ζχουν ο ςφηυγοσ που 
επζηθςε και τα παιδιά του νεκροφ ι του άφαντου, και αν αυτοί δεν υπάρχουν , οι γονείσ και οι 
αδελφοί του. 
 

Άρκρο 369 
Δθμοςίευςθ καταδικαςτικισ απόφαςθσ 

 
1. Αν οι πράξεισ των άρκρων 361, 362, 363 και 365 τελζςτθκαν δθμόςια με οποιονδιποτε τρόπο 
ι μζςω του διαδικτφου, το δικαςτιριο μπορεί, με αίτθςθ εκείνου που υπζβαλε τθν ζγκλθςθ, να 
διατάξει τθ δθμοςίευςθ τθσ καταδικαςτικισ απόφαςθσ. Στθν απόφαςθ ορίηεται ο τρόποσ 
δθμοςίευςθσ και θ προκεςμία εντόσ τθσ οποίασ πρζπει να πραγματοποιθκεί. 
2. Αν θ πράξθ τελζςτθκε με δθμοςίευμα ςτον τφπο ι μζςω του διαδικτφου, θ δθμοςίευςθ πρζπει 
να γίνει με τθν καταχϊρθςθ ςτα ίδια μζςα, ςτθν ίδια κζςθ και με τα ίδια ςτοιχεία, όπωσ 
καταχωρίςτθκε και το υβριςτικό δθμοςίευμα και πρζπει να περιλαμβάνει τουλάχιςτον τα 
ουςιϊδθ ςτοιχεία του ςκεπτικοφ και το διατακτικοφ τθσ απόφαςθσ. Αν ο υπόχρεοσ ςε 
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δθμοςίευςθ δεν τθριςει τθν υποχρζωςι του τιμωρείται με φυλάκιςθ ζωσ ζνα ζτοσ ι με 
χρθματικι ποινι.  
 
    

ΕΙΚΟΣΟ ΔΕΤΣΕΡΟ ΚΕΦΑΛΑΙΟ 
ΠΡΟΒΟΛΕ ΑΣΟΜΙΚΟΤ ΑΠΟΡΡΘΣΟΤ ΚΑΙ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑ 

 
Άρκρο 370 

Παραβίαςθ απορριτου εγγράφων 
 
1. Όποιοσ ακζμιτα και με ςκοπό να λάβει γνϊςθ του περιεχομζνου τουσ ανοίγει ξζνθ κλειςτι 
επιςτολι ι άλλο κλειςτό ζγγραφο ι παραβιάηει κλειςτό χϊρο, ςτον οποίο είναι αυτά φυλαγμζνα, 
ι με οποιονδιποτε τρόπο ειςχωρεί ςε ξζνα απόρρθτα διαβάηοντασ ι αντιγράφοντασ ι 
αποτυπϊνοντασ με άλλο τρόπο επιςτολι ι άλλο ζγγραφο τιμωρείται με φυλάκιςθ ζωσ δφο ζτθ ι 
χρθματικι ποινι.  
2. Με τθν ποινι τθσ προθγοφμενθσ παραγράφου τιμωρείται και όποιοσ ακζμιτα αποκτά 
πρόςβαςθ ςε θλεκτρονικό μινυμα ι θλεκτρονικι αλλθλογραφία άλλου.  
3. Αν ο δράςτθσ των πράξεων των προθγοφμενων παραγράφων είναι υπάλλθλοσ οργανιςμοφ ι 
επιχείρθςθσ παροχισ ταχυδρομικϊν, τθλεγραφικϊν ι θλεκτρονικϊν υπθρεςιϊν τιμωρείται με 
φυλάκιςθ τουλάχιςτον ενόσ ζτουσ  ζωσ τρία ζτθ ι χρθματικι ποινι.  
4. Για τθν ποινικι δίωξθ των πράξεων των παραγράφων 1 και 2 απαιτείται ζγκλθςθ.  

 
Άρκρο 370Α 

Παραβίαςθ του απορριτου τθλεφωνικισ επικοινωνίασ και προφορικισ ςυνομιλίασ 
 

1. Όποιοσ ακζμιτα παγιδεφει ι με οποιονδιποτε άλλο τρόπο παρεμβαίνει ςε ςυςκευι, ςφνδεςθ 
ι δίκτυο παροχισ υπθρεςιϊν ςτακερισ ι κινθτισ τθλεφωνίασ ι ςε ςφςτθμα υλικοφ ι 
λογιςμικοφ, που χρθςιμοποιείται για τθν παροχι τζτοιων υπθρεςιϊν, με ςκοπό ο ίδιοσ ι άλλοσ 
να πλθροφορθκεί ι να αποτυπϊςει ςε υλικό φορζα το περιεχόμενο τθλεφωνικισ ςυνδιάλεξθσ 
μεταξφ τρίτων ι ςτοιχεία τθσ κζςθσ και κίνθςθσ τθσ εν λόγω επικοινωνίασ, τιμωρείται με 
φυλάκιςθ. Με τθν ίδια ποινι τιμωρείται θ πράξθ του προθγοφμενου εδαφίου και όταν ο δράςτθσ 
αποτυπϊςει ςε υλικό φορζα το περιεχόμενο τθσ τθλεφωνικισ επικοινωνίασ του με άλλον χωρίσ 
τθ ρθτι ςυναίνεςθ του τελευταίου.  
2. Όποιοσ ακζμιτα παρακολουκεί με ειδικά τεχνικά μζςα ι αποτυπϊνει ςε υλικό φορζα 
προφορικι ςυνομιλία μεταξφ τρίτων που δεν διεξάγεται δθμόςια ι αποτυπϊνει ςε υλικό φορζα 
μθ δθμόςια πράξθ άλλου, τιμωρείται με φυλάκιςθ τουλάχιςτον ενόσ ζτουσ. Με τθν ίδια ποινι 
τιμωρείται θ πράξθ του προθγοφμενου εδαφίου και όταν ο δράςτθσ αποτυπϊςει ςε υλικό φορζα 
το περιεχόμενο τθσ ςυνομιλίασ του με άλλον χωρίσ τθ ρθτι ςυναίνεςθ του τελευταίου.  
3. Όποιοσ ακζμιτα κάνει χριςθ τθσ πλθροφορίασ ι του υλικοφ φορζα επί του οποίου αυτι ζχει 
αποτυπωκεί με τουσ τρόπουσ που προβλζπονται ςτισ παραγράφουσ 1 και 2 τιμωρείται με 
φυλάκιςθ ζωσ τρία ζτθ ι χρθματικι ποινι.  
4. Αν ο δράςτθσ των πράξεων των παραγράφων 1, 2 και 3 είναι πάροχοσ υπθρεςιϊν τθλεφωνίασ 
ι νόμιμοσ εκπρόςωποσ αυτοφ ι μζλοσ τθσ διοίκθςθσ ι υπεφκυνοσ διαςφάλιςθσ του απορριτου ι 
εργαηόμενοσ ι ςυνεργάτθσ του παρόχου ι ενεργεί ιδιωτικζσ ζρευνεσ ι τελεί τισ πράξεισ αυτζσ 
κατ’ επάγγελμα ι απζβλεπε ςτθν είςπραξθ αμοιβισ, επιβάλλεται φυλάκιςθ τουλάχιςτον τριϊν 
ετϊν και χρθματικι ποινι.  
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Άρκρο 370Β 
Παράνομθ πρόςβαςθ ςε ςφςτθμα πλθροφοριϊν ι ςε δεδομζνα 

 
1. Όποιοσ κατά παράβαςθ μζτρου προςταςίασ και χωρίσ δικαίωμα αποκτά πρόςβαςθ ςε μζροσ ι 
ςτο ςφνολο ςυςτιματοσ πλθροφοριϊν ι ςε θλεκτρονικά δεδομζνα τιμωρείται με φυλάκιςθ ζωσ 
δφο ζτθ ι χρθματικι ποινι. Σε ιδιαίτερα ελαφρζσ περιπτϊςεισ θ πράξθ μζνει ατιμϊρθτθ.  
2. Αν ο δράςτθσ είναι ςτθν υπθρεςία του νόμιμου κατόχου του ςυςτιματοσ πλθροφοριϊν ι των 
δεδομζνων, θ πράξθ τθσ προθγοφμενθσ παραγράφου τιμωρείται μόνο αν απαγορεφεται ρθτά 
από εςωτερικό κανονιςμό ι από ζγγραφθ απόφαςθ του κατόχου ι αρμόδιου υπαλλιλου του.  
3. Αν θ πράξθ τθσ παραγράφου 1 αναφζρεται ςε επιςτθμονικά ι επαγγελματικά απόρρθτα 
επιχείρθςθσ του δθμόςιου ι ιδιωτικοφ τομζα τιμωρείται με φυλάκιςθ ζωσ τρία ζτθ ι χρθματικι 
ποινι.   
4. Αν ο δράςτθσ είναι ςτθν υπθρεςία του νόμιμου κατόχου των ςτοιχείων κακϊσ και αν το 
απόρρθτο είναι ιδιαίτερα μεγάλθσ οικονομικισ αξίασ, επιβάλλεται φυλάκιςθ και χρθματικι 
ποινι.  
5. Για τθν ποινικι δίωξθ των πράξεων των παραγράφων 1 και 4 απαιτείται ζγκλθςθ.  
 

Άρκρο 370Γ 
1. Όποιοσ ακζμιτα αντιγράφει, αποτυπϊνει, χρθςιμοποιεί, αποκαλφπτει ςε τρίτον ι οπωςδιποτε 
παραβιάηει ςτοιχεία ι προγράμματα υπολογιςτϊν, τα οποία ςυνιςτοφν κρατικά, επιςτθμονικά ι 
επαγγελματικά απόρρθτα ι απόρρθτα επιχείρθςθσ του δθμοςίου ι ιδιωτικοφ τομζα, τιμωρείται 
με φυλάκιςθ τουλάχιςτον τριϊν μθνϊν. Ωσ απόρρθτα κεωροφνται και εκείνα που ο νόμιμοσ 
κάτοχόσ τουσ, από δικαιολογθμζνο ενδιαφζρον τα μεταχειρίηεται ωσ απόρρθτα, ιδίωσ όταν ζχει 
λάβει μζτρα για να παρεμποδίηονται τρίτοι να λάβουν γνϊςθ τουσ. 
2. Αν ο δράςτθσ είναι ςτθν υπθρεςία του κατόχου των ςτοιχείων, κακϊσ και αν το απόρρθτο είναι 
ιδιαίτερα μεγάλθσ οικονομικισ ςθμαςίασ, επιβάλλεται φυλάκιςθ τουλάχιςτον ενόσ ζτουσ. 
3. Οι πράξεισ που προβλζπονται ςτο άρκρο αυτό διϊκονται με ζγκλθςθ. 
 

Άρκρο 370Δ 
1. Όποιοσ χωρίσ δικαίωμα αντιγράφει ι χρθςιμοποιεί προγράμματα υπολογιςτϊν, τιμωρείται με 
χρθματικι ποινι ι παροχι κοινωφελοφσ εργαςίασ.  
2. Όποιοσ χωρίσ δικαίωμα αποκτά πρόςβαςθ ςτο ςφνολο ι τμιμα πλθροφοριακοφ ςυςτιματοσ ι 
ςε ςτοιχεία που μεταδίδονται με ςυςτιματα τθλεπικοινωνιϊν, παραβιάηοντασ απαγορεφςεισ ι 
μζτρα αςφαλείασ που ζχει λάβει ο νόμιμοσ κάτοχοσ του, τιμωρείται με φυλάκιςθ.  
3. Αν ο δράςτθσ είναι ςτθν υπθρεςία του νόμιμου κατόχου του πλθροφοριακοφ ςυςτιματοσ ι 
των ςτοιχείων, θ πράξθ τθσ προθγοφμενθσ παραγράφου τιμωρείται μόνο αν απαγορεφεται ρθτά 
από εςωτερικό κανονιςμό ι από ζγγραφθ απόφαςθ του κατόχου ι αρμόδιου υπαλλιλου. 
 

Άρκρο 370Ε 
1. Όποιοσ, ακζμιτα, με τθ χριςθ τεχνικϊν μζςων, παρακολουκεί ι αποτυπϊνει ςε υλικό φορζα 
μθ δθμόςιεσ διαβιβάςεισ δεδομζνων ι θλεκτρομαγνθτικζσ εκπομπζσ από, προσ ι εντόσ 
πλθροφοριακοφ ςυςτιματοσ ι παρεμβαίνει ςε αυτζσ με ςκοπό ο ίδιοσ ι άλλοσ να πλθροφορθκεί 
το περιεχόμενό τουσ, τιμωρείται με φυλάκιςθ τουλάχιςτον τριϊν ετϊν και χρθματικι ποινι.  
2. Με τθν ποινι τθσ παραγράφου 1 τιμωρείται όποιοσ κάνει χριςθ τθσ πλθροφορίασ ι του 
υλικοφ φορζα επί του οποίου αυτι ζχει αποτυπωκεί με τουσ τρόπουσ που προβλζπεται ςτθν 
παράγραφο 1.  
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Άρκρο 371 
Παραβίαςθ επαγγελματικισ εχεμφκειασ 

 
1. Κλθρικοί, δικθγόροι και κάκε είδουσ νομικοί παραςτάτεσ, ςυμβολαιογράφοι, γιατροί, μαίεσ, 
νοςοκόμοι, φαρμακοποιοί και άλλοι λειτουργοί ι επαγγελματίεσ, ςτουσ οποίουσ κάποιοι 
εμπιςτεφονται ςυνικωσ λόγω του επαγγζλματόσ τουσ ι τθσ ιδιότθτάσ τουσ ιδιωτικά απόρρθτα, 
κακϊσ και οι βοθκοί των προςϊπων αυτϊν, οι οποίοι φανερϊνουν ιδιωτικά απόρρθτα, που τουσ 
τα εμπιςτεφτθκαν ι που τα ζμακαν λόγω του επαγγζλματόσ τουσ ι τθσ ιδιότθτάσ τουσ, 
τιμωροφνται με φυλάκιςθ ζωσ ζνα ζτοσ ι χρθματικι ποινι.  
2. Με τθν ίδια ποινι τιμωρείται όποιοσ, λόγω του κανάτου κάποιου από τα πρόςωπα τθσ πρϊτθσ 
παραγράφου, γίνεται κάτοχοσ εγγράφων ι ςθμειϊςεϊν του ςχετικϊν με τθν άςκθςθ του 
επαγγζλματοσ ι του λειτουργιματόσ του και φανερϊνει από αυτά ιδιωτικά απόρρθτα.  
3. Για τθν ποινικι δίωξθ απαιτείται ζγκλθςθ.  
4. Η πράξθ δεν είναι άδικθ και μζνει ατιμϊρθτθ αν ο υπαίτιοσ απζβλεπε ςτθν εκπλιρωςθ 
κακικοντοσ ι ςτθ διαφφλαξθ δικαιολογθμζνου ουςιϊδουσ ςυμφζροντοσ, δθμόςιου ι του ίδιου ι 
κάποιου άλλου, το οποίο δεν μποροφςε να διαφυλαχκεί διαφορετικά.  
 
 

ΕΙΚΟΣΟ ΣΡΙΣΟ ΚΕΦΑΛΑΙΟ 
ΕΓΚΛΘΜΑΣΑ ΚΑΣΑ ΠΕΡΙΟΤΙΑΚΩΝ ΑΓΑΘΩΝ 

 
Ι. Εγκλιματα κατά τθσ ιδιοκτθςίασ 

 
Άρκρο 372 

Κλοπι 
1. Όποιοσ αφαιρεί ξζνο (ολικά ι εν μζρει) κινθτό πράγμα από τθν κατοχι άλλου με ςκοπό να το 
ιδιοποιθκεί παράνομα, τιμωρείται με φυλάκιςθ ζωσ τρία ζτθ ι χρθματικι ποινι και αν το 
αντικείμενο τθσ κλοπισ είναι ιδιαίτερα μεγάλθσ αξίασ ι θ πράξθ τελζςτθκε με διάρρθξθ, με 
φυλάκιςθ τουλάχιςτον ενόσ ζτουσ και χρθματικι ποινι.  
2. Κινθτό πράγμα κεωρείται κατά τον Κϊδικα και θ θλεκτρικι και κάκε άλλθσ μορφισ ενζργεια. 
 

Άρκρο 373 
(καταργείται) 

 
Άρκρο 374 

Διακεκριμζνθ κλοπι 
 

1. Η κλοπι τιμωρείται με κάκειρξθ ζωσ δζκα ζτθ και χρθματικι ποινι αν: α) ο υπαίτιοσ αφαιρεί 
πράγμα επιςτθμονικισ ι καλλιτεχνικισ ι αρχαιολογικισ ι ιςτορικισ ςθμαςίασ που βρίςκεται ςε 
ςυλλογι εκτεκειμζνθ ςε κοινι κζα ι ςε δθμόςιο οίκθμα ι ςε άλλο δθμόςιο τόπο ι β) θ ςυνολικι 
αξία των αφαιρεκζντων αντικειμζνων υπερβαίνει το ποςό των 120.000 ευρϊ.   
2. Αν θ κλοπι ςτρζφεται άμεςα κατά του νομικοφ προςϊπου του ελλθνικοφ δθμοςίου, των 
νομικϊν προςϊπων δθμοςίου δικαίου ι των οργανιςμϊν τοπικισ αυτοδιοίκθςθσ και θ αξία του 
αντικειμζνου τθσ υπερβαίνει ςυνολικά το ποςό των 120.000 ευρϊ επιβάλλεται κάκειρξθ 
τουλάχιςτον δζκα ετϊν και χρθματικι ποινι ζωσ χίλιεσ θμεριςιεσ μονάδεσ. Η πράξθ αυτι 
παραγράφεται μετά είκοςι ζτθ. 
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Άρκρο 374Α  
Αυκαίρετθ χριςθ μεταφορικοφ μζςου 

 
Όποιοσ χρθςιμοποιεί ξζνο μθχανοκίνθτο μεταφορικό μζςο χωρίσ τθ ςυγκατάκεςθ του ιδιοκτιτθ 
ι κατόχου του, τιμωρείται με φυλάκιςθ ζωσ δφο ζτθ ι χρθματικι ποινι.  

 
Άρκρο 375  
Τπεξαίρεςθ 

 
1. Όποιοσ ιδιοποιείται παράνομα ξζνο (ολικά ι εν μζρει) κινθτό πράγμα που περιιλκε ςτθν 
κατοχι του με οποιονδιποτε τρόπο τιμωρείται με φυλάκιςθ ζωσ δφο ζτθ ι χρθματικι ποινι και 
αν το αντικείμενο είναι ιδιαίτερα μεγάλθσ αξίασ, με φυλάκιςθ και χρθματικι ποινι. Αν πρόκειται 
για αντικείμενο που το ζχουν εμπιςτευκεί ςτον υπαίτιο λόγω ανάγκθσ ι λόγω τθσ ιδιότθτάσ του 
ωσ εντολοδόχου, επιτρόπου ι κθδεμόνα του πακόντοσ ι ωσ μεςεγγυοφχου ι διαχειριςτι ξζνθσ 
περιουςίασ, ο υπαίτιοσ τιμωρείται με φυλάκιςθ τουλάχιςτον ενόσ ζτουσ και χρθματικι ποινι. 
2. Αν θ αξία του αντικειμζνου ςτθν παράγραφο 1 υπερβαίνει ςυνολικά το ποςό των 120.000 
ευρϊ ο υπαίτιοσ τιμωρείται με κάκειρξθ ζωσ δζκα ζτθ και χρθματικι ποινι.  
3. Αν θ υπεξαίρεςθ ςτρζφεται άμεςα κατά του νομικοφ προςϊπου του ελλθνικοφ δθμοςίου, των 
νομικϊν προςϊπων δθμοςίου δικαίου ι των οργανιςμϊν τοπικισ αυτοδιοίκθςθσ και θ αξία του 
αντικειμζνου τθσ υπερβαίνει ςυνολικά το ποςό των 120.000 ευρϊ, επιβάλλεται κάκειρξθ 
τουλάχιςτον δζκα ετϊν και χρθματικι ποινι ζωσ χίλιεσ θμεριςιεσ μονάδεσ. Η πράξθ αυτι 
παραγράφεται μετά είκοςι ζτθ. 
4. Με το ξζνο πράγμα εξομοιϊνεται και: α) το τίμθμα που ζλαβε ο υπαίτιοσ για κινθτό πράγμα 
που του είχαν εμπιςτευκεί για να το πουλιςει, κακϊσ και β) το κινθτό πράγμα που απζκτθςε ο 
υπαίτιοσ με χριματα ι με άλλο πράγμα που του είχαν εμπιςτευκεί για να αγοράςει ι να 
ανταλλάξει αντίςτοιχα το πράγμα που απζκτθςε.  
 

Άρκρο 376  
(Καταργείται) 

 
Άρκρο 377  

Κλοπι και υπεξαίρεςθ μικρισ αξίασ 
Αν τα εγκλιματα των άρκρων 372, 374 παρ. 1α και 375 παρ. 1 ζχουν αντικείμενο πράγμα μικρισ 
αξίασ, επιβάλλεται χρθματικι ποινι ι παροχι κοινωφελοφσ εργαςίασ. Αν όμωσ θ πράξθ 
τελζςτθκε από ανάγκθ για άμεςθ χριςθ ι ανάλωςθ του αντικειμζνου τθσ κλοπισ ι υπεξαίρεςθσ, 
το δικαςτιριο μπορεί να κρίνει τθν πράξθ ατιμϊρθτθ.  
 

Άρκρο 378 
Φκορά ξζνθσ ιδιοκτθςίασ 

1. Όποιοσ καταςτρζφει ι βλάπτει ξζνο (ολικά ι εν μζρει) πράγμα ι με άλλον τρόπο κακιςτά 
ανζφικτθ τθ χριςθ του τιμωρείται με φυλάκιςθ ζωσ δφο ζτθ ι χρθματικι ποινι και αν το πράγμα 
είναι ιδιαίτερα μεγάλθσ αξίασ με φυλάκιςθ τουλάχιςτον ενόσ ζτουσ. Αν το πράγμα είναι μικρισ 
αξίασ ι θ ηθμία που προκλικθκε είναι ελαφρά, ο υπαίτιοσ τιμωρείται με χρθματικι ποινι ι 
παροχι κοινωφελοφσ εργαςίασ.  
2. Με φυλάκιςθ τουλάχιςτον δφο ετϊν και χρθματικι ποινι τιμωρείται ο υπαίτιοσ αν το 
αντικείμενο τθσ πράξθσ που προβλζπεται ςτο εδάφιο αϋ τθσ προθγοφμενθσ παραγράφου είναι 
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πράγμα που χρθςιμεφει για κοινό όφελοσ ι καλλιτεχνικό ι ιςτορικό μνθμείο ι αντικείμενο 
τοποκετθμζνο ςε δθμόςιο χϊρο ι αν θ φκορά ζγινε με φωτιά ι με εκρθκτικζσ φλεσ.  
 

Άρκρο 379 
(Καταργείται) 

 
Άρκρο 380 

Λθςτεία 
 

1. Όποιοσ με ςωματικι βία εναντίον προςϊπου ι με απειλζσ ενωμζνεσ με επικείμενο κίνδυνο 
ςϊματοσ ι ηωισ αφαιρεί από άλλον ξζνο (ολικά ι εν μζρει) κινθτό πράγμα ι τον εξαναγκάηει να 
του το παραδϊςει για να το ιδιοποιθκεί παράνομα, τιμωρείται με κάκειρξθ και χρθματικι ποινι.  
2. Αν από τθν πράξθ επιλκε ο κάνατοσ κάποιου προςϊπου ι βαριά ςωματικι βλάβθ ι αν θ 
πράξθ εκτελζςτθκε με ιδιαίτερθ ςκλθρότθτα εναντίον προςϊπου, επιβάλλεται κάκειρξθ ιςόβια ι 
πρόςκαιρθ τουλάχιςτον δζκα ετϊν και χρθματικι ποινι.  
3. Οι ποινζσ των προθγοφμενων παραγράφων επιβάλλονται και ςε εκείνον που καταλιφκθκε επ' 
αυτοφϊρω να κλζβει και μεταχειρίηεται ςωματικι βία εναντίον προςϊπου ι απειλζσ ενωμζνεσ 
με επικείμενο κίνδυνο ςϊματοσ ι ηωισ για να διατθριςει το κλοπιμαίο.  
 

Άρκρο 381  
Γενικι Διάταξθ 

 
1. Για τθν ποινικι δίωξθ των εγκλθμάτων που προβλζπονται ςτα άρκρα 372, 374Α, 375 παρ. 1 και 
2, 377 και 378 απαιτείται ζγκλθςθ.  
2. Το αξιόποινο των παραπάνω εγκλθμάτων εξαλείφεται αν ο υπαίτιοσ, με δικι του κζλθςθ και 
πριν από τθν πρϊτθ εξζταςι του ωσ υπόπτου ι κατθγορουμζνου για τθν πράξθ, αποδϊςει το 
πράγμα ι ικανοποιιςει εντελϊσ τον ηθμιωκζντα χωρίσ παράνομθ βλάβθ  τρίτου. Η μερικι μόνο 
απόδοςθ ι ικανοποίθςθ εξαλείφει το αξιόποινο κατά το αντίςτοιχο μζροσ. Στθν περίπτωςθ του 
άρκρου 374 Α, μαηί με τθν απόδοςθ του πράγματοσ απαιτείται και θ πλιρθσ ικανοποίθςθ του 
ηθμιωκζντοσ.  
3. Εάν ο υπαίτιοσ των εγκλθμάτων που προβλζπονται ςτα άρκρα 372 ζωσ 378 μζχρι τθν 
αμετάκλθτθ παραπομπι του ςτο ακροατιριο αποδϊςει το πράγμα ι ικανοποιιςει εντελϊσ τον 
ηθμιωκζντα, χωρίσ παράνομθ βλάβθ τρίτου, καταβάλλοντασ τθν αξία του, απαλλάςςεται από 
κάκε ποινι εφόςον πλθρϊςει επιπλζον τουσ τόκουσ υπερθμερίασ από τθν θμζρα τζλεςθσ του 
εγκλιματοσ.  
4. Η διάταξθ τθσ προθγοφμενθσ παραγράφου εφαρμόηεται για τα πλθμμελιματα που 
προβλζπονται ςτα άρκρα 372 ζωσ 378 και μζχρι το τζλοσ τθσ αποδεικτικισ διαδικαςίασ ςτο 
πρωτοβάκμιο δικαςτιριο.  

 
Άρκρα 382 - 384 
(Καταργοφνται) 

 
ΙΙ. Εγκλιματα κατά τθσ περιουςίασ 

 
Άρκρο 385  

Εκβίαςθ 
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1. Όποιοσ, εκτόσ από τισ περιπτϊςεισ του άρκρου 380, με ςκοπό να αποκομίςει ο ίδιοσ ι άλλοσ 
παράνομο περιουςιακό όφελοσ, εξαναγκάηει κάποιον με βία ι απειλι ςε πράξθ, παράλειψθ ι 
ανοχι από τθν οποία επζρχεται ηθμία ςτθν περιουςία του εξαναγκαηομζνου ι άλλου τιμωρείται 
με φυλάκιςθ τουλάχιςτον ενόσ ζτουσ και χρθματικι ποινι.  
2. Αν θ πράξθ τθσ προθγοφμενθσ παραγράφου τελζςτθκε με ςωματικι βία εναντίον προςϊπου ι 
με απειλζσ ενωμζνεσ με επικείμενο κίνδυνο ςϊματοσ ι ηωισ επιβάλλεται κάκειρξθ και χρθματικι 
ποινι. Αν από τθν πράξθ επιλκε ο κάνατοσ κάποιου προςϊπου ι βαριά ςωματικι βλάβθ ι αν θ 
πράξθ εκτελζςτθκε με ιδιαίτερθ ςκλθρότθτα εναντίον προςϊπου, επιβάλλεται κάκειρξθ ιςόβια ι 
πρόςκαιρθ τουλάχιςτον δζκα ετϊν και χρθματικι ποινι. 
3. Η εκβίαςθ τιμωρείται με φυλάκιςθ τουλάχιςτον τριϊν ετϊν και χρθματικι ποινι αν ο υπαίτιοσ 
μεταχειρίςτθκε βία ι απειλι βλάβθσ τθσ επιχείρθςθσ, του επαγγζλματοσ, του λειτουργιματοσ ι 
άλλθσ δραςτθριότθτασ που αςκεί ο εξαναγκαηόμενοσ ι άλλοσ ι προςφζρκθκε να παρζχει ι 
παρζχει προςταςία για τθν αποτροπι πρόκλθςθσ τζτοιασ βλάβθσ από τρίτον. Αν τθν παραπάνω 
πράξθ τζλεςε πρόςωπο που διαπράττει τζτοιεσ πράξεισ κατ' επάγγελμα, επιβάλλεται κάκειρξθ 
ζωσ δζκα ζτθ και χρθματικι ποινι.  
 

Άρκρο 386  
Απάτθ 

 
1. Όποιοσ με τθν εν γνϊςει παράςταςθ ψευδϊν γεγονότων ςαν αλθκινϊν ι τθν ακζμιτθ 
απόκρυψθ ι παραςιϊπθςθ αλθκινϊν γεγονότων βλάπτει ξζνθ περιουςία πείκοντασ κάποιον ςε 
πράξθ, παράλειψθ ι ανοχι με ςκοπό από τθ βλάβθ αυτισ τθσ περιουςίασ να αποκομίςει ο ίδιοσ 
ι άλλοσ παράνομο περιουςιακό όφελοσ τιμωρείται με φυλάκιςθ και χρθματικι ποινι. Αν θ ηθμία 
που προκλικθκε υπερβαίνει ςυνολικά το ποςό των 120.000 ευρϊ επιβάλλεται κάκειρξθ ζωσ 
δζκα ζτθ και χρθματικι ποινι.  
2. Αν θ απάτθ ςτρζφεται άμεςα κατά του νομικοφ προςϊπου του ελλθνικοφ δθμοςίου, των 
νομικϊν προςϊπων δθμοςίου δικαίου ι των οργανιςμϊν τοπικισ αυτοδιοίκθςθσ και θ ηθμιά που 
προκλικθκε υπερβαίνει ςυνολικά το ποςό των 120.000 ευρϊ επιβάλλεται κάκειρξθ τουλάχιςτον 
δζκα ετϊν  και χρθματικι ποινι ζωσ χίλιεσ θμεριςιεσ μονάδεσ. Η πράξθ αυτι παραγράφεται 
μετά είκοςι ζτθ. 

 
Άρκρο 386 Α  

Απάτθ με υπολογιςτι 
 

1. Όποιοσ, με ςκοπό να προςπορίςει ςτον εαυτό του ι ςε άλλον παράνομο περιουςιακό όφελοσ, 
βλάπτει ξζνθ περιουςία, επθρεάηοντασ το αποτζλεςμα μιασ διαδικαςίασ επεξεργαςίασ 
δεδομζνων υπολογιςτι: α) με τθ μθ ορκι διαμόρφωςθ προγράμματοσ υπολογιςτι, β) με τθ 
χωρίσ δικαίωμα παρζμβαςθ ςτθ λειτουργία προγράμματοσ ι ςυςτιματοσ υπολογιςτι, γ) με τθ 
χρθςιμοποίθςθ μθ ορκϊν ι ελλιπϊν δεδομζνων υπολογιςτι, ιδίωσ δεδομζνων αναγνϊριςθσ τθσ 
ταυτότθτασ, δ) με τθ χωρίσ δικαίωμα ειςαγωγι, αλλοίωςθ, διαγραφι ι εξάλειψθ δεδομζνων 
υπολογιςτι, ιδίωσ δεδομζνων αναγνϊριςθσ τθσ ταυτότθτασ, ι ε) με τθ χωρίσ δικαίωμα 
αξιοποίθςθ λογιςμικοφ προοριςμζνου για τθ μετακίνθςθ χρθμάτων τιμωρείται με φυλάκιςθ και 
χρθματικι ποινι. Αν θ ηθμία που προκλικθκε υπερβαίνει ςυνολικά το ποςό των 120.000 ευρϊ, 
επιβάλλεται κάκειρξθ ζωσ δζκα ζτθ και χρθματικι ποινι.   
2. Όποιοσ καταςκευάηει, διακζτει ι κατζχει πρόγραμμα ι ςφςτθμα υπολογιςτι που προορίηεται 
για τθ διάπραξθ του εγκλιματοσ τθσ παραγράφου 1 τιμωρείται με φυλάκιςθ ζωσ δφο ζτθ και 
χρθματικι ποινι. Απαλλάςςεται από κάκε ποινι όποιοσ καταςτρζφει με δικι του κζλθςθ το 
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παραπάνω πρόγραμμα ι ςφςτθμα υπολογιςτι πριν το χρθςιμοποιιςει για τθ διάπραξθ του 
εγκλιματοσ τθσ παραγράφου 1.  
3. Αν θ απάτθ με υπολογιςτι ςτρζφεται άμεςα κατά του νομικοφ προςϊπου του ελλθνικοφ 
δθμοςίου, των νομικϊν προςϊπων δθμοςίου δικαίου ι των οργανιςμϊν τοπικισ αυτοδιοίκθςθσ 
και θ ηθμία που προκλικθκε υπερβαίνει ςυνολικά το ποςό των 120.000 ευρϊ επιβάλλεται 
κάκειρξθ τουλάχιςτον δζκα ετϊν  και χρθματικι ποινι ζωσ χίλιεσ θμεριςιεσ μονάδεσ. Η πράξθ 
αυτι παραγράφεται μετά είκοςι ζτθ. 

 
Άρκρο 386Β 

Απάτθ ςχετικι με τισ επιχορθγιςεισ 
 

1. Όποιοσ κατά τθν υποβολι αιτιματοσ ςε αρχι που είναι αρμόδια για τθν ζγκριςθ επιχοριγθςθσ 
εν γνϊςει δθλϊνει μθ ορκά ι ελλιπι ςτοιχεία ι παραλείπει να γνωςτοποιιςει γεγονότα, που 
προβλζπονται από το νόμο ι από εκείνον που δίνει τθν επιχοριγθςθ βάςει νόμου, εφόςον με τα 
ςτοιχεία αυτά εγκρίνεται, παρζχεται ι αποφεφγεται θ αξίωςθ επιςτροφισ, θ επζκταςθ τθσ 
παροχισ ι θ διατιρθςθ τθσ επιχοριγθςθσ προσ τον ίδιο ι τρίτον τιμωρείται, εφόςον το αίτθμα 
ικανοποιικθκε, με φυλάκιςθ και με χρθματικι ποινι και αν το ποςό τθσ επιχοριγθςθσ 
υπερβαίνει ςυνολικά το ποςό των 120.000 ευρϊ επιβάλλεται κάκειρξθ ζωσ δζκα ζτθ και 
χρθματικι ποινι.  
2. Όποιοσ, ςε εγκεκριμζνθ επιχοριγθςθ, χρθςιμοποιεί αντικείμενο ι χρθματικι παροχι, των 
οποίων θ χριςθ περιορίηεται από νομικζσ διατάξεισ ι από εκείνον που δίνει τθν επιχοριγθςθ, 
κατά παράβαςθ των περιοριςμϊν αυτϊν τιμωρείται με φυλάκιςθ και χρθματικι ποινι.  
 

Άρκρο 387 
Απάτθ μικρισ αξίασ 

Αν θ ηθμία που προκλικθκε από τα εγκλιματα των άρκρων 386 και 386 Α είναι μικρισ αξίασ, 
εφαρμόηεται θ διάταξθ του άρκρου 377.  
 

Άρκρο 389  
Απατθλι πρόκλθςθ βλάβθσ 

 
1. Όποιοσ βλάπτει παράνομα ξζνθ περιουςία πείκοντασ κάποιον με τθν εν γνϊςει παράςταςθ 
ψευδϊν γεγονότων ςαν αλθκινϊν ι με ακζμιτθ απόκρυψθ ι παραςιϊπθςθ των αλθκινϊν ςε 
πράξθ, παράλειψθ ι ανοχι τιμωρείται με φυλάκιςθ ζωσ δφο ζτθ ι χρθματικι ποινι.  
2. Αν θ ηθμία που προκλικθκε είναι μικρισ αξίασ επιβάλλεται χρθματικι ποινι.  
 

Άρκρο 390  
Απιςτία 

 
1. Όποιοσ κατά παράβαςθ των κανόνων επιμελοφσ διαχείριςθσ προκαλεί εν γνϊςει βζβαιθ ηθμία 
ςτθν περιουςία άλλου, τθσ οποίασ βάςει του νόμου ι δικαιοπραξίασ ζχει τθν επιμζλεια ι 
διαχείριςθ (ολικι ι μερικι ι μόνο για οριςμζνθ πράξθ), τιμωρείται με φυλάκιςθ και χρθματικι 
ποινι. Αν θ ηθμία που προκλικθκε υπερβαίνει ςυνολικά το ποςό των 120.000 ευρϊ επιβάλλεται 
κάκειρξθ ζωσ δζκα ζτθ και χρθματικι ποινι.  
2. Αν θ απιςτία ςτρζφεται άμεςα κατά του νομικοφ προςϊπου του ελλθνικοφ δθμοςίου, των 
νομικϊν προςϊπων δθμοςίου δικαίου ι των οργανιςμϊν τοπικισ αυτοδιοίκθςθσ και θ ηθμία που 
προκλικθκε υπερβαίνει ςυνολικά των ποςό των 120.000 ευρϊ επιβάλλεται κάκειρξθ 
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τουλάχιςτον δζκα ετϊν και χρθματικι ποινι ζωσ χίλιεσ θμεριςιεσ μονάδεσ. Η πράξθ αυτι 
παραγράφεται μετά είκοςι ζτθ. 
 

Άρκρα 391 - 393 
(Καταργοφνται) 

 
Άρκρο 394  

Αποδοχι και διάκεςθ προϊόντων εγκλιματοσ 
 

1. Όποιοσ αποκρφπτει, αγοράηει, λαμβάνει ωσ ενζχυρο ι με άλλον τρόπο δζχεται ςτθν κατοχι 
του πράγμα που προιλκε από αξιόποινθ πράξθ ι μεταβιβάηει ςε άλλον τθν κατοχι τζτοιου 
πράγματοσ ι ςυνεργεί ςε μεταβίβαςθ ι με οποιονδιποτε τρόπο αςφαλίηει τθν κατοχι του ςε 
άλλον, τιμωρείται, ανεξάρτθτα αν είναι τιμωρθτζοσ ι όχι ο υπαίτιοσ του εγκλιματοσ από το 
οποίο προζρχεται το πράγμα, με φυλάκιςθ ζωσ δφο ζτθ ι χρθματικι ποινι, και αν πρόκειται για 
πράγμα ιδιαίτερα μεγάλθσ αξίασ με φυλάκιςθ και χρθματικι ποινι.  
2. Αν το αντικείμενο τθσ πράξθσ τθσ προθγοφμενθσ παραγράφου είναι μικρισ αξίασ, ο δράςτθσ 
τιμωρείται με χρθματικι ποινι.  
3. Με τα πράγματα που προζρχονται από αξιόποινθ πράξθ εξομοιϊνεται και το τίμθμά τουσ, 
κακϊσ επίςθσ και τα αντικείμενα που αποκτικθκαν μζςω αυτϊν.  
 

Άρκρο 395  
Παρακϊλυςθ ςυναγωνιςμοφ 

 
1. Όποιοσ ςε προκθρφξεισ δθμοςίων ζργων ι προμικειεσ του ελλθνικοφ δθμοςίου, νομικϊν 
προςϊπων δθμοςίου δικαίου ι οργανιςμϊν τοπικισ αυτοδιοίκθςθσ εμποδίηει με 
εναρμονιςμζνεσ πρακτικζσ ι ςυμφωνίεσ μεταξφ επιχειριςεων, με βία ι απειλζσ, τον ελεφκερο 
ςυναγωνιςμό ι απομακρφνει με δϊρα ι υποςχζςεισ αυτόν που ςυμμετζχει ςτθ διαδικαςία 
τιμωρείται με φυλάκιςθ τουλάχιςτον τριϊν ετϊν και χρθματικι ποινι, αν θ πράξθ δεν τιμωρείται 
βαρφτερα από άλλθ διάταξθ.  
2. Όποιοσ ςε δθμόςιουσ πλειςτθριαςμοφσ εμποδίηει με βία ι με απειλζσ τον ελεφκερο 
ςυναγωνιςμό ι απομακρφνει με δϊρα ι υποςχζςεισ αυτόν που ςυμμετζχει ςτθ διαδικαςία ι ζχει 
τθν πρόκεςθ να κατακζςει προςφορά τιμωρείται με φυλάκιςθ τουλάχιςτον ενόσ ζτουσ και 
χρθματικι ποινι. 
 

Άρκρο 396 
Δωρολθψία και δωροδοκία ςτον ιδιωτικό τομζα 

 
1.Με φυλάκιςθ τουλάχιςτον ενόσ ζτουσ και χρθματικι ποινι, τιμωρείται όποιοσ εργάηεται ι 
παρζχει υπθρεςίεσ με οποιαδιποτε ιδιότθτα ι ςχζςθ ςτον ιδιωτικό τομζα και, κατά τθν άςκθςθ 
τθσ επιχειρθματικισ δραςτθριότθτασ, ηθτεί ι λαμβάνει, άμεςα ι ζμμεςα, οποιαςδιποτε φφςθσ 
ακζμιτο ωφζλθμα για τον ίδιο ι για άλλον ι δζχεται υπόςχεςθ τζτοιου ωφελιματοσ ωσ 
αντάλλαγμα για ενζργεια ι παράλειψι του κατά παράβαςθ των κακθκόντων του, όπωσ αυτά 
διαγράφονται από το νόμο, ι προκφπτουν από τθ φφςθ τθσ κζςθσ ι τθσ υπθρεςίασ του. 
2. Με τθν ίδια ποινι τιμωρείται και όποιοσ, κατά τθν άςκθςθ επιχειρθματικισ δραςτθριότθτασ, 
υπόςχεται, προςφζρει ι παρζχει, άμεςα ι ζμμεςα, οποιαςδιποτε φφςθσ ακζμιτο ωφζλθμα ςε 
πρόςωπο που εργάηεται ι παρζχει υπθρεςίεσ με οποιαδιποτε ιδιότθτα ςτον ιδιωτικό τομζα, για 
τον ίδιο ι για τρίτον, για ενζργεια ι για παράλειψθ κατά παράβαςθ των ωσ άνω κακθκόντων του.  
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Άρκρο 397 

Καταδολίευςθ δανειςτϊν 
 

1. Ο οφειλζτθσ ο οποίοσ εν γνϊςει ματαιϊνει ολικά ι εν μζρει τθν ικανοποίθςθ του δανειςτι του 
εκποιϊντασ ι αποκρφπτοντασ ςτοιχεία τθσ περιουςίασ του τιμωρείται με φυλάκιςθ ζωσ δφο ζτθ 
ι χρθματικι ποινι.  
2. Με τθν ποινι τθσ προθγοφμενθσ παραγράφου τιμωρείται και ο οφειλζτθσ ο οποίοσ εν γνϊςει 
ματαιϊνει ολικά ι εν μζρει τθν ικανοποίθςθ του δανειςτι του που ζχει ςε βάροσ του βζβαιθ και 
εκκακαριςμζνθ απαίτθςθ, αν ενόψει τθσ επικείμενθσ εκπλιρωςθσ τθσ υποχρζωςισ του, α) 
βλάπτει, καταςτρζφει, κακιςτά χωρίσ αξία, αποκρφπτει ι απαλλοτριϊνει χωρίσ ιςότιμο και 
αξιόχρεο αντάλλαγμα οποιοδιποτε περιουςιακό του ςτοιχείο ι β) καταςκευάηει ψεφτικα χρζθ ι 
ψεφτικεσ δικαιοπραξίεσ.  
3. Με φυλάκιςθ τουλάχιςτον δφο ετϊν και χρθματικι ποινι τιμωροφνται οι πράξεισ των 
προθγοφμενων παραγράφων αν θ περιουςιακι ηθμία που προκλικθκε ςτον δανειςτι είναι 
ιδιαίτερα μεγάλθ.  
4. Οι ποινζσ των προθγοφμενων παραγράφων επιβάλλονται και ςε εκείνον που επιχειρεί τισ 
πράξεισ υπζρ του οφειλζτθ.  

 
Άρκρα 398 - 403 
(Καταργοφνται) 

 
Άρκρο 404 

Σοκογλυφία 
1. Όποιοσ ςε δικαιοπραξία για τθν παροχι οποιαςδιποτε πίςτωςθσ, ανανζωςισ τθσ ι παράταςθ 
τθσ προκεςμίασ πλθρωμισ εκμεταλλεφεται τθν οικονομικι ανάγκθ, τθν πνευματικι αδυναμία, 
τθν κουφότθτα ι τθν απειρία εκείνου που παίρνει τθν πίςτωςθ, ςυνομολογϊντασ ι παίρνοντασ 
για τον εαυτό του ι για τρίτον περιουςιακά ωφελιματα, που με βάςθ τισ ειδικζσ περιςτάςεισ 
είναι προφανϊσ δυςανάλογα προσ τθν παροχι του υπαιτίου ι ςυνομολογεί ι παίρνει για τον 
εαυτό του ι για τρίτον περιουςιακά ωφελιματα που υπερβαίνουν το κατά το νόμο κεμιτό 
ποςοςτό τόκου τιμωρείται με φυλάκιςθ ζωσ τρία ζτθ ι χρθματικι ποινι. Αν θ πράξθ ζχει τελεςτεί 
με περιςςότερουσ τρόπουσ αφορά όμωσ τα ίδια περιουςιακά ωφελιματα, ςτον υπαίτιο 
επιβάλλεται μία μόνο ποινι, κατά τθν επιμζτρθςθ τθσ οποίασ λαμβάνεται υπόψθ θ ςυνολικι 
εγκλθματικι δράςθ του.  
2. Αν ο υπαίτιοσ επιχειρεί κατ' επάγγελμα τισ τοκογλυφικζσ πράξεισ τθσ προθγοφμενθσ 
παραγράφου τιμωρείται με φυλάκιςθ τουλάχιςτον τριϊν ετϊν  και χρθματικι ποινι.  

 
Άρκρο 405  

Γενικι Διάταξθ 
 

1. Για τθν ποινικι δίωξθ των εγκλθμάτων που προβλζπονται ςτα άρκρα 386 παρ. 1, 386 Α, 388, 
389, 390 παρ. 1 και 2, 394 και 396 ζωσ 404 απαιτείται ζγκλθςθ.  
2. Το αξιόποινο των εγκλθμάτων που προβλζπονται ςτα άρκρα 386 ζωσ 386 Α, 388 ζωσ 394 και 
397 ζωσ 404  εξαλείφεται αν ο υπαίτιοσ, με δικι του κζλθςθ και πριν από τθν πρϊτθ εξζταςι του 
ωσ υπόπτου ι κατθγορουμζνου  ικανοποιιςει εντελϊσ τον ηθμιωκζντα χωρίσ παράνομθ βλάβθ 
τρίτου. Η μερικι μόνο ικανοποίθςθ εξαλείφει το αξιόποινο κατά το αντίςτοιχο μόνο μζροσ.  
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3. Εάν ο υπαίτιοσ των εγκλθμάτων που αναφζρονται ςτθν προθγοφμενθ παράγραφο μζχρι τθν 
αμετάκλθτθ παραπομπι του ςτο ακροατιριο ικανοποιιςει εντελϊσ τον ηθμιωκζντα, 
καταβάλλοντασ αποδεδειγμζνα το κεφάλαιο και τουσ τόκουσ υπερθμερίασ, από τθν θμζρα 
τζλεςθσ του εγκλιματοσ, απαλλάςςεται από κάκε ποινι. Η διάταξθ του προθγοφμενου εδαφίου 
εφαρμόηεται και για τα πλθμμελιματα που προβλζπονται ςτα ίδια άρκρα και μζχρι το τζλοσ τθσ 
αποδεικτικισ διαδικαςίασ ςτο πρωτοβάκμιο δικαςτιριο.  
 

 
Άρκρα 385 - 406 

(Ζχουν ςυγχωνευκεί ςτο εικοςτό τρίτο κεφάλαιο) 
 

Άρκρα 407- 459 
(Καταργοφνται) 

 
 

ΣΡΙΣΟ ΒΙΒΛΙΟ 
ΜΕΣΑΒΑΣΙΚΕ ΔΙΑΣΑΞΕΙ 

 
Άρκρο 460 

 
Ο παρϊν Ποινικόσ Κϊδικασ αρχίηει να ιςχφει από τθν ….  
 

Άρκρο 461 
 

Από τθν ζναρξθ ιςχφοσ του παρόντοσ Ποινικοφ Κϊδικα καταργείται ο Ποινικόσ Κϊδικασ που 
ιςχφει από τθν 1θ Ιανουαρίου 1951, κακϊσ και κάκε διάταξθ που τροποποιοφςε το νόμο αυτό. 
 

Άρκρο 462 
Από τθν ζναρξθ ιςχφοσ παρόντοσ Ποινικοφ Κϊδικα καταργείται ο Νόμοσ 1608/1950 που ιςχφει 
από τθν 1θ Ιανουαρίου 1951, κακϊσ και κάκε διάταξθ που τροποποιοφςε το νόμο αυτό.  
 
 

Άρκρο 463 
1. Όπου ςε ειδικοφσ νόμουσ απειλείται ποινι φυλάκιςθσ, προςτίκεται διαηευκτικά και θ 
χρθματικι ποινι, όπωσ αυτι προβλζπεται ςτο άρκρο 57 του παρόντοσ κϊδικα.  
2. Όπου ςε ειδικοφσ νόμουσ απειλείται κάκειρξθ ζωσ δζκα ζτθ, αυτι μετατρζπεται ςε φυλάκιςθ 
τουλάχιςτον τριϊν ετϊν και χρθματικι ποινι. 
3. Όπου ςε ειδικοφσ νόμουσ απειλείται μόνο ποινι ιςόβιασ κάκειρξθσ, προςτίκεται διαηευκτικά 
και θ πρόςκαιρθ κάκειρξθ τουλάχιςτον δζκα ετϊν.   

 
Άρκρα  464  - 473 
(Καταργοφνται) 

 
 
 

 


